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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: puc2s6 | DUC306 | DUC356 | DuC406 | Duc2s6C
Overall length (without guide bar) 270 mm
Rated voltage D.C.36V
Net weight 1 4.2kg
*2 46-48Kkg|4.7-49kg |4.8-50kg|4.8-5.1kg | 4.6-4.7kg
Standard guide bar length 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm 250 mm
Recommended guide bar with 90PX 250 - 400 mm -
length with 91PX 250 - 400 mm -
with 25AP - 250 mm
Applicable saw chain type 90PX 25AP
(refer to the table below) 91PX
Standard sprocket Number of teeth 6 9
Pitch 3/8" 1/4"
Chain speed 0-20m/s
(0 - 1,200 m/min)
Chain oil tank volume 200 cm®

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications may differ from country to country.

*1: Weight, with largest battery cartridge and empty oil tank, and without guide bar and chain, according to EN ISO 11681-2.
*2: The lightest and heaviest combination of weight, according to EPTA-Procedure 01/2014. The weight may differ
depending on the attachment(s), including the battery cartridge.

Applicable battery cartridge
BL1830/BL1830B /BL1840/BL1840B / BL1850/BL1850B / BL1860B

. Some of the battery cartridges listed above may not be available depending on your region of residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges listed above. Use of any other battery cartridges may cause
injury and/or fire.
Saw chain, guide bar, and sprocket combination
Saw chain type 90PX
Number of drive links 40 46 52 56
Guide bar Guide bar length 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Cutting length 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Pitch 3/8"
Gauge 1.1 mm
Type Sprocket nose bar
Sprocket Number of teeth 6
Pitch 3/8"
Saw chain type 91PX
Number of drive links 40 46 52 56
Guide bar Guide bar length 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Cutting length 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Pitch 3/8"
Gauge 1.3 mm
Type Sprocket nose bar
Sprocket Number of teeth 6
Pitch 3/8"
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Saw chain type

25AP

Number of drive links 60

Guide bar Guide bar length 250 mm
Cutting length 253 mm
Pitch 1/4"
Gauge 1.3 mm
Type Carving bar

Sprocket Number of teeth 9
Pitch 1/4"

result.

AWARNING: Use appropriate combination of the guide bar and saw chain. Otherwise personal injury may

Symbols

The followings show the symbols used for the equipment. Be

sure that you understand their meaning before use.

©

Read instruction manual.

@O

Wear safety glasses.

Wear ear protection.

Wear a helmet, goggles and ear protection.

Use appropriate protection for foot-leg and
hand-arm.

This saw is to be used by properly trained
operators only.

Do not expose to moisture.

Maximum permissible cut length

Always use two hands when operating the
chain saw.

Beware of chain saw kickback and avoid
contact with bar tip.

Direction of chain travel

Saw chain oil adjustment

Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment or
battery pack together with household waste
material!

In observance of the European Directives,
on Waste Electric and Electronic
Equipment and Batteries and Accumulators
and Waste Batteries and Accumulators

and their implementation in accordance
with national laws, electric equipment and
batteries and battery pack(s) that have
reached the end of their life must be col-
lected separately and returned to an envi-
ronmentally compatible recycling facility.

Intended use

The tool is intended for cutting branches and pruning
trees. It is also suitable for tree service.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN ISO 11681-2:

Model DUC256

Sound pressure level (L,,) : 89 dB(A)
Sound power level (Lya) : 103 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB(A)

Model DUC306

Sound pressure level (L,) : 89 dB(A)
Sound power level (Ly,) : 103 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB(A)

Model DUC356

Sound pressure level (L) : 89 dB(A)
Sound power level (Lwa) : 103 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB(A)

Model DUC406

Sound pressure level (L) : 89 dB(A)
Sound power level (Lwa) : 103 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB(A)

Model DUC256C

Sound pressure level (L,) : 89 dB(A)
Sound power level (Lwa) : 103 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB(A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

Ni-MH
Li-ion
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A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN ISO 11681-2:
Model DUC256

Work mode: cutting wood

Vibration emission (anw) : 3.2 m/s®
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

Model DUC306

Work mode: cutting wood

Vibration emission (anw) : 3.2 m/s’
Uncertainty (K) : 1.5 m/s®

Model DUC356

Work mode: cutting wood

Vibration emission (anw) : 3.2 m/s?
Uncertainty (K) : 1.5 m/s®

Model DUC406

Work mode: cutting wood

Vibration emission (anw) : 3.2 m/s’
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

Model DUC256C

Work mode: cutting wood

Vibration emission (anw) : 2.5 m/s” or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s®

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

AAWARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

EC Declaration of Conformity

For European countries only

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

General power tool safety warnings

A WARNING: Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Cordless Chain saw safety warnings

Keep all parts of the body away from the saw
chain when the chain saw is operating. Before
you start the chain saw, make sure the saw chain
is not contacting anything. A moment of inattention
while operating chain saws may cause entanglement
of your clothing or body with the saw chain.

Always hold the chain saw with your right

hand on the top handle and your left hand on

the front handle. Holding the chain saw with a

reversed hand configuration increases the risk of

personal injury and should never be done.

Hold the power tool by insulated gripping sur-

faces only, because the saw chain may contact

hidden wiring. Saw chains contacting a "live" wire
may make exposed metal parts of the power tool

"live" and could give the operator an electric shock.

Wear safety glasses and hearing protection.

Further protective equipment for head, hands,

legs and feet is recommended. Adequate protec-

tive clothing will reduce personal injury by flying
debris or accidental contact with the saw chain.

Always keep proper footing.

When cutting a limb that is under tension be alert

for spring back. When the tension in the wood fibres is

released the spring loaded limb may strike the operator
and/or throw the chain saw out of control.

7.  Use extreme caution when cutting brush and sap-
lings. The slender material may catch the saw chain
and be whipped toward you or pull you off balance.

8.  Carry the chain saw by the front handle with the chain saw
switched off and away from your body. When transporting
or storing the chain saw always fit the guide bar cover.
Proper handling of the chain saw will reduce the likelihood of
accidental contact with the moving saw chain.

9. Follow instructions for lubricating, chain ten-
sioning and changing accessories. Improperly
tensioned or lubricated chain may either break or
increase the chance for kickback.

10. Keep handles dry, clean, and free from oil and
grease. Greasy, oily handles are slippery causing
loss of control.

11. Cut wood only. Do not use chain saw for purposes

not intended. For example: do not use chain saw for

cutting plastic, masonry or non-wood building materi-
als. Use of the chain saw for operations different than
intended could result in a hazardous situation.

-
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12. Causes and operator prevention of kickback:

Kickback may occur when the nose or tip of the
guide bar touches an object, or when the wood
closes in and pinches the saw chain in the cut.
Tip contact in some cases may cause a sudden
reverse reaction, kicking the guide bar up and
back towards the operator. Pinching the saw chain
along the top of the guide bar may push the guide
bar rapidly back towards the operator. Either of
these reactions may cause you to lose control of
the saw which could result in serious personal
injury. Do not rely exclusively upon the safety
devices built into your saw. As a chain saw user,
you should take several steps to keep your cutting
jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incor-

rect operating procedures or conditions and can

be avoided by taking proper precautions as given
below:

. Maintain a firm grip, with thumbs and fingers
encircling the chain saw handles, with both
hands on the saw and position your body
and arm to allow you to resist kickback
forces. Kickback forces can be controlled by
the operator, if proper precautions are taken.
Do not let go of the chain saw.

> Fig.1

. Do not overreach and do not cut above
shoulder height. This helps prevent unin-
tended tip contact and enables better control
of the chain saw in unexpected situations.

. Only use replacement bars and chains spec-
ified by the manufacturer. Incorrect replace-
ment bars and chains may cause chain
breakage and/or kickback.

. Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead
to increased kickback.

13. Before starting work, check that the chain

saw is in proper working order and that its

condition complies with the safety regulations.

Check in particular that:

. The chain brake is working properly;

. The run-down brake is working properly;

. The bar and the sprocket cover are fitted
correctly;

. The chain has been sharpened and ten-
sioned in accordance with the regulations.

14. Do not start the chain saw with the chain cover

being installed on it. Starting the chain saw with
the chain cover being installed on it may cause
the chain cover to thrown out forward resulting in
personal injury and damage to objects around the
operator.

Additional Safety Warnings:

1.

When using the tool with battery adapter,

be careful not to trip over the cord during
operation.

When using the tool with battery adapter, keep
the cord away from obstacles such as a work-
piece and branches during operation. The cord
caught by obstacles may cause serious injury.

=

0

Top handle chainsaw specific safety
warnings

1. This chain saw is designed especially for tree
care and surgery. The chain saw is intended
to be used by properly trained persons only.
Observe all instructions, procedures and rec-
ommendations from the relevant professional
organization. Otherwise fatal accidents may
occur. It is recommend that always using a
rising platform (cherry picker, lift) for sawing
in trees. Rappelling techniques are extremely
dangerous and require special training. The
operators must be trained to become familiar
with safety equipment usage and climbing
techniques. Always use the appropriate belts,
ropes and carabiners when working in trees.
Always use restraining equipment for both the
operator and the saw.

2. Perform cleaning and maintenance before
storage in accordance with the instruction
manual.

3.  Ensure safe positioning of the chain saw
during car transportation to avoid fuel or chain
oil leakage, damage to the tool and personal
injury.

4.  Regularly check the functionality of chain
brake.

5. Do not fill the chain oil near fire. Never smoke
when you fill the chain oil.

6. National regulation may restrict the use of the
chain saw.

7. Ifthe equipment gets heavy impact or fall,
check the condition before continuing work.
Check the controls and safety devices for mal-
function. If there is any damage or doubt, ask
our authorized service center for the inspec-
tion and repair.

8.  Always activate the chain brake before starting
the chain saw.

9. Hold the saw firmly in place to avoid skating
(skid movement) or bouncing of the saw when
starting a cut.

10. At the end of the cut, be careful to keep your
balance due to the “drop”.

11. Take into account the direction and speed of
the wind. Avoid sawdust and chain oil mist.

Protective equipment

1. In order to avoid head, eye, hand or foot
injuries as well as to protect your hearing the
following protective equipment must be used
during operation of the chain saw:

— The kind of clothing should be appropriate,

i. e. it should be tight-fitting but not be a
hindrance. Do not wear jewelry or clothing
which could become entangled with bushes
or shrubs. If you have long hair, always wear
a hairnet!

— ltis necessary to wear a protective helmet
whenever working with the chain saw. The
protective helmet is to be checked in regu-
lar intervals for damage and is to be replaced
after 5 years at the latest. Use only approved
protective helmets.

ENGLISH



— The face shield of the protective helmet (or
the goggles) protects against sawdust and
wood chips. During operation of the chain
saw always wear a goggle or a face shield to
prevent eye injuries.

—  Wear adequate noise protection equip-
ment (ear muffs, ear plugs, etc.)

— The protective jacket consists of 22 layers
of nylon and protects the operator against
cuts. It is always to be worn when working
from elevated platforms (cherry pickers,
lifts), from platforms mounted on ladders or
when climbing with ropes.

—  The protective brace and bib overall is made of
a nylon fabric with 22 layers and protects against
cuts. We strongly recommend its use.

—  Protective gloves made of thick leather are part
of the prescribed equipment and must always be
worn during operation of the chain saw.

—  During operation of the chain saw safety
shoes or safety boots fitted with anti skid
sole, steel toe caps and protection for the
leg must always to be worn. Safety shoes
equipped with a protective layer provide
protection against cuts and ensure a secure
footing. For working in trees the safety boots
must be suitable for climbing techniques.

Vibration

1. Individuals with poor circulation who are exposed
to excessive vibration may experience injury to
blood vessels or the nervous system. Vibration
may cause the following symptoms to occur in the
fingers, hands or wrists: “Falling asleep” (numb-
ness), tingling, pain, stabbing sensation, alteration
of skin colour or of the skin. If any of these symp-
toms occur, see a physician! To reduce the risk
of “white finger disease”, keep your hands warm
during operation and well maintain the equipment
and accessories.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8.  Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject to
the Dangerous Goods Legislation requirements.
For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.

3.  Charge the battery cartridge with room temperature
at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let a hot battery
cartridge cool down before charging it.

4.  Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).
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PARTS DESCRIPTION

» Fig.2
1 Battery indicator 2 | Check button 3 | Switch trigger
4 | Top handle 5 | Lock-off lever 6 | Front hand guard
7 | Guide bar 8 | Saw chain 9 | Chain catcher
10 | Retaining nut 11 | Chain adjusting screw 12 | Battery cartridge
13 | Main power lamp 14 | Mode indicator 15 | Main power switch
16 | Cap 17 | Adjusting screw (for oil pump) 18 | Carabiner
19 | Front handle 20 | Oil tank cap 21 | Spike bumper
22 | Guide bar cover - - -

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery

cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

» Fig.3:

1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator on the
upper side of the button, it is not locked completely.

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A\ CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

=

2

Indicating the remaining battery capacity

» Fig.4: 1. Battery indicator 2. Check button

Press the check button to indicate the remaining battery
capacities. The battery indicators correspond to each
battery.

Battery indicator status Remaining
battery

capacity

On

d

Blinking

Off

50% to 100%

20% to 50%

0% to 20%

] Charge the
battery

Indicating the remaining battery capacity

Only for battery cartridges with the indicator
» Fig.5: 1. Indicator lamps 2. Check button

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

Indicator lamps Remaining
l D !| capacity
Lighted Off Blinking
I I I I 75% to 100%
I I I |:| 50% to 75%
I I |:| |:| 25% to 50%
I |:| |:| |:| 0% to 25%
ENGLISH



Indicator lamps Remaining

I D n capacity
Lighted Off Blinking

ﬂ |:| |:| D Charge the

battery.

The battery
may have
malfunctioned.

Tl
T

NOTE: The main power lamp blinks in green if the
switch trigger is pulled under unoperatable conditions.
The lamp blinks in one of the following conditions.

. When you turn on the main power switch while
holding down the lock-off lever and the switch
trigger.

. When you pull the switch trigger while the chain
brake is applied.

. When you release the chain brake while holding
down the lock-off lever and pulling the switch
trigger.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the battery is operated in a manner that causes
it to draw an abnormally high current, the tool automati-
cally stops and the main power lamp blinks in green. In
this situation, turn the tool off and stop the application
that caused the tool to become overloaded. Then turn
the tool on to restart.

Overheat protection

When the tool or battery is overheated, the tool stops
automatically and the main power lamp lights up in red.
In this case, let the tool and battery cool before turning
the tool on again.

NOTE: In high temperature environment, the over-
heat protection likely to work and the tool stops
automatically.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the tool stops
automatically and the main power lamp blinks in red. In
this case, remove the battery from the tool and charge

the battery.

Main power switch

AWARNING: Always turn off the main power
switch when not in use.

To turn on the tool, press the main power switch until
the main power lamp lights up in green. To turn off,
press the main power switch again.
» Fig.6: 1. Main power lamp 2. Mode indicator

3. Main power switch

NOTE: This tool employs the auto power-off function.
To avoid unintentional start up, the main power switch
will automatically shut down when the switch trigger
is not pulled for a certain period after the main power
switch is turned on.

You can use the tool in the Torque Boost mode for
cutting thick branches or hard branches. To use the tool
in the Torque Boost mode, when the tool is turned off,
press the main power switch for a few seconds until the
mode indicator lights up in green.

NOTE: You can use the tool in the Torque Boost
mode up to 60 seconds. Depending on the usage
conditions, this mode shifts to the normal mode in
less than 60 seconds.

NOTE: If the mode indicator blinks in green when

you press the main power switch for a few seconds,

the Torque Boost mode is not available. In this case,

follow the steps below.

. The Torque Boost mode is not available right
after the cutting operation. Wait for more than 10
seconds, and then press the main power switch
for a few seconds again.

. If you use the Torque Boost mode several times,
the use of the Torque Boost mode is restricted to
protect the battery. If the Torque Boost mode is
not available after waiting for more than 10 sec-
onds, replace the battery cartridge with a fully
charged one, or recharge the battery cartridge.

NOTE: If the main power lamp lights up in red or
blinks in red or green, refer to the instructions for tool/
battery protection system.

Switch action

AWARNING: For your safety, this tool is
equipped with lock-off lever which prevents the
tool from unintended starting. NEVER use the tool
if it runs when you simply pull the switch trigger
without pressing the lock-off lever. Return the
tool to our authorized service center for proper
repairs BEFORE further usage.

A WARNING: NEVER tape down or defeat pur-
pose and function of lock-off lever.

A CAUTION: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.
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NOTICE: Do not pull the switch trigger hard with-
out pressing the lock-off lever. This can cause
switch breakage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off lever is provided. To start the tool,
depress the lock-off lever and pull the switch trigger.
The tool speed increases by increasing pressure on the
switch trigger. Release the switch trigger to stop.

» Fig.7: 1. Switch trigger 2. Lock-off lever

Checking the chain brake

A\CAUTION: Hold the chain saw with both
hands when switching it on. Hold the top handle
with your right hand, the front handle with your
left. The bar and the chain must not be in contact
with any object.

A\ CAUTION: Should the saw chain not stop
immediately when this test is performed, the
saw may not be used under any circumstances.
Consult our authorized service center.

1. Press the lock-off lever, then pull the switch trig-
ger. The saw chain starts immediately.

2. Push the front hand guard forwards with the back
of your hand. Make sure that the chain saw comes to an
immediate standstill.
» Fig.8: 1. Front hand guard 2. Unlocked position

3. Locked position

Checking the run-down brake

A\ CAUTION: If the saw chain does not stop

within two seconds in this test, stop using the
chain saw and consult our authorized service
center.

Run the chain saw then release the switch trigger com-
pletely. The saw chain must come to a standstill within
two seconds.

Adjusting the chain lubrication

You can adjust the oil pump feed rate with the adjusting
screw using the universal wrench. The amount of oil
can be adjusted in 3 steps. Open the cap to adjust the
adjusting screw.

» Fig.9: 1. Cap 2. Adjusting screw

Carabiner (rope attachment point)

You can hang the tool by attaching the rope to the cara-
biner. Pull up the carabiner, and then tie it with the rope.
» Fig.10: 1. Carabiner

Spike bumper

The tool is equipped with the spike bumper as stan-
dard. For replacement of the spike bumper, ask Makita
Authorized Service Centers.

When you perform the cutting operation, engage the
spike bumper with the trunk and use it as a lever.

-
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Electronic function

The tool is equipped with the electronic functions for
easy operation.
. Constant speed control
The speed control function provides the constant
rotation speed regardless of load conditions.

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

A CAUTION: Do not touch the saw chain with
bare hands. Always wear gloves when handling
the saw chain.

Removing or installing saw chain

A CAUTION: The saw chain and the guide bar
are still hot just after the operation. Let them cool
down enough before carrying out any work on
the tool.

ACAUTION: Carry out the procedure of install-
ing or removing saw chain in a clean place free
from sawdust and the like.

To remove the saw chain, perform the following steps:

1.  Release the chain brake by pulling the front hand
guard.

2. Loosen the chain adjusting screw, then the retain-
ing nut.
» Fig.11: 1. Chain adjusting screw 2. Retaining nut

3. Remove the sprocket cover then remove the saw
chain and guide bar from the chain saw body.

To install the saw chain, perform the following steps:

1. Check the direction of the saw chain. Match the
direction of the saw chain with that of the mark on the
chain saw body.

2. Fitone end of the saw chain on the top of the
guide bar.

3.  Fitthe other end of the saw chain around the
sprocket, then attach the guide bar to the chain saw
body, aligning the hole on the guide bar with the pin on
the chain saw body.

» Fig.12: 1. Sprocket 2. Hole

4. Insert the protrusion and the pin on the sprocket
cover to the chain saw body, and then close the cover
so that the bolt and pin on the chain saw body meet
their counterparts on the cover.
» Fig.13: 1. Protrusion 2. Sprocket cover 3. Bolt

4. Pin

5.  Tighten the retaining nut to secure the sprocket
cover, then loosen it a bit for tension adjustment.
» Fig.14: 1. Retaining nut
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Adjusting saw chain tension

A CAUTION: Do not tighten the saw chain too
much. Excessively high tension of saw chain may
cause breakage of saw chain and wear of the guide
bar.

A CAUTION: A chain which is too loose can
jump off the bar and it may cause an injury
accident.

The saw chain may become loose after many hours of use.
From time to time check the saw chain tension before use.

1. Release the chain brake by pulling the front hand guard.

2. Loosen the retaining nut a bit to loosen the
sprocket cover lightly.
» Fig.15: 1. Retaining nut

3.  Lift up the guide bar tip slightly and adjust the
chain tension. Turn the chain adjusting screw clockwise
to tighten, turn it counterclockwise to loosen.

For chain blade 90PX and 91PX:

Tighten the saw chain until the lower side of the saw

chain fits in the guide bar rail as illustrated.

» Fig.16: 1. Guide bar 2. Saw chain 3. Chain adjust-
ing screw

For chain blade 25AP:

Tighten the saw chain so that the gap between the cen-
ter of the lower side of the guide bar and the saw chain
becomes approximately 1 mm to 2 mm.

4. Keep holding the guide bar lightly and tighten the
sprocket cover.

For chain blade 90PX and 91PX:

Make sure that the saw chain does not loose at the
lower side.

For chain blade 25AP:

Make sure that the gap between the center of the lower
side of the guide bar and the saw chain is approximately
1 mmto 2 mm.

5.  Tighten the retaining nut to secure the sprocket
cover.
» Fig.17: 1. Retaining nut

OPERATION
I

Lubrication

Saw chain is automatically lubricated when the tool is in
operation. Check the amount of remaining oil in the oil
tank periodically through the oil inspection window.

To refill the tank, lay the chain saw on its side, then push the
oil tank cap, and then remove the oil tank cap. The proper
amount of oil is 200 ml. After refilling the tank, make sure that
the oil tank cap is tightened securely.

» Fig.18: 1. Oil tank cap 2. Oil inspection window

After refilling, hold the chain saw away from the
tree. Start it and wait until lubrication on saw chain is
adequate.

» Fig.19

NOTICE: When filling the chain oil for the first
time, or refilling the tank after it has been com-
pletely emptied, add oil up to the bottom edge of
the filler neck. The oil delivery may otherwise be
impaired.

NOTICE: Use the saw chain oil exclusively for
Makita chain saws or equivalent oil available in
the market.

NOTICE: Never use oil including dust and parti-
cles or volatile oil.

NOTICE: When pruning trees, use botanical oil.
Mineral oil may harm trees.

NOTICE: Before the cutting operation, make sure
that the provided oil tank cap is screwed in place.

WORKING WITH THE CHAIN SAW

A CAUTION: Keep all parts of the body away
from the saw chain when the motor is operating.

A\CAUTION: Hold the chain saw firmly with
both hands when the motor is running.

A CAUTION: Do not overreach. Keep proper
footing and balance at all times.

NOTICE: Never toss or drop the tool.
NOTICE: Do not cover the vents of the tool.

Pruning trees

Bring the chain saw body into contact with the branch to
be cut before switching on. Otherwise it may cause the
guide bar to wobble, resulting in injury to operator. Saw
the wood to be cut by just moving it down by using the
weight of the chain saw.

» Fig.20

If you cannot cut the timber right through with a single
stroke:

Apply light pressure to the handle and continue sawing
and draw the chain saw back a little.

» Fig.21

When cutting thick branches, first make a shallow
undercut and then make the finish cut from the top.
» Fig.22

If you try to cut off thick branches from the bottom, the
branch may close in and pinch the saw chain in the cut.
If you try to cut off thick branches from the top without a
shallow undercut, the branch may splinter.

» Fig.23

Carrying tool

Before carrying the tool, always apply the chain brake
and remove the battery cartridges from the tool. Then
attach the guide bar cover. Also cover the battery car-
tridge with the battery cover.

» Fig.24: 1. Guide bar cover 2. Battery cover
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MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the tool is switched

off and the battery cartridge is removed before attempting to
perform inspection or maintenance.

A CAUTION: Always wear gloves when perform-
ing any inspection or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or
the like. Discoloration, deformation or cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Sharpening the saw chain

Sharpen the saw chain when:

. Mealy sawdust is produced when damp wood is cut;

. The chain penetrates the wood with difficulty, even
when heavy pressure is applied;

. The cutting edge is obviously damaged;

. The saw pulls to the left or right in the wood.
(caused by uneven sharpening of the saw chain or
damage to one side only)

Sharpen the saw chain frequently but a little each time. Two or

three strokes with a file are usually sufficient for routine resharp-

ening. When the saw chain has been resharpened several times,
have it sharpened in our authorized service center.

Sharpening criteria:

A WARNING: An excessive distance between
the cutting edge and depth gauge increases the
risk of kickback.

» Fig.25: 1. Cutter length 2. Distance between cutting
edge and depth gauge 3. Minimum cutter
length (3 mm)

— All cutter length must be equal. Different cutter
lengths prevent the saw chain from running
smoothly and may cause the saw chain to break.

— Do not sharpen the chain when the cutter length
has reached 3 mm or shorter. The chain must be
replaced with new one.

—  The chip thickness is determined by the distance between
the depth gauge (round nose) and the cutting edge.

—  The best cutting results are obtained with following
distance between cutting edge and depth gauge.
. Chain blade 90PX : 0.65 mm
. Chain blade 91PX : 0.65 mm
. Chain blade 25AP : 0.65 mm

» Fig.26

—  The sharpening angle of 30° must be the same on
all cutters. Different cutter angles cause the chain

to run roughly and unevenly, accelerate wear, and
lead to chain breaks.

— Use a suitable round file so that the proper sharp-
ening angle is kept against the teeth.
. Chain blade 90PX : 55°
. Chain blade 91PX : 55°
. Chain blade 25AP : 55°

=

6

File and file guiding

— Use a special round file (optional accessory) for
saw chains to sharpen the chain. Normal round
files are not suitable.

—  Diameter of the round file for each saw chain is as
follows:
. Chain blade 90PX : 4.5 mm
. Chain blade 91PX : 4.0 mm
. Chain blade 25AP : 4.0 mm

—  The file should only engage the cutter on the forward
stroke. Lift the file off the cutter on the return stroke.

— Sharpen the shortest cutter first. Then the length

of this shortest cutter becomes the standard for all

other cutters on the saw chain.

Guide the file as shown in the figure.

» Fig.27: 1.File 2. Saw chain

The file can be guided more easily if a file holder
(optional accessory) is employed. The file holder has
markings for the correct sharpening angle of 30° (align
the markings parallel to the saw chain) and limits the
depth of penetration (to 4/5 of the file diameter).

» Fig.28: 1. File holder

— After sharpening the chain, check the height of the
depth gauge using the chain gauge tool (optional
accessory).

» Fig.29

— Remove any projecting material, however small,
with a special flat file (optional accessory).
— Round off the front of the depth gauge again.

Cleaning the guide bar

Chips and sawdust will build up in the guide bar groove.
They may clog the bar groove and impair the oil flow.
Clean out the chips and sawdust every time when you
sharpen or replace the saw chain.

» Fig.30

Cleaning the sprocket cover

Chips and saw dust will accumulate inside of the
sprocket cover. Remove the sprocket cover and saw
chain from the tool then clean the chips and saw dust.
» Fig.31

Cleaning the oil discharge hole

Small dust or particles may be built up in the oil discharge
hole during operation. These dust or particles may impair the
oil to flow and cause an insufficient lubrication on the whole
saw chain. When a poor chain oil delivery occurs at the top of
guide bar, clean the oil discharge hole as follows.

1. Remove the sprocket cover and saw chain from
the tool.

2. Remove the small dust or particles using a slotted
screwdriver or the like.

» Fig.32: 1. Slotted screwdriver 2. Qil discharge hole

3. Insert the battery cartridge into the tool. Pull the
switch trigger to flow built-up dust or particles off the oil
discharge hole by discharging chain oil.

4. Remove the battery cartridge from the tool.
Reinstall the sprocket cover and saw chain on the tool.

ENGLISH



Replacing the sprocket Storing the tool

1. Clean the tool before storing. Remove any chips
and sawdust from the tool after removing the sprocket

A CAUTION: Aworn sprocket will damage a
new saw chain. Have the sprocket replaced in this

case cover.
2.  After cleaning the tool, run it under no load to lubri-

Before fitting a new saw chain, check the condition of cate the saw chain and guide bar.

the sprocket. 3.  Cover the guide bar with the guide bar cover.

» Fig.33: 1. Sprocket 2. Areas to be worn out

Always fit a new locking ring when replacing the 4. Emply the oil tank.

sprocket.
» Fig.34: 1. Locking ring 2. Sprocket

NOTICE: Make sure that the sprocket is installed
as shown in the figure.

Instructions for periodic maintenance

To ensure long life, prevent damage and ensure the full functioning of the safety features, the following maintenance
must be performed regularly. Warranty claims can be recognized only if this work is performed regularly and prop-
erly. Failure to perform the prescribed maintenance work can lead to accidents! The user of the chain saw must not
perform maintenance work which is not described in the instruction manual. All such work must be carried out by our
authorized service center.

Check item / Operating time Before Everyday Every week Every 3 Annually Before
operation month storage
Chain saw Inspection. \/ - - - - -

Cleaning. - \/ - - - -
Check at - - - - \/ \/

authorized
service center.

Saw chain Inspection. \/ - - - - -

Sharpening if - - - - -
necessary. v

Guide bar Inspection. \/ \/ - - - -

Remove from - - - - -
the chain saw. \/

Chain brake Check the - - - - -
function. \/

Have it - - - \/ - -

inspected
regularly at
authorized
service center.

Chain Check the oil
lubrication feed rate.

Switch trigger | Inspection.

v
v

Lock-off lever | Inspection. \/ - - - - -
v

Qil tank cap Check

tightness.
Chain catcher | Inspection. - - \/ - - -
Screws and Inspection. - - \/ - - -

nuts
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TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-

ment parts for repairs.

Malfunction status

Cause

Action

The chain saw does not start.

Battery cartridge is not installed.

Install a charged battery cartridge.

Battery problem (low voltage).

Recharge the battery cartridges. If recharging is
not effective, replace the battery cartridge.

Main power switch is off.

The chain saw is automatically turned off if
it is un-operated for a certain period. Turn
on the main power switch again.

The saw chain does not run.

Chain brake activated.

Release chain brake.

The motor stops running after a little use.

Battery's charge level is low.

Recharge the battery cartridges. If recharging is
not effective, replace the battery cartridge.

No oil on the chain.

QOil tank is empty.

Fill the oil tank.

Qil guide groove is dirty.

Clean the groove.

Poor oil delivery.

Adjust the amount of oil delivery with the
adjusting screw.

The chain saw does not reach maximum
RPM.

Battery cartridge is installed improperly.

Install the battery cartridges as described
in this manual.

Battery power is dropping.

Recharge the battery cartridge. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

The drive system does not work correctly.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

The main power lamp is blinking in green.

Switch trigger is pulled under an unoperat-
able condition.

Pull the switch trigger after the main power
switch is turned on and the chain brake is
released.

Chain does not stop even the chain brake
is activated:
Stop the machine immediately!

The brake band is worn down.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

Abnormal vibration:
Stop the machine immediately!

Loose guide bar or saw chain.

Adjust the guide bar and saw chain
tension.

Tool malfunction.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

The Torque Boost mode is not available
after replacing the battery cartridge with a
fully charged one.

Depending on the usage conditions, the
Torque Boost mode is not available after
replacing the battery cartridge.

Use the tool in the normal mode until the
installed battery cartridge becomes empty,
and then replace the battery cartridge with
a fully charged one, or recharge the battery
cartridge.

The saw chain cannot be installed.

The combination of saw chain and
sprocket is not correct.

Use the correct combination of saw chain
and sprocket by referring to the section for
specifications.

OPTIONAL

ACCESSORIES

. Sprocket
. File

. Guide bar cover

. Makita genuine battery and charger

A\ CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

AWARNING: if you purchase a guide bar of
different length from the standard guide bar, also
purchase a suitable guide bar cover together. It
must fit and fully cover the guide bar on the chain
saw.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita Service Center.
. Saw chain

. Guide bar

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

Modgle : puc2s6 | DUC306 | DUC356 | DuC406 | Duc2s6C
Longueur totale (sans guide-chaine) 270 mm
Tension nominale 36V CC
Poids net *1 4,2 kg
*2 46-48kg | 4,7-49kg [ 48-50kg | 4,8-51kg |4,6-4,7kg
Longueur du guide-chaine standard 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm 250 mm
Longueur de guide-chaine avec 90PX 250 - 400 mm -
recommandée avec 91PX 250 - 400 mm -
avec 25AP - 250 mm
Type de chaine applicable 90PX 25AP
(reportez-vous au tableau ci-dessous.) 91PX
Pignon standard Nombre de dents 6 9
Pas 3/8" 1/4"
Vitesse de la chaine 0-20m/s
(0 - 1200 m/min)
Capacité du réservoir d’huile pour chaine 200 cm®

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

*1: Le poids, avec la batterie la plus grande et le réservoir d’huile vide, sans le guide-chaine et la chaine, selon la

norme EN ISO 11681-2.

*2 : Le poids combiné le plus léger et le plus lourd selon la procédure EPTA 01/2014. Le poids peut étre différent

selon les accessoires, notamment la batterie.
Batterie applicable

BL1830/BL1830B / BL1840/BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B
. Certaines batteries répertoriées ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous résidez.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries répertoriées ci-dessus. L utilisation de n’'importe quelle
autre batterie peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

Combinaison de chaine, guide-chaine et pignon

Type de chaine 90PX
Nombre de maillons d’entrainement 40 46 52 56
Guide-chaine Longueur du guide-chaine 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Longueur de coupe 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Pas 3/8"
Jauge 1,1 mm
Type Guide-chaine a pignon de renvoi
Pignon Nombre de dents 6
Pas 3/8"
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Type de chaine 91PX
Nombre de maillons d’entrainement 40 46 52 56
Guide-chaine Longueur du guide-chaine 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Longueur de coupe 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Pas 3/8"
Jauge 1,3mm
Type Guide-chaine a pignon de renvoi
Pignon Nombre de dents 6
Pas 3/8"
Type de chaine 25AP
Nombre de maillons d’entrainement 60
Guide-chaine Longueur du guide-chaine 250 mm
Longueur de coupe 253 mm
Pas 1/4"
Jauge 1,3 mm
Type Guide-chaine pour sculpture
Pignon Nombre de dents 9
Pas 1/4"

entrainer des blessures.

M AVERTISSEMENT : Associez correctement guide-chaine et chaine. Le non-respect de cette consigne peut

Vous trouverez ci-dessous les symboles utilisés pour
I'appareil. Veillez a comprendre leur signification avant
toute utilisation.

Lire le mode d’emploi.

Portez des lunettes de sécurité.

Portez un dispositif de protection auditive.

Sens de déplacement de la chaine

od =>

' Réglage de la lubrification de la chaine
/ 6d

Ni-MH Pour les pays de I'Union européenne
E Li-ion uniquement

Ne jetez pas les appareils électriques ou
les batteries avec vos ordures ménageéres !
Conformément aux directives européennes
relatives aux déchets d’équipements
électriques et électroniques et aux piles

et accumulateurs ainsi qu'aux déchets de
piles et d’accumulateurs et leur mise en
oeuvre conformément aux lois nationales,
les équipements électriques, les piles et les
batteries en fin de vie doivent faire 'objet
d’'une collecte sélective et étre confiés a
une usine de recyclage respectueuse de
I'environnement.

Portez un casque, des lunettes a coques et
un serre-téte antibruit.

Portez des protections adaptées pour les
pieds/jambes et mains/bras.

Cette scie ne doit étre utilisée que par des
opérateurs correctement formés.

Ne pas exposer a |'eau.

Longueur de coupe maximale admise

cl [T
N Servez-vous toujours de vos deux mains
N (X o
%Zﬁ‘ K ? lorsque vous utilisez la trongonneuse.
Méfiez-vous du choc en retour de la
A trongonneuse et évitez tout contact avec

I'extrémité du guide.

L’outil est congu pour la coupe des branches et I'éla-
gage des arbres. |l convient également a I'entretien des
arbres.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon EN
1ISO 11681-2:

Modele DUC256

Niveau de pression sonore (L) : 89 dB (A)

Niveau de puissance sonore (Lya) : 103 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Modele DUC306

Niveau de pression sonore (L;s) : 89 dB (A)

Niveau de puissance sonore (Lys) : 103 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)
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Modeéle DUC356

Niveau de pression sonore (L;x) : 89 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Lwa) : 103 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Modéle DUC406

Niveau de pression sonore (L,x) : 89 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Lya) : 103 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Modeéle DUC256C

Niveau de pression sonore (L;») : 89 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Lya) : 103 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

MAAVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN ISO 11681-2 :
Modéle DUC256

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations (an, w) : 3,2 m/s’
Incertitude (K) : 1,5 m/s*

Modeéle DUC306

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations (ap, w) : 3,2 m/s’
Incertitude (K) : 1,5 m/s”

Modéle DUC356

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations gahvw) 13,2 m/s?
Incertitude (K) : 1,5 m/s

Modeéle DUC406

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations (anw):3,2 m/s?
Incertitude (K) : 1,5 m/s”

Modéle DUC256C

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations (a, ) : 2,5 m/s® ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s”

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I’outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

MAAVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

n de conformité CE

clara

Pour les pays européens uniquement

La déclaration de conformité CE est fournie en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

A AVERTISSEMENT : Veuillez lire les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil
électrique. Le non-respect de toutes les instructions
indiquées ci-dessous peut entrainer une électrocu-
tion, un incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour

Trongonneuse sans Fil

1. Eloignez la trongonneuse de votre corps
pendant I'utilisation. Avant de faire démarrer
la trongonneuse, assurez-vous que la chaine
n’est pas en contact avec quoi que soit. Restez
attentif en permanence, pour éviter tout contact
entre la chaine et votre corps, et que vos véte-
ments ne se prennent dans la chaine.
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10.

1.

12.

Tenez toujours la trongonneuse en plagant votre
main droite sur la poignée supérieure et votre main
gauche sur la poignée avant. N'inversez jamais les
mains pour tenir la trongonneuse, sous peine d’aug-
menter les risques de blessure.

Saisissez I'outil électrique uniquement par ses sur-
faces de prise isolées, car la chaine peut entrer en
contact avec des fils électriques cachés. Le contact
de la chaine avec un fil sous tension peut mettre sous
tension les parties métalliques exposées de I'outil élec-
trique, causant ainsi une électrisation chez I'utilisateur.
Portez des lunettes de sécurité et un dispositif de
protection auditive. Nous vous recommandons de
plus de porter des équipements de protection pour

la téte, les mains, les jambes et les pieds. Le port de
vétements de protection adéquats réduit le risque de
blessure causée par les débris éjectés ou par le contact
accidentel avec la chaine.

Conservez toujours un bon appui au sol.
Lorsque vous coupez une branche en tension,
prenez garde au retour de la branche. Lorsque
la tension exercée sur les fibres du bois est libé-
rée, la branche risque de se détendre comme un
ressort et de frapper I'utilisateur et/ou de provo-
quer une perte de maitrise de la trongconneuse.
Faites preuve d’une grande prudence lorsque vous
coupez des broussailles ou de jeunes arbres. De fins
morceaux de bois peuvent se coincer dans la chaine et
étre projetés vers vous ou exercer une traction qui vous
ferait perdre I'équilibre.

Pour transporter la trongonneuse, arrétez-la,
saisissez-la par la poignée avant et éloignez-la
de votre corps. Avant de transporter ou de
ranger la trongonneuse, remettez toujours

le garde-chaine en place. Une manipulation
adéquate de la tronconneuse réduit le risque de
contact accidentel avec la chaine en mouvement.
Suivez les instructions de lubrification, de
réglage de la tension de la chaine et de chan-
gement des accessoires. Une mauvaise tension
ou une mauvaise lubrification de la chaine aug-
mente les risques de rupture et de choc en retour.
Les poignées doivent étre séches, et ne
doivent pas présenter de traces d’huile ou de
graisse. Les poignées graisseuses ou huileuses
sont glissantes et peuvent causer une perte de
contrdle de 'outil.

Utilisez I'outil uniquement pour couper du
bois. N’utilisez pas la trongonneuse pour

des travaux autres que ceux pour lesquels
elle a été congue. Par exemple, n'utilisez pas

la trongonneuse pour couper du plastique, des
matériaux de magonnerie ou des matériaux de
construction qui ne sont pas a base de bois.
L'utilisation de la trongonneuse pour effectuer des
travaux autres que ceux pour lesquels elle a été
concue peut entrainer une situation dangereuse.
Causes des chocs en retour et mesures pré-
ventives :

Il'y a risque de choc en retour lorsque le nez ou
I'extrémité du guide-chaine touche un objet, ou
lorsque le bois se referme et coince la chaine
dans sa ligne de coupe. Dans certains cas, le
contact de I'extrémité du guide-chaine avec un
objet peut entrainer une réaction instantanée en
sens inverse, qui projette le guide-chaine vers le

haut et vers I'utilisateur. Le guide-chaine risque

d’étre projeté vers I'utilisateur si la chaine se

coince le long de la partie supérieure du guide-
chaine. L'une ou 'autre de ces réactions peut
entrainer une perte de controle de la trongon-
neuse et entrainer des blessures graves. Ne vous
fiez pas uniqguement aux dispositifs de sécurité
intégrés a la tronconneuse. En tant qu'utilisateur
de la trongonneuse, vous devez prendre des
mesures pour éviter les accidents et les blessures
pendant les travaux de coupe.

Un choc en retour résulte d’une mauvaise utilisation

de l'outil et/ou de procédures ou conditions de travail

inadéquates. Il peut étre évité en prenant les mesures

appropriées, qui sont décrites ci-apres :

. Tenez fermement la trongonneuse avec vos deux
mains, en plagant vos pouces et vos doigts autour
des poignées de la trongonneuse ; positionnez
votre corps et vos bras de maniére a résister aux
chocs en retour. L'utilisateur peut controler les
chocs en retour s'il prend les précautions néces-
saires. Ne lachez pas la trongonneuse.

> Fig.1

. Ne vous penchez pas trop en avant, et ne
coupez pas plus haut que la hauteur des
épaules. Ceci permet d’éviter un contact
accidentel de I'extrémité du guide-chaine
avec un objet et de mieux maitriser la tron-
conneuse dans les situations imprévues.

. Utilisez exclusivement les guides-chaines et les
chaines de rechange spécifié(e)s par le fabricant.
L'utilisation d’'un guide-chaine ou d’une chaine de
rechange inadaptés peut causer la rupture de la
chaine et/ou un choc en retour.

. Suivez les instructions du fabricant concer-
nant l'affitage et I'entretien de la chaine.
Réduire la hauteur du limiteur de profondeur
augmente le risque de choc en retour.

13. Avant de commencer le travail, assurez-vous que la

trongonneuse fonctionne correctement et satisfait

aux réglementations relatives a la sécurité. Vérifiez

tout particulierement les points suivants :

. Le frein de chaine fonctionne correctement.

. Le frein d’arrét du moteur fonctionne
correctement.

. Le guide-chaine et le couvre-pignon sont
correctement installés.

. La chaine a été aiguisée et tendue confor-
mément aux réglementations.

14. Ne faites pas démarrer la trongonneuse sans

avoir retiré le garde-chaine. Si vous faites
démarrer la trongonneuse sans avoir retiré le
garde-chaine, celui-ci risque d’étre éjecté vers
I'avant, ce qui peut entrainer des blessures et
endommager les objets autour de I'utilisateur.

Consignes de sécurité supplémentaires :

1.

Lorsque vous utilisez I’outil avec I’adaptateur
de batterie, prenez garde de ne pas trébucher
sur le cordon pendant le fonctionnement.

Lors de I'utilisation de I'outil avec I'adaptateur de
batterie, éloignez le cordon des obstacles, comme
une piéce a travailler et des branches pendant le
fonctionnement. Si le cordon est coincé par des obsta-
cles, il peut provoquer de graves blessures.
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Consignes de sécurité propres ala
trongonneuse a poignée supérieure

1.

10.

1.

Cette trongonneuse est spécialement congue
pour I’entretien des arbres et la chirurgie arbo-
ricole. Cette trongonneuse est congue pour
étre utilisée uniquement par des personnes
correctement formées. Respectez toutes les
instructions, procédures et recommandations
émanant des instances professionnelles per-
tinentes. Le non-respect de cette consigne
peut entrainer des accidents mortels. Il est
conseillé de toujours utiliser une plateforme
élévatrice (nacelle élévatrice, élévateur)

pour scier dans les arbres. La technique de
descente en rappel est extrémement dange-
reuse et nécessite une formation spéciale.
Les opérateurs doivent étre formés pour se
familiariser avec les équipements de sécurité
et les techniques d’escalade. Utilisez toujours
des courroies, cordes et mousquetons appro-
priés lorsque vous travaillez dans les arbres.
Utilisez toujours des systémes de retenue a la
fois pour I'opérateur et la scie.

Effectuez le nettoyage et I’entretien avant le
rangement conformément au mode d’emploi.
Pendant le transport dans un véhicule, assu-
rez-vous que la trongonneuse est placée de
facon a éviter toute fuite de carburant ou
d’huile pour chaine, tous dommages matériels
et corporels.

Vérifiez réguliérement le bon fonctionnement
du frein de chaine.

N’ajoutez pas d’huile pour chaine prés d’un
feu. Ne fumez jamais lorsque vous ajoutez de
I’huile pour chaine.

Les réglementations nationales peuvent
imposer des restrictions a l'utilisation de la
trongonneuse.

Si I’équipement subit un choc violent ou
tombe, vérifiez son état avant de poursuivre la
tache. Vérifiez si les commandes et les dispo-
sitifs de sécurité fonctionnent correctement.
En cas de dommage ou de doute, confiez I'ins-
pection et la réparation a notre service aprés-
vente agréé.

Enclenchez toujours le frein de chaine avant
de mettre en marche la trongonneuse.

Tenez fermement la scie en place pour éviter
le patinage (dérapage) ou le rebond de la scie
lorsque vous démarrez une coupe.

A la fin de la coupe, prenez soin de conserver
votre équilibre en raison de la « chute de ten-
sion ».

Prenez en considération le sens et la vitesse
du vent. Evitez la sciure de bois et le nuage
d’huile pour chaine.

Equipement de protection

1.

Pour éviter les blessures a la téte, aux yeux,
aux mains ou aux pieds ainsi que les lésions
auditives, portez I’équipement de protection
suivant lorsque vous utilisez la trongonneuse :
— Portez des vétements adaptés, c’est-a-dire
ajustés, mais n’entravant pas vos mouve-
ments. Ne portez ni bijoux ni vétements

susceptibles de s’enchevétrer dans les
buissons ou les arbustes. Si vous avez les
cheveux longs, portez toujours un filet a
cheveux !

— Il est nécessaire de porter un casque de
sécurité chaque fois que vous travaillez avec
la trongonneuse. Le casque de sécurité doit
étre inspecté régulierement pour vérifier qu’il
n’est pas endommagé et doit étre remplacé
au moins tous les 5 ans. N'utilisez que des
casques de sécurité homologués.

— L’écran facial du casque de sécurité (ou des
lunettes a coques) protége contre la sciure
de bois et les copeaux. Pendant le fonction-
nement de la trongonneuse, portez toujours
des lunettes a coques ou un écran facial
pour éviter les blessures oculaires.

— Portez un équipement anti-bruit adéquat
(cache-oreilles, bouchons d’oreille, etc.)

— Laveste de protection comprend 22
couches de nylon et protége I'opérateur
des coupes. Son port est obligatoire lors
de taches sur une plateforme en hauteur
(nacelle élévatrice, élévateur), une plate-
forme montée sur une échelle ou en cas
d’escalade en cordée.

— La salopette a bretelles de protection est
fabriquée dans un tissu de nylon ayant 22
couches et protége des coupes. Il est vive-
ment conseillé de I'utiliser.

— Les gants de protection fabriqués en cuir
épais font partie de I'équipement réglementé
et leur port est obligatoire pendant I'utilisa-
tion de la trongonneuse.

— Pendant le fonctionnement de la trongon-
neuse, le port de chaussures de sécurité
ou de bottes de sécurité avec semelle
antidérapante, embout protecteur en acier
et protection pour la jambe est obligatoire.
Les chaussures de sécurité pourvues d’'une
couche protectrice protégent des coupes et
garantissent une bonne assise. Pour travail-
ler dans les arbres, utilisez des bottes de
sécurité spécialisées pour I'escalade.

Vibrations

1.

Les personnes ayant une mauvaise circulation

du sang qui sont exposées a des vibrations
excessives peuvent présenter des Iésions des
vaisseaux sanguins ou du systéme nerveux. Les
vibrations peuvent étre a I'origine des symptdmes
suivants dans les doigts, les mains ou les poignets
: Engourdissement, picotement, douleur, douleur
lancinante, changement de couleur de la peau

ou de la peau elle-méme. Si un ou plusieurs de
ces symptémes apparaissent, consultez un
médecin ! Pour réduire le risque du syndrome de
Raynaud, gardez vos mains au chaud pendant
I'utilisation et conservez en bon état I'équipement
et les accessoires.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

23 FRANCAIS



A\ AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer

de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne démontez pas la batterie.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de bralures,
voire d’explosion.

4.  Silélectrolyte pénétre dans vos yeux, rincez-les a
I’eau claire et consultez immédiatement un méde-
cin. lly arisque de perte de la vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a 'eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer une

intensité de courant élevée, une surchauffe, parfois

des bralures et méme une panne.

6. Nerangez pas I'outil et la batterie dans un
endroit ou la température risque d’atteindre ou
de dépasser 50 °C.

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact

du feu.

8. Evitez de laisser tomber ou de cogner la
batterie.

9. Nutilisez pas la batterie si elle est
endommagée.

10. Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces
parties ou des transitaires par exemple, des exi-
gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est
nécessaire de consulter un expert en matériau
dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

11. Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de l’outil.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’'incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée

de vie optimale de la batterie

1.  Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pléetement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).
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DESCRIPTION DES PIEC

» Fig.2
1 | Témoin de la batterie 2 | Bouton de vérification 3 | Gachette
4 | Poignée supérieure 5 | Levier de sécurité 6 | Protége-main avant
7 | Guide-chaine 8 | Chaine 9 | Attrape-chaine
10 | Ecrou de retenue 11 | Vis de réglage de la chaine 12 | Batterie
13 | Témoin d’alimentation 14 | Témoin de mode 15 | Interrupteur principal
16 | Bouchon 17 | Vis de réglage (pour la pompe a 18 | Mousqueton
huile)
19 | Poignée avant 20 | Bouchon du réservoir d’huile 21 | Griffe d’abattage
22 | Garde-chaine - - - -

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Statut du témoin de la batterie Charge
H H H restante de la
Insertion ou retrait de la batterie 7l 0 r eattorte
Allumé Eteint Clignotant
AATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant 50 % a 100 %
de mettre en place ou de retirer la batterie.
MAATTENTION : Tenez fermement I'outil et Ia
batterie lors de la mise en place ou du retrait de 20 % a 50 %
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement 'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.
- - 0%a20%
» Fig.3: 1. Voyant rouge 2. Bouton 3. Batterie
Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de 'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie. o Chargez la
Pour mettre en place la batterie, alignez la languette sur batterie
la batterie avec la rainure sur le compartiment et insé-

rez-la. Insérez-la a fond jusqu’a ce qu’un léger déclic
se fasse entendre. Si le voyant rouge sur le dessus du
bouton est visible, cela signifie qu’elle n’est pas bien
verrouillée.

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que le voyant rouge ne soit
plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de

force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous Témoins Chtargf
ne l'insérez pas correctement. I D !‘ restante
Allumé Eteint Clignotant

Indication de la charge restante de

la batterie

» Fig.4: 1. Témoin de la batterie 2. Bouton de
vérification

Appuyez sur le bouton de vérification pour indiquer la

charge restante de la batterie. Les témoins de batterie

correspondent a chaque batterie.

Indication de la charge restante de

la batterie

Uniquement pour les batteries avec voyant lumineux
» Fig.5: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

75 % a 100 %

iiil
110

50%a75%
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Témoins Charge
I D n restante
Allumé Eteint Clignotant

25% a50 %

L} i
000

0%a25%

!‘ |:| |:| D Chargez la
batterie.

I I |:| D Anomalie
possible

1 de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

Systéme de protection de I'outil/la

batterie

L’outil est équipé d’un systeme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. Si I'outil ou la batterie se trouve
dans I'une des situations suivantes, I'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque le mode d'utilisation de la batterie entraine un
appel de courant anormalement élevé, I'outil s’arréte
automatiquement et le témoin d’alimentation clignote en
vert. Il faut alors mettre 'outil hors tension et arréter la
tache qui a causé la surcharge. Remettez ensuite I'outil
sous tension pour redémarrer.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'outil
s’arréte automatiquement et le témoin d’alimentation
s’allume en rouge. Dans ce cas, laissez I'outil et la
batterie refroidir avant de rallumer l'outil.

NOTE : Dans un environnement a température éle-
vée, la protection contre la surchauffe risque de se
déclencher et I'outil s’arrétera automatiquement.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Si la charge de la batterie est insuffisante, I'outil s’arréte
automatiquement et le témoin d’alimentation s’allume
en rouge. Dans ce cas, retirez la batterie de I'outil et
chargez-la.

Interrupteur principal

A AVERTISSEMENT : Mettez toujours Pinter-
rupteur principal en position d’arrét lorsque vous
n’utilisez pas I'outil.

Pour mettre I'outil sous tension, appuyez sur l'interrup-

teur principal jusqu’a ce que le témoin d’alimentation

s’allume en vert. Pour I'éteindre, appuyez de nouveau

sur l'interrupteur principal.

» Fig.6: 1. Témoin d’alimentation 2. Témoin de mode
3. Interrupteur principal

NOTE : Le témoin d’alimentation clignote en vert si
vous appuyez sur la gachette dans des conditions
ne permettant pas d’utiliser I'outil. Le témoin clignote
dans I'une des conditions suivantes.

. Lorsque vous mettez 'interrupteur principal en
position de marche tout en maintenant le levier
de sécurité et la gachette enfoncés.

. Lorsque vous appuyez sur la gachette alors que
le frein de chaine est activé.

. Lorsque vous désactivez le frein de chaine
tout en maintenant le levier de sécurité et la
gachette enfoncés.

NOTE : Cet outil dispose d’une fonction de mise hors
tension automatique. Afin d’éviter tout démarrage
involontaire, I'interrupteur principal est automatique-
ment mis en position d’arrét lorsque vous n'appuyez
pas sur la gachette dans un certain délai aprés mise
sous tension de I'outil.

Vous pouvez utiliser I'outil en mode de dopage du
couple pour couper des branches épaisses ou des
branches dures. Pour utiliser I'outil en mode de dopage
du couple, avec I'outil éteint, appuyez sur I'interrupteur
principal pendant quelques secondes jusqu’a ce que le
témoin de mode s’allume en vert.

NOTE : Vous pouvez utiliser I'outil en mode de
dopage du couple pendant 60 secondes maximum.
Selon les conditions d’utilisation, ce mode bascule en
mode normal en moins de 60 secondes.

NOTE : Si le t¢tmoin de mode clignote en vert lorsque
vous appuyez sur l'interrupteur principal pendant
quelques secondes, le mode de dopage du couple
n’est pas disponible. Dans ce cas, suivez les étapes
ci-dessous.

. Le mode de dopage du couple n’est pas dispo-
nible juste aprés la coupe. Patientez plus de 10
secondes, puis appuyez de nouveau sur l'inter-
rupteur principal pendant quelques secondes.

. Si vous utilisez le mode de dopage du couple
plusieurs fois, son usage est restreint pour
protéger la batterie. Si le mode de dopage du
couple n'est pas disponible apres avoir patienté
plus de 10 secondes, remplacez la batterie
par une batterie complétement chargée ou
rechargez-la.

NOTE : Si le t¢tmoin d’alimentation s’allume en rouge

ou clignote en rouge ou en vert, consultez les instruc-
tions du systéme de protection de I'outil/de la batterie.
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Fonctionnement de la gachette

MAAVERTISSEMENT : Pour votre sécurité,

cet outil est équipé d’un levier de sécurité qui
empéche tout démarrage involontaire. N’utilisez
JAMAIS I’'outil si vous pouvez le démarrer simple-
ment en appuyant sur la gachette sans appuyer
sur le levier de sécurité. Demandez a un centre
technique agréé de réaliser les réparations AVANT
toute nouvelle utilisation.

MAAVERTISSEMENT : Ne scotchez JAMAIS le
levier de sécurité, ni n’ignorez son objectif et sa
fonction.

AATTENTION : Avant d’insérer la batterie dans
I'outil, vérifiez toujours que la gachette fonc-
tionne bien et revient en position d’arrét lorsque
vous la relachez.

REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le levier de sécurité n’est pas
enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

Un levier de sécurité est prévu pour prévenir I'enclen-
chement accidentel de la gachette. Pour démarrer
I'outil, enfoncez le levier de sécurité puis enclenchez la
gachette. La vitesse de I'outil augmente a mesure que
vous augmentez la pression sur la gachette. Pour I'arré-
ter, relachez la gachette.

» Fig.7: 1. Géachette 2. Levier de sécurité

Vérification du frein de chaine

AATTENTION : Tenezla trongonneuse a deux
mains lorsque vous la démarrez. Tenez la poignée
supérieure avec la main droite et la poignée avant
avec la main gauche. Le guide et la chaine ne
doivent entrer en contact avec aucun objet.

A ATTENTION : Si 1a chaine ne s’arréte pas
immédiatement lors de ce test, la trongonneuse
ne doit étre utilisée en aucune circonstance.
Consultez un centre technique agréé.

1. Appuyez d’abord sur le levier de sécurité, puis sur
la gachette. La chaine démarre immédiatement.

2. Poussez le protege-main avant vers I'avant avec

le dos de la main. Vérifiez que la trongconneuse s’arréte

immédiatement.

» Fig.8: 1. Protege-main avant 2. Position non ver-
rouillée 3. Position verrouillée

Vérification du frein d’arrét du

moteur

AATTENTION : silors de ce test, la chaine
ne s’arréte pas dans les deux secondes, cessez
immédiatement d’utiliser la trongonneuse et
consultez notre service aprés-vente agréé.

Démarrez la trongonneuse puis relachez completement
la gachette. La chaine doit s’arréter complétement dans
les deux secondes.
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Réglage de la lubrification de la

chaine

Vous pouvez régler le débit de la pompe a huile avec

la vis de réglage au moyen de la clé universelle. La
quantité d’huile peut étre ajustée en 3 étapes. Ouvrez le
bouchon pour ajuster la vis de réglage.

» Fig.9: 1.Bouchon 2. Vis de réglage

Mousqueton (point d’attache de la

corde)

Vous pouvez accrocher 'outil en attachant la corde au
mousqueton. Tirez le mousqueton vers le haut, puis
attachez-le a la corde.

» Fig.10: 1. Mousqueton

Griffe d’abattage

Cet outil est équipé d’une griffe d’abattage en série. Pour le
remplacement de la griffe d’abattage, adressez-vous a un
centre de service aprés-vente Makita agréé.

Lors de la coupe, engagez la griffe d’abattage dans le
tronc et servez-vous-en comme d’un levier.

Fonction électronique

L'outil est doté de fonctions électroniques pour en facili-

ter le fonctionnement.

. Contréle de vitesse constante
La fonction de controle de la vitesse offre une
vitesse de rotation constante quelles que soient
les conditions de charge.

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

AATTENTION : Ne touchez pas la chaine avec
les mains nues. Portez toujours des gants lorsque
vous manipulez la chaine.

Installation et retrait de la chaine

AATTENTION : La chaine et le guide-chaine
sont trés chauds juste aprés utilisation. Laissez-
les refroidir suffisamment avant tout travail sur
I'outil.

AATTENTION : Procédez a P'installation ou
au retrait de la chaine dans un endroit propre,
exempt de sciure et autres.

Pour enlever la chaine, procédez comme suit :
1. Relachez le frein de chaine en tirant sur le pro-
tége-main avant.

2. Desserrez la vis de réglage de la chaine, puis

I'écrou de retenue.

» Fig.11: 1. Vis de réglage de la chaine 2. Ecrou de
retenue
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3.  Retirez le couvre-pignon puis enlevez la chaine et
le guide-chaine de la trongonneuse.

Pour installer la chaine, procédez comme suit :

1.  Vérifiez le sens de la chaine. Faites correspondre
le sens de la chaine avec celui du repére sur le corps
de la trongonneuse.

2. Insérez une extrémité de la chaine sur le dessus
du guide-chaine.

3. Insérez I'autre extrémité de la chaine autour du
pignon, puis fixez le guide-chaine au corps de la tron-
gonneuse, en alignant I'orifice sur le guide-chaine avec
la goupille sur le corps de la trongonneuse.

» Fig.12: 1. Pignon 2. Orifice

4. Insérez la partie saillante et la goupille sur le
couvre-pignon dans le corps de la trongonneuse, puis
refermez le couvercle de sorte que le boulon et la gou-
pille sur le corps de la trongonneuse rencontrent leurs
équivalents sur le couvercle.
» Fig.13: 1. Partie saillante 2. Couvre-pignon

3. Boulon 4. Goupille

5.  Serrez I'écrou de retenue pour fixer en place le
couvre-pignon, puis desserrez-le un peu pour ajuster la
tension.

» Fig.14: 1. Ecrou de retenue

Réglage de la tension de la chaine

AATTENTION : Ne tendez pas trop la chaine.
Une tension excessive de la chaine peut entrainer la
rupture de celle-ci et 'usure du guide-chaine.

AATTENTION : Si 1a tension de Ia chaine est
insuffisante, celle-ci risque de sauter du guide-
chaine, ce qui peut entrainer un accident.

La chaine peut se détendre au bout de plusieurs heures
d’utilisation. Vérifiez de temps a autre la tension de la
chaine avant de I'utiliser.

1. Relachez le frein de chaine en tirant sur le pro-
tege-main avant.

2. Desserrez un peu I'écrou de retenue pour desser-
rer légérement le couvre-pignon.
» Fig.15: 1. Ecrou de retenue

3.  Soulevez légérement I'extrémité du guide-chaine
et ajustez la tension de la chaine. Tournez la vis de
réglage de la chaine dans le sens des aiguilles d’'une
montre pour la serrer et tournez-la dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre pour la desserrer.

Pour les chaines 90PX et 91PX :

Tendez la chaine jusqu’a ce que sa partie inférieure

s’insére dans la rainure du guide-chaine, comme

illustré.

» Fig.16: 1. Guide-chaine 2. Chaine 3. Vis de réglage
de la chaine

Pour la chaine 25AP :

Serrez la chaine de sorte que I'espace entre le centre
du coté inférieur du guide-chaine et la chaine soit d’en-
viron 1 mm a2 mm.
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4. Maintenez le guide-chaine sans forcer et resser-
rez le couvre-pignon.

Pour les chaines 90PX et 91PX :

Assurez-vous que la chaine est bien tendue sur sa
partie inférieure.

Pour la chaine 25AP :

Assurez-vous que I'espace entre le centre du coté

inférieur du guide-chaine et la chaine est d’environ 1
mm a2 mm.

5. Serrez I'écrou de retenue pour fixer en place le
couvre-pignon.
» Fig.17: 1. Ecrou de retenue

La chaine se lubrifie automatiquement pendant I'utilisa-
tion de I'outil. Vérifiez régulierement la quantité d’huile
restante dans le réservoir d’huile par la fenétre d’ins-
pection d’huile.
Pour remplir le réservoir, posez la trongonneuse sur le
coté, puis enfoncez le bouchon du réservoir d’huile et
retirez-le. Le bon volume d’huile est de 200 ml. Aprés
avoir rempli le réservoir, vérifiez que le bouchon du
réservoir d’huile est bien fermé.
» Fig.18: 1. Bouchon du réservoir d’huile 2. Fenétre
d’inspection d’huile

Aprés avoir rempli le réservoir, éloignez la trongon-
neuse de 'arbre. Démarrez-la et attendez que la chaine
soit bien lubrifiée.

» Fig.19

REMARQUE : La premiére fois que vous faites
le plein d’huile pour chaine, ou lorsque vous
refaites le plein aprés avoir complétement vidé le
réservoir d’huile, ajoutez de I’huile jusqu’au bord
inférieur du goulot de remplissage. Sinon, I'ali-
mentation en huile risque de mal fonctionner.

REMARQUE : Utilisez uniquement I’huile pour
chaine destinée aux trongonneuses Makita ou
une huile du commerce équivalente.
REMARQUE : N'utilisez jamais une huile conta-
minée par des poussiéres ou des particules, ni
une huile volatile.

REMARQUE : Lorsque vous élaguez des arbres,
utilisez une huile végétale. Une huile minérale
risque d’endommager les arbres.

REMARQUE : Avant de trongonner, assu-
rez-vous que le bouchon du réservoir d’huile est
bien vissé en place.
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UTILISATION DE LA

TRONCONNEUSE

AATTENTION : Eloignez la chaine de votre
corps lorsque le moteur fonctionne.

AATTENTION : Tenezla trongonneuse ferme-
ment des deux mains lorsque le moteur tourne.

AATTENTION : Ne vous penchez pas trop en
avant. Conservez un bon appui au sol et gardez
votre équilibre en permanence.

REMARQUE : Ne jetez pas I'outil, ne le laissez
pas tomber.

REMARQUE : Ne recouvrez pas les orifices
d’aération de I’outil.

Elagage des arbres

Mettez le corps de la trongonneuse en contact avec la
branche a couper avant de la mettre en marche. Sinon,
le guide-chaine risque d’osciller, ce qui peut entrainer
des blessures. Coupez le bois en déplagant simplement
la trongonneuse vers le bas, en utilisant le poids de la
trongonneuse.

» Fig.20

Si vous n’arrivez pas a couper complétement le bois
d’un seul coup :

Appuyez légérement sur la poignée et continuez a scier
en déplagant un peu la trongonneuse vers l'arriére.

» Fig.21

Lorsque vous coupez des branches épaisses, commen-
cez par faire une entaille peu profonde, puis effectuez la
coupe finale d’en haut.

» Fig.22

Si vous essayez de couper des branches épaisses

d’en bas, la branche peut se rapprocher et pincer la
chaine dans la coupe. Si vous essayez de couper des
branches épaisses d’en haut sans faire une entaille peu
profonde, la branche peut se briser en éclats.

» Fig.23

Transport de I’outil

Avant de transporter 'outil, activez toujours le frein
de chaine et retirez les batteries. Remettez ensuite
le garde-chaine en place. Remettez aussi en place le
couvercle de la batterie.

» Fig.24: 1. Garde-chaine 2. Couvercle de batterie

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

AATTENTION : Portez toujours des gants
pour effectuer toute opération d’inspection ou
d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Affatage de la chaine

Affatez la chaine si :

. la coupe de bois humide produit de la sciure de
bois granuleuse ;

. la chaine pénétre difficilement dans le bois méme
si vous appliquez une forte pression ;

. le tranchant des gouges est nettement endom-
magé ;

. la trongonneuse tire vers la gauche ou la droite

dans le bois. (Cela est di a un affitage inégal de
la chaine ou au fait qu’elle est endommagée d’un
coOté seulement.)
Affatez la chaine réguli€rement, mais légerement. Deux
ou trois coups de lime suffisent généralement pour
I'affGtage de routine. Au bout de plusieurs affitages réa-
lisés par vos soins, faites affdter la chaine par un centre
technique agréé.
Critéres d’affatage :
A AVERTISSEMENT : Une distance excessive

entre le tranchant de la gouge et le limiteur de
profondeur augmente le risque de choc en retour.

» Fig.25:

1. Longueur du tranchant de la gouge

2. Distance entre le tranchant de la gouge
et le limiteur de profondeur. 3. Longueur
minimale du tranchant de la gouge (3 mm)

— Tous les tranchants de gouge doivent étre de la
méme longueur. Si les tranchants de gouge sont
de longueur inégale, la chaine tourne de maniére
irréguliére et risque de casser.

— Naffitez pas la chaine lorsque la longueur du
tranchant de la gouge est inférieure ou égale a 3
mm. Remplacez la chaine par une chaine neuve.

— L’épaisseur du copeau est déterminée par la dif-
férence de hauteur entre le limiteur de profondeur
(nez rond) et le tranchant de la gouge.

— Les meilleurs résultats de coupe sont obtenus
pour les différences de hauteur suivantes entre le
limiteur de profondeur et le tranchant de la gouge.
. Chaine 90PX: 0,65 mm
. Chaine 91PX: 0,65 mm
. Chaine 25AP : 0,65 mm

» Fig.26

— L’angle d’affatage de tous les tranchants de gouge
doit étre de 30°. Si les angles des tranchants sont
inégaux, la chaine tourne de maniere irréguliére,
s’use plus rapidement et risque de casser.

—  Utilisez une lime ronde adaptée pour conserver le
bon angle sur tous les tranchants.

. Chaine 90PX : 55°
. Chaine 91PX: 55°
. Chaine 25AP : 55°
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Lime et limage

— Utilisez une lime ronde spéciale (accessoire en
option) pour affdter la chaine. Les limes rondes
ordinaires ne conviennent pas.

— Le diamétre de la lime ronde varie en fonction du
type de chaine :

. Chaine 90PX : 4,5 mm
. Chaine 91PX : 4,0 mm
. Chaine 25AP : 4,0 mm

— Lalime ne doit mordre le tranchant de la gouge
qu’en avancant. Relevez la lime au retour.

—  Affitez d'abord le tranchant de gouge le plus court. La lon-
gueur du tranchant le plus court servira ensuite de référence
pour toutes les autres tranchants de gouge de la chaine.

— Passez la lime comme illustré sur la figure.

» Fig.27: 1.Lime 2. Chaine

—  Lelimage sera plus facile si vous utilisez un porte-lime
(accessoire en option). Le porte-lime comporte des repéres
indiquant le bon angle d’affitage (30°) ; placez les repéres
parallelement a la chaine. Il limite aussi la profondeur de
pénétration (max. 4/5 du diamétre de la lime).

» Fig.28: 1. Porte-lime

— Une fois la chaine affatée, vérifiez la hauteur du
limiteur de profondeur a 'aide du gabarit de la
chaine (accessoire en option).

» Fig.29

—  Supprimez toute aspérité restante, aussi petite soit-elle,
al'aide d’une lime plate spéciale (accessoire en option).

— Arrondissez encore une fois I'avant du limiteur de
profondeur.

Nettoyage du guide-chaine

Des copeaux et de la sciure peuvent s’accumuler dans
la rainure du guide-chaine. lIs risquent de boucher

la rainure, et d’affecter la lubrification. Enlevez les
copeaux et la sciure chaque fois que vous affitez ou
remplacez la chaine de la trongonneuse.

» Fig.30

Nettoyage du couvre-pignon

Des copeaux et de la sciure peuvent s’accumuler a I'in-
térieur du couvre-pignon. Retirez le couvre-pignon et la
chaine de l'outil, puis enlevez les copeaux et la sciure.
» Fig.31

Nettoyage de I’orifice de sortie de

I’huile

Des poussiéres ou particules peuvent s’accumuler dans
I'orifice de sortie de I'huile pendant I'utilisation. Ces pous-
siéres et particules peuvent affecter I'écoulement de I'huile,
ce qui entrainerait une mauvaise lubrification de la totalité de
la chaine. Lorsque la partie supérieure du guide-chaine n'est
pas correctement alimentée en huile, nettoyez I'orifice de
sortie de I'huile en procédant comme suit.

1.  Retirez le couvre-pignon et la chaine de I'outil.

2. Enlevezla poussiére et les particules a I'aide d'un
tournevis plat ou équivalent.

» Fig.32: 1. Tournevis plat 2. Orifice de sortie de
I'huile

3. Insérez la batterie dans I'outil. Appuyez sur la
gachette pour que les poussiéres et particules accumu-
lées dans 'orifice de sortie de I'huile soient évacuées
par I'’écoulement de I'huile.

4. Retirez la batterie de I'outil. Remettez en place le
couvre-pignon et la chaine sur I'outil.

Remplacement du pignon

AATTENTION : sivous utilisez une chaine
neuve avec un pignon usé, vous risquez d’en-
dommager la chaine. Dans ce cas, remplacez le
pignon.

Avant de poser une chaine neuve, vérifiez I'état du
pignon.

» Fig.33: 1. Pignon 2. Zones d’usure

Posez toujours un circlip neuf lorsque vous remplacez
le pignon.

» Fig.34: 1. Circlip 2. Pignon

REMARQUE : Veillez a installer le pignon
comme indiqué sur la figure.

Remisage de I'outil

1. Nettoyez l'outil avant de le ranger. Enlevez les
copeaux et la sciure de bois de 'outil aprés avoir retiré
le couvre-pignon.

2.  Aprés avoir nettoyé I'outil, faites le tourner a vide
pour lubrifier la chaine et le guide-chaine.

3. Remettez le garde-chaine sur le guide-chaine.
4. Videz le réservoir d’huile.
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Instructions d’entretien périodique

Pour assurer une bonne longévité, éviter les détériorations et garantir le bon fonctionnement des dispositifs de sécu-
rité, réalisez régulierement les travaux d’entretien suivants. La garantie n’est accordée que si ces travaux sont réa-
lisés régulierement et correctement. Le non-respect des obligations relatives aux travaux d’entretien peut entrainer
des accidents ! L'utilisateur de la trongonneuse ne doit pas réaliser de travaux d’entretien non décrits dans le manuel
d’instruction. Tous ces travaux doivent étre effectués par un centre technique agréé.

Elément a vérifier/Périodicité Avant Chaque jour Chaque Tous les 3 Tous les ans Avant
utilisation semaine mois remisage
Trongonneuse | Inspection \/ - - - - -
Nettoyage - \/ - - - -
Vérification - - - -
par un centre \/ \/
technique
agréé
Chaine Inspection \/ - - - - -
Aiguisage si - - - - -
nécessaire \/
Guide-chaine | Inspection \/ \/ - - - -
Démontage - - - - - \/
Frein de Vérification du \/ - - - - -
chaine fonctionnement
Inspection - - - - -
réguliere par \/
un centre
technique
agréé
Lubrification Vérification \/ - - - - -
de la chaine du débit de
I'alimentation
en huile
Gachette Inspection \/ - - - - -
Levier de Inspection - - - - -
sécurité \/
Bouchon Vérification du \/ - - - - -
du réservoir serrage
d’huile
Attrape-chaine | Inspection - \/ - - -
Vis et écrous | Inspection - - \/ - - -

31 FRANCAIS



UIDE DE DEPANNA

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutdt & un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Dysfonctionnement

Cause

Remede

La trongonneuse ne démarre pas.

La batterie n’est pas installée.

Installez une batterie chargée.

Probléme de batterie (sous tension)

Rechargez les batteries. Si vous n'arrivez pas a
recharger les batteries, remplacez-les.

Interrupteur principal en position d’arrét.

La trongonneuse s’arréte automatiquement
si elle n'est pas utilisée pendant un certain
temps. Pour la redémarrer, appuyez de
nouveau sur l'interrupteur principal.

La chaine ne tourne pas.

Frein de chaine activé.

Relachez le frein de chaine.

Le moteur arréte de tourner apres une
courte utilisation.

Faible niveau de charge de la batterie

Rechargez les batteries. Si vous n'ar-
rivez pas a recharger les batteries,
remplacez-les.

Pas d’huile sur la chaine.

Réservoir d’huile vide

Remplissez le réservoir d’huile.

La rainure de lubrification est encrassée.

Nettoyez la rainure de lubrification.

Mauvaise alimentation en huile.

Réglez le débit de I'alimentation en huile a
I'aide de la vis de réglage.

Impossible d’atteindre le plein régime.

La batterie est mal installée.

Installez les batteries comme décrit dans le
présent manuel.

La charge de la batterie baisse.

Rechargez la batterie. Si vous n’ar-
rivez pas a recharger les batteries,
remplacez-les.

Le systéme d’entrainement ne fonctionne
pas correctement.

Ces réparations doivent étre effectuées
par un centre technique agréé.

Le témoin d’alimentation clignote en vert.

Vous appuyez sur la gachette dans des
conditions ne permettant pas d’utiliser
l'outil.

Appuyez sur la gachette aprés avoir mis
I'interrupteur principal en position de
marche et libéré le frein de chaine.

La chaine ne s’arréte pas méme lorsque le
frein de chaine est activé :
arrétez immédiatement la machine !

Bande de frein usée

Ces réparations doivent étre effectuées
par un centre technique agréé.

Vibrations anormales :
arrétez immédiatement la machine !

Guide-chaine ou chaine desserrés

Réglez le guide-chaine et la tension de
la chaine.

Dysfonctionnement de I'outil

Ces réparations doivent étre effectuées
par un centre technique agréé.

Le mode de dopage du couple n’est pas
disponible apres avoir remplacé la batterie
par une batterie complétement chargée.

Selon les conditions d'utilisation, le mode
de dopage du couple n’est pas disponible
apres le remplacement de la batterie.

Utilisez I'outil en mode normal jusqu’a ce
que la batterie installée se vide, puis rem-
placez la batterie par une batterie complé-
tement chargée ou rechargez-la.

La chaine ne peut pas étre mise en place.

La combinaison de la chaine et du pignon
est incorrecte.

Utilisez la bonne combinaison de chaine
et de pignon en vous reportant a la section
des spécifications.

Garde-chaine

ACCESSOIRES EN OPTIO :

AATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour Iutili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piece complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Chaine
. Guide-chaine
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Pignon
. Lime
. Batterie et chargeur de marque Makita

A AVERTISSEMENT : Si vous achetez un guide-
chaine dont la longueur est différente de celle du guide-
chaine standard, achetez aussi un garde-chaine adapté.
Il doit étre de la bonne taille et couvrir entiérement le
guide-chaine une fois en place.

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
alautre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: puc2s6 | DUC306 | DUC356 | DuC406 | Duc2s6C
Gesamtlange (ohne Schwert) 270 mm
Nennspannung 36 V Gleichstrom
Nettogewicht 1 4,2 kg

*2 46-48kg | 4,7-49kg [ 48-50kg | 4,8-51kg |4,6-4,7kg
Standard-Schwertlange 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm 250 mm
Empfohlene Schwertlange mit 90PX 250 - 400 mm -

mit 91PX 250 - 400 mm -

mit 25AP - 250 mm
Zutreffender Sagekettentyp 90PX 25AP
(siehe die nachstehende Tabelle) 91PX
Standard-Kettenrad Zahnezahl 6 9

Teilung 3/8" 1/4"
Kettengeschwindigkeit 0-20m/s

(0 - 1.200 m/min)

Kettendltank-Inhalt 200 cm®

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

*1: Gewicht mit gréRtem Akku und leerem Oltank, und ohne Schwert und Kette, gemaR EN ISO 11681-2.

*2: Leichteste und schwerste Gewichtskombination, gemaR EPTA-Verfahren 01/2014. Das Gewicht kann abhangig

von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieRlich des Akkus, unterschiedlich sein.

Zutreffende Akkus
BL1830/BL1830B /BL1840/BL1840B / BL1850/BL1850B / BL1860B

. Einige der oben aufgelisteten Akkus sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhéltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus. Bei Verwendung irgendwelcher anderer
Akkus besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.
Sageketten-, Schwert- und Kettenradkombination
Séagekettentyp 90PX
Anzahl der Antriebsglieder 40 46 52 56
Schwert Schwertléange 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Schnittlange 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Teilung 3/8"
Treibgliedstarke 1,1 mm
Typ Umlenksternschwert
Kettenrad Zahnezahl 6
Teilung 3/8"
Sagekettentyp 91PX
Anzahl der Antriebsglieder 40 46 52 56
Schwert Schwertléange 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Schnittlange 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Teilung 3/8"
Treibgliedstarke 1,3 mm
Typ Umlenksternschwert
Kettenrad Zahnezahl 6
Teilung 3/8"
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Séagekettentyp 25AP

Anzahl der Antriebsglieder 60
Schwert Schwertléange 250 mm

Schnittlange 253 mm

Teilung 1/4"

Treibgliedstarke 1,3 mm

Typ Carving-Schwert
Kettenrad Zahnezahl 9

Teilung 1/4"

zu Personenschaden kommen.

A WARNUNG: Verwenden Sie eine geeignete Kombination von Schwert und Sagekette. Anderenfalls kann es

Symbole

Nachfolgend werden die flir das Gerat verwende-
ten Symbole beschrieben. Machen Sie sich vor der
Benutzung mit ihrer Bedeutung vertraut.

Betriebsanleitung lesen.

Schutzbrille tragen.

Einen Gehdrschutz tragen.

Helm, Schutzbrille und Gehdrschutz
tragen.

Angemessenen Schutz fiir FiiRe/Beine und
Héande/Arme verwenden.

Diese Sage darf nur von fachlich geschul-
ten Personen benutzt werden.

Keiner Feuchtigkeit aussetzen.

Hochstzulassige Schnittlange

Halten Sie die Kettensage beim Betrieb
immer mit zwei Handen.

Hiiten Sie sich vor Kettensagen-
Riickschlag, und vermeiden Sie Kontakt
mit der Schwertspitze.

Kettenumlaufrichtung

'y Séageketten-Oleinstellung

Nur fir EU-Lander

Werfen Sie Elektrogerate oder Akkus nicht
in den Hausmiill!

Unter Einhaltung der Europaischen
Richtlinie Gber Elektro- und Elektronik-
Altgerate, Batterien, Akkus sowie ver-
brauchte Batterien und Akkus und ihre
Umsetzung gemaR den Landesgesetzen
mussen Elektrogerate und Batterien bzw.
Akkus, die das Ende ihrer Lebensdauer
erreicht haben, getrennt gesammelt

und einer umweltgerechten Recycling-
Einrichtung zugefiihrt werden.

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fiir das Schneiden von Asten und
Stutzen von Baumen vorgesehen. Es eignet sich auch
fir Baumpflege.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
ENISO 11681-2:

Modell DUC256

Schalldruckpegel (Lya): 89 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 103 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)
Modell DUC306

Schalldruckpegel (L;x): 89 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 103 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)
Modell DUC356

Schalldruckpegel (Lyx): 89 dB (A)
Schallleistungspegel (Lya): 103 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)
Modell DUC406

Schalldruckpegel (L;»): 89 dB (A)
Schallleistungspegel (Lya): 103 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)
Modell DUC256C

Schalldruckpegel (L;x): 89 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 103 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

Ni-MH
Li-ion
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HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsiachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman EN ISO 11681-2:
Modell DUC256

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (an w): 3,2 m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s”
Modell DUC306

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (ay, w): 3,2 m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s”
Modell DUC356

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (ay w): 3,2m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s”
Modell DUC406

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (ay w): 3,2 m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s?
Modell DUC256C

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (ay, w): 2,5 m/s® oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kdnnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatsachlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schiatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

EG-Konformitatserklarung

Nur fiir europédische Ldnder

Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in dieser
Bedienungsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWARNUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen
fiir Elektrowerkzeuge

A WARNUNG: Lesen Sie alle mit die-

sem Elektrowerkzeug gelieferten
Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
Abbildungen und technischen Daten durch. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitswarnungen fur
Akku-Kettensage

-

Halten Sie alle Korperteile wahrend des Betriebs der
Kettensage von der Sagekette fern. Vergewissern
Sie sich vor dem Einschalten der Kettensage, dass
die Sagekette nicht mit irgendeinem Gegenstand in
Beriihrung ist. Ein Augenblick der Unaufmerksamkeit
wéhrend des Betriebs von Kettensdgen kann dazu
fUhren, dass Ihre Kleidung oder Kérperteile von der
Sagekette erfasst werden.

Halten Sie die Kettensdge stets mit Ihrer rech-
ten Hand am oberen Handgriff und mit lhrer
linken Hand am vorderen Handgriff. Das Halten
der Kettensage mit vertauschter Handhaltung
flhrt zu erhohter Verletzungsgefahr und ist daher
unbedingt zu vermeiden.

N
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10.

1.

12.

Das Elektrowerkzeug darf nur an den iso-
lierten Griffflachen gehalten werden, weil

die Sédgekette verdeckte Leitungen beriihren
kann. Bei Kontakt mit einem Strom fiihrenden
Kabel kdnnen die freiliegenden Metallteile des
Elektrowerkzeugs ebenfalls Strom fiihrend wer-
den, so dass der Benutzer einen elektrischen
Schlag erleiden kann.

Tragen Sie eine Schutzbrille und einen
Gehorschutz. Zusatzliche Schutzausristung

fur Kopf, Hande, Beine und Fiie wird empfoh-
len. Geeignete Schutzkleidung reduziert die
Verletzungsgefahr durch fliegende Trimmer oder
versehentlichen Kontakt mit der Sagekette.
Achten Sie stets auf sicheren Stand.

Wenn Sie einen unter Spannung stehenden Ast
abschneiden, achten Sie auf Zuriickschnellen.
Wenn sich die Spannung in den Holzfasern
entladt, kann der unter Spannung stehende

Ast die Bedienungsperson treffen und/oder die
Kettensage aufler Kontrolle bringen.

Lassen Sie beim Schneiden von Gestriipp und
jungen Baumen auBerste Vorsicht walten. Die
diinnen Aste kénnen an der Sagekette hangen
bleiben und gegen Sie geschleudert werden oder
Sie aus dem Gleichgewicht bringen.

Tragen Sie die Kettensdage nach dem
Ausschalten mit Abstand zu lhrem Korper

am vorderen Handgriff. Bringen Sie zum
Transportieren oder Lagern der Kettensage
stets die Schwertschutzhiille an. Sachgemale
Handhabung der Kettensage reduziert die
Wahrscheinlichkeit einer versehentlichen
Beriihrung der umlaufenden Sagekette.
Befolgen Sie die Anweisungen fiir die
Schmierung, die Kettenspannung und den
Austausch von Zubehor. Eine unsachgemaf
gespannte oder geschmierte Kette kann entwe-
der reif3en oder die Gefahr von Riickschlagen
erhdéhen.

Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber und
frei von Ol und Fett. Fett- und élverschmierte
Handgriffe sind schllpfrig und verursachen den
Verlust der Kontrolle.

Schneiden Sie nur Holz. Verwenden Sie die
Kettensage nicht fiir sachfremde Zwecke.
Zum Beispiel: Verwenden Sie die Kettensage
nicht zum Schneiden von Kunststoff, Mauerwerk
oder Nicht-Holz-Baumaterial. Der Gebrauch der
Kettensage flr sachfremde Zwecke kann zu einer
Gefahrensituation fihren.

Ursachen und Verhiitung von Riickschlagen:
Riickschlage kénnen auftreten, wenn die Nase
oder Spitze des Schwerts ein Objekt berihrt, oder
wenn sich das Holz schlieBt und die Sagekette
im Schnitt einklemmt. Spitzenkontakt kann in
manchen Fallen eine plétzliche Gegenreaktion
verursachen, so dass das Schwert nach oben
oder hinten zur Bedienungsperson geschleudert
wird. Durch Einklemmen der Sagekette entlang
dem oberen Lauf des Schwerts kann das Schwert
zur Bedienungsperson zuriickgeschleudert
werden. Jede dieser Reaktionen kann zu einem
Verlust der Kontrolle iber die Sage und daraus
resultierenden schweren Verletzungen fiihren.
Verlassen Sie sich nicht ausschlieRlich auf die in

lhre Séage eingebauten Sicherheitsvorrichtungen.
Als Kettensagenbenutzer sollten Sie bestimmte
MafRnahmen ergreifen, um lhre Sagearbeiten
unfall- und verletzungsfrei zu halten.
Rickschlag ist das Resultat falscher
Handhabung des Werkzeugs und/oder fal-
scher Arbeitsverfahren oder -bedingungen und
kann durch Anwendung der nachstehenden
Vorsichtsmafinahmen vermieden werden:
. Halten Sie die Kettensage beidhandig
mit festem Griff, wobei lhre Daumen und
Finger die Handgriffe umschlieen, und
positionieren Sie Kérper und Arme so, dass
Sie Ruckschlagkrafte auffangen kénnen.
Rickschlagkréafte kdnnen durch Treffen
geeigneter Vorsichtsmafinahmen von der
Bedienungsperson kontrolliert werden.
Lassen Sie die Kettensage nicht los.

» Abb.1

13.

14.

. Ubernehmen Sie sich nicht, und schnei-
den Sie nicht oberhalb der Schulterhéhe.
Dies tragt zur Verhltung unbeabsichtigten
Spitzenkontakts bei und erméglicht bessere
Kontrolle der Kettensage in unerwarteten
Situationen.

. Verwenden Sie nur vom Hersteller empfoh-
lene Schwerter und Ketten. Ungeeignete
Schwerter und Ketten kénnen Kettenbruch
und/oder Rickschlag verursachen.

. Befolgen Sie die Herstelleranweisungen zum
Scharfen und Warten der Sagekette. Eine
Verringerung der Tiefenbegrenzerhdhe kann
zu vermehrten Rickschlagen fiihren.

Stellen Sie vor Arbeitsbeginn sicher,

dass die Kettensége in einwandfreiem

Betriebszustand ist, und dass ihr Zustand den

Sicherheitsvorschriften entspricht. Priifen Sie

insbesondere, dass:

. die Kettenbremse einwandfrei funktioniert;

. die Auslaufbremse einwandfrei funktioniert;

. Schwert und Kettenraddeckel korrekt ange-
bracht sind;

. die Kette vorschriftsmafRig gescharft und
gespannt worden ist.

Schalten Sie die Kettensage nicht mit noch

angebrachtem Kettenschutz ein. Wird die

Kettensage mit noch angebrachtem Kettenschutz

eingeschaltet, kann der Kettenschutz nach

vorn herausgeschleudert werden, was zu

Personenschaden und Beschadigung von

Gegenstanden im Umfeld des Bedieners filhren

kann.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen:

1.

Wenn Sie das Werkzeug mit dem Akku-Adapter
verwenden, achten Sie darauf, dass Sie
wiahrend des Betriebs nicht liber das Kabel
stolpern.

Wenn Sie das Werkzeug mit dem Akku-Adapter
verwenden, halten Sie das Kabel wéahrend des
Betriebs von Hindernissen, wie z. B. einem
Werkstiick oder Asten, fern. Falls das Kabel an
Hindernissen hangen bleibt, kann es zu ernsthaf-
ten Verletzungen kommen.
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Spezielle Sicherheitshinweise fiir
Kettensdge mit oberem Handgriff

1.

10.

1.

Diese Kettensége ist speziell fiir Baumpflege
und Baumchirurgie vorgesehen. Die
Kettensage darf nur von fachlich geschul-

ten Personen benutzt werden. Befolgen

Sie alle Anweisungen, Verfahrensweisen

und Empfehlungen der relevanten
Berufsgenossenschaft. Anderenfalls kdn-

nen todliche Unfélle auftreten. Zum Sagen

in Baumen wird stets die Verwendung einer
Hebebiihne (Hubkorb, Lift) empfohlen.
Abseiltechniken sind duBerst gefahrlich

und erfordern eine spezielle Ausbildung.

Die Bedienungspersonen miissen im
Gebrauch von Sicherheitsausriistung und
Klettertechniken geschult werden. Beim
Arbeiten in Bdumen miissen stets geeignete
Gurte, Seile und Karabiner verwendet werden.
Benutzen Sie stets Riickhaltevorrichtungen fiir
Bedienungsperson und Sage.

Fiihren Sie Reinigung und Wartung vor der
Lagerung gemaf der Bedienungsanleitung
durch.

Achten Sie beim Kfz-Transport auf sichere
Lage der Kettensédge, um Auslaufen von
Kraftstoff oder Kettendl, Beschadigung

des Werkzeugs und Personenschaden zu
vermeiden.

Uberpriifen Sie die Funktionsfihigkeit der
Kettenbremse regelmaBig.

Fiillen Sie Kettendl nicht in der Nahe von Feuer
ein. Rauchen Sie auf keinen Fall beim Einfiillen
von Kettenol.

Der Gebrauch der Kettensage kann durch
Vorschriften des jeweiligen Landes einge-
schrankt sein.

Falls das Gerét einen schweren Aufprall

oder Sturz erleidet, liberpriifen Sie seinen
Zustand, bevor Sie die Arbeit fortsetzen.
Uberpriifen Sie die Bedienelemente und
Sicherheitsvorrichtungen auf Fehlfunktionen.
Falls Sie einen Schaden feststellen oder
Zweifel haben, wenden Sie sich beziiglich
einer Inspektion und Reparatur an unser auto-
risiertes Service-Center.

Aktivieren Sie stets die Kettenbremse, bevor
Sie die Kettensdge starten.

Halten Sie die Sage sicher in Position, um
Abgleiten (Rutschbewegung) oder Springen
der Sdge am Anfang eines Schnitts zu
vermeiden.

Achten Sie am Ende des Schnitts darauf, dass
Sie wegen des ,,Abfalls“ nicht die Balance
verlieren.

Windrichtung und -geschwindigkeit miissen
ebenfalls beriicksichtigt werden. Vermeiden
Sie Sdgemehl und Kettendlnebel.

Schutzausriistung

1.

Um Verletzungen von Kopf, Augen,

Handen oder FiiBen sowie Gehdrschaden

zu vermeiden, miissen die folgenden
Schutzvorrichtungen wéhrend der Arbeit mit
der Kettensdge verwendet werden:

— Die Kleidung soll zweckmaRig, d. h. eng

anliegend, aber nicht hinderlich sein. Tragen
Sie keine Schmuckgegensténde oder
Kleidung, die sich an Buschwerk oder Asten
verfangen kénnen. Wenn Sie langes Haar
haben, sollten Sie unbedingt ein Haarnetz
tragen!

— Bei allen Arbeiten mit der Kettenséage ist

das Tragen eines Schutzhelms notwendig.
Der Schutzhelm muss in regelmagigen
Abstanden auf Beschadigung hin tberprift
und spatestens nach 5 Jahren ausgewech-
selt werden. Verwenden Sie nur gepriifte
Schutzhelme.

— Der Gesichtsschutz des Schutzhelms

(oder eine Schutzbrille) schiitzt vor
Ségemehl und Holzsplittern. Tragen Sie
beim Arbeiten mit der Kettensége stets eine
Schutzbrille oder einen Gesichtsschutz, um
Augenverletzungen zu verhiten.

— Tragen Sie geeignete

Schallschutzausriistung
(Kapselgehorschitzer, Ohrstopsel usw.).

— Die Schutzjacke besteht aus 22

Nylongewebelagen und schiitzt die
Bedienungsperson vor Schnitten. Sie ist bei
Arbeiten auf Hochblihnen (Hubkorb, Lift), lei-
termontierten Plattformen oder beim Klettern
mit Seilen stets zu tragen.

—  Schutzgurt und Latzhose bestehen aus

22 Nylongewebelagen und schitzen vor
Schnitten. lhre Verwendung wird dringend
empfohlen.

—  Schutzhandschuhe aus dickem Leder

gehoren zur vorschriftsmaigen Ausriistung
und sind beim Arbeiten mit der Kettenséage
immer zu tragen.

— Sicherheitsschuhe oder Sicherheitsstiefel

mit rutschfester Sohle, Stahlkappen und
Beinschutz sind beim Arbeiten mit der
Kettensage stets zu tragen. Mit einer
Schutzeinlage versehene Sicherheitsschuhe
bieten Schutz gegen Schnitte und gewahr-
leisten einen sicheren Stand. Bei Arbeiten

in Baumen mussen die Sicherheitsstiefel fur
Klettertechniken geeignet sein.

Vibrationen

1.

Personen mit Kreislaufstérungen, die star-

ken Vibrationen ausgesetzt werden, kénnen
Schéadigungen der BlutgefalRe oder des
Nervensystems erleiden. Folgende Symptome
kénnen durch Schwingungen an Fingern, Handen
oder Handgelenken auftreten: ,Einschlafen”
(Taubheit) von Korperteilen, Kribbeln, Schmerz,
Stechen, Veranderung von Hautfarbe oder

Haut. Falls eines dieser Symptome auftritt,
suchen Sie einen Arzt auf! Um das Risiko der
,Weil¥fingerkrankheit“ zu verringern, halten Sie
lhre Hande wahrend der Arbeit warm, und warten
und pflegen Sie Gerat und Zubehorteile gut.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.
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A WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von

der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung konnen schwere Verletzungen
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerit, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie ein Zerlegen des Akkus.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4.  Falls Elektrolyt in lhre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in arztliche
Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie Ihre
Sehkraft verlieren.

5.  Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behilter zusammen mit anderen
Metallgegenstédnden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

6. Lagern Sie das Werkzeug und den Akku nicht
an Orten, an denen die Temperatur 50 °C errei-
chen oder liberschreiten kann.

7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

8. Achten Sie darauf, dass der Akku nicht fallen
gelassen oder StoBen ausgesetzt wird.

. Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere

Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung

beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden

Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fir

Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-

licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.

Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,

und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in

der Verpackung nicht umher bewegen kann.

11.  Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

12. Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, ibermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fihren.

13. Soll das Werkzeug ldangere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fihren. AuRerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungdltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heillen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.
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BEZEICHNUNG DER TEILE

» Abb.2
1 | Akku-Anzeige 2 | Priiftaste 3 | Ausléseschalter
4 | Oberer Handgriff 5 | Einschaltsperrhebel 6 | Vorderer Handschutz
7 | Schwert 8 | Sagekette 9 | Kettenfanger
10 | Sicherungsmutter 11 | Ketten-Einstellschraube 12 | Akku
13 | Hauptbetriebslampe 14 | Betriebsart-Anzeige 15 | Hauptbetriebsschalter
16 | Kappe 17 | Einstellschraube (fiir Olpumpe) 18 | Karabiner
19 | Vorderer Handgriff 20 | Oltankverschluss 21 | Krallenanschlag
22 | Schwertschutzhiille - - -

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

MA\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kdnnen

sie Ihnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Korperverletzungen fiihren kann.

» Abb.3: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fihrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem horbaren Klicken einrastet. Falls
die rote Anzeige an der Oberseite des Knopfes sichtbar
ist, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

A\ VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

MA\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

» Abb.4: 1.Akku-Anzeige 2. Priiftaste

Driicken Sie die Priftaste, um die Akku-Restkapazitat
anzuzeigen. Jedem Akku sind eigene Akku-Anzeigen
zugeordnet.

Status der Akku-Anzeige Akku-

Restkapazitat
] 0 4

Ein Aus Blinkend

50% bis
100%

20% bis 50%

0% bis 20%

Akku
aufladen

Anzeigen der Akku-Restkapagzitét

Nur fiir Akkus mit Anzeige
» Abb.5: 1.Anzeigelampen 2. Priiftaste

Driicken Sie die Priftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%

50% bis 75%

25% bis 50%

0% bis 25%
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Anzeigelampen

i 4

Aus Blinkend

puin
B0

Wl

HINWEIS: Abhéngig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-Schutzsystem
ausgestattet. Dieses System schaltet die Stromversorgung des
Motors automatisch ab, um die Lebensdauer von Werkzeug und
Akku zu verlangern. Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs
automatisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer der
folgenden Bedingungen unterliegt:

Restkapazitat

Erleuchtet

Den Akku
aufladen.

Mdglicherweise
liegt eine
Funktionsstorung
im Akku vor.

Uberlastschutz

Wird der Akku auf eine Weise benutzt, die eine ungewohnlich hohe
Stromaufnahme bewirkt, bleibt das Werkzeug automatisch stehen,
und die Hauptbetriebslampe blinkt in Griin. Schalten Sie in dieser
Situation das Werkzeug aus, und brechen Sie die Arbeit ab, die eine
Uberlastung des Werkzeugs verursacht hat. Schalten Sie dann das
Werkzeug wieder ein, um die Arbeit fortzusetzen.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Werkzeug oder der Akku Uberhitzt wird,
bleibt das Werkzeug automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe leuchtet in Rot auf. Lassen Sie das
Werkzeug und den Akku in diesem Fall abkuhlen, bevor
Sie das Werkzeug wieder einschalten.

HINWEIS: Bei hohen Umgebungstemperaturen neigt
der Uberhitzungsschutz zum Aktivieren, so dass das
Werkzeug automatisch stehen bleibt.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat nicht ausreicht, bleibt das Werkzeug
automatisch stehen, und die Hauptbetriebslampe blinkt in Rot.
Nehmen Sie in diesem Fall den Akku vom Werkzeug ab, und
laden Sie ihn auf.

Hauptbetriebsschalter

A WARNUNG: schalten Sie den
Hauptbetriebsschalter stets aus, wenn das
Werkzeug nicht benutzt wird.

Um das Werkzeug einzuschalten, driicken Sie den

Hauptbetriebsschalter, bis die Hauptbetriebslampe in

Grin aufleuchtet. Zum Ausschalten des Werkzeugs

driicken Sie den Hauptbetriebsschalter erneut.

» Abb.6: 1. Hauptbetriebslampe 2. Betriebsart-
Anzeige 3. Hauptbetriebsschalter

HINWEIS: Die Hauptbetriebslampe blinkt in Grin,

wenn der Ausldseschalter unter betriebsunfahigen

Bedingungen betatigt wird. Die Lampe blinkt unter

einer der folgenden Bedingungen.

. Wenn Sie den Hauptbetriebsschalter einschal-
ten, wahrend Sie den Einschaltsperrhebel und
den Ausléseschalter gedriickt halten.

. Wenn Sie den Ausldseschalter bei angezogener
Kettenbremse betéatigen.

. Wenn Sie die Kettenbremse I6sen, wéahrend Sie
den Einschaltsperrhebel gedriickt halten und
den Ausldseschalter betatigen.

HINWEIS: Dieses Werkzeug verwendet die
Abschaltautomatik. Um unbeabsichtigtes Anlaufen
zu vermeiden, wird der Hauptbetriebsschalter auto-
matisch abgeschaltet, wenn der Ausléseschalter
eine bestimmte Zeitlang nach dem Einschalten des
Hauptbetriebsschalters nicht betatigt wird.

Sie kénnen das Werkzeug im Drehmoment-
Verstarkungsmodus benutzen, um dicke oder harte
Aste zu schneiden. Um das Werkzeug im Drehmoment-
Verstarkungsmodus zu benutzen, driicken Sie den
Hauptbetriebsschalter bei ausgeschaltetem Werkzeug
ein paar Sekunden lang, bis die Betriebsart-Anzeige in
Griin aufleuchtet.

HINWEIS: Sie kdnnen das Werkzeug bis

zu 60 Sekunden lang im Drehmoment-
Verstarkungsmodus benutzen. Abhangig von den
Benutzungsbedingungen wechselt dieser Modus
nach weniger als 60 Sekunden wieder in den
Normalmodus.

HINWEIS: Falls die Betriebsart-Anzeige in Griin

blinkt, wenn Sie den Hauptbetriebsschalter ein

paar Sekunden lang drlicken, ist der Drehmoment-

Verstarkungsmodus nicht verfugbar. Befolgen Sie in

diesem Fall die nachstehenden Schritte.

. Der Drehmoment-Verstarkungsmodus ist unmit-
telbar nach dem Schneidbetrieb nicht verfligbar.
Warten Sie langer als 10 Sekunden, bevor
Sie den Hauptbetriebsschalter erneut wenige
Sekunden lang driicken.

. Falls Sie den Drehmoment-Verstarkungsmodus
mehrmals benutzen, wird der Gebrauch
des Drehmoment-Verstarkungsmodus zum
Schutz des Akkus eingeschrankt. Falls der
Drehmoment-Verstarkungsmodus nach einer
Wartezeit von mehr als 10 Sekunden nicht ver-
fugbar ist, ersetzen Sie den Akku durch einen
voll aufgeladenen, oder laden Sie den Akku auf.

HINWEIS: Falls die Hauptbetriebslampe in Rot
aufleuchtet oder in Rot oder Griin blinkt, nehmen
Sie auf die Anweisungen fiir das Werkzeug/Akku-
Schutzsystem Bezug.
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Schalterfunktion

AAWARNUNG: Aus Sicherheitsgriinden ist dieses
Werkzeug mit einem Einschaltsperrhebel ausgestattet,
der versehentliches Einschalten des Werkzeugs ver-
hiitet. Benutzen Sie das Werkzeug NIEMALS, wenn es
durch einfache Betatigung des Ausldseschalters einge-
schaltet werden kann, ohne den Einschaltsperrhebel zu
driicken. Lassen Sie das Werkzeug von einem unserer
autorisierten Service-Center ordnungsgemaR reparie-
ren, BEVOR Sie es weiter benutzen.

AWARNUNG: Der Einschaltsperrhebel darf
NIEMALS festgeklebt oder funktionsunfahig
gemacht werden.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Einsetzen des Akkus in das Werkzeug stets, dass der
Ein-Aus-Schalter ordnungsgemaR funktioniert und
beim Loslassen in die AUS-Stellung zuriickkehrt.

ANMERKUNG: Betitigen Sie den Ein-
Aus-Schalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrhebel zu driicken. Dies kann zu
Beschadigung des Schalters fiihren.

Um versehentliche Betétigung des Ausldseschalters zu ver-
hiten, ist das Werkzeug mit einem Einschaltsperrhebel aus-
gestattet. Zum Starten des Werkzeugs driicken Sie erst den
Einschaltsperrhebel und betatigen dann den Ausléseschalter.
Die Drehzahl erhéht sich durch verstérkte Druckausiibung
auf den Ausldseschalter. Zum Anhalten lassen Sie den
Ausléseschalter los.

» Abb.7: 1.Ausl0seschalter 2. Einschaltsperrhebel

Uberpriifen der Kettenbremse

MA\VORSICHT: Halten Sie die Kettensige beim
Einschalten mit beiden Handen. Halten Sie den oberen
Handgriff mit der rechten, und den Frontgriff mit der lin-
ken Hand. Dabei diirfen Schwert und Kette mit keinem
Gegenstand in Beriihrung sein.

AVORSICHT: solite die Sagekette bei der
Durchfiihrung dieser Priifung nicht sofort anhalten,
darf die Sdge unter keinen Umstianden benutzt werden.
Konsultieren Sie unser autorisiertes Service-Center.

1.  Dricken Sie den Einschaltsperrhebel, und betatigen Sie
dann den Ausldseschalter. Die Sagekette lauft sofort an.

2.  Schieben Sie den vorderen Handschutz mit dem

Handriicken vorwarts. Vergewissern Sie sich, dass die

Kettensage zum unverzuglichen Stillstand kommt.

» Abb.8: 1. Vorderer Handschutz 2. Entriegelte
Position 3. Verriegelte Position

Uberpriifen der Auslaufbremse

A\VORSICHT: Falls die Sigekette bei dieser
Priifung nicht innerhalb von zwei Sekunden stehen
bleibt, benutzen Sie die Kettensdge nicht weiter, und
konsultieren Sie unser autorisiertes Service-Center.

Lassen Sie die Kettensage laufen, und geben Sie dann den
Ausléseschalter vollkommen frei. Die Sdgekette muss inner-
halb von zwei Sekunden zum Stillstand kommen.

Einstellen der Kettenschmierung

Die Olpumpen-Férdermenge kann durch Drehen der
Einstellschraube mit dem Universalschlissel reguliert werden.
Die Olmenge kann in 3 Schritten eingestellt werden. Offnen
Sie die Kappe, um die Einstellschraube einzustellen.

» Abb.9: 1. Kappe 2. Einstellschraube

Karabiner (Seilbefestigungspunkt)

Sie kénnen das Werkzeug aufhéngen, indem Sie das
Seil am Karabiner anbringen. Ziehen Sie den Karabiner
hoch, und binden Sie ihn dann mit dem Seil fest.

» Abb.10: 1. Karabiner

Krallenanschlag

Dieses Werkzeug ist standardméaBig mit einem
Krallenanschlag ausgestattet. Wenden Sie sich beziig-
lich eines Austauschs des Krallenanschlags an ein
autorisiertes Makita-Servicecenter.

Bringen Sie den Krallenanschlag zum Durchfiihren
eines Schneidvorgangs mit dem Stamm in Eingriff, und
verwenden Sie ihn als Hebel.

Elektronikfunktionen

Das Werkzeug ist fur komfortablen Betrieb mit
Elektronikfunktionen ausgestattet.
. Konstantdrehzahlregelung
Die Drehzahlregelfunktion liefert eine konstante
Drehzahl ungeachtet der Lastbedingungen.

MONTAGE

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

MA\VORSICHT: Beriihren Sie die Ségekette nicht
mit bloBen Handen. Tragen Sie stets Handschuhe
bei der Handhabung der Sagekette.

Demontieren oder Montieren der
Sadgekette

A\VORSICHT: Sagekette und Schwert sind
unmittelbar nach dem Betrieb noch heiB. Lassen
Sie die Teile ausreichend abkiihlen, bevor Sie
irgendwelche Arbeiten am Werkzeug ausfiihren.

A\VORSICHT: Fiihren Sie die Montage oder
Demontage der Sdagekette an einem sauberen Ort
aus, der frei von Sdgemehl und dergleichen ist.
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Zum Abnehmen der Sagekette missen die folgenden
Schritte ausgefiihrt werden:

1. Losen Sie die Kettenbremse, indem Sie den vor-
deren Handschutz ziehen.

2. Losen Sie die Ketten-Einstellschraube, dann die
Sicherungsmutter.
» Abb.11: 1. Ketten-Einstellschraube

2. Sicherungsmutter

3. Den Kettenraddeckel entfernen, und dann die
Sagekette und das Schwert vom Kettenségen-Hauptteil
abnehmen.

Zum Anbringen der Sagekette missen die folgenden
Schritte ausgefiihrt werden:

1. Uberpriifen Sie die Laufrichtung der Sagekette.
Passen Sie die Laufrichtung der Ségekette an die
Richtung der Markierung am Kettensdgengehause an.

2. Legen Sie ein Ende der Sagekette auf die
Oberseite des Schwerts.

3. Legen Sie das andere Ende der Sagekette um

das Kettenrad, und bringen Sie dann das Schwert am
Kettensagengehause an, wobei Sie das Loch im Schwert
auf den Stift am Kettensdgengehause ausrichten.

» Abb.12: 1. Kettenrad 2. Loch

4. Fihren Sie den Vorsprung und den Stift am
Kettenraddeckel in das Kettensédgengehause ein, und
schlieBen Sie dann den Deckel, so dass die Schraube
und der Stift am Kettensédgengehause auf ihre
Gegenstlicke am Deckel ausgerichtet sind.
» Abb.13: 1. Vorsprung 2. Kettenraddeckel

3. Schraube 4. Stift

5.  Ziehen Sie die Sicherungsmutter an, um den
Kettenraddeckel zu sichern, und I6sen Sie sie dann ein
wenig fur die Spannungseinstellung.

» Abb.14: 1. Sicherungsmutter

Einstellen der Sagekettenspannung

MA\VORSICHT: straffen Sie die Ségekette nicht zu sehr.
Eine libermaRig hohe Spannung der Sagekette kann zu einem
Bruch der Ségekette und Verschlei des Schwerts fiihren.

A\ VORSICHT: Eine zu lockere Kette kann vom Schwert
springen und stellt somit eine Verletzungsgefahr dar.

Die Sagekette kann sich nach vielen Betriebsstunden
lockern. Uberpriifen Sie daher die Sagekettenspannung
von Zeit zu Zeit vor dem Gebrauch.

1. Losen Sie die Kettenbremse, indem Sie den vor-
deren Handschutz ziehen.

2. Losen Sie die Sicherungsmutter ein wenig, um
den Kettenraddeckel geringfligig zu I16sen.
» Abb.15: 1. Sicherungsmutter

3. Heben Sie die Schwertspitze leicht an, und stellen
Sie die Kettenspannung ein. Drehen Sie die Ketten-
Einstellschraube zum Anziehen im Uhrzeigersinn, und
zum Lésen entgegen dem Uhrzeigersinn.

Fiir Kettenblatt 90PX und 91PX:

Straffen Sie die Sagekette, bis ihr unterer Abschnitt wie
abgebildet in der Schwertschiene ruht.
» Abb.16: 1. Schwert 2. Sagekette

3. Ketten-Einstellschraube

Fiir Kettenblatt 25AP:

Straffen Sie die Sagekette, so dass der Abstand zwi-
schen der Mitte der Unterseite des Schwerts und der
Sagekette ca. 1 mm bis 2 mm betragt.

4. Das Schwert leicht festhalten, und den
Kettenraddeckel festziehen.

Fiir Kettenblatt 90PX und 91PX:

Sicherstellen, dass sich der untere Abschnitt der
Sagekette nicht lockert.

Fiir Kettenblatt 25AP:

Vergewissern Sie sich, dass der Abstand zwischen der
Mitte der Unterseite des Schwerts und der Ségekette
ca. 1 mm bis 2 mm betragt.

5. Ziehen Sie die Sicherungsmutter an, um den
Kettenraddeckel zu sichern.
» Abb.17: 1. Sicherungsmutter

BETRIEB
| Schmierung |

Die Sagekette wird wahrend des Betriebs des
Werkzeugs automatisch geschmiert. Uberpriifen

Sie die im Oltank verbleibende Olmenge durch das
Olstand-Priiffenster.

Zum Auffilllen des Oltanks legen Sie die Kettensége auf ihre
Seite, driicken Sie auf den Oltankverschluss, und entfer-

nen Sie dann den Oltankverschluss. Die korrekte Olmenge
betragt 200 ml. Vergewissern Sie sich nach dem Auffiillen des
Oltanks, dass der Oltankverschluss sicher festgezogen ist.

» Abb.18: 1. Oltankverschluss 2. Olstand-Priiffenster

Halten Sie die Kettensage nach dem Auffiillen vom Baum
abgewandt. Starten Sie die Sage, und warten Sie, bis eine
angemessene Schmierung der Sagekette erreicht ist.

» Abb.19

ANMERKUNG: Wenn Sie das Kettendl zum
ersten Mal einfiillen oder den véllig leeren
Oltank auffiillen, fiillen Sie Ol bis zur Unterkante
des Einfiillstutzens ein. Anderenfalls kann die
Olzufithrung beeintrachtigt werden.
ANMERKUNG: Verwenden Sie exklusives
Sagekettendl fiir Makita-Kettensdgen oger auf
dem Markt erhéltliches gleichwertiges Ol.
ANMERKUNG: Verwenden Sie keinesfalls Ol,
das Staub und Fremdkérper enthilt, oder leicht-
fliichtiges Ol.

ANMERKUNG: Verwenden Sie zum
Beschneiden von Bdumen botanisches Ol.
Mineraldl kann Baume schadigen.
ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich vor

t_l_er Schneidarbeit, dass der mitgelieferte
Oltankverschluss angebracht ist.
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ARBEITEN MIT DER KETTENSAGE

A\VORSICHT: Fiihren Sie die Kettensige
so, dass sich kein Korperteil im verlangerten
Schwenkbereich der Ségekette befindet.

MA\VORSICHT: Bei jeder Arbeit ist die
Kettensdge mit beiden Handen festzuhalten, nur
so kann sie jederzeit sicher gefiihrt werden.

AVORSICHT: Beugen Sie sich beim Betrieb
nicht zu weit vor. Achten Sie bei der Arbeit stets
auf sicheren Stand.

ANMERKUNG: Hinwerfen oder Fallenlassen des
Werkzeugs sind unbedingt zu vermeiden.

ANMERKUNG: Verdecken Sie nicht die
Liftungsoffnungen des Werkzeugs.

Stutzen von Baumen

Bringen Sie das Kettensagengehause vor dem
Einschalten mit dem zu schneidenden Ast in Berlhrung.
Anderenfalls kann das Schwert ins Flattern geraten,
was zu einer Verletzung der Bedienungsperson flihren
kann. Sagen Sie das zu schneidende Holz, indem Sie
die Kettensage durch ihr Eigengewicht sinken lassen.
» Abb.20

Wenn das Holz nicht in einem Arbeitsgang gesagt
werden kann:

Uben Sie leichten Druck auf den Handgriff aus,
wahrend Sie den Sagebetrieb fortsetzen und die
Kettensage ein wenig zurlickziehen.

» Abb.21

Um dicke Aste zu schneiden, machen Sie zuerst einen
flachen Unterschnitt und dann den Endschnitt von oben.
» Abb.22

Falls Sie versuchen, dicke Aste von unten abzuschnei-
den, kann sich der Ast senken und die Sagekette im
Schnitt einklemmen. Falls Sie versuchen, dicke Aste
ohne flachen Unterschnitt von oben abzuschneiden,
kann der Ast splittern.

» Abb.23

Tragen des Werkzeugs

Ziehen Sie vor dem Tragen des Werkzeugs immer

die Kettenbremse an, und nehmen Sie die Akkus vom
Werkzeug ab. Bringen Sie dann die Schwertschutzhille
an. Decken Sie aufRerdem den Akku mit der
Akkuabdeckung ab.

» Abb.24: 1. Schwertschutzhiille 2. Akkuabdeckung

WARTUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

#VORSICHT: Tragen Sie beim Ausfiihren von
Uberpriifungs- und Instandhaltungsarbeiten
unbedingt Arbeitshandschuhe.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses Produkts
zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und andere Wartungs-
oder Einstellarbeiten nur von Makita-Vertragswerkstatten oder
Makita-Kundendienstzentren unter ausschlieRlicher Verwendung
von Makita-Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Scharfen der Sagekette

Scharfen Sie die Sdgekette, wenn:

. beim Schneiden von feuchtem Holz mehliges
Sagemehl erzeugt wird;

. die Kette selbst bei Austibung starken Drucks nur
schwach in das Holz eindringt;

. die Schneidzahnkante sichtbar beschadigt ist;

. die Sage im Holz nach links oder rechts zieht. (Der Grund
fur dieses Verhalten ist ungleichméRige Scharfung der
Séagekette, oder einseitige Beschadigung.)

Scharfen Sie die Sagekette haufig, aber tragen Sie jedes Mal nur
wenig Material ab. Zwei bis drei Hiebe mit einer Feile sind gewdhn-
lich fir eine routinemaRige Nachscharfung ausreichend. Wenn die
Ségekette mehrmals nachgescharft worden ist, lassen Sie sie in
unserem autorisierten Service-Center scharfen.

Scharfungskriterien:

AWARNUNG: Ein iibermaRig groBer Abstand
zwischen der Schneidzahnkante und dem
Tiefenbegrenzer erhoht die Riickschlaggefahr.

» Abb.25: 1. Schneidzahnlénge 2. Abstand zwischen
Schneidzahnkante und Tiefenbegrenzer
3. Minimale Schneidzahnlange (3 mm)

—  Alle Schneidzahnlangen missen gleich sein.
Unterschiedliche Schneidzahnlangen verhindern
reibungslosen Lauf der Sagekette und kénnen
einen Bruch der Séagekette verursachen.

—  Scharfen Sie die Kette nicht weiter, wenn eine
Schneidzahnlange von 3 mm oder weniger erreicht ist.
Die Kette muss durch eine neue ersetzt werden.

— Die Spandicke wird durch den Abstand zwischen
dem Tiefenbegrenzer (runde Nase) und der
Schneidzahnkante bestimmt.

— Die besten Schneidergebnisse werden mit folgen-
dem Abstand zwischen Schneidzahnkante und
Tiefenbegrenzer erzielt.

. Kettenblatt 90PX: 0,65 mm

. Kettenblatt 91PX: 0,65 mm

. Kettenblatt 25AP: 0,65 mm
» Abb.26
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—  Der Scharfungswinkel von 30° muss bei allen
Schneidgliedern gleich sein. Unterschiedliche
Schneidgliedwinkel verursachen rauen und
ungleichmaBigen Kettenlauf, beschleunigen den
VerschleiR und fiihren zu Kettenbruch.

— Verwenden Sie eine geeignete Rundfeile, so dass
der korrekte Scharfungswinkel zu den Zahnen
eingehalten wird.

. Kettenblatt 90PX: 55°
. Kettenblatt 91PX: 55°
. Kettenblatt 25AP: 55°

Feile und Feilenfiihrung

— Verwenden Sie eine spezielle Rundfeile
(Sonderzubehdr) fur Sageketten zum Scharfen
der Kette. Normale Rundfeilen sind ungeeignet.

—  Der Durchmesser der Rundfeile fur die jeweilige
Sagekette ist wie folgt:

. Kettenblatt 90PX: 4,5 mm
. Kettenblatt 91PX: 4,0 mm
. Kettenblatt 25AP: 4,0 mm

—  Nur beim Vorwartshub der Feile sollte Material
abgetragen werden. Heben Sie die Feile beim
Riickwartshub vom Schneidglied ab.

—  Scharfen Sie das kiirzeste Schneidglied zuerst.
Die Lénge dieses kilrzesten Schneidglieds dient
dann als Sollmaf fiir alle Gibrigen Schneidglieder
der Sagekette.

—  Fuhren Sie die Feile, wie in der Abbildung gezeigt.

» Abb.27: 1. Feile 2. Sagekette

— Die Feile kann leichter gefiihrt werden, wenn ein
Feilenhalter (Sonderzubehdr) verwendet wird.
Der Feilenhalter weist Markierungen fir den
korrekten Scharfungswinkel von 30° auf (die
Markierungen parallel zur Sagekette ausrich-
ten) und begrenzt die Eindringtiefe (auf 4/5 des
Feilendurchmessers).

» Abb.28: 1. Feilenhalter

—  Uberpriifen Sie nach dem Schérfen der Kette
die Hohe des Tiefenbegrenzers mithilfe der
Kettenmesslehre (Sonderzubehdr).

» Abb.29

— Entfernen Sie etwaige Rauigkeiten, wie klein
auch immer, mit einer speziellen Flachfeile
(Sonderzubehdr).

— Runden Sie die Vorderkante des Tiefenbegrenzers
erneut ab.

Reinigen des Schwerts

Spéane und Sagemehl sammeln sich in der Fihrungsnut
des Schwerts an. Der Fiihrungsnut des Schwerts wird
dadurch zugesetzt und der Olfluss wird behindert.
Entfernen Sie Spane und Sagemehl jedes Mal, wenn
Sie die Sagekette scharfen oder auswechseln.

» Abb.30

Reinigen des Kettenraddeckels

Spane und Sagemehl sammeln sich im Kettenraddeckel
an. Entfernen Sie den Kettenraddeckel und die
Sagekette vom Werkzeug, und beseitigen Sie dann
Spane und Séagemehl.

» Abb.31

Reinigen der Olauslasséffnung

Kleine Staubpartikel oder Fremdkérper kénnen sich
wahrend des Betriebs in der Olauslassoffnung ansam-
meln. Diese kénnen den Olfluss behindern und unzu-
reichende Schmierung auf der ganzen Sagekette ver-
ursachen. Wenn schlechte Olzufuhr an der Oberseite
des Schwerts auftritt, reinigen Sie die Olauslasséffnung
wie folgt.

1.  Entfernen Sie den Kettenraddeckel und die
Sagekette vom Werkzeug.

2.  Entfernen Sie kleine Staubkérner oder Partikel mit
einem Schlitzschraubendreher oder dergleichen.
» Abb.32: 1. Schlitzschraubendreher

2. Olauslasséffnung

3.  Setzen Sie den Akku in das Werkzeug ein.
Betatigen Sie den Ausldseschalter, um abgelagerte
Staubpartikel oder Fremdkdrper durch Ablassen des
Kettendls aus der Olauslasséffnung auszuschwemmen.

4. Nehmen Sie den Akku vom Werkzeug ab.
Montieren Sie den Kettenraddeckel und die Sagekette
wieder am Werkzeug.

Auswechseln des Kettenrads

MA\VORSICHT: Ein verschlissenes Kettenrad
beschédigt eine neue Ségekette. Wechseln Sie in
diesem Fall das Kettenrad aus.

Bevor Sie eine neue Séagekette anbringen, Uberpriifen
Sie den Zustand des Kettenrads.
» Abb.33: 1. Kettenrad 2. Abnutzungsbereiche

Bringen Sie beim Auswechseln des Kettenrads stets
einen neuen Sicherungsring an.
» Abb.34: 1. Sicherungsring 2. Kettenrad

ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich, dass das
Kettenrad so montiert wird, wie in der Abbildung
gezeigt.

Lagern des Werkzeugs

1. Reinigen Sie das Werkzeug vor der Lagerung.
Entfernen Sie etwaige Spane und Sagemehl vom
Werkzeug, nachdem Sie den Kettenraddeckel abmon-
tiert haben.

2. Lassen Sie das Werkzeug nach der Reinigung
unter Nulllast laufen, um die Sagekette und das
Schwert zu schmieren.

3.  Schitzen Sie das Schwert mit der
Schwertschutzhiille.

4.  Entleeren Sie den Oltank.
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Anweisungen fiir regelmaRige Wartung

Um eine lange Lebensdauer zu gewahrleisten, Schaden zu verhiiten und die volle Funktion der
Sicherheitseinrichtungen sicherzustellen, miissen die folgenden Wartungsarbeiten regelmaRig durchgefiihrt werden.
Garantieanspriiche werden nur dann anerkannt, wenn diese Arbeiten regelmaRig und ordnungsgemaf ausgefiihrt
werden. Eine Vernachlassigung der vorgeschriebenen Wartungsarbeiten kann zu Unféllen fiihren! Der Benutzer der
Kettensage darf nur Wartungsarbeiten durchfiihren, die in dieser Bedienungsanleitung beschrieben sind. Dariiber
hinausgehende Arbeiten miissen von unserem autorisierten Service-Center ausgefiihrt werden.

Priifpunkt/Betriebszeit Vor dem Taglich Waéchentlich | Alle 3 Monate Jahrlich Vor der
Betrieb Lagerung

Kettensage Uberpriifung. \/ - - - - -

Reinigung. - \/ - - - -

Von autorisier- - - - - \/ \/

tem Service-
Center prifen
lassen.

Ségekette Uberpriifung. \/ - - - _ _

Notigenfalls - - - - -
schérfen. \/

Schwert Uberpriifung. \/ \/ - - - R

Von der - - - - - \/

Kettensage
abnehmen.

Kettenbremse | Funktion \/ - - - - -
uberpriifen.

RegelmaRig - - - - -
von autorisier- \/
tem Service-
Center
Uberpriifen
lassen.

Kettenschmierung | Olférdermenge
uberpriifen.

Ausldseschalter | Uberpriifung.

Einschaltsperrhebel | Uberpriifung.

Oltankverschluss | Festigkeit
uberpriifen.

LKL

Kettenfanger | Uberpriifung. - -

Schrauben Uberpriifung. - -
und Muttern

<L
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FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fiihren Sie zunachst lhre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Reparaturen verwendet werden.

Storungszustand

Ursache

Abhilfemanahme

Die Kettensége lauft nicht an.

Der Akku ist nicht eingesetzt.

Setzen Sie einen geladenen Akku ein.

Akkustorung (niedrige Spannung).

Laden Sie die Akkus auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Hauptbetriebsschalter ist ausgeschaltet.

Die Kettensage schaltet sich automatisch
aus, wenn sie eine bestimmte Zeitlang
unbenutzt bleibt. Schalten Sie den
Hauptbetriebsschalter wieder ein.

Die Sagekette lauft nicht.

Kettenbremse aktiviert.

Kettenbremse I6sen.

Der Motor bleibt nach kurzer Zeit stehen.

Der Ladestand des Akkus ist niedrig.

Laden Sie die Akkus auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Kein Ol auf der Kette.

Der Oltank ist leer.

Oltank fiillen.

Die Offiihrungsnut ist verschmutzt.

Nut reinigen.

Schlechte Olférderung.

Stellen Sie die Olfésrdermenge mit der
Einstellschraube ein.

Die Kettensage erreicht die
Maximaldrehzahl nicht.

Der Akku ist falsch eingesetzt.

Setzen Sie die Akkus gemaR der
Beschreibung in dieser Anleitung ein.

Die Akkuleistung lasst nach.

Laden Sie den Akku auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich bezlglich einer
Reparatur an ein autorisiertes Service-
Center in lhrer Region.

Die Hauptbetriebslampe blinkt in Griin.

Der Ausloseschalter wird unter einer
betriebsunfahigen Bedingung betatigt.

Betatigen Sie den Ausloseschalter erst, nach-
dem Sie den Hauptbetriebsschalter eingeschal-
tet und die Kettenbremse geldst haben.

Die Kette bleibt trotz Aktivierung der
Kettenbremse nicht stehen:
Die Maschine unverziiglich stoppen!

Das Bremsband ist abgenutzt.

Wenden Sie sich bezlglich einer
Reparatur an ein autorisiertes Service-
Center in lhrer Region.

Ungewdhnliche Vibration:
Die Maschine unverziiglich stoppen!

Schwert oder Sagekette ist locker.

Schwert und Ségekettenspannung einstellen.

Fehlfunktion des Werkzeugs.

Wenden Sie sich bezlglich einer
Reparatur an ein autorisiertes Service-
Center in lhrer Region.

Der Drehmoment-Verstarkungsmodus ist
nicht verfuigbar, nachdem der Akku durch
einen voll aufgeladenen ersetzt worden ist.

Abhangig von den Benutzungsbedingungen
ist der Drehmoment-Verstarkungsmodus nach
dem Austauschen des Akkus nicht verfiigbar.

Benutzen Sie das Werkzeug im Normalmodus,
bis der eingesetzte Akku leer wird, und ersetzen
Sie dann den Akku durch einen voll aufgelade-
nen, oder laden Sie den Akku auf.

Die Sagekette kann nicht montiert werden.

Die Kombination von Séagekette und
Kettenrad ist nicht korrekt.

Verwenden Sie die korrekte Kombination von
Ségekette und Kettenrad, indem Sie auf den
Abschnitt fir Spezifikationen Bezug nehmen.

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: pie folgenden Zubehbrteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in dieser
Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug empfohlen. Die
Verwendung anderer Zubehdrteile oder Vorrichtungen kann
eine Verletzungsgefahr darstellen. Verwenden Sie Zubehdrteile
oder Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten beziiglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre
Makita-Kundendienststelle.

. Sagekette

. Schwert

Schwertschutzhiille

Kettenrad

Feile

Original-Makita-Akku und -Ladegerat

A WARNUNG: Wenn Sie ein Schwert kaufen,
dessen Lange von der des Standardschwerts
abweicht, kaufen Sie gleichzeitig auch

eine passende Schwertschutzhiille. Die
Schwertschutzhiille muss passen und das
Schwert an der Kettensége vollstédndig abdecken.

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

TI TECNICI

Modello: puc2s6 | DUC306 | DUC356 | DuC406 | Duc2s6C
Lunghezza complessiva (senza barra guida) 270 mm
Tensione nominale 36V C.C.
Peso netto *1 4,2 kg
*2 Da46a Da4,7a Da4,8a Da4,8a Da4,6a
4.8kg 4,9kg 5,0 kg 5,1kg 4,7 kg
Lunghezza barra guida standard 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm 250 mm
Lunghezza consigliata barra con il modello 90PX Da 250 a 400 mm -
guida con il modello 91PX Da 250 a 400 mm ]
con il modello 25AP - 250 mm
Tipo di catena della sega applicabile 90PX 25AP
(fare riferimento alla tabella seguente) 91PX
Rocchetto standard Numero di denti 6 9
Passo 3/8" 1/4"
Velocita catena Da0a20m/s
(Da 0 a 1.200 m/min)
Volume serbatoio olio catena 200 cm®

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
. Le caratteristiche tecniche possono variare da una nazione all’altra.

*1: Peso, inclusa la cartuccia della batteria con capacita pit ampia e con il serbatoio dell’olio vuoto, senza barra
guida e catena, in base allo standard EN ISO 11681-2.

*2: La combinazione piu leggera e piu pesante di peso, in base alla EPTA-Procedure 01/2014. Il peso pud variare a
seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria.

Cartuccia della batteria applicabile

BL1830/BL1830B / BL1840/BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

. Alcune cartucce delle batterie elencate sopra potrebbero non essere disponibili a seconda della propria area
geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie elencate sopra. L'utilizzo di altre cartucce
delle batterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.
Combinazione di catena della sega, barra guida e rocchetto
Tipo di catena della sega 90PX
Numero di maglie motrici 40 46 52 56
Barra guida Lunghezza barra guida 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Lunghezza di taglio 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Passo 3/8"
Spessore 1,1 mm
Tipo Barra con estremita a rocchetto
Rocchetto Numero di denti 6
Passo 3/8"
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Tipo di catena della sega 91PX
Numero di maglie motrici 40 46 52 56
Barra guida Lunghezza barra guida 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Lunghezza di taglio 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Passo 3/8"
Spessore 1,3 mm
Tipo Barra con estremita a rocchetto
Rocchetto Numero di denti 6
Passo 3/8"
Tipo di catena della sega 25AP
Numero di maglie motrici 60
Barra guida Lunghezza barra guida 250 mm
Lunghezza di taglio 253 mm
Passo 1/4"
Spessore 1,3mm
Tipo Barra di intaglio
Rocchetto Numero di denti 9
Passo 1/4"

A AVVERTIMENTO: Utilizzare una combinazione appropriata di barra di guida e catena della sega. In caso
contrario, si potrebbero causare lesioni personali.

La figura seguente mostra i simboli utilizzati per I'ap-
parecchio. Accertarsi di comprendere il loro significato

prima dell’'uso.

-

Direzione di corsa della catena

e ¥

Regolazione dell’olio per la catena della
sega

Ni-MH

Leggere il manuale d'uso.

Li-ion

=

Indossare occhiali di sicurezza.

Indossare protezioni per le orecchie.

Solo per le nazioni dellEU

Non smaltire apparecchiature elettriche o
batterie insieme ai rifiuti domestici!

In osservanza delle Direttive Europee

sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sulle batterie e gli
accumulatori, nonché sulle batterie e gli
accumulatori esausti, e dell'implemen-
tazione di tali direttive in conformita alle
leggi locali, gli apparecchi elettrici e la/

le batteria/e che hanno raggiunto la fine
della loro vita utile devono essere raccolti
separatamente e conferiti a una struttura di
smaltimento ecocompatibile.

Indossare un elmetto, occhialoni protettivi
e protezioni acustiche.

ti

Utilizzare protezioni appropriate per piedi,
gambe, mani e braccia.

zo previsto

Questo utensile & destinato al taglio di rami e alla pota-

tura di alberi. E anche idoneo per la manutenzione degli

alberi.

Questa sega va utilizzata solo da operatori
addestrati correttamente.

Non esporre all’'umidita.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN 1SO 11681-2:

Lunghezza di taglio massima consentita

cl [T
Q
N (XA

Utilizzare sempre due mani quando si fa
funzionare la motosega.

Modello DUC256
Livello di pressione sonora (L) : 89 dB (A)

Livello di potenza sonora (Lya) : 103 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Fare attenzione al contraccolpo della
motosega ed evitare il contatto con la
punta della barra.

Modello DUC306

Livello di pressione sonora (L) : 89 dB (A)
Livello di potenza sonora (Lya) : 103 dB (A)
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Modello DUC356

Livello di pressione sonora (L) : 89 dB (A)
Livello di potenza sonora (Lwa) : 103 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Modello DUC406

Livello di pressione sonora (L) : 89 dB (A)
Livello di potenza sonora (Lwa) : 103 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Modello DUC256C

Livello di pressione sonora (L,s) : 89 dB (A)
Livello di potenza sonora (Lwa) : 103 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

AAVVERTIMENTO: Lemissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di

quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale tri-
assiale) determinato in base allo standard EN ISO
11681-2:

Modello DUC256

Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (anw) : 3,2 m/s?
Incertezza (K): 1,5 m/s”

Modello DUC306

Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (anw) : 3,2 m/s®
Incertezza (K): 1,5 m/s”

Modello DUC356

Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (an) : 3,2m/s’

Incertezza (K): 1,5 m/s’

Modello DUC406

Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (anw) : 3,2 m/s?
Incertezza (K): 1,5 m/s’

Modello DUC256C

Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (anw) : 2,5 m/s® o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s®
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NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

AAVVERTIMENTO: L'emissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato l'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE & inclusa nell’Alle-
gato A al presente manuale di istruzioni.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’'utensile elettrico

AAVVERTIMENTO: Leggere tutte le avvertenze
di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati
tecnici forniti con il presente utensile elettrico. La
mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di
seguito potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi
e/o gravi lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze e le

istruzioni come riferimento futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Avvertenze di sicurezza relative alla

motosega a batteria

1. Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla
catena della sega quando la motosega € in fun-
zione. Prima di avviare la motosega, accertarsi
che la catena della sega non sia in contatto
con alcun oggetto. Un attimo di disattenzione
durante I'utilizzo della motosega potrebbe far impi-
gliare gli indumenti indossati o il corpo dell’'utente
nella catena della sega.
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10.

1.

12.

Mantenere sempre la motosega con la mano
destra sull’impugnatura superiore e la mano
sinistra sull’impugnatura anteriore. Qualora si
mantenga la motosega con le mani in posizione
invertita si aumenta il rischio di lesioni personali, e
pertanto cid va sempre evitato.

Tenere I'utensile elettrico solo per le superfici
di impugnatura isolate, in quanto la catena
della sega potrebbe entrare in contatto con fili
elettrici nascosti. Qualora la catena della sega
entri in contatto con un filo elettrico sotto tensione,
potrebbe mettere sotto tensione le parti metalliche
esposte dell'utensile elettrico e dare una scossa
elettrica all’operatore.

Indossare occhiali di protezione e protezioni
per le orecchie. Si consigliano anche attrezzature
di protezione aggiuntive per testa, mani, gambe e
piedi. Indumenti di protezione adeguati riducono
le lesioni personali causate dai detriti volanti o dal
contatto accidentale con la catena della sega.
Mantenere sempre un appoggio corretto sui
piedi.

Quando si taglia un grosso ramo sottoposto a ten-
sione, fare attenzione al rinculo. Quando la tensione
delle fibre del legno viene rilasciata, il ramo, caricato
come una molla, potrebbe colpire 'operatore e/o lan-
ciare la motosega fuori controllo.

Adottare la massima attenzione quando si intendere
tagliare siepi e alberelli. Il materiale sottile potrebbe
rimanere impigliato nella catena della sega e venire
scagliato come una frusta verso I'utente o tirarlo facen-
dogli perdere I'equilibrio.

Trasportare la motosega per I'impugnatura
anteriore, tenendola spenta e lontana dal
corpo. Quando si intende trasportare o riporre
la motosega, montare sempre il copribarra. Se
si maneggia correttamente la motosega, si riduce
la probabilita di contatto accidentale con la catena
della sega in movimento.

Seguire le istruzioni per la lubrificazione, il ten-
sionamento della catena e la sostituzione degli
accessori. Una catena tensionata o lubrificata in
modo errato potrebbe rompersi o incrementare la
possibilita di contraccolpi.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite

e prive di olio o grasso. Impugnature unte o
oleose sono scivolose e causano la perdita di
controllo.

Tagliare esclusivamente legno. La motosega
non deve essere usata per scopi non previ-
sti. Ad esempio: non utilizzare la motosega per
tagliare plastica, muratura o materiali da costru-
zione non in legno. L'utilizzo della motosega per
operazioni diverse da quelle previste potrebbe
risultare in situazioni pericolose.

Cause e prevenzione dei contraccolpi da parte
dell’operatore:

| contraccolpi possono verificarsi quando I'estre-
mita o la punta della barra guida tocca un oggetto,
o quando il legno si richiude e fa incastrare la
catena della sega nel taglio. Il contatto della punta
in alcuni casi potrebbe causare un’improvvisa rea-
zione inversa, spingendo con forza la barra guida
verso l'alto e allindietro verso I'operatore. Se la
catena della sega resta incastrata lungo la parte
superiore della barra guida, quest’ultima potrebbe
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venire spinta rapidamente all'indietro verso I'o-
peratore. Queste reazioni potrebbero causare
la perdita di controllo della sega, che potrebbe
risultare il gravi lesioni personali. Non bisogna
affidarsi esclusivamente ai dispositivi di sicurezza
incorporati nella sega. L'utente della motosega
deve adottare svariate misure per evitare incidenti
o lesioni personali nei lavori di taglio.
Il contraccolpo € il risultato dell’'uso improprio e/o
di procedure o condizioni operative errate, e pud
essere evitato adottando le precauzioni appro-
priate indicate di seguito.
. Mantenere una presa salda, con i pollici e
le dita che circondano le impugnature della
motosega, con entrambe le mani sulla sega,
e posizionare il proprio corpo e le braccia in
modo da riuscire a resistere alla forza dei
contraccolpi. La forza dei contraccolpi pud
venire controllata dall'operatore adottando
le dovute precauzioni. Non lasciare mai la
presa sulla motosega.

> Fig.1

14,

. Non sporgersi eccessivamente e non
tagliare al di sopra dell’altezza delle spalle.
Cio contribuisce ad evitare il contatto
involontario della punta e consente un con-
trollo migliore della motosega in situazioni
impreviste.

. Utilizzare esclusivamente barre e catene di
ricambio specificate dal produttore. Barre e
catene di ricambio errate potrebbero causare
la rottura della catena e/o contraccolpi.

. Attenersi alle istruzioni del produttore per
I'affilatura e la manutenzione della catena
della sega. La riduzione dell’altezza del
limitatore di profondita puo portare a un
aumento dei contraccolpi.

Prima di iniziare il lavoro, verificare che la

motosega sia perfettamente funzionante e

che le sue condizioni siano conformi alle nor-

mative di sicurezza. In particolare verificare
quanto segue:

. Che il freno catena funzioni correttamente;

. Che il freno inerziale funzioni correttamente;

. Che la barra e il coperchio del rocchetto
siano montati correttamente;

. Che la catena sia stata affilata e tensionata
secondo le normative.

Non avviare la motosega con la copertura della

catena installata su quest’ultima. Qualora si

avvii la motosega con la copertura della catena
installata su quest'ultima, la copertura potrebbe
venire scagliata in avanti, causando lesioni perso-
nali e danni alle cose intorno all'operatore.

Avvertenze addizionali per la sicurezza:

1.

Quando si utilizza I'utensile con I’adattatore
per batterie, fare attenzione a non inciampare
nel cavo elettrico durante I'uso.

Quando si utilizza I'utensile con I’adattatore
per batterie, tenere il cavo elettrico lontano
dagli ostacoli, ad esempio pezzi in lavorazione
e rami, durante 'uso. Qualora il cavo elettrico

si impigli in un ostacolo, potrebbe causare gravi
lesioni personali.
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Avvertenze di sicurezza specifiche
relative alla motosega con
impugnatura superiore

1.

10.

1.

Questa motosega e progettata specificamente per
la cura degli alberi e I'arboricultura. La motosega

@ destinata all’utilizzo esclusivamente da parte di
persone correttamente addestrate. Attenersi a tutte
le istruzioni, le procedure e i consigli dell’organi-
smo professionale pertinente. In caso contrario, si
potrebbero verificare incidenti mortali. Si consiglia
di utilizzare sempre una piattaforma di sollevamento
(idroscala, sollevatore) per effettuare tagli negli
alberi. Le tecniche di discesa in corda doppia sono
estremamente pericolose e richiedono un addestra-
mento speciale. Gli operatori devono venire adde-
strati per familiarizzare con I'uso delle attrezzature
di sicurezza e le tecniche di arrampicata. Utilizzare
sempre cinghie, corde e moschettoni appropriati,
quando si intende lavorare negli alberi. Utilizzare
sempre un’attrezzatura frenante sia per I'operatore
che per la sega.

Effettuare la pulizia e la manutenzione prima della
conservazione, attenendosi al manuale d’uso.
Assicurare un posizionamento in sicurezza della
motosega durante il trasporto in auto, per evitare
perdite di carburante o di olio catena, danneggia-
menti dell’utensile e lesioni personali.

Controllare a intervalli regolari la funzionalita
del freno catena.

Non rabboccare I'olio catena in prossimita di
fiamme esposte. Non fumare mai quando si
rabbocca I'olio catena.

Le normative nazionali potrebbero limitare
I'utilizzo della motosega.

Qualora I'apparecchio subisca un impatto violento
o una caduta, controllarne le condizioni prima

di continuare il lavoro. Controllare I'eventuale
presenza di malfunzionamenti nei controlli e nei
dispositivi di sicurezza. In caso di eventuali danni
o dubbi, rivolgersi a un nostro centro di assistenza
autorizzato per I'ispezione e le riparazioni.
Attivare sempre il freno catena prima di
avviare la motosega.

Mantenere saldamente in posizione la sega per
evitare il pattinamento (movimento di slittamento) o
il rimbalzo della sega quando si inizia un taglio.
Alla fine del taglio, fare attenzione a mantenere
I'equilibrio a causa dell’effetto “caduta”.
Tenere conto della direzione e della velocita del
vento. Evitare la segatura e la nebbia di olio catena.

Attrezzatura protettiva

1.

Per evitare lesioni alla testa, agli occhi, alle

mani o ai piedi, nonché per proteggere I'udito,

durante I'utilizzo della motosega & necessario

utilizzare I’attrezzatura protettiva seguente:

— ll'tipo di abbigliamento deve essere appro-
priato, vale a dire che deve essere aderente
al corpo, ma senza ostacolare i movimenti.
Non indossare gioielli o indumenti che
potrebbero restare impigliati in cespugli o
arbusti. Se si portano i capelli lunghi, indos-
sare sempre una reticella per capelli.
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—  E necessario indossare un casco di prote-
zione ogni volta che si lavora con la moto-
sega. Il casco di protezione va controllato
a intervalli regolari alla ricerca di eventuali
danni e va sostituito dopo un massimo di
5 anni. Utilizzare esclusivamente caschi di
protezione omologati.

— Lavisiera del casco di protezione (o gli
occhialoni) proteggono dalla segatura e dalle
schegge di legno. Durante il funzionamento
della motosega indossare sempre occhialoni
0 una visiera per evitare lesioni agli occhi.

— Indossare attrezzature di protezione dai
rumori adeguate (cuffie antirumore, tappi
auricolari, e cosi via).

— Lagiacca di protezione € composta da
22 strati di nylon e protegge I'operatore dai
tagli. Deve sempre essere indossata quando
si lavora da piattaforme sopraelevate (idro-
scale, sollevatori), da piattaforme montate su
scale o quando si intende arrampicarsi con
delle corde.

— La salopette da lavoro protettiva & fab-
bricata in tessuto di nylon a 22 strati, e pro-
tegge dai tagli. Se ne consiglia caldamente
I'utilizzo.

— | guanti protettivi fabbricati in pelle spessa
fanno parte dell’attrezzatura obbligatoria, e
devono essere sempre indossati durante il
funzionamento della motosega.

—  Durante il funzionamento della motosega &
necessario indossare sempre scarpe antin-
fortunistiche o scarponi antinfortunistici
dotati di suole antiscivolo e punte in acciaio,
nonché protezioni per le gambe. Le scarpe
antinfortunistiche, dotate di uno strato
protettivo, forniscono protezione dai tagli e
assicurano una presa salda sui piedi. Per
lavorare sugli alberi, gli scarponi antinfortu-
nistici devono essere idonei alle tecniche di
arrampicata.

Vibrazioni

1.

Le persone che soffrono di cattiva circolazione e
che siano esposte a vibrazioni eccessive potreb-
bero essere soggette a lesioni ai vasi sanguigni o
al sistema nervoso. Le vibrazioni possono causare
il verificarsi dei seguenti sintomi alle dita, alle mani
e ai polsi: “Addormentamento” (intorpidimento),
formicolii, dolori, fitte, alterazione del colore della
pelle o della pelle stessa. Qualora si verifichi

un qualsiasi sintomo tra questi, consultare

un medico. Per ridurre il rischio della cosiddetta
“sindrome del dito bianco”, tenere calde le mani
durante 'uso e mantenere in buone condizioni
I'attrezzatura e gli accessori.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.
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AAVVERTIMENTO: NON lasciare che la
comodita o la familiarita d’'uso con il prodotto
(acquisita con 'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.
L’'USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
personali gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smontare la cartuccia della batteria.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I'utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.

4. Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

5.  Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-

riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

6. Non conservare I'utensile e la cartuccia della
batteria in ubicazioni in cui la temperatura
possa raggiungere o superare i 50°C.

7. Nonincenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

8.  Fare attenzione a non far cadere e a non col-
pire la batteria.

. Non utilizzare una batteria danneggiata.

10. Le batterie a ioni di litio contenute sono sog-
gette ai requisiti del regolamento sul trasporto
di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei

requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.

Per la preparazione dell’articolo da spedire, &

richiesta la consulenza di un esperto in materiali

pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.

Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la

batteria in modo tale che non si possa muovere

liberamente all'interno dell’imballaggio.
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11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la

durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10°C e 40°C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Caricare la cartuccia della batteria se non la si
& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).
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DESCRIZIONE DELLE PARTI

» Fig.2
1 Indicatore della batteria 2 | Pulsante di controllo 3 | Interruttore a grilletto
4 | Impugnatura superiore 5 | Leva disblocco 6 | Paramano anteriore
7 | Barraguida 8 | Catena della sega 9 | Fermacatena
10 | Dado di fissaggio 11 | Vite di regolazione della catena 12 | Cartuccia della batteria
13 | Indicatore luminoso di accensione 14 | Indicatore della modalita 15 | Interruttore di accensione principale
principale
16 | Tappo 17 | Vite di regolazione (per la pompa 18 | Moschettone
dell’'olio)
19 | Impugnatura anteriore 20 | Tappo del serbatoio dell’'olio 21 | Rampone
22 | Copribarra - - - -

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre I'utensile prima
di installare o rimuovere la cartuccia della batteria.

M ATTENZIONE: Mantenere saldamente lo strumento
e la batteria quando si intende installare o rimuovere la
cartuccia della batteria. Qualora non si mantengano salda-
mente lo strumento e la cartuccia della batteria, questi ultimi
potrebbero scivolare dalle mani, con la possibilita di causare un
danneggiamento dello strumento e della cartuccia della batte-
ria, nonché una lesione personale.

» Fig.3: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere
via dall'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo
il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare I'ap-
pendice della batteria con la scanalatura nell’alloggia-
mento e farla scivolare in sede. Inserirla completamente
fino al suo blocco in sede con un leggero scatto. Se e
possibile vedere l'indicatore rosso sul lato superiore del
pulsante, la batteria non € bloccata completamente.

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando 'indicatore
rosso non é piu visibile. In caso contrario, la batteria
potrebbe cadere accidentalmente dall'utensile, causando

Indicazione della carica residua

della batteria

» Fig.4: 1. Indicatore della batteria 2. Pulsante di
controllo

Premere il pulsante di controllo per indicare le cariche
residue delle batterie. Gli indicatori delle batterie corri-
spondono alle rispettive batterie.

Stato dell’indicatore della batteria Carica

residua della
l |:| !l batteria
Acceso Spento Lampeggiante

Dal 50% al
100%

Dal 20% al
50%

Dallo 0% al
20%

Caricare la
batteria

Indicazione della carica residua

della batteria

Solo per cartucce delle batterie dotate di indicatore
» Fig.5: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

Indicatori luminosi Carica

I D !| residua

lesioni personali all'operatore o a chi gli & vicino. llluminato Spento Lampeggiante

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la I I I I Dal 7530 al

cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si 100%

inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non I I I |:| Dal 50% al

viene inserita correttamente. 75%
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Indicatori luminosi Carica

D n residua

Spento Lampeggiante

I I |:| I:I Dal 25% al
50%

I I:I I:I |:| Dallo 0% al
25%

Illluminato

!‘ |:| |:| D Caricare la
batteria.

I I |:| D La batteria
potrebbe

1 essersi
guastata.

NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare

leggermente rispetto alla carica effettiva.

Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell’'u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora l'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando la batteria viene utilizzata in un modo che causi
un assorbimento di corrente elevato in modo anomalo,
I'utensile si arresta automaticamente e I'indicatore lumi-
noso di accensione principale lampeggia in verde. In tal
caso, spegnere 'utensile e interrompere I'applicazione
che ha causato il sovraccarico. Quindi, riaccendere
I'utensile per riavviarlo.

Protezione dal surriscaldamento

Quando I'utensile o la batteria sono surriscaldati, I'uten-
sile si arresta automaticamente, e 'indicatore luminoso
di accensione principale si illumina in rosso. In tal caso,
lasciare che 'utensile e la batteria si raffreddino prima
di riaccendere I'utensile.

NOTA: In un ambiente dalla temperatura elevata,
€ probabile che la protezione dal surriscalda-
mento entri in funzione e che I'utensile si arresti
automaticamente.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria non & sufficiente, I'uten-
sile si arresta automaticamente, e l'indicatore luminoso
di accensione principale lampeggia in rosso. In tal caso,
rimuovere la batteria dall’'utensile e caricare la batteria.
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Interruttore di accensione principale

A AVVERTIMENTO: Disattivare sempre l'inter-
ruttore di accensione principale quando I'utensile
non é in uso.

Per accendere I'utensile, premere l'interruttore di accensione
principale fino a quando l'indicatore luminoso di accensione
principale si illumina in verde. Per spegnerlo, premere di
nuovo l'interruttore di accensione principale.
» Fig.6: 1. Indicatore luminoso di accensione
principale 2. Indicatore della modalita
3. Interruttore di accensione principale

NOTA: L'indicatore luminoso di accensione principale

lampeggia in verde, qualora si prema l'interruttore

a grilletto in condizioni che impediscono I'utilizzo.

L'indicatore luminoso lampeggia in una delle condi-

zioni seguenti.

. Quando si attiva l'interruttore di accensione
principale mentre si tengono premuti la leva di
sblocco e l'interruttore a grilletto.

. Quando si preme l'interruttore a grilletto mentre
¢ attivato il freno catena.

. Quando si sblocca il freno catena mentre si tengono
premuti la leva di sblocco e I'interruttore a grilletto.

NOTA: Questo utensile utilizza una funzione di spe-
gnimento automatico. Per evitare un avvio accidentale,
I'interruttore di accensione principale si disattiva automati-
camente quando l'interruttore a grilletto non viene premuto
per un determinato periodo di tempo dopo che l'interruttore
di accensione principale & stato attivato.

E possibile utilizzare I'utensile in modalita Incremento coppia per
tagliare i rami spessi o duri. Per utilizzare I'utensile in modalita
Incremento coppia, quando I'utensile € spento, premere l'interrut-
tore di accensione principale per qualche secondo, fino a quando
l'indicatore della modalita si illumina in verde.

NOTA: E possibile utilizzare I'utensile in modalita

Incremento coppia per un massimo di 60 secondi. A
seconda delle condizioni di utilizzo, questa modalita
passa alla modalita normale in meno di 60 secondi.

NOTA: Qualora l'indicatore della modalita lampeggi
in verde quando si preme l'interruttore di accen-
sione principale per qualche secondo, la modalita
Incremento coppia non & disponibile. In questo caso,
attenersi alla procedura seguente.

. La modalita Incremento coppia non & disponi-
bile subito dopo I'operazione di taglio. Attendere
per piu di 10 secondi, quindi premere di nuovo
l'interruttore di accensione principale per qual-
che secondo.

. Qualora si utilizzi la modalita Incremento
coppia svariate volte, 'utilizzo della modalita
Incremento coppia viene limitato per proteggere
la batteria. Qualora la modalita Incremento
coppia non sia disponibile dopo aver atteso per
pit di 10 secondi, sostituire la cartuccia della
batteria con una completamente carica, oppure
ricaricare la cartuccia della batteria.

NOTA: Qualora I'indicatore luminoso di accensione
principale si illumini in rosso o lampeggi in rosso o in
verde, consultare le istruzioni del sistema di prote-
zione dell’utensile o della batteria.
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Funzionamento dell’interruttore

Controllo del freno inerziale

AAVVERTIMENTO: Per Ia sicurezza dell’u-
tente, questo utensile é dotato di leva di sblocco
che evita I’avvio accidentale dell’utensile stesso.
Non utilizzare MAI I'utensile qualora entri in fun-
zione semplicemente premendo l'interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
Portare I'utensile a un nostro centro di assistenza
autorizzato per le riparazioni del caso PRIMA di
utilizzarlo ulteriormente.

A AVVERTIMENTO: Non bloccare MAI con del
nastro adesivo né rendere inefficace lo scopo e il
funzionamento della leva di sblocco.

A ATTENZIONE: Prima di inserire la cartuccia
della batteria nell’'utensile, controllare sempre
che l’interruttore a grilletto funzioni corretta-
mente e torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

AVVISO: Non premere con forza I'interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
In caso contrario, si potrebbe causare la rottura

dell’interruttore.

Per evitare che l'interruttore a grilletto venga premuto
accidentalmente, & fornita una leva di sblocco. Per
avviare l'utensile, tenere premuta la leva di sblocco e
premere l'interruttore a grilletto. La velocita dell’'utensile
aumenta incrementando la pressione sull’interruttore a
grilletto. Per arrestare I'utensile, rilasciare I'interruttore
a grilletto.

» Fig.7: 1. Interruttore a grilletto 2. Leva di sblocco

Controllo del freno catena

A ATTENZIONE: Quando si intende accendere
la motosega, afferrarla con entrambe le mani.
Afferrare 'impugnatura superiore con la mano
destra e I'impugnatura anteriore con la mano
sinistra. La barra e la catena non devono essere
in contatto con alcun oggetto.

A ATTENZIONE: Qualora durante questa prova
la catena della sega non si arresti immediata-
mente, non utilizzare la motosega in alcuna circo-
stanza. Consultare un nostro centro di assistenza
autorizzato.

1.  Premere la leva di sblocco, quindi premere
linterruttore a grilletto. La catena della sega si avvia
immediatamente.

2.  Spingere in avanti il paramano anteriore con il

dorso della mano. Accertarsi che la motosega si arresti

immediatamente.

» Fig.8: 1. Paramano anteriore 2. Posizione sbloc-
cata 3. Posizione bloccata
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AATTENZIONE: Qualora a catena della sega
non si arresti entro due secondi quando viene
effettuata questa prova, interrompere I'utilizzo
della motosega e consultare un nostro centro di
assistenza autorizzato.

Far funzionare la motosega, quindi rilasciare comple-
tamente l'interruttore a grilletto. La catena della sega
deve arrestarsi entro due secondi.

Regolazione della lubrificazione

della catena

E possibile regolare la mandata della pompa dell’olio
utilizzando la vite di regolazione mediante la chiave
universale. E possibile regolare la quantita d’olio su 3
livelli. Aprire il tappo per regolare la vite di regolazione.
» Fig.9: 1. Tappo 2. Vite di regolazione

Moschettone (punto di aggancio

della corda)

E possibile appendere I'utensile agganciando la corda
al moschettone. Tirare verso I'alto il moschettone,
quindi legarlo con la corda.

» Fig.10: 1. Moschettone

Rampone

Questo utensile & dotato del rampone come accessorio
di serie. Per la sostituzione del rampone, rivolgersi ai
centri di assistenza autorizzati Makita.

Quando si esegue 'operazione di taglio, agganciare il
rampone al tronco e utilizzarlo come leva.

Funzione elettronica

L'utensile e dotato di funzioni elettroniche, per un facile

utilizzo.

. Controllo costante della velocita
La funzione di controllo della velocita fornisce una
velocita di rotazione costante, indipendentemente
dalle condizioni di carico.

MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che 'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’utensile.

AATTENZIONE: Non toccare Ia catena della
sega con le mani nude. Indossare sempre i guanti
quando si intende maneggiare la catena della
sega.
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Rimozione o installazione della

catena della sega

A ATTENZIONE: La catena della segaela
barra guida sono ancora estremamente calde
subito dopo l'uso. Lasciarle raffreddare a suffi-
cienza prima di eseguire qualsiasi operazione
sull’utensile.

AATTENZIONE: Eseguire la procedura di
installazione o rimozione della catena della sega

in un’ubicazione pulita, priva di segatura e simili.

Per rimuovere la catena della sega, attenersi alla proce-
dura seguente:

1. Rilasciare il freno catena tirando il paramano
anteriore.

2. Allentare la vite di regolazione della catena e

quindi il dado di fissaggio.

» Fig.11: 1. Vite di regolazione della catena 2. Dado
di fissaggio

3.  Rimuovere il coperchio del rocchetto, quindi
rimuovere la catena della sega e la barra guida dal
corpo della motosega.

Per installare la catena della sega, attenersi alla proce-
dura seguente:

1. Controllare la direzione della catena della sega.
Far corrispondere la direzione della catena della sega
con quella del simbolo sul corpo della motosega.

2. Disporre un’estremita della catena della sega
sopra la barra guida.

3. Disporre l'altra estremita della catena della sega
intorno al rocchetto, quindi montare la barra guida sul
corpo della motosega, allineando il foro sulla barra
guida con il perno sul corpo della motosega.

» Fig.12: 1. Rocchetto 2. Foro

4. Inserire nel corpo della motosega la sporgenza

e il perno presenti sul coperchio del rocchetto, quindi

chiudere il coperchio in modo che il bullone e il perno

sul corpo della motosega si inseriscano nelle relative

controparti sul coperchio.

» Fig.13: 1. Sporgenza 2. Coperchio del rocchetto
3. Bullone 4. Perno

5. Serrare il dado di fissaggio per fissare il coperchio
del rocchetto, quindi allentarlo leggermente per la rego-
lazione della tensione.

» Fig.14: 1. Dado di fissaggio

Regolazione della tensione della

catena della sega

A ATTENZIONE: Non serrare eccessivamente
la catena della sega. Una tensione eccessiva della
catena della sega potrebbe causare la rottura della

catena della sega e I'usura della barra guida.

MAATTENZIONE: Una catena troppo allentata
puo saltare fuori dalla barra, e potrebbe causare

lesioni personali.
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La catena della sega potrebbe allentarsi, dopo molte
ore d’uso. Di tanto in tanto, prima dell’'uso, verificare la
tensione della catena della sega.

1. Rilasciare il freno catena tirando il paramano
anteriore.

2. Allentare di poco il dado di fissaggio per allentare
leggermente il coperchio del rocchetto.
» Fig.15: 1. Dado di fissaggio

3.  Sollevare leggermente la punta della barra guida
e regolare la tensione della catena. Ruotare in senso
orario la vite di regolazione della catena per serrare

la catena, ruotarla in senso antiorario per allentare la
catena.

Per la lama della catena 90PX e 91PX:

Serrare la catena della sega fino a quando il lato infe-

riore della catena della sega entra nel binario della

barra guida, come illustrato nella figura.

» Fig.16: 1. Barra guida 2. Catena della sega 3. Vite
di regolazione della catena

Per la lama della catena 25AP:

Serrare la catena della sega in modo che lo spazio tra
il centro del lato inferiore della barra guida e la catena
della sega sia compreso tra 1 mm e 2 mm circa.

4. Continuare a mantenere delicatamente la barra
guida e serrare il coperchio del rocchetto.

Per la lama della catena 90PX e 91PX:

Accertarsi che la catena della sega non si allenti sul lato
inferiore.

Per la lama della catena 25AP:

Accertarsi che lo spazio tra il centro del lato inferiore
della barra guida e la catena della sega sia compreso
tra 1 mm e 2 mm circa.

5.  Serrare il dado di fissaggio per fissare il coperchio
del rocchetto.
» Fig.17: 1. Dado di fissaggio

FUNZIONAMENTO
Lubrificazione |

Lubrificazione

La catena della sega viene lubrificata automaticamente

quando l'utensile € in uso. Controllare a intervalli rego-

lari attraverso la finestrella di ispezione dell’olio la quan-

tita d’olio restante nel serbatoio dell’olio.

Per rabboccare il serbatoio, appoggiare la motosega

sul lato, quindi premere il tappo del serbatoio dell’olio

e rimuovere il tappo del serbatoio dell’'olio. La quantita

d’olio corretta & 200 ml. Dopo il rabbocco del serbatoio,

accertarsi che il tappo del serbatoio dell’olio sia serrato

saldamente.

» Fig.18: 1. Tappo del serbatoio dell’olio 2. Finestrella
di ispezione dell’olio

Dopo il rabbocco, tenere la motosega lontana dall’al-
bero. Avviarla e attendere che la lubrificazione sulla
catena della sega sia adeguata.

» Fig.19
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AVVISO: Quando si rabbocca I'olio catena per la
prima volta, oppure quando si intende riempire il
serbatoio dopo che si é svuotato completamente,
aggiungere I’olio fino al bordo inferiore del boc-
chettone. In caso contrario, I’erogazione dell’olio
potrebbe venire ostacolata.

AVVISO: Utilizzare olio per catene motosega
esclusivo Makita o un olio equivalente disponibile
in commercio.

AVVISO: Non utilizzare mai oli contenenti polveri
e particelle, oppure oli volatili.

AVVISO: Per la potatura degli alberi, utilizzare oli
biologici. Gli oli minerali potrebbero essere nocivi
per gli alberi.

AVVISO: Prima dell’operazione di taglio, accer-
tarsi che il tappo del serbatoio dell’olio in dota-
zione sia avvitato in sede.

USO DELLA MOTOSEGA

A ATTENZIONE: Tenere tutte le parti del corpo
lontane dalla catena della sega quando il motore
€ in funzione.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente la
motosega con entrambe le mani mentre il motore
€ in funzione.

A ATTENZIONE: Non sporgersi eccessiva-
mente. Mantenere sempre un appoggio corretto
sui piedi e I’equilibrio.

AVVISO: Non lanciare né far cadere mai
I'utensile.

AVVISO: Non coprire le aperture di ventilazione

dell’'utensile.

Potatura di alberi

Prima di accendere la motosega, far entrare in contatto
il corpo della motosega con il ramo da tagliare. In caso
contrario, si potrebbe causare un’oscillazione della
barra guida, con conseguenti lesioni personali per
I'operatore. Segare il legno da tagliare semplicemente
spostandolo verso il basso utilizzando il peso della
motosega.

» Fig.20

Qualora non si riesca a tagliare il legname in un solo
colpo:

Esercitare una leggera pressione sull'impugnatura e
continuare a segare e tirare leggermente indietro la
motosega.

» Fig.21

Quando si intende tagliare rami spessi, incidere innan-
zitutto una tacca poco profonda dal basso, quindi effet-
tuare il taglio finale a partire dall’alto.

» Fig.22

Qualora si provi a tagliare completamente rami spessi
dal basso, il ramo potrebbe calare e far incastrare la
catena della sega nel taglio. Qualora si provi a tagliare
rami spessi dall’alto senza un taglio poco profondo dal
basso, il ramo potrebbe spaccarsi.

» Fig.23
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Trasporto dell’utensile

Prima di trasportare I'utensile, applicare sempre il freno
catena e rimuovere le cartucce delle batterie dall’'uten-
sile. Quindi, applicare il copribarra. Coprire anche la
cartuccia della batteria con il coperchio della batteria.
» Fig.24: 1. Copribarra 2. Coperchio della batteria

MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

A ATTENZIONE: indossare sempre i guanti
prima di eseguire qualsiasi ispezione o
manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Affilatura della catena della sega

Affilare la catena della sega quando:

. Si produce una segatura farinosa quando si taglia
il legno umido;

. La catena penetra nel legno con difficolta, anche
quando si applica una forte pressione;

. Il tagliente € visibilmente danneggiato;

. La motosega tira verso sinistra o destra nel legno.
(Cio e causato da un’affilatura non uniforme della
catena della sega oppure dal danneggiamento di
un solo lato).

Affilare spesso la catena della sega, ma poco alla volta.
Per la normale riaffilatura sono generalmente sufficienti
due o tre colpi di lima. Quando la catena della sega &
stata riaffilata diverse volte, farla affilare in un nostro
centro di assistenza autorizzato.

Criteri di affilatura:

A AVVERTIMENTO: Una distanza eccessiva tra
il tagliente e il limitatore di profondita aumenta il
rischio di contraccolpi.

» Fig.25: 1. Lunghezza della lama 2. Distanza tra
il tagliente e il limitatore di profondita
3. Lunghezza minima della lama (3 mm)

—  Tutte le lame devono avere la stessa lunghezza. Le
lame con lunghezze diverse impediscono alla catena
della sega di scorrere normalmente, e potrebbero
causare la rottura della catena della sega.

— Non affilare la catena quando le lame hanno
raggiunto la lunghezza minima di 3 mm o inferiore.
La catena deve essere sostituita con una nuova.
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— Lo spessore delle schegge viene determinato
dalla distanza tra il limitatore di profondita (punta
rotonda) e il tagliente.

— I risultati di taglio migliori si ottengono con la
seguente distanza tra il tagliente e il limitatore di
profondita.

. Lama catena 90PX: 0,65 mm

. Lama catena 91PX: 0,65 mm

. Lama catena 25AP: 0,65 mm
» Fig.26

— Langolo di affilatura di 30° deve essere identico
su tutte le lame. Angoli diversi tra le lame causano
uno scorrimento disordinato e irregolare della
catena, accelerano I'usura e portano a rotture
delle catene.

— Utilizzare una lima tonda appropriata in modo da
conservare I'angolo di affilatura corretta contro i
denti.

. Lama catena 90PX: 55°
. Lama catena 91PX: 55°
. Lama catena 25AP: 55°

Lima e guida della lima

—  Per affilare la catena utilizzare una speciale lima
tonda (accessorio opzionale) per catene per moto-
sega. Le comuni lime tonde non sono adatte.

— Il diametro della lima tonda per ciascuna catena
della sega & il seguente:

. Lama catena 90PX: 4,5 mm
. Lama catena 91PX: 4,0 mm
. Lama catena 25AP: 4,0 mm

— Lalima deve toccare la lama solo nel colpo in avanti.
Sollevare la lima dalla lama nel percorso di ritorno.

—  Affilare sempre la lama piu corta per prima. La lun-
ghezza di questa lama piu corta diventa, quindi, il riferi-
mento per tutte le altre lame della catena della sega.

— Guidare la lima come indicato nella figura.

» Fig.27: 1.Lima 2. Catena della sega

— Lalima puo essere guidata piu facilmente se si
utilizza un portalima (accessorio opzionale). Sul
portalima sono presenti dei segni per I'angolo cor-
retto di affilatura di 30° (allineare i segni parallela-
mente alla catena della sega) e limita la profondita
di penetrazione (a 4/5 del diametro della lima).

» Fig.28: 1. Portalima

— Dopo aver affilato la catena, controllare I'altezza
del limitatore di profondita utilizzando il calibro per
catena (accessorio opzionale).

» Fig.29

— Rimuovere eventuale materiale sporgente, ben-
ché di minima entita, con una speciale lima piatta
(accessorio opzionale).

— Arrotondare di nuovo la parte anteriore del limita-
tore di profondita.

Pulizia della barra guida

Le schegge e la segatura si accumulano nella scanala-
tura della barra guida; potrebbero intasarla e ostacolare
il flusso dell’olio. Rimuovere sempre le schegge e la
segatura ogni volta che si affila o si rimonta la catena
della sega.

» Fig.30

Pulizia del coperchio del rocchetto

Le schegge e la segatura si accumulano all'interno del
coperchio del rocchetto. Rimuovere il coperchio del
rocchetto e la catena della sega dall’'utensile, quindi
pulire le schegge e la segatura.

» Fig.31

Pulizia del foro di scarico dell’olio

Durante I'utilizzo, nel foro di scarico dell’olio si potreb-
bero accumulare polveri fini o particelle. Queste ultime
potrebbero ostacolare il flusso dell'olio e causare una
lubrificazione insufficiente dell’'intera catena della sega.
Quando si verifica una scarsa erogazione dell'olio
catena nella parte superiore della barra guida, pulire il
foro di scarico dell’'olio nel modo seguente.

1. Rimuovere dall’'utensile il coperchio del rocchetto
e la catena della sega.

2. Rimuovere le polveri fini o le particelle utilizzando
un cacciavite a punta piatta o un attrezzo simile.

» Fig.32: 1. Cacciavite a punta piatta 2. Foro di sca-
rico dell’'olio
3. Inserire la cartuccia della batteria nell’'utensile.

Premere l'interruttore a grilletto per far defluire le polveri
o le particelle accumulate dal foro di scarico olio scari-
cando I'olio catena.

4. Rimuovere la cartuccia della batteria dall’'utensile.
Reinstallare sull’'utensile il coperchio del rocchetto e la
catena della sega.

Sostituzione del rocchetto

AATTENZIONE: Un rocchetto usurato danneg-
gia una nuova catena della sega. In tal caso, far
sostituire il rocchetto.

Prima di montare una nuova catena della sega, control-
lare le condizioni del rocchetto.
» Fig.33: 1. Rocchetto 2. Aree usurate

Montare sempre un nuovo anello di blocco quando si
sostituisce il rocchetto.
» Fig.34: 1. Anello di blocco 2. Rocchetto

AVVISO: Accertarsi che il rocchetto sia installato
come indicato nella figura.

Conservazione dell’utensile

1. Pulire l'utensile prima di riporlo. Rimuovere dall’u-
tensile tutte le schegge e la segatura dopo aver rimosso
il coperchio del rocchetto.

2. Dopo aver pulito I'utensile, farlo girare a vuoto per
lubrificare la catena della sega e la barra guida.

3.  Coprire la barra guida con il copribarra.
4.  Svuotare il serbatoio dell’olio.
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Istruzioni per la manutenzi

Per assicurare una lunga vita utile dell’utensile, evitare danni e assicurare il pieno funzionamento delle funzioni

di sicurezza, e necessario eseguire a intervalli regolari la manutenzione seguente. Le clausole della garanzia
sono valide solo se tale lavoro viene eseguito regolarmente e correttamente. La mancata esecuzione del lavoro di
manutenzione prescritto pu6 causare incidenti. L'utente della motosega non deve eseguire lavori di manutenzione
non descritti nel presente manuale d’uso. Tali lavori devono essere eseguiti da un nostro centro di assistenza

autorizzato.
Voce da controllare/tempo di Prima Ogni giorno Ogni Ogni 3 mesi Ogni anno Prima di
utilizzo dell’'uso settimana riporre
I'utensile
Motosega Ispezione. \/ - - - - -
Pulizia. - \/ - - - -
Controllo - - - -
presso un \/ \/
centro di
assistenza
autorizzato.
Catena della Ispezione. - - - - -
sega \/
Affilatura, se - - - - -
necessario. \/
Barra guida Ispezione. \/ \/ - - - -
Rimuovere - - - - -
dalla v
motosega.
Freno catena | Controllare il \/ - - - - -
funzionamento.
Farlo ispezio- - - - - -
nare a inter- \/
valli regolari
presso un
centro di
assistenza
autorizzato.
Lubrificazione | Controllare \/ - - - - -
della catena la velocita di
erogazione
dell'olio.
Interruttore a Ispezione. \/ - - - - -
grilletto
Leva di Ispezione. - - - - -
sblocco ‘/
Tappo del Controllare il \/ - - - - -
serbatoio serraggio.
dell'olio
Fermacatena | Ispezione. - \/ - - -
Viti e dadi Ispezione. - - \/ - - -
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Condizione di malfunzionamento Causa Misura correttiva

La motosega non si avvia. La cartuccia della batteria non & installata. | Installare una cartuccia della batteria carica.

Problema con le batterie (tensione bassa). | Ricaricare le cartucce delle batterie.
Qualora la ricarica non abbia effetto, sosti-
tuire la cartuccia della batteria.

L'interruttore di accensione principale & La motosega si spegne automaticamente se non
disattivato. viene utilizzata per un determinato periodo di tempo.
Riattivare I'interruttore di accensione principale.
La catena della sega non scorre. Il freno catena si & attivato. Sbloccare il freno catena.
Il motore smette di girare dopo un breve Il'livello di carica della batteria € basso. Ricaricare le cartucce delle batterie. Qualora la ricarica
utilizzo. non abbia effetto, sostituire la cartuccia della batteria.
Olio assente sulla catena. Il serbatoio dell’olio & vuoto. Riempire il serbatoio dell'olio.
La scanalatura della guida olio & sporca. Pulire la scanalatura.
Erogazione insufficiente dell’olio. Regolare la quantita d’olio erogata
mediante la vite di regolazione.
La motosega non raggiunge il numero La cartuccia della batteria non ¢ installata | Installare le cartucce delle batterie come
massimo di giri al minuto. correttamente. descritto nel presente manuale.
La carica della batteria sta calando. Ricaricare la cartuccia della batteria.

Qualora la ricarica non abbia effetto, sosti-
tuire la cartuccia della batteria.

Il sistema di trasmissione non funziona Richiedere la riparazione a un centro di
correttamente. assistenza autorizzato nella propria zona.

L'indicatore luminoso di accensione princi- | L'interruttore a grilletto & stato premuto in Premere l'interruttore a grilletto dopo che l'inter-
pale lampeggia in verde. condizioni di impossibilita d'uso. ruttore di accensione principale & stato attivato
e il freno catena ¢ stato sbloccato.

La catena non si arresta anche se é atti- Il nastro del freno € usurato. Richiedere la riparazione a un centro di
vato il freno catena: assistenza autorizzato nella propria zona.
Arrestare immediatamente la macchinal
Vibrazione anomala: La barra guida o la catena della sega & Regolare la barra guida e la tensione della
Arrestare immediatamente la macchina! | allentata. catena della sega.
Malfunzionamento dell’'utensile. Richiedere la riparazione a un centro di
assistenza autorizzato nella propria zona.
La modalita Incremento coppia non e A seconda delle condizioni di utilizzo, la Utilizzare I'utensile in modalita normale fino a
disponibile dopo aver sostituito la cartuccia | modalita Incremento coppia non & dispo- quando la cartuccia della batteria installata si sca-
della batteria con una completamente nibile dopo la sostituzione della cartuccia rica completamente, quindi sostituire la cartuccia
carica. della batteria. della batteria con una completamente carica,
oppure ricaricare la cartuccia della batteria.
Non si riesce a installare la catena della La combinazione di catena della sega e Utilizzare la combinazione corretta di
sega. rocchetto non & corretta. catena della sega e rocchetto facendo

riferimento alla sezione dei dati tecnici.

ACCESSORI OPZIONAL| [t

. Batteria e caricabatterie originali Makita
AAT.’.-E.NZIONE:.Ql.jeS.“ actfessorl ° c:ompo.n enti A AVVERTIMENTO: Qualora si acquisti una barra
aggiuntivi sono consigliati per I'uso con 'utensile

Makita specificato nel presente manuale. L'impiego di guida di Iunghe.zza diversa rispetto alla barra guida .
altri accessori o componenti aggiuntivi puo costituire un standard, acquistare allo stesso tempo anche un copri-

O I~ - A barra idoneo. Quest’ultimo deve poter essere inserito e
rischio di lesioni alle persone. Utilizzare gli accessori o i . .
: o . ) coprire completamente la barra guida sulla motosega.
componenti aggiuntivi solo per il loro scopo prefissato.

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Catena della sega
. Barra guida
. Copribarra
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: puc2s6 | DUC306 | DUC356 | DuC406 | Duc2s6C
Totale lengte (zonder zaagblad) 270 mm
Nominale spanning 36 V gelijkspanning
Nettogewicht 1 4,2 kg
2 46-48kg|47-49kg |4,8-50kg|48-51kg|4,6-4,7kg
Standaard zaagbladlengte 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm 250 mm
Aanbevolen zaagbladlengte met 90PX 250 - 400 mm -
met 91PX 250 - 400 mm -
met 25AP - 250 mm
Toepasselijk type zaagketting 90PX 25AP
(raadpleeg de onderstaande tabel) 91PX
Standaard kettingwiel Aantal tanden 6 9
Steek 3/8" 1/4"
Kettingsnelheid 0-20m/s
(0 - 1.200 m/min)
Volume kettingolietank 200 cm®
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.
*1: Gewicht, met de grootste accu en een lege olietank, en zonder zaagblad en zaagketting, volgens EN ISO
11681-2.
*2: De lichtste en zwaarste combinatie in gewicht volgens de EPTA-procedure 01/2014. Het gewicht kan verschillen
afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu.

Toepasselijke accu’s
BL1830/BL1830B /BL1840/BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u woont.

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s die hierboven worden genoemd. Gebruik van enige
andere accu kan leiden tot letsel en/of brand.
Combinatie van zaagketting, zaagblad en kettingwiel
Type zaagketting 90PX
Aantal kettingschakels 40 46 52 56
Zaagblad Lengte zaagblad 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Zaaglengte 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Steek 3/8"
Maat 1,1 mm
Type Tandwielzaagblad
Kettingwiel Aantal tanden 6
Steek 3/8"
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Type zaagketting 91PX
Aantal kettingschakels 40 46 52 56
Zaagblad Lengte zaagblad 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Zaaglengte 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Steek 3/8"
Maat 1,3 mm
Type Tandwielzaagblad
Kettingwiel Aantal tanden 6
Steek 3/8"
Type zaagketting 25AP
Aantal kettingschakels 60
Zaagblad Lengte zaagblad 250 mm
Zaaglengte 253 mm
Steek 1/4"
Maat 1,3 mm
Type Precisieblad
Kettingwiel Aantal tanden 9
Steek 1/4"

lichamelijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik de juiste combinatie van zaagblad en zaagketting. Anders loopt u de kans op

Symbolen

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
worden gebruikt. Zorg ervoor dat u weet wat ze beteke-
nen alvorens het gereedschap te gebruiken.

Lees de gebruiksaanwijzing.

Draag een veiligheidsbril.

Draag gehoorbescherming.

Draag een veiligheidshelm, veiligheidsbril
en gehoorbescherming.

Gebruik afdoende beschermingsmiddelen
voor voet/been en hand/arm.

Deze zaag mag alleen worden gebruikt
door goed opgeleide personen.

Stel niet bloot aan vocht.

Maximaal toegestane zaaglengte

Gebruik altijd twee handen om de ketting-
zaag te bedienen.

Wees bedacht op terugslag van de ketting-
zaag en vermijd zagen met de punt van het
zaagblad.

Draairichting van de ketting

od =>
'Y Afstelling voor zaagkettingolie
/ 6d
Ni-MH Alleen voor EU-landen
E Li-ion Geef elektrisch gereedschap en accu’s niet

met het huisvuil mee!

Volgens de Europese richtlijn inzake oude elek-
trische en elektronische apparaten, en inzake
batterijen en accu’s en oude batterijen en accu’s,
en de toepassing daarvan binnen de nationale
wetgeving, dienen elektrisch gereedschap, accu’s
en batterijen die het einde van hun levensduur
hebben bereikt, gescheiden te worden ingezameld
en te worden afgevoerd naar een recyclebedrijf dat
voldoet aan de geldende milieu-eisen.

Gebruiksdoeleinden

Het gereedschap is bedoeld om takken te zagen en bomen te
snoeien. Het is ook geschikt om bomen te onderhouden.

eluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN ISO 11681-2:

Model DUC256

Geluidsdrukniveau (Lys): 89 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lwa): 103 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Model DUC306

Geluidsdrukniveau (L,): 89 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 103 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Model DUC356

Geluidsdrukniveau (La): 89 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 103 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)
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Model DUC406

Geluidsdrukniveau (L,): 89 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 103 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Model DUC256C

Geluidsdrukniveau (L,a): 89 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 103 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN ISO 11681-2:
Model DUC256

Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (anw): 3,2 m/s’
Onzekerheid (K): 1,5 m/s®

Model DUC306

Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (anw): 3,2 m/s’
Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

Model DUC356

Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (anw): 3,2m/s’
Onzekerheid (K): 1,5 m/s”

Model DUC406

Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (ayw): 3,2 m/s’
Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

Model DUC256C
Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (anw): 2,5 m/s® of lager
Onzekerheid (K): 1,5 m/s®

A WAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheids-
maatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de
blootstelling onder praktijkomstandigheden (rekening
houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de
tijdsduur gedurende welke het gereedschap is uitge-
schakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

EG-verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De EG-verklaring van conformiteit is bijgevoegd als
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
voor elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING: Lees alle veiligheids-
waarschuwingen, aanwijzingen, afbeeldingen en
technische gegevens behorend bij dit elektrische
gereedschap aandachtig door. Als u niet alle onder-
staande aanwijzingen naleeft, kan dat resulteren in
brand, elektrische schokken en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap” in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Veiligheidswaarschuwingen voor
een accukettingzaag

Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van de zaag-
ketting terwijl de kettingzaag in gebruik is. Alvorens
de kettingzaag te starten, verzekert u zichzelf ervan
dat de zaagketting niets raakt. In slechts een kort
moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van

de kettingzaag kan uw kleding of lichaam in aanraking
komen met de zaagketting.
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10.

1.

12.

Houd de kettingzaag altijd met uw rechterhand
vast aan de bovenhandgreep en met uw linker-
hand aan de voorhandgreep. Houd de ketting-
zaag nooit vast met uw handen verwisseld, omdat
dan de kans op lichamelijk letsel groter is.

Houd het elektrisch gereedschap alleen vast
aan de geisoleerde vlakken omdat de zaag-
ketting met verborgen bedrading in aanraking
kan komen. Wanneer de zaagketting in aanraking
komt met onder spanning staande draden, zullen
de niet-geisoleerde metalen delen van het gereed-
schap onder spanning komen te staan zodat de
gebruiker een elektrische schok kan krijgen.
Draag een veiligheidsbril en gehoorbescher-
ming. Verdere veiligheidsmiddelen voor hoofd,
handen, benen en voeten worden aanbevolen.
Afdoende beschermende kleding verkleint de kans
op lichamelijk letsel als gevolg van rondvliegend
afval of onbedoeld contact van de zaagketting.
Zorg altijd voor een stevige stand.

Bij het afzagen van een tak die onder span-
ning staat, let u goed op eventuele terugslag.
Wanneer de spanning in de houtvezels vrij komt,
kan de onder spanning staande tak de gebruiker
een terugslag geven en/of de controle over de
kettingzaag doen verliezen.

Wees uiterst voorzichtig bij het zagen van struiken
en jonge boompjes. Het dunne materiaal kan zich
vasthaken aan de zaagketting en naar u toe geslingerd
worden of u uit balans brengen.

Draag de kettingzaag aan de voorhandgreep terwijl
deze uitgeschakeld is en van uw lichaam af gekeerd
is. Bij het transporteren of opbergen van de ketting-
zaag moet altijd de schede om het zaagblad worden
gedaan. Een juiste behandeling van de kettingzaag
verkleint de kans op het per ongeluk aanraken van de
bewegende zaagketting.

Volg de instructies voor het smeren, ketting
spannen en verwisselen van accessoires. Een
verkeerd gespannen of gesmeerde zaagketting
kan breken of de kans op terugslag verhogen.
Houd de handgrepen droog, schoon en vrij
van olie en vetten. Met vet of olie bevuilde hand-
grepen zijn glad en leiden tot verlies van controle
over de kettingzaag.

Zaag uitsluitend hout. Gebruik de ketting-
zaag niet voor doeleinden waarvoor deze niet
bedoeld is. Bijvoorbeeld: gebruik de kettingzaag
niet om kunststof, steen of bouwmaterialen anders
dan hout te zagen. Het gebruik van de kettingzaag
voor andere werkzaamheden dan waarvoor deze
bedoeld is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.
Oorzaken van terugslag en wat de gebruiker
hieraan kan doen:

Terugslag kan optreden wanneer de neus of voorrand
van het zaagblad een voorwerp raakt, of wanneer

het hout zich sluit en de zaagketting in de zaagsnede
vastklemt. Zagen met alleen de punt van het zaagblad
kan een plotselinge, omgekeerde reactie veroorzaken
waardoor het zaagblad omhoog geworpen wordt in

de richting van de gebruiker. Het beknellen van de
zaagketting langs de bovenrand van het zaagblad kan
het zaagblad snel terugwerpen in de richting van de
gebruiker. Deze beide reacties kunnen ertoe leiden

dat u de controle over de kettingzaag verliest waar-
door ernstig lichamelijk letsel kan ontstaan. Wees niet

afhankelijk van alleen de veiligheidsvoorzieningen die

in uw kettingzaag zijn ingebouwd. Als gebruiker van de

kettingzaag moet u meerdere stappen ondernemen om
ervoor te zorgen dat uw zaagwerkzaamheden zonder
ongelukken of letsel verlopen.

Terugslag is het gevolg van misbruik van het

gereedschap en/of onjuiste gebruiksprocedures of

-omstandigheden, en kan worden voorkomen door

de juiste voorzorgsmaatregelen te treffen, zoals

hieronder vermeld:

. Houd de kettingzaag stevig met beide han-
den vast, met uw duimen en vingers rondom
de handgrepen van de kettingzaag, en posi-
tioneer uw lichaam en armen zodanig dat
u een eventuele terugslag kan opvangen.

De kracht van een terugslag kan worden
opgevangen door de gebruiker mits de juiste
voorzorgsmaatregelen zijn getroffen. Laat de
kettingzaag nooit los.

> Fig.1

. Reik niet te ver en zaag nooit boven schou-
derhoogte. Dit helpt te voorkomen dat de
punt van het zaagblad per ongeluk iets raakt
en biedt een betere controle over de ketting-
zaag in onverwachte situaties.

. Gebruik bij het vervangen van het zaagblad
of de zaagketting uitsluitend onderdelen
die zijn opgegeven door de fabrikant.
Vervanging door een verkeerd zaagblad of
zaagketting kan ertoe leiden dat de zaagket-
ting breekt en/of het zaagblad terugslaat.

. Volg de instructies van de fabrikant over het
slijpen en onderhouden van de zaagketting.
Het verlagen van de hoogte van de diepte-
voeler kan leiden tot meer terugslag.

13. Alvorens met het werk te beginnen, controleert

u of de kettingzaag zich in goede werkende

staat bevindt, en dat deze voldoet aan de vei-

ligheidsregels. Controleer met name of:

. De kettingrem goed werkt;

. De uitlooprem goed werkt;

. Het zaagblad en de afdekking van het ket-
tingwiel goed zijn gemonteerd;

. De ketting is geslepen en gespannen over-
eenkomstig de regels.

14. Start de kettingzaag niet terwijl de schede om

het zaagblad is geplaatst. Als de kettingzaag
wordt gestart terwijl de schede om het zaagblad
is geplaatst, kan de schede naar voren worden
weggeworpen, waardoor lichamelijk letsel en
materiéle schade aan voorwerpen in de buurt van
de operator kan worden veroorzaakt.

Aanvullende veiligheidswaarschuwingen:

1.

Bij gebruik van het gereedschap met de
accuadapter, bent u voorzichtig tijdens gebruik
niet over de kabel te struikelen.

Bij gebruik van het gereedschap met de
accuadapter, houdt u de kabel tijdens gebruik
uit de buurt van obstakels, zoals een werkstuk
en takken. Als de kabel vast blijft haken achter
obstakels, kan ernstig letsel worden veroorzaakt.
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Veiligheidswaarschuwingen
specifiek voor kettingzagen met een
bovenhandgreep

1.

10.

1.

Deze kettingzaag is speciaal ontworpen voor boom-
verzorging en boomchirurgie. De kettingzaag is
bedoeld om te worden gebruikt door goed opgeleide
personen. Houd u aan alle instructies, procedures
en aanbevelingen van de betreffende brancheorga-
nisatie. Anders kunnen zich fatale ongevallen voor-
doen. Wij adviseren u altijd een hoogwerker (tele-
scoophoogwerker, schaarhoogwerker) te gebruiken
voor het zagen in bomen. Abseiltechnieken zijn
extreem gevaarlijk en vereisen speciale training.
De gebruikers moeten opgeleid worden om bekend
te raken met het gebruik van veiligheidsuitrusting
en klimtechnieken. Gebruik altijd de toepasselijke
riemen, touwen en karabijnhaken wanneer u in een
boom werkt. Gebruik altijd valpreventiemiddelen
voor zowel de gebruiker als de zaag.

Alvorens het gereedschap op te slaan,

voert u reinigings- en onderhoudswerk-
zaamheden uit in overeenstemming met de
gebruiksaanwijzing.

Verzeker u ervan dat tijdens vervoer in een
auto de kettingzaag op een veilige plaats
staat om morsen van brandstof of kettingolie,
beschadiging van het gereedschap en per-
soonlijk letsel te voorkomen.

Controleer regelmatig de werking van de
kettingrem.

Vul geen kettingolie bij in de buurt van vuur.
Rook niet wanneer u kettingolie bijvult.

Het gebruik van de kettingzaag kan landelijk
gereglementeerd zijn.

Nadat tegen het gereedschap is gestoten of het

is gevallen, controleert u de staat van het gereed-
schap voordat u de werkzaamheden hervat.
Controleer de bedieningselementen en veiligheids-
voorzieningen op een juiste werking. Als enige
beschadiging zichtbaar is of u twijfelt, vraagt u ons
erkende servicecentrum om inspectie en reparatie.
Activeer altijd de kettingrem voordat u de
kettingzaag start.

Houd de zaag stevig op zijn plaats om te voorkomen
dat de zaag wegspringt (zijwaarts verplaatst) of
stuitert wanneer een snede wordt gestart.

Wees aan het einde van de snede voorzich-
tig uw evenwicht te bewaren vanwege het
‘doorvallen’.

Houd rekening met de windrichting en -snel-
heid. Voorkom zaagsel en kettingoliemist.

Beschermingsmiddelen

1.

Om letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten
te voorkomen en om uw gehoor te bescher-
men, moeten de volgende beschermingsmid-
delen worden gebruikt tijdens het werken met
de kettingzaag:

— Het type kleding moet geschikt zijn, d.w.z.
deze moet nauwsluitend zijn zonder u te
hinderen. Draag geen juwelen of kleding
die zich kunnen vasthaken aan struiken en
takken. Als u lang haar hebt, moet u een
haarnetje gebruiken!

— Hetis noodzakelijk een veiligheidshelm te
dragen wanneer u met de kettingzaag werkt.
U moet de veiligheidshelm regelmatig
controleren op beschadigingen en deze na
uiterlijk 5 jaar vervangen. Gebruik alleen
goedgekeurde veiligheidshelmen.

— Het spatscherm van de veiligheidshelm
(of de veiligheidsbril) beschermt u tegen
zaagsel en houtsnippers. Draag tijdens het
gebruik van de kettingzaag altijd een veilig-
heidsbril of een spatscherm om oogletsel te
voorkomen.

— Draag geschikte geluidsbeschermingsmid-
delen (oorkappen, oordopjes, enz.).

— De veiligheidsjas bestaat uit van 22 lagen
nylon en beschermt de gebruiker tegen
sneden. Deze moet altijd worden gedragen
tijdens het werken op een hoogwerker (tele-
scoophoogwerker, schaarhoogwerker), op
een platform bevestigd aan ladders, of bij het
klimmen met touwen.

— De veiligheidsoverall bestaat uit nylonma-
teriaal van 22 lagen en beschermt u tegen
sneden. Wij raden het gebruik ervan sterk
aan.

— Veiligheidshandschoenen gemaakt van dik
leer maken deel uit van de voorgeschreven
uitrusting en moeten altijd worden gedragen
tijdens het gebruik van de kettingzaag.

— Tijdens het gebruik van de kettingzaag moet
u altijd lage of hoge veiligheidsschoenen
met antislipzolen, stalen neus en beenbe-
scherming dragen. Veiligheidsschoenen
die zijn voorzien van een beschermende
laag bieden bescherming tegen sneden en
zorgen ervoor dat u stevig staat. Voor het
werken in bomen moeten de veiligheids-
schoenen geschikt zijn voor klimtechnieken.

Trillingen

1. Personen met een slechte bloedsomloop die
worden blootgesteld aan sterke trillingen, kunnen
verwondingen aan bloedvaten of het zenuwstelsel
oplopen. Trillingen kunnen de volgende sympto-
men veroorzaken in de vingers, handen of polsen:

“Slapen” (gevoelloosheid), tintelen, pijn, stekend

gevoel, veranderen van huidskleur of van de huid.

Als een van deze symptomen zich voordoet,

raadpleegt u uw huisarts! Om de kans op deze

‘witte-vingerziekte’ te verkleinen, houdt u uw han-

den warm tijdens het werk en onderhoudt u het

gereedschap en de accessoires goed.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-

zing kan leiden tot ernstig letsel.
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Belangrijke veiligheidsinstructies

VOoor een accu

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Neem de accu niet uit elkaar.

3.  Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4.  Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-
men, spoelt u uw ogen met schoon water
en roept u onmiddellijk de hulp van een
dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid
veroorzaken.

5.  Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

6. Bewaar het gereedschap en de accu niet op
plaatsen waar de temperatuur kan oplopen tot
50°C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
is. De accu kan ontploffen in het vuur.

8. Wees voorzichtig dat u de accu niet laat vallen
en hem niet blootstelt aan schokken of stoten.

. Gebruik nooit een beschadigde accu.

10. De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door

derden en transporteurs moeten speciale vereis-

ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt

getransporteerd is het noodzakelijk een expert op

het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.

Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale

regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij
het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu'’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-
duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempe-
ratuur tussen 10°C en 40°C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.
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BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

» Fig.2
1 | Accu-indicatorlampje 2 | Testknop 3 | Trekkerschakelaar
4 | Bovenhandgreep 5 | Uit-vergrendelknop 6 | Beschermkap van de
voorhandgreep
7 | Zaagblad 8 | Zaagketting 9 | Kettingvanger
10 | Bevestigingsmoer 11 | Stelschroef voor de zaagketting 12 | Accu
13 | Bedrijfslampje 14 | Functie-indicator 15 | Hoofdschakelaar
16 | Dop 17 | Stelschroef (voor oliepomp) 18 | Karabijnhaak
19 | Voorhandgreep 20 | Olietankdop 21 | Getande kam
22 | Zaagbladschede - - -

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALET OP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

» Fig.3: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit
met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Als u het rode deel aan
de bovenkant van de knop kunt zien, is de accu niet
goed aangebracht.

ALET OP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALETOP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

De resterende acculading controleren

» Fig.4: 1.Accu-indicatorlampje 2. Testknop

Druk op de testknop om de resterende acculadingen
te zien. De accu-indicatorlampjes geven per accu de
resterende acculading aan.

Toestand van accu-indicator Resterende

l |:| !l acculading
Aan Uit Knippert

N NLEY BN 50% tot 100%

M, 20% tot 50%

w1, 0% tot 20%

W Laad de accu

De resterende acculading controleren

Alleen voor accu’s met indicatorlampjes
» Fig.5: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

Indicatorlampjes Resterende

I D !| acculading

Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

N .
e e

il
i
U0
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Indicatorlampjes Resterende
I D n acculading
Brandt Uit Knippert

Laad de accu

iy »

I I I:I I:I Er kan een
storing zijn
1 opgetreden in
de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de

werkelijke acculading.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Als de accu wordt gebruikt op een manier waardoor
een abnormaal hoge stroom wordt getrokken, stopt
het gereedschap automatisch en knippert het bedrijfs-
lampje groen. In dat geval schakelt u het gereedschap
uit en stopt u met het gebruik waardoor het gereed-
schap overbelast raakte. Schakel daarna het gereed-
schap in om verder te gaan.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap of de accu oververhit is,
stopt het gereedschap automatisch en gaat het bedrijfs-
lampje rood branden. In dat geval laat u het gereed-
schap en de accu afkoelen voordat u het gereedschap
opnieuw inschakelt.

OPMERKING: In een omgeving met een hoge tem-
peratuur treedt de oververhittingsbeveiliging sneller
in werking waardoor het gereedschap automatisch

stopt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading onvoldoende is, stopt het gereed-
schap automatisch en knippert het bedrijfslampje rood.
In dat geval verwijdert u de accu vanaf het gereedschap
en laadt u de accu op.

Hoofdschakelaar

AWAARSCHUWING: Zet altijd de hoofdscha-
kelaar uit indien niet in gebruik.

Om het gereedschap in te schakelen, drukt u op
de hoofdschakelaar totdat het bedrijfslampje groen
brandt. Om uit te schakelen, drukt u opnieuw op de
hoofdschakelaar.
» Fig.6: 1. Bedrijfslampje 2. Functie-indicator

3. Hoofdschakelaar

OPMERKING: Het bedrijfslampje knippert groen

als de trekkerschakelaar wordt ingeknepen bij

omstandigheden waaronder bediening onmogelijk

is. De lamp knippert onder een van de volgende
omstandigheden.

. Wanneer u de hoofdschakelaar inschakelt terwijl
u de uit-vergrendelknop ingedrukt houdt en de
trekkerschakelaar ingeknepen houdt.

. Wanneer u de trekkerschakelaar inknijpt terwijl
de kettingrem is geactiveerd.

. Wanneer u de kettingrem los zet terwijl u de
uit-vergrendelknop ingedrukt houdt en de trek-
kerschakelaar ingeknepen houdt.

OPMERKING: Dit gereedschap maakt gebruik van
de automatische uitschakelfunctie. Om onbedoeld
starten te voorkomen, wordt de hoofdschakelaar
automatisch uitgeschakeld wanneer de trekkerscha-
kelaar niet is ingeknepen gedurende een bepaalde
tijdsduur nadat de hoofdschakelaar is ingeschakeld.

U kunt het gereedschap gebruiken in de koppelboost-
functie voor het zagen van dikke of harde takken. Om
het gereedschap in de koppelboostfunctie te gebruiken,
drukt u, terwijl het gereedschap is uitgeschakeld, gedu-
rende enkele seconden op de hoofdschakelaar totdat
de functie-indicator groen brandt.

OPMERKING: In de koppelboostfunctie kunt u het
gereedschap gedurende 60 seconden gebruiken.
Afhankelijk van de gebruiksomstandigheden, kan
deze functie omschakelen naar de normale functie in
minder dan 60 seconden.

OPMERKING: Als de functie-indicator groen knip-
pert wanneer u gedurende enkele seconden op de
hoofdschakelaar drukt, is de koppelboostfunctie

niet beschikbaar. Volg in dat geval de onderstaande

stappen.

. De koppelboostfunctie is niet beschikbaar
onmiddellijk na het zagen. Wacht langer dan 10
seconden en druk daarna opnieuw gedurende
enkele seconden op de hoofdschakelaar.

. Als u de koppelboostfunctie meerdere keren
gebruikt, wordt het gebruik van de koppelboost-
functie beperkt om de accu te beschermen.

Als de koppelboostfunctie niet beschikbaar is
nadat u langer dan 10 seconden hebt gewacht,
vervangt u de accu door een volledig opgeladen
accu, of laadt u de accu op.

OPMERKING: Als het bedrijfslampje rood brandt, of
rood of groen knippert, raadpleegt u de instructies
voor het gereedschap-/accubeveiligingssysteem.
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De trekkerschakelaar gebruiken

A WAARSCHUWING: Voor uw veiligheid is

dit gereedschap uitgerust met een uit-vergren-
delknop die voorkomt dat het gereedschap
onbedoeld start. Gebruik het gereedschap NOOIT
wanneer het start door alleen de trekkerschake-
laar in te knijpen zonder de uit-vergrendelknop

in te drukken. Stuur het gereedschap naar ons
erkende servicecentrum voor deugdelijke repara-
tie ZONDER het verder te gebruiken.

AWAARSCHUWING: U mag NOOIT het doel of
de werking van de uit-vergrendelknop teniet doen
of deze vastplakken.

A\LET OP: Alvorens de accu in het gereed-
schap te plaatsen, moet u altijd controleren of de
trekkerschakelaar goed werkt en bij het loslaten
terugkeert naar de stand “OFF”.

KENNISGEVING: Knijp de trekkerschakelaar
niet hard in zonder de uit-vergrendelknop in te
drukken. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

Om te voorkomen dat de trekkerschakelaar per ongeluk wordt
bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht. Om het gereed-
schap te starten, houdt u de uit-vergrendelknop ingedrukt en
knijpt u de trekkerschakelaar in. De snelheid van het gereed-
schap neemt toe naarmate u meer druk uitoefent op de trekker-
schakelaar. Laat de trekkerschakelaar los om te stoppen.

» Fig.7: 1. Trekkerschakelaar 2. Uit-vergrendelknop

De kettingrem controleren

A\LET OP: Houd de kettingzaag met beide handen
vast wanneer u hem inschakelt. Houd de bovenhand-
greep met uw rechterhand vast en de voorhandgreep
met uw linkerhand. Het zaagblad en de zaagketting
mogen geen enkel voorwerp raken.

ALET OP: Als de zaagketting niet onmiddellijk
tot stilstand komt wanneer deze controle wordt
uitgevoerd, mag de kettingzaag onder geen
beding worden gebruikt. Neem contact op met
ons erkende servicecentrum.

1. Druk eerst de uit-vergrendelknop in en knijp
daarna de trekkerschakelaar in. De zaagketting begint
onmiddellijk te draaien.

2. Duw de beschermkap van de voorhandgreep naar
voren met de rug van uw hand. Verzeker u ervan dat de
zaagketting onmiddellijk tot stilstand komt.
» Fig.8: 1.Beschermkap van de voorhandgreep

2. Vrij gezette stand 3. Vergrendelde stand

De uitlooprem controleren

A\LET OP: Als de zaagketting bij deze controle niet
binnen twee seconden tot stilstand komt, stopt u met

het gebruik van de kettingzaag en neemt u contact op
met ons erkende servicecentrum.

Laat de kettingzaag draaien en laat daarna de trekker-
schakelaar helemaal los. De zaagketting moet binnen
twee seconden tot stilstand komen.

De kettingsmering afstellen

U kunt de toevoersnelheid van de oliepomp afstellen
met de stelschroef met behulp van de universele sleu-
tel. De hoeveelheid olie kan in 3 standen worden afge-
steld. Open de dop om de stelschroef te draaien.

» Fig.9: 1. Dop 2. Stelschroef

Karabijnhaak (bevestigingspunt

voor een touw)

U kun het gereedschap laten hangen door een touw
vast te knopen aan de karabijnhaak. Trek de karabijn-
haak omhoog en knoop er daarna een touw aan vast.
» Fig.10: 1. Karabijnhaak

Getande kam

Het gereedschap is standaard uitgerust met een
getande kam. Als u de getande kam wilt ver-

vangen, neemt u contact op met een erkend
Makita-servicecentrum.

Zet tijdens het zagen de getande kam tegen de stam en
gebruik hem als een scharnierpunt.

Elektronische functies

Het gereedschap is uitgerust met elektronische functies
voor een eenvoudige bediening.
. Constant-toerentalregeling
De toerentalregelfunctie zorgt voor een constant
toerental ongeacht de belastingsomstandigheden.

MONTAGE

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is uitge-
schakeld en de accu ervan is verwijderd alvorens enig
werk aan het gereedschap uit te voeren.

ALET OP: Raak de zaagketting niet met blote
handen aan. Draag altijd handschoenen wanneer
u de zaagketting hanteert.

De zaagketting aanbrengen of

verwijderen

ALETOP: De zaagketting en het zaagblad zijn
kort na gebruik nog heet. Laat ze eerst afkoelen,
voordat u enige werkzaamheden aan het gereed-
schap uitvoert.

: Voer de procedure voor het aanbren-
ALET OP: Voer d d het aanb
gen of verwijderen van de zaagketting uit in een
schone omgeving, vrij van zaagsel en dergelijke.

Om de zaagketting te verwijderen, gaat u als volgt te werk:

1.  Zet de kettingrem los door aan de beschermkap
van de voorhandgreep te trekken.

2. Draai de stelschroef voor de zaagketting los en
draai daarna de bevestigingsmoer los.
» Fig.11: 1. Stelschroef voor de zaagketting

2. Bevestigingsmoer
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3.  Verwijder de afdekking van het kettingwiel en
verwijder daarna de zaagketting en het zaagblad vanaf
de kettingzaag.

Om de zaagketting aan te brengen, gaat u als volgt te
werk:

1. Controleer de richting van de zaagketting. Zorg
ervoor dat de richting van de zaagketting hetzelfde is
als die van de markering op het kettingzaaghuis.

2. Leg één kant van de zaagketting op de bovenkant
van het zaagblad.

3. Legde andere kant van de zaagketting rond het
kettingwiel, en bevestig daarna het zaagblad aan het
kettingzaaghuis, waarbij het gat in het zaagblad moet
zijn uitgelijnd met de pen op het kettingzaaghuis.

» Fig.12: 1. Kettingwiel 2. Gat

4.  Steek het uitsteeksel en de pen op de afdekking

van het kettingwiel in het kettingzaaghuis, en sluit

daarna de afdekking zodat de bout en pen op het ket-

tingzaaghuis op hun plaats in de afdekking vallen.

» Fig.13: 1. Uitsteeksel 2. Afdekking van het ketting-
wiel 3. Bout 4. Pen

5. Draai de bevestigingsmoer vast om de afdekking
van het kettingwiel vast te zetten, en draai hem daarna
iets los om de spanning te kunnen afstellen.

» Fig.14: 1. Bevestigingsmoer

De kettingspanning afstellen

ALETOP: Span de zaagketting niet te strak. Bij
een buitensporig hoge spanning op de zaagketting
kan de zaagketting breken en het zaagblad slijten.

ALET OP: Een zaagketting die te los zit kan
van het zaagblad af springen en een ongeluk met
letsel veroorzaken.

De zaagketting kan na vele gebruiksuren los gaan
zitten. Controleer regelmatig de kettingspanning voor
gebruik.

1. Zet de kettingrem los door aan de beschermkap
van de voorhandgreep te trekken.

2. Draai de bevestigingsmoer iets los om de afdek-
king van het kettingwiel iets los te maken.
» Fig.15: 1. Bevestigingsmoer

3.  Til het uiteinde van het zaagblad iets omhoog en
stel de kettingspanning af. Draai de stelschroef voor
de zaagketting rechtsom om de zaagketting strakker te
zetten en linksom om hem losser te zetten.

Voor kettingmes 90PX en 91PX:
Zet de zaagketting strakker totdat de onderkant van de
zaagketting in de zaagbladrail past zoals afgebeeld.

» Fig.16: 1. Zaagblad 2. Zaagketting 3. Stelschroef
voor de zaagketting

Voor kettingmes 25AP:

Zet de zaagketting strak zodat de opening tussen het
midden van de onderrand van het zaagblad en de
zaagketting ongeveer 1 mm tot 2 mm is.

4. Houd het zaagblad licht vast en zet de afdekking
van het kettingwiel vast.

Voor kettingmes 90PX en 91PX:

Zorg ervoor dat de zaagketting aan de onderrand van
het zaagblad niet los hangt.

Voor kettingmes 25AP:

Verzeker u ervan dat de opening tussen het midden
van de onderrand van het zaagblad en de zaagketting
ongeveer 1 mm tot 2 mm is.

5. Draai de bevestigingsmoer vast om de afdekking
van het kettingwiel vast te maken.
» Fig.17: 1. Bevestigingsmoer

De zaagketting wordt automatisch gesmeerd tijdens
het gebruik van het gereedschap. Controleer regel-
matig hoeveel olie er nog in de olietank zit door het
oliepeilglas.

Om de olietank bij te vullen, legt u de kettingzaag op
zijn zijkant, duwt u op de olietankdop en verwijdert u
de olietankdop. De correcte hoeveelheid olie is 200
ml. Draai na het bijvullen van de olietank altijd de olie-
tankdop stevig erop.

» Fig.18: 1. Olietankdop 2. Oliepeilglas

Houd na het bijvullen de kettingzaag uit de buurt van de
boom. Start de kettingzaag en wacht tot de zaagketting
voldoende gesmeerd is.

» Fig.19

KENNISGEVING: Wanneer u voor het eerst
kettingolie bijvult, of de olietank bijvult nadat
deze geheel leeg is geraakt, vult u olie bij tot aan
de onderrand van de vulnek. Anders kan de olie-
toevoer gehinderd worden.

KENNISGEVING: Gebruik zaagkettingolie
exclusief voor Makita-kettingzagen of een in de
winkel verkrijgbare gelijkwaardige kettingolie.

KENNISGEVING: Gebruik nooit olie die is veront-
reinigd met vuil- en stofdeeltjes of vluchtige olie.

KENNISGEVING: Gebruik botanische olie voor
het snoeien van bomen. Minerale olie kan schade-
lijk zijn voor bomen.

KENNISGEVING: Voordat u begint te zagen, contro-
leert u of de bijgeleverde olietankdop erop is gedraaid.

WERKEN MET DE KETTINGZAAG

A\LET OP: Houd alle delen van uw lichaam uit de
buurt van de zaagketting wanneer de motor draait.

ALET OP: Houd de kettingzaag stevig vast met
beide handen wanneer de motor draait.

A\LET OP: Reik niet te ver. Zorg ervoor dat u
altijd stevige steun voor de voeten hebt en uw
evenwicht behoudt.
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KENNISGEVING: Gooi nooit met het gereed-
schap en laat het niet vallen.

KENNISGEVING: Dek de luchtuitstroomope-
ningen van het gereedschap niet af.

Bomen snoeien

Plaats het kettingzaaghuis tegen de af te zagen tak
voordat u hem inschakelt. Anders kan het zaagblad
gaan wiebelen en de gebruiker verwonden. Zaag het
hout door de kettingzaag met behulp van zijn eigen
gewicht omlaag te bewegen.

» Fig.20

Als u niet in één keer door het hout kunt zagen:
Oefen lichte druk uit op de handgreep, blijf zagen en
trek de kettingzaag een stukje terug.

» Fig.21

Als u dikke takken doorzaagt, maakt u eerst een
ondiepe zaagsnede aan de onderkant en maakt u ver-
volgens de definitieve zaagsnede vanaf de bovenkant.
» Fig.22

Als u een dikke tak vanaf de onderkant probeert door
te zagen, kan de tak tijdens het zagen doorbuigen en
de zaagketting beknellen. Als u een dikke tak vanaf de
bovenkant probeert door te zagen zonder een ondiepe
snede aan de onderkant, kan de tak splinteren.

» Fig.23

Het gereedschap dragen

Alvorens het gereedschap te dragen, trekt u altijd de
kettingrem aan en haalt u de accu’s van het gereed-
schap af. Breng vervolgens de zaagbladschede aan.
Plaats ook het accudeksel op de accu.

» Fig.24: 1. Zaagbladschede 2. Accudeksel

ONDERHOUD

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.
ALET OP: Draag bij inspectie- of onderhouds-
werkzaamheden altijd handschoenen.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

De zaagketting slijpen

Slijp de zaagketting als:

. Poederachtig zaagsel wordt geproduceerd tijdens
het zagen van vochtig hout;

. De zaagketting moeizaam in het hout bin-
nendringt, zelfs wanneer hoge druk wordt
uitgeoefend;

. De zaagsnijrand duidelijk beschadigd is;

. De kettingzaag naar links of rechts trekt in het
hout. (veroorzaakt door een ongelijkmatige
scherpte van de zaagketting, of een beschadiging
aan slechts een kant)

Slijp de zaagketting veelvuldig, maar iedere keer
slechts weinig. Twee of drie bewegingen met een vijl
zijn doorgaans voldoende voor regelmatig bijslijpen.
Als de zaagketting meerdere malen is bijgeslepen,
laat u deze een keer slijpen door een in ons erkende
servicecentrum.

Criteria bij het slijpen:
A WAARSCHUWING: Een buitensporige

afstand tussen de zaagsnijrand en de dieptevoe-
ler vergroot de kans op terugslag.

» Fig.25: 1.Lengte van het mes 2. Afstand tus-
sen de zaagsnijrand en de dieptevoeler
3. Minimumlengte van het mes (3 mm)

— Alle messen moeten gelijk van lengte zijn. Door
een verschillende lengten van messen kan de
zaagketting niet gelijkmatig lopen en kan de zaag-
ketting breken.

—  Slijp de zaagketting niet verder als de lengte van
de messen 3 mm of korter is. De zaagketting moet
worden vervangen door een nieuwe.

— De dikte van spaanders wordt bepaald door de
afstand tussen de zaagsnijrand en de dieptevoeler
(ronde neus).

—  De beste zaagresultaten verkrijgt u met de volgende
afstand tussen de zaagsnijrand en de dieptevoeler.

. Kettingmes 90PX: 0,65 mm
. Kettingmes 91PX: 0,65 mm
. Kettingmes 25AP: 0,65 mm

» Fig.26

— De slijphoek van 30° moet voor alle messen gelijk
zijn. Bij verschillende slijphoeken zal de zaagket-
ting ruw en ongelijkmatig lopen, de slijtage toene-
men en de zaagketting kunnen breken.

—  Gebruik een geschikte ronde vijl tegen de tanden
zodat een correcte slijphoek behouden blijft.

. Kettingmes 90PX: 55°
. Kettingmes 91PX: 55°
. Kettingmes 25AP: 55°

Vijl en vijlbeweging

—  Gebruik een speciale ronde zaagkettingvijl (opti-
oneel accessoire) voor het slijpen van de ketting.
Een gewone ronde vijl is niet geschikt.

— De doorsnede van de ronde vijl voor elke zaagket-
ting is als volgt:

. Kettingmes 90PX: 4,5 mm
. Kettingmes 91PX: 4,0 mm
. Kettingmes 25AP: 4,0 mm
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—  De vijl mag het mes alleen in voorwaartse richting
raken. Haal de vijl van het mes voor de terug-
waartse beweging.

—  Slijp eerst het kortste mes. De lengte van dit mes
wordt dan de maatstaf voor alle andere messen
op de zaagketting.

— Beweeg de vijl zoals aangegeven in de
afbeelding.

» Fig.27: 1. Vijl 2. Zaagketting

—  De vijl kan gemakkelijker worden bewogen als een
vijlhouder (optioneel accessoire) wordt gebruikt.
Op de vijlhouder staan merktekens voor de juiste
slijphoek van 30° (lijn de merktekens parallel uit
met de zaagketting) en beperkt de diepte waartoe
de vijl doordringt (tot 4/5 van de vijldiameter).

» Fig.28: 1. Vijlhouder

— Nadat de zaagketting is geslepen, controleert u
de hoogte van de dieptevoeler met behulp van het
kettingmeetgereedschap (optioneel accessoire).

» Fig.29

—  Verwijder eventueel uitstekend materiaal, onge-
acht hoe klein, met een speciale vlakke vijl (optio-
neel accessoire).

— Maak de voorkant van de dieptevoeler weer rond.

Het zaagblad schoonmaken

Spaanders en zaagsel zullen zich in de groef van het
zaagblad ophopen. Deze kunnen de groef verstoppen
en de oliestroom belemmeren. Verwijder de spaanders
en het zaagsel elke keer wanneer u de zaagketting slijpt
of vervangt.

» Fig.30

De afdekking van het kettingwiel

schoonmaken

Spaanders en zaagsel zullen zich binnenin de afdek-
king van het kettingwiel ophopen. Verwijder de afdek-
king van het kettingwiel en de zaagketting vanaf het
gereedschap, en verwijder vervolgens de spaanders en
het zaagsel.

» Fig.31

De olie-uitstroomopening

schoonmaken

Kleine vuil- of stofdeeltjes kunnen zich tijdens gebruik
ophopen in de olie-uitstroomopening. Deze vuil- of stof-
deeltjes kunnen het uitstromen van de olie belemmeren
waardoor de hele zaagketting onvoldoende wordt
gesmeerd. Wanneer onvoldoende toevoer van kettin-
golie optreedt aan het uiteinde van het zaagblad, maakt
u de olie-uitstroomopening als volgt schoon.

1. Verwijder de afdekking van het kettingwiel en de
zaagketting vanaf het gereedschap.

2. Verwijder de kleine vuil- of stofdeeltjes met een
platkopschroevendraaier of iets dergelijks.
» Fig.32: 1. Platkopschroevendraaier

2. Olie-uitstroomopening

3. Plaats de accu in het gereedschap. Knijp de trek-
kerschakelaar in om opgehoopte vuil- en stofdeeltjes uit
de olie-uitstroomopening te persen door kettingolie eruit
te laten stromen.

4. Verwijder de accu van het gereedschap. Monteer
de afdekking van het kettingwiel en de zaagketting weer
op het gereedschap.

Het kettingwiel vervangen

ALET OP: Een versleten kettingwiel zal de
nieuwe zaagketting beschadigen. Laat in dat
geval het kettingwiel vervangen.

Controleer de staat van het kettingwiel voordat u een
nieuwe zaagketting monteert.
» Fig.33: 1. Kettingwiel 2. Plaatsen die slijten

Monteer bij het vervangen van het kettingwiel altijd een
nieuwe borgring.
» Fig.34: 1. Borgring 2. Kettingwiel

KENNISGEVING: Verzeker u ervan dat het ket-
tingwiel wordt gemonteerd zoals aangegeven in
de afbeelding.

Het gereedschap opbergen

1. Maak het gereedschap schoon voordat u het
opbergt. Haal de afdekking van het kettingwiel eraf
en verwijder alle spaanders en zaagsel vanaf het
gereedschap.

2. Laat na het schoonmaken het gereedschap

onbelast draaien om de zaagketting en het zaagblad te
smeren.

3. Plaats de zaagbladschede over het zaagblad.
4. Maak de olietank leeg.
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Instructies voor periodiek onderhoud

Om zeker te zijn van een lange levensduur, om schade te voorkomen en om zeker te zijn van de volledige werking
van de veiligheidsvoorzieningen, moet het volgende onderhoud regelmatig worden uitgevoerd. Garantieclaims
kunnen alleen worden geaccepteerd als deze werkzaamheden regelmatig en correct worden uitgevoerd. Als deze
voorgeschreven onderhoudswerkzaamheden niet worden uitgevoerd, kan dat ongelukken veroorzaken! De gebrui-
ker van de kettingzaag mag echter geen werkzaamheden uitvoeren die niet worden beschreven in de gebruiksaan-
wijzing. Dergelijke werkzaamheden moeten worden uitgevoerd door ons erkende servicecentrum.

Controlepunt / Bedrijfstijd Voor het Elke dag Elke week Elke 3 Jaarlijks Voor
gebruik maanden opbergen
Kettingzaag Inspecteren. \/ - - - - -
Schoonmaken. - \/ - - - -

Laten contro- - - - - \/ \/

leren door een
erkend ser-
vicecentrum.

Zaagketting Inspecteren. \/ - - - - -

Slijpen indien - - - - -
nodig. \/

Zaagblad Inspecteren. \/ \/ - - - -

Verwijderen - - - - -
van de \/
kettingzaag.

Kettingrem Controleren - - - - -
van de \/
werking.

Regelmatig - - - - -
laten inspec- \/
teren bij een
erkend ser-

vicecentrum.

Kettingsmering | Controleren
van de olietoe-
voersnelheid.

Trekkerschakelaar | Inspecteren.

Uit- Inspecteren.
vergrendelknop

/LK <

Olietankdop Controleren
op vastzitten.

Kettingvanger | Inspecteren. - -

<L

Bouten en Inspecteren. - -
moeren
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een probleem kampt dat in
deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demonteren. Laat reparaties over aan een erkend
Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele Makita-vervangingsonderdelen.

Symptoom of storing

Oorzaak

Handeling

De kettingzaag start niet.

De accu is niet geplaatst.

Plaats een opgeladen accu.

Probleem met de accu (onvoldoende
spanning).

Laad de accu’s op. Als het opladen geen
verbetering brengt, vervangt u de accu
door een nieuwe.

De hoofdschakelaar staat uit.

De kettingzaag wordt automatisch uitge-
schakeld wanneer deze gedurende een
bepaalde tijdsduur niet wordt bediend.
Schakel de hoofdschakelaar weer in.

De zaagketting draait niet.

De kettingrem is aangetrokken.

Zet de kettingrem los.

De motor slaat al na korte tijd af.

De lading van de accu is bijna op.

Laad de accu’s op. Als het opladen geen verbetering
brengt, vervangt u de accu door een nieuwe.

Geen olie op de zaagketting.

De olietank is leeg.

Vul de olietank.

De olietoevoergroef is verstopt.

Maak de groef schoon.

Slechte olietoevoer.

Stel de hoeveelheid toegevoerde olie af
met behulp van de stelschroef.

Het maximumtoerental van de kettingzaag
wordt niet bereikt.

De accu is verkeerd aangebracht.

Plaats de accu zoals beschreven in deze
gebruiksaanwijzing.

De accuspanning wordt minder.

Laad de accu op. Als het opladen geen
verbetering brengt, vervangt u de accu
door een nieuwe.

Het aandrijfsysteem werkt niet goed.

Vraag een erkend servicecentrum in uw
regio het gereedschap te repareren.

Het bedrijfslampje knippert groen.

De trekkerschakelaar wordt ingeknepen
bij omstandigheden waaronder bediening
onmogelijk is.

Knijp de trekkerschakelaar in nadat de
hoofdschakelaar is ingeschakeld en de
kettingrem is los gezet.

De zaagketting stopt niet wanneer de
kettingrem wordt aangetrokken:
Stop het gereedschap onmiddellijk!

De remband is versleten.

Vraag een erkend servicecentrum in uw
regio het gereedschap te repareren.

Abnormale trillingen:
Stop het gereedschap onmiddellijk!

Losgeraakt zaagblad of zaagketting.

Stel het zaagblad en de kettingspanning af.

Het gereedschap is defect.

Vraag een erkend servicecentrum in uw
regio het gereedschap te repareren.

De koppelboostfunctie is niet beschikbaar
nadat de accu is vervangen door een
volledig opgeladen accu.

Afhankelijk van de gebruiksomstandighe-
den is de koppelboostfunctie niet beschik-
baar nadat de accu is vervangen.

Gebruik het gereedschap in de normale
functie totdat de geplaatste accu leeg is en
vervang daarna de accu door een volledig
opgeladen accu, of laad de accu op.

De zaagketting kan niet worden
aangebracht.

De combinatie van zaagketting en ketting-
wiel is niet juist.

Gebruik de juiste combinatie van zaagket-
ting en kettingwiel door het hoofdstuk met
technische gegevens te raadplegen.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

. Zaagblad

.« Vil

. Zaagbladschede
. Kettingwiel

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken worden
aanbevolen voor gebruik met het Makita gereedschap
dat in deze gebruiksaanwijzing is beschreven. Bij
gebruik van andere accessoires of hulpstukken bestaat het
gevaar van persoonlijke letsel. Gebruik de accessoires of
hulpstukken uitsluitend voor hun bestemde doel.

Originele Makita-accu en -acculader

AWAARSCHUWING: Als u een zaagblad van
een andere lengte dan het standaardzaagblad
aanschaft, koopt u tevens een bijbehorende zaag-
bladschede. Deze moet passen en het zaagblad
van de kettingzaag volledig bedekken.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Zaagketting

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

PECIFICACIONES

Modelo: puc2s6 | DUC306 | DUC356 | DuC406 | Duc2s6C
Longitud total (sin la placa de guia) 270 mm
Tension nominal CC36V
Peso neto *1 4,2 kg

*2 46-48kg | 4,7-49kg [ 48-50kg | 4,8-51kg |4,6-4,7kg
Longitud de la placa de guia estandar 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm 250 mm
Longitud recomendada de la con 90PX 250 - 400 mm -
placa de guia con 91PX 250 - 400 mm -

con 25AP - 250 mm
Tipo de cadena de sierra aplicable 90PX 25AP
(consulte la tabla de abajo) 91PX
Pindn estandar Numero de dientes 6 9

Paso 3/8" 1/4"
Velocidad de la cadena 0-20m/s

(0 - 1.200 m/min)

Volumen del depdsito de aceite de la cadena 200 cm®

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden variar de un pais a otro.

*1: Peso, con el cartucho de bateria mas grande y el depdsito de aceite vacio, y sin placa de guia y cadena, de

acuerdo con EN ISO 11681-2.

*2: La combinacion de peso mas ligera y la mas pesada de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014. El peso

puede variar dependiendo del accesorio o los accesorios, incluyendo el cartucho de bateria.

Cartucho de bateria aplicable

BL1830/BL1830B /BL1840/BL1840B / BL1850 /BL1850B / BL1860B

. Algunos de los cartuchos de bateria indicados arriba puede que no estén disponibles dependiendo de su
region de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria listados arriba. La utilizacion de cualquier
otro cartucho de bateria puede ocasionar heridas y/o un incendio.

Combinacion de cadena de sierra, placa de guia, y pifién

Tipo de cadena de sierra 90PX

Numero de eslabones de arrastre 40 46 52 56
Placa de guia Longitud de la placa de guia 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm

Longitud de corte 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm

Paso 3/8"

Calibre 1,1 mm

Tipo Placa de morro de pifién
Pif6n Numero de dientes 6

Paso 3/8"
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Tipo de cadena de sierra 91PX
Numero de eslabones de arrastre 40 46 52 56
Placa de guia Longitud de la placa de guia 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Longitud de corte 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Paso 3/8"
Calibre 1,3 mm
Tipo Placa de morro de pifién
Pifion Numero de dientes 6
Paso 3/8"
Tipo de cadena de sierra 25AP
Numero de eslabones de arrastre 60
Placa de guia Longitud de la placa de guia 250 mm
Longitud de corte 253 mm
Paso 1/4"
Calibre 1,3mm
Tipo Placa de tallar
Pifon Numero de dientes 9
Paso 1/4"

resultar en heridas personales.

A ADVERTENCIA: Utilice la combinacion apropiada de placa de guia y cadena de sierra. De lo contrario podra

A continuacion se muestran los simbolos utilizados con
este equipo. Asegurese de que entiende su significado
antes de usarlo.

Lea el manual de instrucciones.

Poéngase gafas de seguridad.

Pdngase proteccion para los oidos.

Pdngase un casco, gafas de seguridad y
proteccion para los oidos.

Utilice proteccién apropiada para pies-pier-
nas y manos-brazos.

Esta sierra es para ser utilizada solo por
operarios capacitados.

No exponga a la humedad.

c] e Longitud de corte permitida maxima
N Utilice siempre las dos manos cuando
[ (A :
%Zﬁ‘ K ? opere la sierra de cadena.
Tenga cuidado con el retroceso brusco de
A la sierra de cadena y evite el contacto con

la punta de la placa.

Direccién de desplazamiento de la cadena

od =>

'Y Ajuste del aceite de la cadena de sierra
/ 6d

Ni-MH Solo para paises de la Union Europea
E Li-ion iNo deseche los aparatos eléctricos o

baterias junto con los residuos domésticos!
De conformidad con las Directivas
Europeas, sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos y baterias y
acumuladores y residuos de baterias y
acumuladores y su aplicacién de acuerdo
con la legislacion nacional, los aparatos
eléctricos y pilas y baterias cuya vida util
haya llegado a su fin deberan ser reco-
gidos por separado y trasladados a una
planta de reciclaje que cumpla con las
exigencias ecologicas.

Esta herramienta ha sido prevista para cortar ramas y
podar arboles. También es apropiada para el manteni-
miento de arboles.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN ISO 11681-2:

Modelo DUC256

Nivel de presion sonora (L) : 89 dB (A)

Nivel de potencia sonora (L) : 103 dB (A)

Error (K) : 3dB (A)

Modelo DUC306

Nivel de presion sonora (L) : 89 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Lya) : 103 dB (A)

Error (K) : 3dB (A)
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Modelo DUC356

Nivel de presion sonora (Lya) : 89 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Lwa) : 103 dB (A)
Error (K): 3dB (A)

Modelo DUC406

Nivel de presion sonora (L,s) : 89 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Lwa) : 103 dB (A)
Error (K) : 3dB (A)

Modelo DUC256C

Nivel de presion sonora (Lya) : 89 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Ly,) : 103 dB (A)
Error (K): 3dB (A)

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con ofra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicion.

AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

AADVERTENCIA: La emisién de ruido durante
la utilizacién real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizaciéon
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibracién (suma de vectores triaxia-
les) determinado de acuerdo con la norma EN ISO
11681-2:

Modelo DUC256

Modo de trabajo: corte de madera

Emision de vibracion (anw): 3,2 m/s?

Error (K) : 1,5 m/s®

Modelo DUC306

Modo de trabajo: corte de madera

Emision de vibracion (anw): 3,2 m/s®

Error (K) : 1,5 m/s

Modelo DUC356

Modo de trabajo: corte de madera

Emision de vibracion (anw): 3,2m/s’

Error (K) : 1,5 m/s’

Modelo DUC406

Modo de trabajo: corte de madera

Emisién de vibracién (anw): 3,2 m/s?

Error (K): 1,5 m/s”

Modelo DUC256C

Modo de trabajo: corte de madera

Emision de vibracion (anw): 2,5 m/s> 0 menos
Error (K) : 1,5 m/s?

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracién declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracién preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA: La emision de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar medi-
das de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las con-
diciones reales de utilizacion (teniendo en cuenta todas
las partes del ciclo operativo como las veces cuando la
herramienta esta apagada y cuando esta funcionando
en vacio ademas del tiempo de gatillo).

Declara CE de conformidad

Para paises europeos solamente

La declaraciéon CE de conformidad esta incluida como
Anexo A de esta manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en general

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifica-
ciones provistas con esta herramienta eléctrica. Si no
sigue todas las instrucciones indicadas abajo podra resultar
en una descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e ins-
trucciones para futuras referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias se
refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento con
conexion a la red eléctrica (con cable) o herramienta eléctrica
de funcionamiento a bateria (sin cable).

Advertencias de seguridad de la

electrosierra inalambrica

1. Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas
de la cadena de sierra cuando esté siendo
utilizada la electrosierra. Antes de poner en
marcha la electrosierra, asegtrese de que la
cadena de sierra no esta en contacto con nin-
guna cosa. Un momento de desatencion mientras
se estan utilizando electrosierras puede dar lugar
a que la cadena de sierra se enrede en sus ropas
o cuerpo.
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10.

1.

12.

Sujete siempre la sierra de cadena con la
mano derecha en la empuiadura superior y

la mano izquierda empuiiadura delantera. Si
sujeta la sierra de cadena con las manos al con-
trario aumentara el riesgo de heridas personales y
por ello no debera hacerlo nunca.

Sujete la herramienta eléctrica por las superfi-
cies de asimiento aisladas solamente, porque
la cadena de sierra puede entrar en contacto
con cableado oculto. El contacto de la cadena
de sierra con un cable con corriente podra hacer
que la corriente circule por las partes metdlicas
expuestas de la herramienta eléctrica y podra
soltar una descarga eléctrica al operario.
Pongase gafas de seguridad y proteccion para
los oidos. También es recomendable utilizar
equipo protector para la cabeza, las manos, las
piernas y los pies. La ropa de proteccion ade-
cuada reducira las heridas personales debidas

a los restos que salen despedidos o al contacto
accidental con la cadena de sierra.

Mantenga siempre los pies sobre suelo firme.
Cuando corte una rama que esté bajo ten-
sion, manténgase alerta por si retrocede de
repente. Cuando se libera la tension en las fibras
de madera la rama bajo tension puede golpear al
operario y/o descontrolar la electrosierra.
Extreme las precauciones cuando corte
maleza y arboles jévenes. El material delgado
puede engancharse en la cadena de sierra 'y
producir un latigazo hacia usted o hacerle perder
el equilibrio.

Transporte la electrosierra agarrandola por

la empufadura delantera teniéndola apagada
y alejada de su cuerpo. Cuando transporte o
almacene la electrosierra, coloque siempre la
cubierta de la placa de guia. Un manejo correcto
de la electrosierra reducira la posibilidad de un
contacto accidental con la cadena de sierra.

Siga las instrucciones para lubricar, tensar la
cadena y cambiar los accesorios. Una cadena
tensada o lubricada incorrectamente podra rom-
perse o aumentar la probabilidad de que se pro-
duzca un retroceso brusco.

Mantenga las empufiaduras secas, limpias

y libres de aceite y grasa. Las empufiaduras
grasientas o aceitosas son resbaladizas y pueden
ocasionar la pérdida del control.

Corte madera solamente. No utilice la elec-
trosierra con fines para los que no ha sido
prevista. Por ejemplo: no utilice la electrosierra
para cortar plastico, mamposteria o materiales
de construccion que no sean de madera. La
utilizacién de la electrosierra para operaciones
diferentes de las previstas podra ponerle en una
situacion peligrosa.

Causas y prevencion de retrocesos bruscos:
El retroceso brusco podra ocurrir cuando el morro
o la punta de la placa de guia toca un objeto, o
cuando la madera se cierra y aprisiona la cadena
de sierra en la hendidura del corte. El contacto de
la punta puede ocasionar en algunos casos una
reaccion brusca hacia atras, golpeando la placa
de guia hacia arriba y hacia atras en direccion

del operario. El aprisionamiento de la cadena de
sierra a lo largo de la parte superior de la placa de

guia puede empujar la placa de guia rapidamente

hacia atras en direccién del operario. Cualquiera

de estas reacciones puede hacerle perder el con-
trol de la sierra y resultar en heridas personales
graves. No dependa exclusivamente de los dis-
positivos de seguridad incorporados en la sierra.

Como usuario de una electrosierra, debera tomar

varias medidas para mantener sus tareas de corte

libres de accidentes o heridas.

Los retrocesos bruscos se deben a un mal uso de

la herramienta y/o a procedimientos o condiciones

de trabajo incorrectos y pueden evitarse tomando
las precauciones apropiadas indicadas abajo:

. Mantenga la electrosierra sujetada fir-
memente, con los pulgares y los dedos
rodeando las empunaduras de la moto-
sierra, con ambas manos en la sierra 'y
posicionando su cuerpo y brazos de forma
que pueda resistir las fuerzas del retro-
ceso brusco. El operario puede controlar
las fuerzas del retroceso brusco tomando
las precauciones apropiadas. No suelte la
electrosierra.

> Fig.1

. No corte donde no llegue ni a una altura
superior a la de sus hombros. Esto le ayu-
dara a evitar que la punta toque algo sin
querer y le permitira controlar mejor la elec-
trosierra en situaciones inesperadas.

. Utilice solamente placas y cadenas de
repuesto especificadas por el fabricante. Las
placas y cadenas de repuesto incorrectas
pueden ocasionar la rotura de la cadena y/o
retrocesos bruscos.

. Siga las instrucciones de afilado y mante-
nimiento del fabricante para la cadena de
sierra. La disminucion de la altura del calibre
de profundidad puede ocasionar un aumento
de los retrocesos bruscos.

13. Antes de comenzar a trabajar, compruebe que

la electrosierra esta en perfecto estado de

funcionamiento y que su condicién cumple

con los reglamentos de seguridad. Compruebe

especialmente que:

. El freno de cadena esta funcionando
debidamente;

. El freno de retencion esta funcionando
debidamente;

. La placa y la cubierta del pifion estan coloca-
das correctamente;

. La cadena ha sido afilada y tensada de
acuerdo con los reglamentos.

14. No ponga en marcha la electrosierra con la

cubierta de la cadena instalada en ella. Si pone
en marcha la electrosierra con la cubierta de la
cadena instalada en ella, la cubierta de la cadena
podra salir despedida hacia adelante resultando
en heridas personales y dafios a objetos alrede-
dor del operario.

78 ESPANOL



Advertencias de seguridad adicionales:

1.

Cuando utilice la herramienta con adaptador
de bateria, tenga cuidado de no tropezar con el
cable durante la operacion.

Cuando utilice la herramienta con adaptador
de bateria, mantenga el cable alejado de obs-
taculos como una pieza de trabajo y ramas
durante la operacion. Si el cable se engancha en
obstaculos puede ocasionar heridas graves.

Advertencias de seguridad
especificas para la sierra de cadena
con empunadura superior

1.

10.

1.

Esta sierra de cadena ha sido disefada espe-
cialmente para el cuidado y cirugia de arboles.
La sierra de cadena ha sido prevista para

ser utilizada solo por personas debidamente
capacitadas. Observe todas las instruccio-
nes, procedimientos y recomendaciones de

la organizacion profesional pertinente. De lo
contrario podran ocurrir accidentes mortales.
Se recomienda utilizar siempre una plataforma
elevadora (recogedor de cerezas, elevador)
para aserrar en arboles. Las técnicas de rapel
son extremadamente peligrosas y requieren
capacitacion especial. Los operarios se debe-
ran capacitar para familiarizarse con la utili-
zacion de equipo de seguridad y técnicas de
escalada. Utilice siempre las correas, cuerdas
y mosquetones apropiados cuando trabaje en
arboles. Utilice siempre equipo de sujecion
para el operario y la sierra.

Realice la limpieza y el mantenimiento de
acuerdo con el manual de instrucciones antes
de almacenar.

Establezca un posicionamiento seguro de la
sierra de cadena durante el transporte en vehi-
culo para evitar fugas de combustible o aceite
de cadena, dafos a la herramienta y heridas
personales.

Compruebe regularmente la funcionalidad del
freno de cadena.

No rellene aceite de cadena cerca de un fuego.
No fume nunca cuando rellene el aceite de
cadena.

Puede que los reglamentos nacionales restrin-
jan el uso de la sierra de cadena.

Si el equipo sufre un impacto fuerte o se cae,
compruebe la condicién antes de continuar
trabajando. Compruebe los controles y dispo-
sitivos de seguridad por si funcionan mal. Si
hay cualquier dafio o tiene dudas, pida a nues-
tro centro de servicio autorizado que hagan la
inspeccion y reparacion.

Active siempre el freno de cadena antes de
poner en marcha la sierra de cadena.

Sujete firmemente la sierra en su sitio para evi-
tar patinaje (movimiento de patinazo) o rebote
de la sierra cuando comience un corte.

Al final del corte, tenga cuidado para mantener
el equilibrio a causa de la “caida”.

Tenga en cuenta la direccién y velocidad del
viento. Evite el serrin y el vaho del aceite de
cadena.

Equipo de proteccion

1.

Con objeto de evitar heridas en la cabeza, ojos,
manos o pies asi como para proteger sus oidos
debera utilizar el equipo de proteccion siguiente
durante la operacion de la sierra de cadena:

—  Eltipo de ropa debera ser apropiado, es decir, debera
quedar cefiida pero que no cause estorbo. No se ponga
joyas ni prendas que puedan enredarse con arbustos o
matorrales. Si tiene pelo largo, jpdngase siempre una
redecilla para el pelo!

—  Es necesario ponerse un casco de protec-
cion siempre que se trabaje con la sierra de
cadena. El casco de proteccion tiene que
ser comprobado a intervalos regulares por si
esta dafiado y tiene que ser sustituido des-
pués de 5 afios a mas tardar. Utilice sola-
mente cascos de proteccion homologados.

— La pantalla facial del casco de proteccion (o las
gafas de proteccion) protegen contra el serrin y
las virutas. Durante la operacion de la sierra de
cadena pdngase siempre gafas de proteccién o
pantalla facial para evitar heridas a los ojos.

— Pongase equipo de proteccion adecuado
contra el ruido (orejeras, tapones de oidos, etc.).

— Lachaqueta de proteccién consiste de
22 capas de nylon y protege al operario
contra los cortes. Se debera utilizar siempre
cuando se trabaje desde plataformas eleva-
das (recogedores de cerezas, elevadores),
desde plataformas montadas en escaleras o
cuando se escale con cuerdas.

— El pantalon de peto de proteccion estan
hechos de un tejido de nylon con 22 capas
y protegen contra los cortes. Se recomienda
encarecidamente su utilizacion.

— Los guantes de proteccion hechos de
cuero grueso son parte del equipo prescrito
y se deberan utilizar siempre durante la
operacion de la sierra de cadena.

—  Durante la operacion de la sierra de cadena se
deberan utilizar siempre zapatos de seguridad o
botas de seguridad equipados con suela anti-
deslizante, punteras de acero y proteccion para
las piernas. Los zapatos de seguridad equipados
con una capa de proteccion ofrecen proteccion
contra cortes y garantizan un apoyo seguro de
los pies. Para trabajar en arboles las botas de
seguridad deberan ser apropiadas para técnicas
de escalada.

Vibracion

1.

Las personas con mala circulacion de la sangre que

se expongan a vibracién excesiva podran sufrir heri-
das en los vasos sanguineos o el sistema nervioso.

La vibracién puede ocasionar la aparicién de los
sintomas siguientes en los dedos, manos o mufiecas:
“Adormecimiento” (entumecimiento), hormigueo, dolor,
sensacion de pinchazos, alteracion del color de la piel
o alteracion de la piel. Si aparece cualquiera de estos
sintomas, jconsulte a un médico! Para reducir el
riesgo del “mal de dedos blancos”, mantenga calientes
las manos durante la operacion y realice correctamente
el mantenimiento del equipo y los accesorios.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.
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A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestién. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-
les graves.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea todas las
instrucciones e indicaciones de precaucion sobre
(1) el cargador de baterias, (2) la bateria, y (3) el
producto con el que se utiliza la bateria.

2.  Nodesarme el cartucho de bateria.

3. Sieltiempo de uso se acorta demasiado, cese
la operacion inmediatamente. Podria resultar
en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

4.  Sientraelectrolito en sus ojos, aclarelos con agua
limpia y acuda a un médico inmediatamente. Existe
el riesgo de poder perder la vista.

5.  No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacién de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

6. No guarde la herramienta y el cartucho de
bateria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50 °C.

7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté dafiado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear el
cartucho de bateria.

. No utilice una bateria dafada.

10. Las baterias de litio-ion contenidas estan
sujetas a los requisitos de la Legislacion para
Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacién de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo

la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4.  Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).
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DESCRIPCION DE LAS PARTES

» Fig.2
1 Indicador de bateria 2 | Boton de comprobacion 3 | Gatillo interruptor
4 | Empufiadura superior 5 | Palanca de desbloqueo 6 | Protector de la mano delantera
7 | Placa de guia 8 | Cadena de sierra 9 | Cubrecadena
10 | Tuerca de retencion 11 | Tornillo de ajuste de la cadena 12 | Cartucho de bateria
13 | Lampara de alimentacion principal 14 | Indicador de modo 15 | Interruptor de alimentacion principal
16 | Tapon 17 | Tornillo de ajuste (para bomba de 18 | Mosquetén
aceite)
19 | Empufadura delantera 20 | Tapon del depésito de aceite 21 | Parachoques de puas
22 | Cubierta de la placa de guia - - - -

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

A\PRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

» Fig.4: 1. Indicador de bateria 2. Boton de
comprobacion

Presione el botén de comprobacion para indicar las
capacidades de bateria restantes. Los indicadores de
bateria corresponden a cada bateria.

Estado del indicador de bateria Capacidad
de bateria
l D !l restante
Encendido Apagado Parpadeando
N LI AN 50% a 100%

20% a 50%

0% a 20%

mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

» Fig.3: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la
herramienta mientras desliza el botén de la parte frontal
del cartucho.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengueta del
cartucho de bateria con la ranura de la carcasa y deslicelo
hasta que encaje en su sitio. Insértelo a tope hasta que se
bloquee en su sitio produciendo un pequefio chasquido. Si
puede ver el indicador rojo en el lado superior del botén, no
estara bloqueado completamente.

¥ Cargue la
bateria

A\ PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A\PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Solamente para cartuchos de bateria con el indicador

» Fig.5: 1. Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacion

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de bateria

para indicar la capacidad de bateria restante. Las lamparas
indicadoras se iluminan durante unos pocos segundos.

Lamparas indicadoras Capacidad
l D !| restante
lluminada Apagada Parpadeando

75% a 100%

insertado correctamente.

50% a 75%

110
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Lamparas indicadoras Capacidad

D n restante

Apagada Parpadeando

lluminada

25% a 50%

L} i

0% a 25%

000

!‘ |:| |:| D Cargue la
bateria.

I I |:| D Puede que

la bateria no

1 esté funcio-

nando bien.

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccion de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacion al motor para alargar
la vida de servicio de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria es puesta en
una de las condiciones siguientes:

Proteccién contra sobrecarga

Cuando la bateria sea utilizada de una manera que
dé lugar a que tenga que absorber una corriente
anormalmente alta, la herramienta se detendra auto-
maticamente y la ldmpara de alimentacion principal
parpadeara en verde. En esta situacion, apague la
herramienta y detenga la tarea que ocasiona la sobre-
carga de la herramienta. Después encienda la herra-
mienta para volver a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

Cuando la herramienta o la bateria se recalienta, la
herramienta se detiene automaticamente y la lampara
de alimentacion principal se ilumina en rojo. En este
caso, deje que la herramienta y la bateria se enfrien
antes de encender la herramienta otra vez.

NOTA: En un entorno de alta temperatura, la
proteccién contra recalentamiento probable-
mente se accione y la herramienta se detendra
automaticamente.

Proteccién contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no sea suficiente, la
herramienta se detendra automaticamente y lampara
de alimentacion principal parpadeara en rojo. En este
caso, retire la bateria de la herramienta y cargue la
bateria.

Interruptor de alimentacién principal

A ADVERTENCIA: Desactive siempre el inte-
rruptor de alimentacion principal cuando la herra-
mienta no esté siendo utilizada.

Para encender la herramienta, presione el interruptor
de alimentacion principal hasta que la lampara de
alimentacion principal se ilumine en verde. Para apa-
gar, presione el interruptor de alimentacion principal
otra vez.
» Fig.6: 1. Lampara de alimentacién principal
2. Indicador de modo 3. Interruptor de ali-
mentacién principal

NOTA: La lampara de alimentacion principal parpa-
deara en verde si se aprieta el gatillo interruptor en
condiciones en las que la operacion no es posible.
La lampara parpadea en una de las condiciones
siguientes.

. Cuando activa el interruptor de alimentacion
principal mientras mantiene presionada la
palanca de desbloqueo y el gatillo interruptor.

. Cuando aprieta el gatillo interruptor mientras
esta aplicado el freno de cadena.

. Cuando suelta el freno de cadena mientras
mantiene presionada la palanca de desbloqueo
y apretado el gatillo interruptor.

NOTA: Esta herramienta emplea la funcion de desco-
nexion automatica de la alimentacion. Para evitar una
puesta en marcha involuntaria, el interruptor de alimenta-
cion principal se desconectara automaticamente cuando el
gatillo interruptor no sea apretado durante un cierto periodo
de tiempo después de haber activado el interruptor de
alimentacion principal.

Puede utilizar la herramienta en el modo Servopar
para cortar ramas gruesas o ramas duras. Para utilizar
la herramienta en el modo Servopar, cuando la herra-
mienta esté apagada, presione el interruptor de alimen-
tacion principal durante unos pocos segundos hasta
que el indicador de modo se ilumine en verde.

NOTA: Puede utilizar la herramienta en el modo
Servopar hasta 60 segundos. Dependiendo de las
condiciones de utilizacion, este modo cambiara a
modo normal en menos de 60 segundos.

NOTA: Si el indicador de modo parpadea en verde cuando
presiona el interruptor de alimentacion principal durante
unos pocos segundos, el modo Servopar no estara disponi-
ble. En este caso, siga los pasos de abajo.

. El modo Servopar no esta disponible justo después
de la operacion de corte. Espere mas de 10 segun-
dos, y después presione el interruptor de alimenta-
cién principal durante unos pocos segundos otra vez.

. Si utiliza el modo Servopar varias veces, la utilizacién
del modo Servopar se restringira para proteger la
bateria. Si el modo Servopar no esta disponible des-
pués de esperar mas de 10 segundos, reemplace el
cartucho de bateria con uno cargado completamente,
o recargue el cartucho de bateria.

NOTA: Si la lampara de alimentacion principal se
ilumina en rojo o parpadea en rojo o verde, consulte
las instrucciones para el sistema de proteccién de la
herramienta/bateria.
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Accionamiento del interruptor

A ADVERTENCIA: Por su propia seguridad,
esta herramienta esta equipada con la palanca
de desbloqueo que evita que la herramienta sea
puesta en marcha involuntariamente. No utilice
NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el gatillo inte-
rruptor sin presionar la palanca de desbloqueo.
Lleve la herramienta a nuestro centro de servicio
autorizado para que le hagan las reparaciones
apropiadas ANTES de seguir utilizandola.

A ADVERTENCIA: NUNCA sujete con cinta
adhesiva o anule el propésito o la funcién de la
palanca de desbloqueo.

APRECAUCION: Antes de insertar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siempre
para cerciorarse de que el gatillo interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicion
“OFF” cuando lo suelta.

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin presionar la palanca de desbloqueo. Esto
puede ocasionar la rotura del interruptor.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto una palanca de desblo-
queo. Para poner en marcha la herramienta, presione
hacia dentro la palanca de desbloqueo y apriete el
gatillo interruptor. La velocidad de la herramienta incre-
menta aumentando la presién en el gatillo interruptor.
Suelte el gatillo interruptor para parar.
» Fig.7: 1. Gatillo interruptor 2. Palanca de
desbloqueo

Comprobacion del freno de cadena

APRECAUCION: Sujete la sierra de cadena
con ambas manos cuando la encienda. Sujete la
empuiadura superior con su mano derecha, la
empuiadura delantera con su mano izquierda. La
placay la cadena no deberan hacer contacto con
ningun objeto.

A PRECAUCION: si Ia cadena de sierra no

se detiene inmediatamente cuando realice esta

prueba, la sierra no debera ser utilizada bajo nin-
guna circunstancia. Consulte con nuestro centro

de servicio autorizado.

1.  Presione la palanca de desbloqueo, después
apriete el gatillo interruptor. La cadena de sierra se
pone en marcha inmediatamente.

2. Empuje el protector de la mano delantera hacia

delante con la parte trasera de su mano. Asegurese de

que la electrosierra se detiene inmediatamente.

» Fig.8: 1. Protector de la mano delantera 2. Posicion
desbloqueada 3. Posicién bloqueada

Comprobacion del freno de

retencion

A PRECAUCION: Sila cadena de sierra no se
detiene en dos segundos en esta prueba, deje de
utilizar la sierra de cadena y consulte con nuestro
centro de servicio autorizado.

Ponga en marcha la sierra de cadena y después suelte
el gatillo interruptor completamente. La cadena de
sierra debera detenerse en dos segundos.

Ajuste de la lubricacion de la cadena

Puede ajustar la frecuencia del suministro de la bomba
de aceite con el tornillo de ajuste utilizando la llave
universal. La cantidad de aceite se puede ajustar en 3
pasos. Abra el tapén para ajustar el tornillo de ajuste.
» Fig.9: 1. Tapdn 2. Tornillo de ajuste

Mosquetdn (punto de fijacion de la

cuerda)

Puede colgar la herramienta fijando la cuerda en el
mosquetoén. Levante el mosquetdn, y después atelo con
la cuerda.

» Fig.10: 1. Mosqueton

Parachoques de puas

La herramienta esta equipada con el parachoques de
puas como accesorio estandar. Para el reemplazo del
parachoques de puas, pregunte en centros de servicio
autorizados de Makita.

Cuando realice la operacion de corte, enganche el
parachoques de puas con el tronco y utilicelo como
palanca.

Funcion electronica

La herramienta esta equipada con funciones electréni-

cas para facilitar su funcionamiento.

. Control de velocidad constante
La funcién de control de velocidad brinda la velo-
cidad de rotacién constante independientemente
de las condiciones de carga.

MONTAJE

APRECAUCION: Aseglrese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria retirado
antes de realizar cualquier trabajo en la herramienta.

A PRECAUCION: No toque la cadena de sierra
con las manos desnudas. Péngase siempre guan-
tes cuando maneje la cadena de sierra.
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Desinstalacion o instalacion de la

cadena de sierra

A\PRECAUCION: La cadena de sierra y la placa
de guia estaran todavia calientes justo después
de la operacion. Déjelas enfriar suficientemente
antes de llevar a cabo cualquier trabajo en la
herramienta.

A PRECAUCION: Realice el procedimiento de
instalacion o desmontaje de la cadena de sierra

en un lugar limpio y libre de serrin y similares.

Para quitar la cadena de sierra, realice los pasos siguientes:

1.  Libere el freno de cadena tirando del protector de
la mano delantera.

2.  Afloje el tornillo de ajuste de la cadena, después

la tuerca de retencion.

» Fig.11: 1. Tornillo de ajuste de la cadena 2. Tuerca
de retencion

3. Retire la cubierta del pifion y después retire la
cadena de sierra y la placa de guia del cuerpo de la
electrosierra.

Para instalar la cadena de sierra, realice los pasos
siguientes:

1.  Compruebe la direccién de la cadena de sierra.
Haga coincidir la direccién de la cadena de sierra con la
de la marca en el cuerpo de la sierra de cadena.

2. Encaje un extremo de la cadena de sierra encima
de la placa de guia.

3.  Encaje el otro extremo de la cadena de sierra alrededor
del pifion, después coloque la placa de guia en el cuerpo de
la sierra de cadena, alineando el agujero en la placa de guia
con el pasador en el cuerpo de la sierra de cadena.

» Fig.12: 1. Pifidn 2. Agujero

4. Inserte el saliente y el pasador de la cubierta del pifién

en el cuerpo de la sierra de cadena, y después cierre la

cubierta de modo que el perno y el pasador del cuerpo de la

sierra de cadena encajen en sus equivalentes de la cubierta.

» Fig.13: 1. Saliente 2. Cubierta del pifidén 3. Perno
4. Pasador

5.  Apriete la tuerca de retencién para sujetar la
cubierta del pifidén, después afléjela un poco para el
ajuste de tension.

» Fig.14: 1. Tuerca de retencion

Ajuste de la tension de la cadena de

sierra

A PRECAUCION: No apriete demasiado la
cadena de sierra. Una tension excesiva de la
cadena de sierra puede ocasionar la rotura de la
cadena de sierra y el desgaste de la placa de guia.

A PRECAUCION: Una cadena muy floja puede
saltar de la placa y causar un accidente con

heridas.

La cadena de sierra se podra aflojar después de
muchas horas de utilizacién. De vez en cuando com-
pruebe la tensién de la cadena de sierra antes de
utilizarla.

1. Libere el freno de cadena tirando del protector de
la mano delantera.

2. Afloje la tuerca de retencién un poco para aflojar
ligeramente la cubierta del pifidn.
» Fig.15: 1. Tuerca de retencion

3. Levante la punta de la placa de guia ligeramente y
ajuste la tension de la cadena. Gire el tornillo de ajuste
de la cadena hacia la derecha para apretar, girelo hacia
la izquierda para aflojar.

Para hoja de las cadenas 90PX y 91PX:

Apriete la cadena de sierra hasta que el lado inferior de
la cadena de sierra encaje en el riel de la placa de guia
como se muestra en la figura.
» Fig.16: 1. Placa de guia 2. Cadena de sierra

3. Tornillo de ajuste de la cadena

Para hoja de la cadena 25AP:

Apriete la cadena de sierra de manera que la holgura
entre el centro del lado inferior de la placa de guia y la
cadena de sierra sea aproximadamente de 1 mm a 2
mm.

4. Siga sujetando la placa de guia ligeramente y
apriete la cubierta del pifién.

Para hoja de las cadenas 90PX y 91PX:

Asegurese de que la cadena de sierra no se afloja en el
lado inferior.

Para hoja de la cadena 25AP:

Asegurese de que la holgura entre el centro del lado
inferior de la placa de guia y la cadena de sierra sea
aproximadamente de 1 mm a 2 mm.

5.  Apriete la tuerca de retencion para sujetar la
cubierta del pifién.
» Fig.17: 1. Tuerca de retencion

PERACION

La cadena de sierra se lubrica automaticamente
cuando la herramienta esta funcionando. Compruebe
la cantidad restante de aceite en el depdsito de aceite
periodicamente a través de la ventanilla de inspeccion
del aceite.
Para rellenar el depdsito, apoye la sierra de cadena en
su costado, después presione el tapon del depdsito de
aceite, y después retire el tapdn del depdsito de aceite.
La cantidad apropiada de aceite es de 200 ml. Después
de rellenar el depdsito, asegurese de que el tapon del
depdsito de aceite esta apretado firmemente.
» Fig.18: 1. Tapon del depdsito de aceite 2. Ventanilla
de inspeccion del aceite

Después de rellenar, sujete la electrosierra alejada del
arbol. Péngala en marcha y espere hasta que la lubrica-
cion de la cadena de sierra sea apropiada.

» Fig.19
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AVISO: Cuando llene con aceite de cadena por
primera vez, o rellene el depésito después de
haber sido vaciado completamente, afiada aceite
hasta el borde inferior de la boca de llenado.

De lo contrario el suministro de aceite se podra
obstaculizar.

AVISO: Utilice el aceite de cadena de sierra
exclusivamente para electrosierras Makita o
aceite equivalente disponible en el comercio.

AVISO: No utilice nunca aceite que contenga
polvo y particulas o aceite volatil.

AVISO: Cuando pode arboles, utilice aceite bota-
nico. El aceite mineral puede daiiar los arboles.

AVISO: Antes de realizar la operacién de corte,
asegurese de que el tapon del depésito de aceite
suministrado esta roscado en su sitio.

TRABAJO CON LA

ELECTROSIERRA

APRECAUCION: Mantenga todas las partes
del cuerpo alejadas de la cadena de sierra cuando
el motor esté en marcha.

APRECAUCION: Sujete la electrosierra firme-
mente con ambas manos cuando el motor esté en
marcha.

A PRECAUCION: No trabaje donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equili-
brio en todo momento.

AVISO: Nunca arroje o deje caer la herramienta.

AVISO: No cubra las aberturas de ventilacion de
la herramienta.

Poda de arboles

Ponga el cuerpo de la sierra de cadena en contacto
con la rama que va a cortar antes de encender. De lo
contrario podra ocasionar que la placa de guia bambo-
lee, resultando en heridas al operario. Sierre la madera
que quiere cortar simplemente moviéndola hacia abajo
utilizando el peso de la sierra de cadena.

» Fig.20

Si no puede cortar de una sola pasada un trozo de
madera:

Aplique una ligera presion sobre la empufiadura, conti-
nle aserrando y desplace la sierra de cadena un poco
hacia atras.

» Fig.21

Cuando corte ramas gruesas, primero haga un corte
poco profundo por debajo y después haga el corte final
desde la parte superior.

» Fig.22

Si intenta cortar ramas gruesas desde la parte inferior,
la rama podra cerrarse y pinzar la cadena de sierra
dentro del corte. Si intenta cortar ramas gruesas desde
la parte superior sin un corte poco profundo por debajo,
la rama se podra astillar.

» Fig.23

Transporte de la herramienta

Antes de transportar la herramienta, aplique siempre el freno

de cadena y retire los cartuchos de bateria de la herramienta.

Después coloque la cubierta de la placa de guia. Cubra tam-

bién el cartucho de bateria con la cubierta de |a bateria.

» Fig.24: 1. Cubierta de la placa de guia 2. Cubierta
de la bateria

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccién o mantenimiento.

APRECAUCION: Péngase guantes siempre
que vaya a realizar cualquier trabajo de inspec-
cién o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Afilado de la cadena de sierra

Afile la cadena de sierra cuando:

. Se produzca serrin granuloso al cortar madera
humeda;

. La cadena penetre la madera con dificultad, aun
cuando se aplica fuerte presion;

. El borde cortante esté obviamente dafnado;

. La sierra tire hacia la izquierda o hacia la derecha
en la madera. (causado por un afilado desigual de
la cadena de sierra o dafio en un solo lado)

Afile la cadena de sierra con frecuencia pero un poco
cada vez. Dos o tres pasadas con una lima son gene-
ralmente suficientes para un nuevo afilado rutinario.
Cuando la cadena de sierra haya sido nuevamente
afilada varias veces, haga que se la afilen nuevamente
en nuestro centro de servicio autorizado.

Criterios para afilar:
A ADVERTENCIA: Una distancia excesiva

entre el borde cortante y el calibre de profundidad
aumentara el riesgo de un retroceso brusco.

» Fig.25: 1. Longitud de la cuchilla 2. Distancia entre
el borde cortante y el calibre de profundidad
3. Longitud minima de la cuchilla (3 mm)

— Lalongitud de todas las cuchillas debe ser igual.
Las longitudes de cuchilla diferentes evitan que la
cadena de sierra gire suavemente y pueden oca-
sionar que la cadena de sierra se rompa.

— No afile la cadena cuando la longitud de la cuchilla
haya quedado en 3 mm o mas corta. La cadena
debe ser reemplazada con una nueva.
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—  El espesor de la viruta se determina mediante la
distancia entre el calibre de profundidad (morro
redondeado) y el borde cortante.

— Los mejores resultados de corte se obtienen con
la distancia siguiente entre el borde cortante y el
calibre de profundidad.

. Hoja de la cadena 90PX: 0,65 mm

. Hoja de la cadena 91PX: 0,65 mm

. Hoja de la cadena 25AP: 0,65 mm
» Fig.26

—  Elangulo de afilado de 30° debera ser igual en todas las
cuchillas. Los angulos diferentes de las cuchillas ocasio-
nan que la cadena se desplace brusca y desigualmente,
aceleran el desgaste, y acarrean roturas de cadena.

— Utilice una lima redonda apropiada de forma que
se mantenga el angulo de afilado apropiado con-
tra los dientes.

. Hoja de la cadena 90PX: 55°
. Hoja de la cadena 91PX: 55°
. Hoja de la cadena 25AP: 55°

Limay guia de limado

— Utilice una lima redonda especial (accesorio opcional)
para cadenas de sierra para afilar la cadena. Las limas
redondas normales no son apropiadas.

—  El didametro de la lima redonda para cada cadena
de sierra es como sigue:

. Hoja de la cadena 90PX: 4,5 mm
. Hoja de la cadena 91PX: 4,0 mm
. Hoja de la cadena 25AP: 4,0 mm

— Lalima solamente debera tocar la cuchilla en
el movimiento de avance. Levante la lima de la
cuchilla en el movimiento de retroceso.

—  Afile primero la cuchilla mas corta. Después la longitud
de esta cuchilla mas corta pasa a ser la longitud estan-
dar para todas las cuchillas de la cadena de sierra.

—  Guie la lima como se muestra en la figura.

» Fig.27: 1.Lima 2. Cadena de sierra

— Lalima podra ser guiada mas facilmente si se
emplea un soporte de lima (accesorio opcional).
El soporte de lima tiene marcas para el angulo de
afilado correcto de 30° (alinee las marcas parale-
las a la cadena de sierra) y limita la profundidad
de penetracion (a 4/5 del diametro de la lima).

» Fig.28: 1. Soporte de lima

—  Después de afilar la cadena, compruebe la altura del
calibre de profundidad utilizando la herramienta de
calibracién de cadena (accesorio opcional).

» Fig.29

—  Quite cualquier material que sobresalga, por
pequefio que sea, con una lima plana especial
(accesorio opcional).

— Redondee la parte frontal del calibre de profundi-
dad otra vez.

Limpieza de la placa de guia

En la acanaladura de la placa de guia se acumularan
virutas y serrin. Estos podran atascar la acanaladura
de la placa y obstaculizar el flujo de aceite. Limpie las
virutas y el serrin cada vez cuando afile o reemplace la
cadena de sierra.

» Fig.30
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Limpieza de la cubierta del pifion

Dentro de la cubierta del pifidn se acumularan virutas
y serrin. Retire la cubierta del pifién y la cadena de
sierra de la herramienta y después limpie las virutas y
el serrin.

» Fig.31

Limpieza del agujero de vaciado de

aceite

Durante la operacién se pueden acumular polvo fino

o particulas en el agujero de vaciado de aceite. Este
polvo o particulas pueden obstaculizar el flujo de aceite
y ocasionar una lubricacién insuficiente en toda la
cadena de sierra. Cuando se produzca un deficiente
suministro de aceite de cadena en la parte superior de
la placa de guia, limpie el agujero de vaciado de aceite
de la forma siguiente.

1. Quite la cubierta del pifién y la cadena de sierra
de la herramienta.

2. Retire el polvo fino o las particulas utilizando un

destornillador de punta plana o similar.

» Fig.32: 1. Destornillador de punta plana 2. Agujero
de vaciado de aceite

3. Inserte el cartucho de bateria en la herramienta.
Apriete el gatillo interruptor para que el polvo o las
particulas acumulados fluya del agujero de vaciado de
aceite vaciando aceite de cadena.

4. Retire el cartucho de bateria de la herramienta.
Vuelva a instalar la cubierta del pifién y la cadena de
sierra en la herramienta.

Reemplazo del pifion

A PRECAUCION: un pifién desgastado dafara
una cadena de sierra nueva. En este caso pida
que le reemplacen el piion.

Antes de colocar una cadena de sierra nueva, com-
pruebe la condicion del pifion.
» Fig.33: 1. Pifon 2. Areas que se van a desgastar

Coloque siempre un anillo de bloqueo nuevo cuando
reemplace el pifion.
» Fig.34: 1. Anillo de bloqueo 2. Pifion

AVISO: Asegurese de que el pifién esta instalado
como se muestra en la figura.

Almacenamiento de la herramienta

1. Limpie la herramienta antes de almacenarla. Quite
todas las virutas y serrin de la herramienta después de
retirar la cubierta del pifion.

2. Después de limpiar la herramienta, péngala en
marcha sin carga para lubricar la cadena de sierra y la
placa de guia.

3. Cubra la placa de guia con la cubierta de la placa
de guia.

4. Vacie el deposito de aceite.
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Instrucciones para el mantenimiento periédico

Para asegurar una larga vida de servicio, evitar dafios y garantizar el completo funcionamiento de las caracteristicas
de seguridad, el mantenimiento siguiente debera ser realizado regularmente. La reclamacién de la garantia sola-
mente sera reconocida si este trabajo es realizado regular y debidamente. jNo realizar el trabajo de mantenimiento
prescrito puede acarrear accidentes! El usuario de la electrosierra no debera realizar trabajo de mantenimiento que
no esté descrito en el manual de instrucciones. Todos esos trabajos deberan ser realizados por nuestro centro de
servicio autorizado.

Elemento a comprobar / Antes de la Cada dia Cadasemana | Cada 3 meses | Anualmente Antes del
Tiempo de operacién operacion almacena-
miento
Electrosierra Inspeccion \/ - - - - -
Limpieza - \/ - - - -
Compruebe - - - -
en el centro \/ \/
de servicio
autorizado.
Cadena de Inspeccion - - - - -
sierra \/
Afilar si es - - - - -
necesario. \/
Placa de guia | Inspeccion \/ \/ - - - -
Quitela de la - - - - -
electrosierra. \/
Freno de Compruebe su \/ - - - - -
cadena funcion.
Pida que se lo - - - - -
inspeccionen \/
regularmente
en el centro
de servicio
autorizado.
Lubricacion de | Compruebe la \/ - - - - -
la cadena frecuencia del
suministro de
aceite.
Gatillo Inspeccion - - - - -
interruptor ‘/
Palanca de Inspeccion \/ - - - - -
desbloqueo
Tapon del Compruebe el \/ - - - - -
depdsito de apriete.
aceite
Cubrecadena | Inspeccion - - \/ - - -
Tornillos y Inspeccion - - - - -
tuercas \/
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LUCION DE PROBLEMA

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-
zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de mal funcionamiento Causa

Accion

La electrosierra no se pone en marcha.

El cartucho de bateria no esta instalado.

Instale un cartucho de bateria cargado.

Problema de bateria (poca tension).

Recargue los cartuchos de bateria. Si
la recarga no se realiza efectivamente,
reemplace el cartucho de bateria.

esta desactivado.

El interruptor de alimentacion principal

La electrosierra se apaga automaticamente si se deja
sin operar durante un cierto periodo de tiempo. Active
el interruptor de alimentacion principal otra vez.

La cadena de sierra no gira.

El freno de cadena esta accionado.

Suelte el freno de cadena.

El motor se para después de usarlo un
poco.

El nivel de carga de la bateria es bajo.

Recargue los cartuchos de bateria. Si
la recarga no se realiza efectivamente,
reemplace el cartucho de bateria.

No hay aceite en la cadena.

El depdsito de aceite esta vacio.

Llene el depdsito de aceite.

La ranura de guia del aceite esta sucia.

Limpie la ranura.

Poco suministro de aceite.

Ajuste la cantidad de suministro de aceite
con el tornillo de ajuste.

La electrosierra no alcanza el maximo

de RPM. incorrectamente.

El cartucho de bateria esta instalado

Instale los cartuchos de bateria como se
describe en este manual.

La potencia de la bateria esta cayendo.

Recargue el cartucho de bateria. Si la
recarga no se realiza efectivamente,
reemplace el cartucho de bateria.

correctamente.

El sistema de accionamiento no responde

Pida al centro de servicio autorizado en su
region que le hagan la reparacion.

La lampara de alimentacion principal esta
parpadeando en verde.

El gatillo interruptor ha sido apretado en
una condicién no operable.

Apriete el gatillo interruptor después de
activar el interruptor de alimentacién princi-
pal y de soltar el freno de cadena.

La cadena no se detiene aunque el freno
de cadena esté accionado:
iDetenga la maquina inmediatamente!

La banda de freno esta desgastada.

Pida al centro de servicio autorizado en su
region que le hagan la reparacion.

Vibracién anormal:
iDetenga la maquina inmediatamente!

Placa de guia o cadena de sierra floja.

Ajuste la placa de guia y la tensién de la
cadena de sierra.

Mal funcionamiento de la herramienta.

Pida al centro de servicio autorizado en su
region que le hagan la reparacion.

El modo Servopar no esta disponible des-

con uno cargado completamente.
cho de bateria.

Dependiendo de las condiciones de
pués de reemplazar el cartucho de bateria | utilizacion, el modo Servopar no estara
disponible después de reemplazar el cartu- | reemplace el cartucho de bateria con uno cargado

Utilice la herramienta en el modo normal hasta que
el cartucho de bateria instalado se agote, y después

completamente, o recargue el cartucho de bateria.

La cadena de sierra no se puede instalar.

La combinacién de cadena de sierra y
pifdn no es correcta.

Utilice la combinacion correcta de cadena
de sierra y pifién consultando la seccion
para especificaciones.

ACCESORIOS OPCIONALES

A\ PRECAUCION: Estos accesorios o aditamentos
estan recomendados para su uso con la herramienta
Makita especificada en este manual. El uso de cualquier
otro accesorio o aditamento puede suponer un riesgo de
heridas personales. Utilice el accesorio o aditamento sola-
mente con la finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relaciéon con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Cadena de sierra
. Placa de guia

Cubierta de la placa de guia

Pifidn

Lima

Bateria y cargador genuinos de Makita

AADVERTENCIA: si compra una placa de guia de
una longitud diferente de la de la placa de guia estan-
dar, compre también junto con ella una cubierta de la
placa de guia apropiada. Esta debera encajar y cubrir
completamente la placa de guia de la electrosierra.

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

PECIFICAGOES

Modelo: puc2s6 | DUC306 | DUC356 | DuC406 | Duc2s6C
Comprimento total (sem barra de guia) 270 mm
Tens&o nominal CC36V
Peso liquido 1 4,2 kg
*2 46-48kg | 4,7-49kg [ 48-50kg | 4,8-51kg |4,6-4,7kg
Comprimento da barra de guia padrao 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm 250 mm
Comprimento da barra de guia | com 90PX 250 - 400 mm -
recomendado com 91PX 250 - 400 mm -
com 25AP - 250 mm
Tipo de corrente de serra aplicavel 90PX 25AP
(consulte a tabela seguinte) 91PX
Roda de corrente padrao Numero de dentes 6 9
Passo 3/8" 1/4"
Velocidade da corrente 0-20m/s
(0 - 1.200 m/min)
Volume do depésito de dleo da corrente 200 cm®

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes estao sujeitas a altera-
a0 sem aviso prévio.

. As especificagbes podem diferir de pais para pais.

*1: Peso, com a bateria maior e depdsito de dleo vazio, e sem barra de guia e corrente, de acordo com a EN ISO 11681-2.

*2: A combinacdo de peso mais leve e mais pesada, de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014. O peso podera

diferir em fungao do(s) acessorio(s), incluindo a bateria.

Bateria aplicavel

BL1830/BL1830B / BL1840/BL1840B / BL1850 / BL1850B / BL1860B

. Algumas das baterias listadas acima poderdo n&o estar disponiveis, dependendo da sua regido de residéncia.

AAVISO: Utilize apenas as baterias listadas acima. A utilizagdo de quaisquer outras baterias pode causar
ferimentos e/ou um incéndio.
Combinagao de corrente de serra, barra de guia e roda de corrente
Tipo de corrente de serra 90PX
Numero de elos de ligagao 40 46 52 56
Barra de guia Comprimento da barra de guia 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Comprimento de corte 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Passo 3/8"
Calibre 1,1 mm
Tipo Barra do nariz da roda de corrente
Roda de corrente Numero de dentes 6
Passo 3/8"
Tipo de corrente de serra 91PX
Numero de elos de ligagédo 40 46 52 56
Barra de guia Comprimento da barra de guia 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Comprimento de corte 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Passo 3/8"
Calibre 1,3 mm
Tipo Barra do nariz da roda de corrente
Roda de corrente Numero de dentes 6
Passo 3/8"
89 PORTUGUES




Tipo de corrente de serra

25AP

Numero de elos de ligagao 60

Barra de guia Comprimento da barra de guia 250 mm
Comprimento de corte 253 mm
Passo 1/4"
Calibre 1,3 mm
Tipo Espada de talhar

Roda de corrente Numero de dentes 9
Passo 1/4"

em ferimentos pessoais.

AAVISO: Utilize a combinagao adequada da barra de guia e da corrente de serra. Caso contrario, pode resultar

A seguir sdo apresentados os simbolos utilizados para
o equipamento. Certifique-se de que compreende o seu
significado antes de utilizar o equipamento.

)

@O

Leia o manual de instrugdes.

Use 6culos de seguranga.

Utilize protegéo auditiva.

Use capacetes, 6culos de protegdo e
protecao auricular.

Utilize protetores adequados para os pés e
pernas e também para as maos e bragos.

Esta serra deve ser utilizada exclusiva-
mente por operadores qualificados.

N&o exponha a humidade.

Comprimento maximo de corte admissivel

0
3
El
v|

Utilize sempre as duas méaos quando

19
s utilizar a serra de corrente.

y,

&

Tenha cuidado com o recuo da serra de
corrente e evite o contacto com a ponta
da barra.

>

Sentido de movimento da corrente

L
}

Regulagéo da lubrificagéo da corrente
de serra

N\
2

Apenas para paises da UE

Nao elimine equipamentos elétricos ou
baterias juntamente com o material resi-
dual doméstico!

Em cumprimento com as Diretivas
Europeias relativas aos residuos de equi-
pamentos elétricos e eletrénicos e pilhas e
acumuladores e baterias e acumuladores
e residuos de pilhas e acumuladores e

a sua implementagao de acordo com as
leis nacionais, o equipamento elétrico

e as baterias e pacote(s) de bateria(s)
que atingiram o fim de vida tém de ser
recolhidos separadamente e devolvidos a
instalagdes de reciclagem compativeis a
nivel ambiental.

Ni-MH
Li-ion

Uti

zagao a que se destina

A ferramenta destina-se a cortar ramos e a podar arvo-
res. Também é adequada para manutencéo de arvores.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN ISO 11681-2:

Modelo DUC256

Nivel de presséo acustica (L,s) : 89 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lya) : 103 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo DUC306

Nivel de press&o acustica (Lya) : 89 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 103 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo DUC356

Nivel de presséo acustica (L,a) : 89 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 103 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo DUC406

Nivel de presséao acustica (L,a) : 89 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lya) : 103 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo DUC256C

Nivel de presséo acustica (Lya) : 89 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 103 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) foi
medido de acordo com um método de teste padrao e pode
ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) pode
também ser utilizado na avaliagéo preliminar da exposigao.
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AAVISO: utilize protetores auriculares.

A\ AVISO: A emiss3o de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de pega de trabalho que é processada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas

de seguranca para protegao do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposigdo em condi-
¢oes reais de utilizagdo (considerando todas as partes
do ciclo de operagao, tal como quando a ferramenta
esta desligada e quando esta a funcionar em marcha

lenta além do tempo de acionamento).

Valor total da vibragao (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN ISO 11681-2:
Modelo DUC256

Modo de trabalho: cortar madeira
Emissao de vibragio (any): 3,2 m/s’
Variabilidade (K): 1,5 m/s”

Modelo DUC306

Modo de trabalho: cortar madeira
Emissao de vibragao (anw): 3,2 m/s’
Variabilidade (K): 1,5 m/s*

Modelo DUC356

Modo de trabalho: cortar madeira
Emissao de vibragdo (any): 3,2m/s’
Variabilidade (K): 1,5 m/s®

Modelo DUC406

Modo de trabalho: cortar madeira
Emissé&o de vibragdo (anw): 3,2 m/s?
Variabilidade (K): 1,5 m/s*

Modelo DUC256C

Modo de trabalho: cortar madeira
Emissé&o de vibragdo (anw): 2,5 m/s? ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s®

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragéo indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagédo prelimi-
nar da exposigéo.

AAVISO: A emissio de vibragio durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas

de seguranca para protecdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposi¢cao em condi-
¢Oes reais de utilizagdo (considerando todas as partes
do ciclo de operacao, tal como quando a ferramenta
esta desligada e quando esta a funcionar em marcha
lenta além do tempo de acionamento).

Declaragao de conformidade da CE

Apenas para os paises europeus

A declaragéo de conformidade da CE esta incluida
como Anexo A neste manual de instrugdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranga,
instrugdes, ilustragoes e especificagoes for-
necidos com esta ferramenta elétrica. O ndo
cumprimento de todas as instrugdes indicadas em
baixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-

¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Avisos de seguranca para a

motosserra a bateria

1. Mantenha todo o seu corpo afastado da cor-
rente de serra quando a serra de corrente
estiver a funcionar. Antes de ligar a serra de
corrente, certifique-se de que a corrente de
serra ndo esta em contacto com nada. Um
momento de distragéo ao operar as serras de
corrente pode prender as roupas ou 0 Corpo na
corrente de serra.

2. Segure na serra de corrente sempre com a mao
direita na pega superior e a médo esquerda na pega
frontal. Segurar a serra de corrente com as maos ao
contrario da configuracéo aumenta o risco de ferimen-
tos pessoais e ndo deve nunca ser feito.

3. Segure a ferramenta elétrica somente pelas
pegas isoladas, pois a corrente de serra pode
fazer contacto com fios ocultos. O contacto das
correntes de serra com um fio “ligado” podera car-
regar as partes metalicas da ferramenta e causar
choque elétrico no operador.

4. Use o6culos de protecéo e protetores para os
ouvidos. E recomendavel a utilizagéo de pro-
tetores para a cabeca, maos, pernas e pés. O
vestuario de protegao adequado reduz o risco de
ferimentos causados por detritos que saltam ou
contacto acidental com a corrente de serra.

5. Mantenha os pés sempre bem assentos no
chéo.

6. Ao cortar um ramo que esteja com alguma
tensao, tenha cuidado com a volta do ramo
para tras. Quando a tens&o nas fibras de madeira
é libertada, o membro carregado por mola pode
acertar no operador e/ou deixar a serra de cor-
rente fora de controlo.
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10.

1.

12.

Tenha muito cuidado especialmente quando
esta a cortar arbustos e brotos. O material fino
pode ficar preso na corrente de serra e ser atirado
contra o operador ou causar a perda de equilibrio.
Transporte a serra de corrente desligada seguran-
do-a pela pega frontal e afastada de si. Ao transpor-
tar ou guardar a serra de corrente, coloque sempre
a cobertura da barra de guia. O manuseio adequado
da serra de corrente reduz o risco de contacto acidental
com a corrente de serra em movimento.

Siga as instrugoes para lubrificagao, aperto da

corrente e troca de acessoérios. Uma corrente

mal lubrificada ou cuja tensao néo esteja devi-

damente regulada pode quebrar ou aumentar a

probabilidade de recuo.

Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo

ou graxa. Pegas oleosas séo escorregadias e

causam a perda de controlo.

Corte somente madeira. Nao utilize a serra de cor-

rente para finalidades diferentes. Por exemplo: ndo

utilize a serra de corrente para cortar plastico, alvenaria
ou materiais de construgdo que nao sejam madeira.

O uso da serra de corrente para operagdes diferentes

daquelas para as quais ela foi concebida pode resultar

em situagdes perigosas.

Causas de recuo e como o operador as pode

prevenir:

O recuo pode ocorrer quando a ponteira ou a

ponta da barra de guia faz contacto com um

objeto ou quando a madeira comprime e prende

a corrente de serra no corte. Em alguns casos,

o contacto da ponta causa uma reagéo inversa

repentina, propulsionando a barra de guia para

cima e para tras na diregdo do operador. Se a

corrente de serra ficar presa ao longo do topo da

barra de guia, barra de guia pode pular de repente
para tras na direcdo do operador. Qualquer uma
destas reagdes pode causar a perda de controlo
da serra e provocar graves ferimentos pessoais.

Nao confie exclusivamente nos mecanismos de

seguranca incorporados na serra. Como um utili-

zador da serra de corrente, devera tomar as medi-
das necessarias para que o seu trabalho de cortar
seja seguro e livre de acidentes ou ferimentos.

O recuo € o resultado de uso impréprio da serra e/

ou condigdes ou procedimentos incorretos para o

funcionamento e pode ser evitado tomando-se as

medidas de precaucéo relacionadas abaixo:

. Segure a serra de corrente com firmeza,
com todos os dedos a circundar as pegas e
as duas maos na serra de corrente e posi-
cione-se de forma que o seu corpo e brago
permitam resistir as forgas de um recuo.

O operador podera controlar as forgas do
recuo se tomar as devidas precaugdes. Nao
largue a serra de corrente.

» Fig.1

. Na&o se incline e ndo corte nada acima da
altura dos proprios ombros. Isso ajuda a
evitar o contacto acidental da ponta e possi-
bilita maior controlo da serra de corrente em
situacdes imprevistas.

. Utilize somente barras e correntes de repo-
sicdo especificadas pelo fabricante. A substi-
tuicao de barras e correntes incorretas pode
causar a quebra da corrente e/ou recuo.

13.

14.

. Siga as instrugdes do fabricante para afia-
mento e manutengéo da corrente de serra. A
diminuicéo da altura do limitador de profun-
didade pode provocar o aumento de recuos.

Antes de iniciar o trabalho, verifique se a serra

de corrente esta em boas condigoes de funcio-

namento e em conformidade com os regula-
mentos de seguranca. Verifique especialmente
se:

. O travéo da corrente esta a funcionar
corretamente;

. O travao de inatividade esta a funcionar
corretamente;

. Abarra e a cobertura da roda de corrente
estdo corretamente instaladas;

. A corrente foi afiada e apertada de acordo
com os regulamentos.

Néo ligue a serra de corrente se a cobertura

da corrente estiver instalada. Se ligar a serra de

corrente com a cobertura da corrente instalada,

a cobertura da corrente pode ser langada para a

frente e provocar ferimentos pessoais e danos a

objetos nas proximidades do operador.

Avisos de segurancga adicionais:

1.

Quando utilizar a ferramenta com adaptador
da bateria, tenha cuidado para nao tropegar no
cabo durante a operacgao.

Quando utilizar a ferramenta com adaptador
da bateria, mantenha o cabo afastado de obs-
taculos como uma peca de trabalho e ramos
durante a operagao. O cabo preso por obstacu-
los pode provocar ferimentos graves.

Avisos de seguranca especificos
para a serra de corrente com pega
superior

1.

Esta serra de corrente foi desenvolvida espe-
cialmente para manutengéo e corte de arvores.
Esta serra de corrente destina-se a utilizagao
exclusiva por operadores devidamente quali-
ficados. Cumpra todas as instrugoes, proce-
dimentos e recomendagodes da organizagao
profissional relevante. Caso contrario, podem
ocorrer acidentes fatais. Recomendamos

que utilize sempre uma plataforma elevatoria
(guindaste, elevador) para cortar arvores. As
técnicas de rapel sdao extremamente perigosas
e requerem formacao especial. Os operadores
devem obter formacgéao para se tornarem fami-
liarizados com a utilizagao do equipamento

de seguranca e com as técnicas de escalada.
Utilize sempre as cintas, cordas e os mosque-
tées apropriados quando trabalhar em arvo-
res. Utilize sempre equipamento de fixagao
quer para o operador quer para a serra.
Realize a limpeza e a manutencao antes de
guardar a ferramenta de acordo com o manual
de instrugoes.

Assegure o posicionamento seguro da serra
de corrente durante o transporte no carro, de
modo a evitar fugas de combustivel ou de éleo
da corrente, danos na ferramenta e lesdes
fisicas.
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10.

1.

Verifique regularmente a funcionalidade do
travao da corrente.

Nao abasteca 6leo da corrente perto de fogo.
Nunca fume quando abastecer o 6leo da
corrente.

As normas nacionais podem limitar a utiliza-
cao da serra de corrente.

Se o equipamento sofrer impacto pesado ou
queda, verifique o seu estado antes de conti-
nuar a trabalhar. Verifique se os controlos e os
dispositivos de segurancga estdo a funcionar
corretamente. Se detetar danos ou suspeitar
da existéncia destes, solicite a respetiva ins-
pecao e a reparagao ao nosso centro de assis-
téncia autorizado.

Ative sempre o travao da corrente antes de
efetuar o arranque da serra de corrente.
Segure na serra firmemente na posicao correta
para evitar patinagem (movimento deslizante)
ou ressalto da serra quando iniciar um corte.
No final do corte, tenha cuidado para manter o
seu equilibrio devido a “queda”.

Tenha em consideragao a diregao e a veloci-
dade do vento. Evite serragem e névoa do 6leo
da corrente.

Equipamento de protegao

1.

Para evitar les6es na cabega, olhos, maos

ou pés, e para proteger a sua audigao, deve

utilizar o seguinte equipamento de protecao

durante o funcionamento da serra de corrente:

—  Otipo de vestuario deve ser apropriado, isto &,
deve ser justo ao corpo mas ndo um impedi-
mento. Nao use j6ias ou vestuario que possam
ficar presos nos arbustos. Se tiver cabelo com-
prido, use sempre uma rede para o cabelo!

—  E necessario usar um capacete protetor sempre
que estiver a trabalhar com a serra de corrente. O
capacete protetor deve ser verificado em inter-
valos regulares quanto a danos e deve ser subs-
tituido apos 5 anos, no minimo. Utilize apenas
capacetes protetores aprovados.

— Aprotecao facial do capacete protetor (ou
os 6culos de protegéo) protege contra serra-
gem e aparas de madeira. Durante o funcio-
namento da serra de corrente, use sempre
6culos de protegcdo ou uma protecéo facial
para prevenir lesdes oculares.

— Use equipamento de protegao auditiva
adequado (protetores auriculares, tampdes
de ouvidos, etc.)

— O casaco de protegédo consiste em 22 camadas
de nylon e protege o operador contra cortes.
Deve ser sempre usado quando estiver a traba-
Ihar em plataformas elevadas (guindastes, eleva-
dores), em plataformas montadas em escadas ou
quando efetuar escaladas com cordas.

— As jardineiras protetoras sao fabricadas
em tecido de nylon com 22 camadas e pro-
tege contra cortes. Recomendamos vee-
mentemente a sua utilizacéo.

— As luvas de protecao fabricadas em pele
espessa fazem parte do equipamento pres-
crito e devem ser sempre usadas durante o
funcionamento da serra de corrente.

93

—  Durante o funcionamento da serra de cor-
rente, deve utilizar calgado de seguranga
ou botas de segurancga equipados com sola
antiderrapante, biqueiras de ago e protecéo
das pernas. O calgado de seguranga equi-
pado com uma camada protetora propor-
ciona protecdo contra cortes e assegura um
posicionamento seguro no ch&o. Para tra-
balhar nas arvores, as botas de seguranca
devem ser adequadas para realizar técnicas
de escalada.

Vibragao

1. Os individuos com ma circulagdo que sejam
expostos a vibragédo excessiva podem experien-
ciar lesdes nos vasos sanguineos ou no sistema
nervoso. A vibragdo pode causar a ocorréncia dos
seguintes sintomas nos dedos, méos ou pulsos:

“Adormecer” (dorméncia), formigueiro, dor, sen-

sacao de apunhalamento, alteragdo da cor da

pele ou da pele. Se ocorrer qualquer um destes

sintomas, consulte um médico! Para reduzir o

risco de “doenca do dedo branco”, mantenha as

maos quentes durante o funcionamento, e realize

a manutencdo adequada do equipamento e dos

acessorios.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
seguranca da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou ndo seguimento das regras de seguranca
estabelecidas neste manual de instrugdes pode
causar danos pessoais sérios.

Instrugoes de seguranga

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucgoes e etiquetas de precaucéo no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao abra a bateria.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

4.  Se entrar eletroélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visao.

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a 4gua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

6. Nao guarde a ferramenta e a bateria em locais
onde a temperatura pode atingir ou exceder
50°C.
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1.

12.

13.

Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.

Tenha cuidado para nao deixar cair ou dar
pancadas na bateria.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na fer-
ramenta sdo sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislagao de
bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por
terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser
observados os requisitos referentes a embalagem
e etiquetagem.

Para preparagéo do artigo a ser expedido, é
necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-
Ihados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que néo possa
mover-se dentro da embalagem.

Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nacao de baterias.

Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.

Se a ferramenta néo for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagdo de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1.

Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.
Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

Carregue a bateria a temperatura ambiente

de 10°C — 40°C. Deixe que uma bateria quente
arrefecga antes de a carregar.

Carregue a bateria se ndo a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).
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DESCRIGAO DAS PEGAS

» Fig.2

1 Indicador da bateria

Botao de verificagdo

3 | Gatilho do interruptor

4 | Pega superior

Alavanca de seguranca

6 | Protetor frontal das maos

7 | Barrade guia

Corrente de serra

9 | Fixador da corrente

10 | Porca de retencédo 11 | Parafuso de ajuste da corrente 12 | Bateria
13 | Lampada de alimentagao principal 14 | Indicador de modo 15 | Interruptor de alimentacéo principal
16 | Tampa 17 | Parafuso de ajuste (para bomba 18 | Mosquetao
de 6leo)
19 | Pega frontal 20 | Tampao do deposito de éleo 21 | Para-choques de pico

22 | Cobertura da barra de guia -

DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer fungao na
ferramenta.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUCAO: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUCAO: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

> Fig.3:

1. Indicador vermelho 2. Bot&o 3. Bateria

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botéo na frente da bateria.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta da bateria
com a ranhura no compartimento e deslize-a no lugar.
Empurre-a até o fim para que a mesma encaixe no
lugar com um clique. Se puder ver a parte vermelha no
lado superior do botéo, significa que néo esta comple-
tamente bloqueada.

APRECAUCAO: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAUCAO: Nao instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar facilmente é porque nao foi
colocada corretamente.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

» Fig.4: 1. Indicador da bateria 2. Botao de
verificagéo

Prima o botao de verificacdo para indicar a capacidade

restante das baterias. Os indicadores da bateria corres-

pondem a cada bateria.

Estado dos indicadores da bateria Capacidade
restante da
l D !l bateria
Aceso Apagado A piscar
N LI AN 50% a 100%
20% a 50%
0% a 20%
W0 Carregar a
bateria

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Apenas para baterias com indicador

» Fig.5: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificagdo
Prima o botao de verificagcdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

Luzes indicadoras Capacidade
I D !| restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

iiil
1R

50% a 75%

95 PORTUGUES



Luzes indicadoras Capatcid:\de Interruptor de alimentagao principal
I D n restante
Aceso Apagado A piscar AAVISO:' Des_ligye sempre o ir:terruptor de
alimentagao principal quando nao estiver a ser
I I |:| D 25% a 50% utilizado.
0% a 25% Para ligar a ferramenta, prima o interruptor de alimen-
I |:| |:| D tagao principal até a lampada de alimentagéo principal
P acender a verde. Para desligar, prima novamente o
arregar a . . ~ . h
!‘ |:| |:| D bateria. interruptor de alimentagao principal.
- » Fig.6: 1.Lampada de alimentagéo principal
I I |:| D Agaterla 2. Indicador de modo 3. Interruptor de ali-
pode estar = ..
. avarinda. mentagao principal
|:| |:| I I NOTA: A lampada de alimentagao principal pisca
a verde se o gatilho do interruptor for premido em
- — condig¢bes nao-operacionais. A lampada pisca numa
NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagéo e da das seguintes condigdes.
tem;iergltfura atmlzilente, a |lr(1jd|(<j:agaolpode ser ligeira- . Quando ligar o interruptor de alimentacé&o prin-
mente diterente da capacidade real. cipal enquanto pressiona a alavanca de segu-

ranca e o gatilho do interruptor.

Sistema de protegao da ferramenta/ . Quando premir o gatilho do interruptor enquanto
bateria o travéo da corrente esta ativado.
. Quando soltar o travédo da corrente enquanto
A ferramenta esta equipada com um sistema de prote- pressiona a alavanca de seguranca e o gatilho
¢ao da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati- do interruptor.
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa- NOTA: Esta ferramenta utiliza a fungéo de descone-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta x&o automatica. De modo a evitar o arranque aci-
ou bateria for colocada mediante uma das seguintes dental, o interruptor de alimentac&o principal desliga
condigdes: automaticamente quando o gatilho do interruptor ndo
& premido por um determinado periodo apds o inter-
Protegéo contra sobrecarga ruptor de alimentagéo principal ser ligado.
Quando a bateria é utilizada de tal forma que provoque Pode utilizar a ferramenta no modo de Impulso do
uma corrente anormalmente elevada, a ferramenta Binario para cortar ramos espessos ou duros. Para
para automaticamente e a lampada de alimentacéo utilizar a ferramenta no modo de Impulso do Binario,
principal pisca a verde. Nesta situagéo, desligue a quando a ferramenta estiver desligada, prima o inter-
ferramenta e pare a aplicagdo que provocou a sobre- ruptor de alimentagéo principal durante alguns segun-
carga na ferramenta. Depois, volte a ligar a ferramenta dos até o indicador de modo acender a verde.

para reiniciar. NOTA: Pode utilizar a ferramenta no modo de

Impulso do Binario até 60 segundos. Dependendo

Protegao contra SObreaqueC|ment° das condicdes de utilizagdo, este modo muda para o
Quando a ferramenta ou bateria estiver sobreaquecida, modo normal em menos de 60 segundos.
a ferramenta para automaticamente e a lampada de NOTA: Se o indicador de modo piscar a verde
alimentacéo principal acende a vermelho. Neste caso, quando premir o interruptor de alimentag&o principal
deixe a ferramenta e a bateria arrefecerem antes de durante alguns segundos, o modo de Impulso do
voltar a ligar a ferramenta. Binario ndo esta disponivel. Neste caso, siga os
NOTA: Num ambiente de alta temperatura, a prote- procedimentos seguintes.
Gao contra sobreaquecimento provavelmente fun- * O modo de Impulso do Binario n&o esta dispo-
ciona e a ferramenta para automaticamente. nivel logo apds a operagéo de corte. Aguarde

mais de 10 segundos e, em seguida, prima
novamente o interruptor de alimentag&o princi-

Protegao contra descarga excessiva pal durante alguns segundos.

Quando a capacidade da bateria ndo for suficiente, . Se utilizar o modo de Impulso do Binario varias
a ferramenta para automaticamente e a lampada de vezes, a utilizagédo deste modo fica limitada
alimentacéo principal pisca a vermelho. Neste caso, para proteger a bateria. Se o modo de Impulso
remova a bateria da ferramenta e carregue a bateria. do Binario n&o estiver disponivel apés aguardar

durante mais de 10 segundos, substitua a bate-
ria por uma bateria totalmente carregada ou
recarregue a bateria.

NOTA: Se a lampada de alimentagéo principal acen-
der a vermelho ou piscar a vermelho ou a verde,
consulte as instrugdes relativas ao sistema de prote-
¢ao da ferramenta/bateria.
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Acao do interruptor

AAVISO: Para sua seguranga, esta ferramenta

esta equipada com uma alavanca de seguranga que
impede o arranque acidental da ferramenta. NUNCA
utilize a ferramenta se funcionar quando simplesmente
prime o gatilho do interruptor sem premir a alavanca
de seguranga. Devolva a ferramenta ao nosso centro
de assisténcia autorizado para proceder a reparagdes
adequadas ANTES de continuar a utiliza-la.

A\ AVISO: NUNCA utilize fita-cola nem tente
anular a finalidade e funcionamento da alavanca
de desbloqueio.

APRECAUCAO: Antes de colocar a bateria
na ferramenta, verifique sempre se o gatilho do
interruptor funciona corretamente e volta para a
posicao “OFF” quando libertado.

OBSERVACAO: Nio puxe o gatilho com forga
sem premir a alavanca de desbloqueio. Pode
partir o gatilho.

De modo a impedir que o gatilho do interruptor seja
pressionado acidentalmente, é disponibilizada uma
alavanca de seguranga. Para efetuar o arranque da
ferramenta, pressione a alavanca de seguranga e prima
o gatilho do interruptor. A velocidade da ferramenta
aumenta ao aumentar a pressao no gatilho do interrup-
tor. Solte o gatilho do interruptor para parar.
» Fig.7: 1. Gatilho do interruptor 2. Alavanca de
seguranca

Verificar o travao da corrente

APRECAUCAO: Segure a serra de corrente
com as duas maos quando a liga. Segure a pega
superior com a mao direita e a pega frontal com
a mao esquerda. A barra e a corrente ndo devem
tocar em nenhum objeto.

APRECAUCAO: Se a corrente de serra ndo parar
imediatamente ao efetuar este teste, a serra ndo deve
ser utilizada de maneira nenhuma. Consulte o nosso
centro de assisténcia autorizado.

1.  Pressione a alavanca de seguranca e depois
o gatilho do interruptor. A corrente de serra liga
imediatamente.

2. Pressione o protetor frontal das maos para a

frente com a parte de tras da sua méo. Certifique-se de

que a serra de corrente para imediatamente.

» Fig.8: 1. Protetor frontal das méos 2. Posi¢do de
desbloqueio 3. Posigao de bloqueio

Verificar o travao de inatividade

APRECAUC[\O: Se a corrente de serra ndo
parar dentro de dois segundos ao efetuar este
teste, pare utilizando a serra de corrente e con-
sulte o nosso centro de assisténcia autorizado.

Execute a serra de corrente e depois solte completa-
mente o gatilho do interruptor. A corrente de serra deve
parar completamente dentro de dois segundos.

Ajustar a lubrificagao da corrente

Pode ajustar a taxa de alimentagdo da bomba de dleo
com o parafuso de ajuste utilizando uma chave univer-
sal. A quantidade de 6leo pode ser ajustada em 3 pas-
sos. Abra a tampa para ajustar o parafuso de ajuste.

» Fig.9: 1. Tampa 2. Parafuso de ajuste

Mosquetao (ponto de fixagao da corda)

Pode pendurar a ferramenta, apertando a corda ao
mosquetdo. Puxe o mosquetdo para cima e, em
seguida, aperte-o com a corda.

» Fig.10: 1. Mosquetado

Para-choques de pico

Aferramenta esta equipada com o para-choques de pico de
série. Solicite a substituicdo do para-choques de pico nos
centros de assisténcia autorizados da Makita.

Quando realizar a operagdo de corte, engate o para-choques
de pico com o tronco e utilize-o como uma alavanca.

Funcao eletrénica

A ferramenta esta equipada com as fungdes eletronicas
para facil operagéo.

Controlo constante da velocidade

A fungéo de controlo da velocidade assegura a
velocidade constante da rotagéo independente-
mente das condi¢des de carga.

MONTAGEM

APRECAUC;\O: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria retirada antes de
executar qualquer trabalho na ferramenta.

APRECAUQ;\O: Nao toque na corrente de
serra com as maos desprotegidas. Use sempre
luvas quando manusear a corrente de serra.

Extracao ou instalagao da corrente

de serra

APRECAUQ[\O: A corrente de serra e a barra
de guia ainda estdo quentes logo apés o funcio-
namento. Deixe-as arrefecer o suficiente antes de
efetuar qualquer trabalho na ferramenta.

APRECAUQ;\O: Continue a executar o procedi-
mento de instalagdo ou remogao da corrente de serra num
local limpo, sem serradura e outro tipo de sujidade.

Para remover a corrente de serra, realize as seguintes etapas:

1. Solte o travao da corrente ao puxar o protetor
frontal das méaos.

2. Solte o parafuso de ajuste da corrente e, em

seguida, a porca de retengéo.

» Fig.11: 1. Parafuso de ajuste da corrente 2. Porca
de retengéo
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3. Retire a cobertura da roda de corrente e depois
remova a corrente de serra e a barra de guia do corpo
da serra de corrente.

Para instalar a corrente de serra, realize as seguintes
etapas:

1. Verifique a dire¢édo da corrente de serra.
Corresponda a diregdo da corrente de serra com a
diregdo da marca no corpo da serra de corrente.

2. Encaixe uma extremidade da corrente de serra na
parte de cima da barra de guia.

3.  Encaixe a outra extremidade da corrente de serra
em volta da roda de corrente e, em seguida, prenda a
barra de guia ao corpo da serra de corrente, alinhando
o orificio na barra de guia com o pino no corpo da serra
de corrente.

» Fig.12: 1. Roda de corrente 2. Orificio

4. Insira a saliéncia e o pino da cobertura da roda de

corrente no corpo da serra de corrente e, em seguida,

feche a cobertura de modo que o perno e o pino no

corpo da serra de corrente encostem nas respetivas

contrapartes na cobertura.

» Fig.13: 1. Saliéncia 2. Cobertura da roda de cor-
rente 3. Perno 4. Pino

5.  Aperte a porca de retengao para fixar a cobertura
da roda de corrente e, em seguida, solte-a um pouco
para ajustar a tenséo.

» Fig.14: 1. Porca de retencao

Ajustar a tensao da corrente de

serra

APRECAUCAO: Nio aperte demasiado a cor-
rente de serra. Uma tensdo excessivamente alta da
corrente de serra pode parti-la e provocar desgaste

da barra de guia.

APRECAUCAO: Uma corrente demasiado
solta pode saltar para fora da barra e, deste
modo, apresentar riscos de acidente.

A corrente de serra pode ficar frouxa apds muitas horas
de utilizagdo. Verifique de vez em quando a tensado da
corrente de serra antes de utilizar a serra.

1.  Solte o travao da corrente ao puxar o protetor
frontal das méaos.

2. Solte a porca de retencéo ligeiramente para soltar
minimamente a cobertura da roda de corrente.
» Fig.15: 1. Porca de retencao

3. Levante ligeiramente a ponta da barra de guia e
ajuste a tensdo da corrente. Rode o parafuso de ajuste
da corrente para a direita para apertar, rode-o para a
esquerda para soltar.

Para a corrente de serra 90PX e 91PX:

Aperte a corrente de serra até o lado inferior da mesma
encaixar na calha da barra de guia, conforme ilustrado.
» Fig.16: 1. Barra de guia 2. Corrente de serra

3. Parafuso de ajuste da corrente

98

Para a corrente da serra 25AP:

Aperte a corrente de serra de modo que a folga entre o
centro do lado inferior da barra de guia e a corrente de
serra seja de aproximadamente 1 mm a 2 mm.

4. Continue a segurar a barra de guia ao de leve e
aperte a cobertura da roda de corrente.

Para a corrente de serra 90PX e 91PX:

Certifique-se de que a corrente de serra néo fica solta
na parte de baixo.

Para a corrente da serra 25AP:

Certifique-se de que a folga entre o centro do lado
inferior da barra de guia e a corrente de serra seja de
aproximadamente 1 mm a 2 mm.

5.  Aperte a porca de retencéo para fixar a cobertura
da roda de corrente.
» Fig.17: 1. Porca de retengdo

OPERAGAO

A corrente de serra é lubrificada automaticamente ao
operar com a ferramenta. Verifique periodicamente a
quantidade de ¢leo restante no depdsito de 6leo atra-
vés da janela de inspegéo de dleo.
Deite a serra de corrente de lado, pressione o tampéao
do deposito de dleo e, em seguida, remova o tampéo
do deposito de 6leo para encher o deposito. A quanti-
dade apropriada de 6leo é 200 ml. Apds encher o dep6-
sito, certifique-se de que o tampéao do depdsito de 6leo
esta bem apertado.
» Fig.18: 1. Tampé&o do depésito de 6leo 2. Janela de
inspecgao de 6leo

Segure a serra de corrente afastada da arvore. Ligue-a
e aguarde até que a lubrificagdo na corrente de serra
seja adequada.

» Fig.19

OBSERVAGAO: Ao abastecer de 6leo de cor-
rente pela primeira vez ou quando reabastecer o
tanque ap6s o mesmo estar completamente vazio,
adicione o 6leo até a borda inferior do gargalo de
enchimento. Caso contrario, o fornecimento de
6leo pode ser prejudicado.

OBSERVAGCAO: Utilize 6leo exclusivo para cor-
rentes de serra para serras de corrente Makita ou
oleos equivalentes disponiveis no mercado.

OBSERVAGAO: Nunca utilize 6leo com poeira
ou particulas nem dleo volatil.

OBSERVAGAO: Utilize sempre 6leo vegetal
quando podar arvores. O 6leo mineral pode dani-
ficar as arvores.

OBSERVAGCAO: Antes da operagio de corte,
certifique-se de que o tampao do depésito de 6leo
esta aparafusado na posigéao correta.
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TRABALHAR COM A SERRA DE

CORRENTE

APRECAUCAO: Mantenha todo o seu corpo
afastado da corrente de serra quando o motor
estiver a funcionar.

APRECAUCAO: Segure a serra de corrente
firmemente com as duas maos quando o motor
estiver a funcionar.

APRECAUCAO: Nio se incline. Mantenha
sempre os pés firmes e em equilibrio.

OBSERVACAO: Nunca atire ou deixe cair a
ferramenta.

OBSERVAGCAO: Nio cubra as aberturas de
ventilagao da ferramenta.

Podar arvores

Coloque o corpo da serra de corrente em contacto com
o ramo a ser cortado antes de ligar a ferramenta. Caso
contrario pode fazer com que a barra de guia oscile,
resultando em ferimentos no operador. Serre a madeira
que necessita de serrar movendo apenas a serra para
baixo usando o peso da serra de corrente.

» Fig.20

Se ndo conseguir cortar a madeira completamente com
um simples corte:

Exerga uma pressao ligeira na pega e continue a serrar
e recue a serra de corrente um pouco.

» Fig.21

Quando cortar ramos espessos, realize primeiramente
um corte inferior superficial e, em seguida, realize o
corte final a partir de cima.

» Fig.22

Se tentar cortar ramos espessos a partir de baixo, o ramo
pode ficar mais curto e prender a corrente de serra no corte.
Se tentar cortar ramos espessos a partir de cima sem realizar
um corte inferior superficial, o ramo pode lascar.

» Fig.23

Transportar a ferramenta

Antes de transportar a ferramenta, aplique sempre o

travao da corrente e remova as baterias da ferramenta.

Anexe a cobertura da barra de guia. Cubra igualmente

a bateria com a cobertura da bateria.

» Fig.24: 1. Cobertura da barra de guia 2. Cobertura
da bateria

MANUTENGAO

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspecdo ou manutencao.

APRECAUCAO: Use sempre luvas quando
executar qualquer inspeg¢ao ou manutencéo.
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OBSERVAGCAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragéo, deformagéo ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Afiar a corrente de serra

Afie a corrente de serra quando:

. O p6 de serragem produzido ao serrar madeira
humida parece farinha;

. A corrente penetra na madeira com dificuldade,
mesmo que exerga bastante pressao;

. A extremidade de corte esta obviamente
danificada;

. A serra puxa para a esquerda ou direita ao serrar a
madeira. (isto é devido a afiagéo irregular da corrente
de serra ou danos em apenas um dos lados)

Afie a corrente de serra frequentemente, mas apenas
um pouco de cada vez. Normalmente, duas ou trés
passadas da lima sera o suficiente para afiagao regular.
Leve a corrente de serra para ser afiada no nosso cen-
tro de assisténcia autorizado se ja a afiou varias vezes.

Critérios para afiar:

A AVISO: A distancia excessiva entre a extre-
midade de corte e o limitador de profundidade
aumenta o risco de recuo.

» Fig.25:

1. Comprimento da lamina 2. Distancia
entre a extremidade de corte e o limitador
de profundidade 3. Comprimento minimo
da lamina (3 mm)

—  Todo o comprimento da lamina tem de ser igual.
Diferentes comprimentos da lamina impedem a
corrente de serra de funcionar normalmente e
podem fazer com que a corrente de serra parta.

— Nao afie mais a corrente a partir do momento em que
a lamina atinge um comprimento de 3 mm ou inferior. A
corrente tem de ser substituida por uma nova.

— Aespessura da apara é determinada pela dis-
tancia entre o limitador de profundidade (ponta
redonda) e a extremidade de corte.

—  Os melhores resultados de corte sdo obtidos com
a seguinte distancia entre a extremidade de corte
e o limitador de profundidade.

. Lamina da serra 90PX: 0,65 mm

. Lamina da serra 91PX: 0,65 mm

. Lamina da serra 25AP: 0,65 mm
» Fig.26

— Um angulo de afiagdo de 30° tera de ser o mesmo
para todos as laminas. As diferencas de angulo
fazem com que o funcionamento da serra seja
mais dificil e irregular, aceleram o desgaste e
fazem com que a serra parta.

—  Utilize uma lima circular adequada para que o
angulo de afiagao apropriado seja mantido contra
os dentes.
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. Lamina da serra 90PX: 55°
. Lamina da serra 91PX: 55°
. Lamina da serra 25AP: 55°

Limas e como trabalhar com elas

— Utilize uma lima circular especial (acessoério opcio-
nal) para correntes de serra para afiar a serra. As
limas circulares normais nao sao adequadas.

— O diametro da lima circular para cada corrente de
serra é o seguinte:

. Lamina da serra 90PX: 4,5 mm
. Lamina da serra 91PX: 4,0 mm
. Lamina da serra 25AP: 4,0 mm

— Alima s6 deve engatar nos dentes no curso para
a frente. Levante a lima para a retirar do dente no
curso de retorno.

—  Afie primeiro os dentes mais curtos. Em seguida, o
comprimento destes dentes mais curtos passa a ser o
padrdo para os restantes na corrente de serra.

— Movimente a lima como indicado na ilustragao.

» Fig.27: 1.Lima 2. Corrente de serra

— O movimento da lima torna-se mais facil se
utilizar um porta-limas (acessoério opcional). O
porta-limas € marcado com o angulo de afiagéo
correto de 30° (alinhar as marcas paralelas com
a corrente da serra) e limita a profundidade de
penetragdo (para 4/5 do diametro da lima).

» Fig.28: 1. Porta-limas

— Depois de afiar a corrente, verifique a altura do
limitador de profundidade utilizando um calibrador
de corrente (acessorio opcional).

» Fig.29

— Retire qualquer material saliente, por menor que seja,
com uma lima plana especial (acessorio opcional).

— Arredonde novamente a frente do limitador de
profundidade.

Limpar a barra de guia

As particulas e serragem acumulam-se na ranhura da
barra de guia. Estas podem obstruir a ranhura da barra
e afetar o fluxo de 6leo. Retire sempre as particulas e a
serragem quando afiar ou substituir a corrente de serra.
» Fig.30

Limpar a cobertura da roda de

corrente

As particulas e serragem acumulam-se no interior da
cobertura da roda de corrente. Retire a cobertura da
roda de corrente e a corrente de serra da ferramenta e,
de seguida, limpe as particulas e a serragem.

» Fig.31

Limpar o orificio de saida de 6leo

P6 fino ou particulas podem acumular-se no orificio

de saida de dleo durante o funcionamento. Este pé ou
particulas podem prejudicar o fluxo de 6leo e resultar
em lubrificagdo insuficiente de toda a corrente de serra.
Se ocorrer a dispensa insuficiente de 6leo da corrente
no topo da barra de guia, limpe o orificio de saida de
6leo como indicado a seguir.

1. Retire a cobertura da roda de corrente e a cor-
rente de serra da ferramenta.

2. Remova as pequenas particulas de poeira ou
outras utilizando uma chave de fendas de ponta acha-
tada ou um dispositivo semelhante.
» Fig.32: 1. Chave de fendas de ponta achatada

2. Orificio de saida de dleo

3. Insira a bateria na ferramenta. Aperte o gatilho do
interruptor para expelir 6leo a fim de remover a poeira e
particulas acumuladas no orificio de saida de 6leo.

4. Retire a bateria da ferramenta. Reinstale a

cobertura da roda de corrente e a corrente de serra na
ferramenta.

Substituir a roda de corrente

APRECAUC;\O: Uma roda de corrente gasta
danificara a corrente de serra nova. Substitua a
roda de corrente quando estiver gasta.

Antes de instalar uma corrente de serra nova, verifique
a condic¢ao da roda de corrente. )
» Fig.33: 1.Roda de corrente 2. Areas com desgaste

Coloque sempre um anel de trava novo ao substituir a
roda de corrente.
» Fig.34: 1.Anel de trava 2. Roda de corrente

OBSERVACAO: Certifique-se de que a roda de
corrente esta instalada como indicado na figura.

Armazenar a ferramenta

1. Limpe a ferramenta antes de armazenar. Limpe as
particulas e a serragem da ferramenta depois de retirar
a cobertura da roda de corrente.

2. Depois de limpar, opere a ferramenta em vazio
para lubrificar a corrente de serra e a barra de guia.

3.  Cubra a barra de guia com a cobertura da barra
de guia.

4. Esvazie o deposito de dleo.
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Instrugées para manutengao periodica

Para garantir uma vida util longa, evite danificar e garanta o funcionamento total das funcionalidades de seguranca.
A manutencao seguinte tem de ser realizada regularmente. Os pedidos de garantia sé podem ser aceites se este
trabalho for realizado regular e adequadamente. O incumprimento dos trabalhos de manutengao indicados pode
levar a acidentes! O utilizador da serra de corrente ndo pode realizar os trabalhos de manutengdo que néo este-
jam descritos no manual de instrugdes. Esses trabalhos devem ser realizados pelo nosso centro de assisténcia

autorizado.

Verificar item / tempo de
funcionamento

Antes do fun-
cionamento

Todos os dias

Todas as
semanas

Acada3
meses

Anualmente

Antes de
armazenar

porcas

Serra de Inspecéo. - - - - -
corrente \/
Limpeza. - \/ - - - -
Verifique no - - - - \/ \/
centro de
assisténcia
autorizado.
Corrente de Inspegéo. - - - - -
serra \/
Afiar, se - - - - -
necessario. \/
Barra de guia | Inspecé&o. \/ \/ - - - -
Remover - - - - - \/
da serra de
corrente.
Travao da Verificar o \/ - - - - -
corrente funcionamento.
Inspecionar - - - \/ - -
regulamente
num centro
de assisténcia
autorizado.
Lubrificagao Verificar a taxa \/ - - - - -
da corrente de alimenta-
¢ao de oleo.
Gatilho do Inspegéo. - - - - -
interruptor \/
Alavanca de Inspegéo. \/ - - - - -
segurancga
Tampéo do Verificar a \/ - - - - -
deposito de estanquidade.
oleo
Fixador da Inspegéo. - - - - -
corrente \/
Parafusos e Inspegé&o. - - \/ - - -
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RESOL DE PROBLEM

Antes de pedir uma reparagao, realize primeiro a sua prépria inspegdo. Se encontrar um problema que nao esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pegas de substituigdo da Makita.

Problema

Causa

Acao

A serra de corrente ndo arranca.

A bateria ndo esta instalada.

Instale uma bateria carregada.

Problema com a bateria (tensao baixa).

Recarregue as baterias. Se recarregar a bateria
néo solucionar o problema, substitua a bateria.

O interruptor de alimentagéo principal esta
desligado.

A serra de corrente € automaticamente
desligada caso nao seja operada por um
determinado periodo. Prima novamente o
interruptor de alimentacéo principal.

A corrente de serra nao funciona.

Travao da corrente ativado.

Solte o travéo da corrente.

O motor para de funcionar depois de
pouco tempo de utilizagao.

O nivel de carga da bateria esta baixo.

Recarregue as baterias. Se recarregar a bateria
néo solucionar o problema, substitua a bateria.

Né&o ha ¢leo na corrente.

O deposito de 6leo esta vazio.

Encha o depésito de dleo.

Aranhura da guia do 6leo esta suja.

Limpe a ranhura.

Fraca distribuigao de 6leo.

Regule a quantidade de 6leo com o para-
fuso de ajuste.

A serra de corrente ndo atinge o RPM
maximo.

A bateria esta instalada de forma incorreta.

Instale as baterias como descrito neste
manual.

A poténcia da bateria esta a diminuir.

Recarregue a bateria. Se recarregar a bateria
néo solucionar o problema, substitua a bateria.

O sistema de acionamento ndo funciona
corretamente.

Solicite a reparagéo no centro de assistén-
cia autorizado da sua regiéo.

Alampada de alimentagéo principal esta a
piscar a verde.

O gatilho do interruptor é premido em
condi¢des nao-operacionais.

Prima o gatilho do interruptor apés o inter-
ruptor de alimentacéo principal ser ligado e
o travéo da corrente ser solto.

A serra ndo para mesmo quando o travao
da corrente esta ativado:
Desligue a maquina imediatamente!

Abanda do travéo esta gasta.

Solicite a reparagéo no centro de assistén-
cia autorizado da sua regido.

Vibragéo anormal:
Desligue a maquina imediatamente!

Abarra de guia ou a corrente de serra
estd solta.

Ajuste a barra de guia e a tensdo da
corrente de serra.

Falha de funcionamento da ferramenta.

Solicite a reparagéo no centro de assistén-
cia autorizado da sua regi&o.

O modo de Impulso do Binario ndo esta
disponivel apos a substituicdo da bateria
por uma bateria totalmente carregada.

Dependendo das condigdes de utilizagéo,
o modo de Impulso do Binario ndo esta
disponivel apos a substituicdo da bateria.

Utilize a ferramenta no modo de funciona-
mento normal até a bateria instalada ficar
vazia e, em seguida, substitua a bateria
por uma bateria totalmente carregada ou
recarregue a bateria.

A corrente de serra ndo pode ser instalada.

A combinacao da corrente de serra e roda
de corrente n&o esta correta.

Utilize a combinacgéo correta da corrente
de serra e roda de corrente consultando a
seccao relativa as especificagoes.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

. Lima

. Roda de corrente

. Bateria e carregador genuinos da Makita

AAVISO: se adquirir uma barra de guia de

APRECA UCAO: Estes acessorios ou pegas sdo
recomendados para utilizagdo com a ferramenta Makita
especificada neste manual. A utilizagdo de outros aces-
sérios ou pegas pode ser perigosa para as pessoas. Utilize
apenas acessorios ou pecas para os fins indicados.

comprimento diferente do comprimento da barra
de guia padréo, adquira também uma cobertura
da barra de guia adequada. Esta tem de encaixar
e cobrir totalmente a barra de guia na serra de
corrente.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a estes
acessorios, solicite-as ao seu centro de assisténcia Makita.

. Corrente de serra
. Barra de guia
. Cobertura da barra de guia

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessoérios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

SPECIFIKATIONER

Model: puc2s6 | DUC306 | DUC356 | DuC406 | Duc2s6C
Samlet leengde (uden sveerd) 270 mm
Nominel spaending DC 36V
Nettoveegt 1 4,2 kg
*2 46-48kg | 4,7-49kg [ 48-50kg | 4,8-51kg |4,6-4,7kg
Leengde af standardsvaerd 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm 250 mm
Anbefalet laengde af sveerd med 90PX 250 - 400 mm -
med 91PX 250 - 400 mm -
med 25AP - 250 mm
Anvendelig savkaedetype 90PX 25AP
(se tabellen nedenfor) 91PX
Standardkaedehijul Antal teender 6 9
Tandafstand 3/8" 1/4"
Keedehastighed 0-20m/s
(0 - 1.200 m/min)
Volumen af kaedeolietank 200 cm®

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive
eendret uden varsel.

. Specifikationerne kan variere fra land til land.

*1: Veegt, med storste akku og tom olietank, og uden sveerd og keede, i henhold til EN ISO 11681-2.

*2: Den letteste og tungeste kombination af veegt i henhold til EPTA-Procedure 01/2014. Veegten kan vaere anderle-
des afheengigt af tilbeheret, inklusive akkuen.

Anvendelig akku
BL1830/BL1830B /BL1840/BL1840B / BL1850/BL1850B / BL1860B

. Nogle af de akkuer, der er angivet ovenfor, er muligvis ikke tilgaengelige, afhaengigt af hvilket omrade du bor i.

AADVARSEL: Brug kun de akkuer, der er angivet ovenfor. Brug af andre akkuer kan medfgre personskade
ogl/eller brand.
Kombination af savkade, svard og kadehjul
Savkadetype 90PX
Antal drivled 40 46 52 56
Sveerd Leengde af svaerd 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Snitleengde 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Tandafstand 3/8"
Afstand 1,1 mm
Type Kaedehjulspids
Kaedehjul Antal teender 6
Tandafstand 3/8"
Savkadetype 91PX
Antal drivled 40 46 52 56
Sveerd Leengde af sveerd 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Snitleengde 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Tandafstand 3/8"
Afstand 1,3 mm
Type Kaedehjulspids
Kaedehjul Antal teender 6
Tandafstand 3/8"
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Savkadetype 25AP

Antal drivied 60

Sveerd Leengde af svaerd 250 mm
Snitleengde 253 mm
Tandafstand 1/4"
Afstand 1,3 mm
Type Udskeeringsstang

Kaedehjul Antal teender 9
Tandafstand 1/4"

tilskadekomst.

AADVARSEL: Brug en passende kombination af sveerd og savkeede. | modsat fald kan det medfare

Symboler Tilsigtet anvendelse

Falgende viser de symboler, der anvendes til udstyret. Vaer

sikker pa, at De forstar betydningen af symbolerne fer brugen.

Laes brugsanvisningen.

Beer sikkerhedsbriller.

Beer hgreveern.

Brug hjelm, beskyttelsesbriller og
hereveern.

Brug passende beskyttelse til fedder/ben
og heender/arme.

Denne sav ma kun benyttes af korrekt
opleerte operatarer.

Ma ikke udseettes for fugt.

Maks. tilladt skaereleengde

Brug altid begge haender, nar du betjener
N7 keedesaven.

Pas pa tilbageslag af keedesaven og undga
kontakt med sveerdets spids.

Retning af kaedens bevaegelse

Justering af savkaedeolie

Kun for lande inden for EU

Bortskaf ikke elektrisk udstyr eller

akkuen sammen med almindeligt
husholdningsaffald!

| overensstemmelse med EU-direktiverne ved-
rorende Affald af elektrisk og elektronisk udstyr
samt Batterier og akkumulatorer og Batteri- og
akkumulatoraffald og deres anvendelse i over-
ensstemmelse med nationale love skal elektrisk
udstyr og batterier og batteripakker, der har naet
slutningen af deres levetid, indsamles separat
og returneres til en miljgvenlig genbrugsstation.

Maskinen er beregnet til at skeere grene og beskaere
traeer. Den er ogsa egnet til treearbejde.

Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overens-

stemmelse med EN ISO 11681-2:

Model DUC256

Lydtryksniveau (L,a) : 89 dB (A)

Lydeffektniveau (Lwa) : 103 dB (A)

Usikkerhed (K): 3 dB (A)

Model DUC306

Lydtryksniveau (L,») : 89 dB (A)

Lydeffektniveau (Lwa) : 103 dB (A)

Usikkerhed (K): 3 dB (A)

Model DUC356

Lydtryksniveau (L,a) : 89 dB (A)

Lydeffektniveau (Lwa) : 103 dB (A)

Usikkerhed (K): 3 dB (A)

Model DUC406

Lydtryksniveau (L») : 89 dB (A)

Lydeffektniveau (Lwa) : 103 dB (A)

Usikkerhed (K): 3 dB (A)

Model DUC256C

Lydtryksniveau (L) : 89 dB (A)

Lydeffektniveau (Ly,) : 103 dB (A)

Usikkerhed (K): 3 dB (A)
BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) er malt
i overensstemmelse med en standardtestmetode og kan
anvendes til at sammenligne en maskine med en anden.
BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsveerdi(er) kan
ogsa anvendes i en praeliminger eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevar.

AADVARSEL: Stegjemissionen under den fakti-
ske anvendelse af maskinen kan vare forskellig
fra de(n) angivne vaerdi(er), afhaengigt af den
made hvorpa maskinen anvendes, isar den type
arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i

tilgift til afbrydertiden).
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Vibrationens totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN ISO 11681-2:
Model DUC256

Arbejdstilstand: skeering i trae
Vibrationsemission (anw): 3,2 m/s’
Usikkerhed (K): 1,5 m/s®

Model DUC306

Arbejdstilstand: skaering i tree
Vibrationsemission (anw): 3,2 m/s?
Usikkerhed (K): 1,5 m/s”

Model DUC356

Arbejdstilstand: skeering i trae
Vibrationsemission (anw): 3,2m/s’
Usikkerhed (K): 1,5 m/s®

Model DUC406

Arbejdstilstand: skeering i tree
Vibrationsemission (ayw): 3,2 m/s?
Usikkerhed (K): 1,5 m/s”

Model DUC256C

Arbejdstilstand: skeering i tree
Vibrationsemission (anw): 2,5 m/s® eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s*

BEMARK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration er malt i
overensstemmelse med en standardtestmetode og kan anven-
des til at sammenligne en maskine med en anden.
BEMAERK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration kan
ogséa anvendes i en preeliminaer eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den
faktiske anvendelse af maskinen kan vare for-
skellig fra de(n) angivne vaerdi(er), afhangigt af
den made hvorpa maskinen anvendes, isar den
type arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikkerheds-
forskrifter til beskyttelse af operataren, som er baseret

pa en vurdering af eksponering under de faktiske brugs-
forhold (med hensyntagen til alle dele i brugscyklussen,
f.eks. de gange, hvor maskinen er slukket, og nar den
kerer i tomgang i tilgift til afbrydertiden).

EF-overensstemmelseserklaering

Kun for lande i Europa

EF-overensstemmelseserklaeringen er inkluderet som
Bilag A i denne brugsanvisning.

SIKKERHEDSADVARSLER

Almindelige sikkerhedsregler for
el-vaerktoj

A ADVARSEL: Les alle de sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer,

der felger med denne maskine. Forssmmelse

af at overholde alle nedenstaende instruktioner

kan medfare elektrisk stad, brand og/eller alvorlig
personskade.
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Gem alle advarsler og instruktio-
ner til fremtidig reference.

Ordet "el-veerktgj" i advarslerne henviser til det netfor-
synede (netledning) el-vaerktgj eller batteriforsynede
(akku) el-veerktgj.

Sikkerhedsadvarsler for

akku-kaedesav

1.  Hold alle kropsdele pa god afstand af sav-
kaeden, nar kaedesaven er i gang. Sgrg inden
kaedesaven startes for, at savkaeden ikke er i
kontakt med noget. Et gjebliks uopmaerksomhed
under anvendelse af keedesaven kan bevirke, at
dit tgj eller dine kropsdele kommer i kontakt med
savkaeden.

2. Hold altid keedesaven med din hgjre hand pa det
overste handtag og din venstre hand pa det forreste
handtag. Hvis du holder i keedesaven med omvendt
placering af haenderne, ages risikoen for tilskadekomst,
hvorfor dette aldrig ber gares.

3. Hold altid kun i maskinen i de isolerede gre-
bflader, da savkaden kan komme i bergring
med skjulte ledninger. En savkaede, der kommer
i beraring med en stremfarende ledning, kan gere
de udsatte metaldele pa maskinen stremfgrende,
hvilket kan give operatgren elektrisk stad.

4. Beer sikkerhedsbriller og hgrevaern. Anvendelse
af yderligere beskyttelsesudstyr til hoved, haender,
ben og fedder anbefales. Fyldestggrende beskyt-
telsestgj vil reducere risikoen for tilskadekomst
forarsaget af flyvende afskeer eller utilsigtet kon-
takt med savkaeden.

5.  Serg altid for godt fodfzeste.

6.  Nar du skarer en gren, der er spandt, skal du
vare pa vagt mod tilbageslag. Nar spaendin-
gen i treefibrene udlgses, kan den spaendte gren
ramme operatgren og/eller slynge keedesaven ud
af kontrol.

7. Udvis den storste forsigtighed, nar du skarer
krat og unge traeer. Det tynde materiale kan blive
fanget i savkaeden og blive slynget mod dig eller
kaste dig ud af balance.

8. Beeraltid kedesaven i det forreste handtag
med kaedesaven slukket og vendende bort fra
kroppen. Nar keedesaven transporteres eller
laegges til opbevaring, skal svardbeskytteren
altid szettes pa. Korrekt handtering af keedesaven
vil reducere sandsynligheden for utilsigtet kontakt
med den kgrende savksede.

9. Felg instruktionerne for smering, kaedespaen-
ding og udskiftning af tilbeher. En fejlagtigt
spaendt eller smurt keede kan enten knaekke, eller
risikoen for tilbageslag kan gges.

10. Hold handtagene torre, rene og fri for olie og
fedt. Fedtede, olieindsmurte handtag er glatte og
kan medfgre tab af herredemmet.

11. Skeer kun i trae. Anvend ikke kadesaven til
andre formal end dem, den er beregnet til.
Anvend for eksempel ikke keedesaven til at skeere
i plastic, murveerk eller byggematerialer, som
ikke er af tree. Anvendelse af keedesaven til andre
formal end de tilsigtede kan resultere i farlige
situationer.
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12. Arsager til tilbageslag, og hvordan operatgren

kan forhindre det:

Tilbageslag kan opsta, hvis naesen eller spidsen af

sveerdet bergrer en genstand, eller hvis traeet luk-

ker sammen og klemmer savkaeden fast i snittet.

Spidskontakt kan i visse tilfeelde forarsage en pludselig

baglaens reaktion, hvorved svaerdet trykkes op og

tilbage mod operatgren. Hvis savkaeden klemmes fast
langs sveerdets overside, kan svaerdet blive presset
hurtigt tilbage mod operatgren. Begge disse reaktioner
kan bevirke, at du mister herredemmet over saven,
hvilket kan resultere i alvorlig tilskadekomst. Stol ikke
udelukkende pa de sikkerhedsanordninger, som er
indbygget i saven. Som bruger af en keedesav ber du
tage adskillige forholdsregler for at forhindre, at der sker
ulykker og tilskadekomst under skeerearbejdet.

Tilbageslag er et resultat af misbrug og/eller for-

kert anvendelse af saven eller ukorrekte forhold

og kan undgas ved, at de herunder anviste rigtige
forholdsregler overholdes:

. Hold godt fast i keedesaven med tommel-
fingre og de andre fingre omkring savens
handtag og med begge haender pa saven, og
placer kroppen og armen saledes, at tilbage-
slag modvirkes. Tilbageslag kan forhindres
af operataren, hvis de rigtige forholdsregler
tages. Slip ikke kaedesaven.

» Fig.1

. Streek dig ikke for langt, og skeer ikke over skul-
derhgjde. Dette bidrager til at forebygge utilsigtet
spidskontakt og muligger en bedre beherskelse af
kaedesaven i uventede situationer.

. Anvend udelukkende udskiftningssveerd og
-kaeder, som er specificeret af fabrikanten.
Forkerte udskiftningssvaerd og -keeder kan
medfere brud pa keeden og/eller tilbageslag.

. Folg fabrikantens anvisninger for slibning og
vedligeholdelse af savkaeden. Mindskning
af dybdemalerhgjden kan fore til aget
tilbageslag.

13. Kontroller inden arbejdet pabegyndes, at

kadesaven er i korrekt arbejdstilstand, og at

dens tilstand opfylder betingelserne i sikker-

hedsregulativerne. Kontroller specielt at:

. Kaedebremsen fungerer ordentligt,

. Stopbremsen fungerer ordentligt,

. Sveerdet og keedehjulsdaekslet er korrekt
monteret,

. Kaeden er blevet skeerpet og spaendt i over-
ensstemmelse med regulativerne.

14. Start ikke kaedesaven med kadedakslet mon-

teret. Hvis kaedesaven startes med kaededaek-
slet monteret, kan det bevirke, at keededzekslet
slynges fremad med tilskadekomst og skade pa
genstande omkring operatgren til felge.

Supplerende sikkerhedsadvarsler:

1.

Pas pa ikke at snuble over ledningen under
anvendelsen, nar du anvender maskinen med
batteriadapter.

Nar du anvender maskinen med batteriadapter,
skal du holde ledningen vzk fra forhindringer
som fx et arbejdsemne og grene under anven-
delsen. Ledningen fanget af forhindringer kan
forarsage alvorlig personskade.

Specifikke sikkerhedsadvarsler for
kadesave med et gverste handtag

1.

1.

Denne kaedesav er specielt udviklet til vedlige-
holdelse af traeer og traekirurgi. Keedesaven er
kun beregnet til brug af korrekt oplzerte perso-
ner. Overhold alle instruktioner, fremgangsma-
der og anbefalinger fra den relevante professi-
onelle organisation. | modsat fald kan der ske
dodsulykker. Det anbefales altid at anvende en
haevet platform (kran, lift) ved savning i traeer.
Rappellingsteknikker er ekstremt farlige og
kraever sarlig uddannelse. Operatgrerne skal
vare uddannet, sa de er bekendt med brugen
af sikkerhedsudstyr og klatreteknikker. Brug
altid de korrekte baelter, reb og karabinhager
ved arbejde i traeer. Brug altid fastgerelsesud-
styr til bade operateren og saven.

Udfer rengering og vedligeholdelse for
opbevaring i overensstemmelse med
brugsanvisningen.

Kontroller, at keedesaven er placeret sikkert
ved transport i bil, for at undga laekage af
brandstof eller kaeedeolie, beskadigelse af
maskinen og personskade.

Kontroller regelmaessigt, at keedebremsen
fungerer.

Pafyld ikke kaedeolie i naerheden af ild. Ryg
aldrig, mens du pafylder kaedeolie.

National lovgivning begraenser muligvis bru-
gen af kadesaven.

Hvis udstyret udszaettes for harde stod, eller
det tabes, skal du kontrollere dets tilstand,

for du fortsaetter med arbejdet. Tjek kontro-
lelementerne og sikkerhedsenhederne for fejl.
Hvis der er nogen beskadigelse eller tvivl, skal
du bede vores autoriserede servicecenter om
at udfere inspektion og reparation.

Aktiver altid keedebremsen, for du starter
kadesaven.

Hold saven fast pa plads for at undga, at saven
skojter (glidende bevaegelse) eller hopper, nar
du starter et snit.

Ved af slutningen af snittet skal du omhygge-
ligt serge for at opretholde balancen pa grund
af “faldet”.

Tag hgjde for vindretningen og -hastigheden.
Undga savsmuld og kadeoliestov.

Beskyttelsesudstyr

1.

For at undga hoved-, gjen-, hand- eller fodska-
der samt for at beskytte din horelse skal du
baere folgende beskyttelsesudstyr ved brug af
kadesaven:

—  Typen af bekleedning ber vaere passende,
dvs. det skal veere stramtsiddende, men ikke
haemmende. Undlad at baere smykker eller
tej, der kan vikle sig ind i buske eller krat.
Beer altid harnet, hvis du har langt har!

—  Der skal altid beeres sikkerhedshjelm,
nar du arbejder med keedesaven.
Sikkerhedshjelmen skal regelmeessigt
kontrolleres for beskadigelse og skal udskif-
tes senest efter 5 ar. Brug kun godkendte
sikkerhedshjelme.
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—  Sikkerhedshjelmens ansigtsskarm (eller
beskyttelsesbrillerne) beskytter dig mod
savsmuld og traespaner. Beer altid beskyttel-
sesbriller eller ansigtsskeerm, nar du bruger
kaedesaven, for at undga gjenskader.

— Beer passende udstyr til beskyttelse mod
staj (gremuffer, arepropper osv.)

— Beskyttelsesjakken bestar af 22 lag nylon
og beskytter operatgren mod snitsar. Den
skal altid beeres, nar du arbejder fra plat-
forme i hgjden (kraner, lifte), fra platforme,
der er monteret pa stiger, eller nar du klatrer
med reb.

— De beskyttende overallbukser er fremstillet
af nylontgj med 22 lag og beskytter mod
snitsar. Vi anbefaler kraftigt brug af disse.

— Beskyttelseshandsker fremstillet af kraftigt
leeder er en del af det anbefalede udstyr og
skal altid bzeres ved brug af keedesaven.

— Under brug af keedesaven skal der altid
beeres sikkerhedssko eller sikkerheds-
stovler med skridsikre saler, stalsnuder og
benbeskyttelse. Sikkerhedssko, der er forsy-
net med et beskyttelseslag, yder beskyttelse
mod snitsar og serger for sikkert fodfeeste.
Ved arbejde i traeer skal sikkerhedsstgvlerne
veere egnet til klatreteknik.

Vibration

1. Personer med darligt blodomlgb, der udsaettes for
kraftige vibrationer, kan risikere beskadigelse af
blodkar eller nervesystemet. Vibrationer kan med-
fore felgende symptomer i fingre, haender eller
handled: “Sovende” led (folelseslgshed), prikken,
smerte, stikkende fornemmelse, aendring af hud-
farven eller af huden. Sgg lsege, hvis nogen af
disse symptomer opstar! For at undga risiko for
“hvide fingre” skal du holde dine haender varme
under brugen og holde udstyret og tilbehgret i god
stand.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller for-
semmelse af at felge de i denne brugsvejledning
givne sikkerhedsforskrifter kan fore til, at De
kommer alvorligt til skade.

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

akkuen

1. Lees alle instruktioner og advarselsmaerkater
pa (1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) pro-
duktet, som anvender akku.

2. Lad vaere med at skille akkuen ad.

3. Hold straks op med anvendelsen, hvis brugs-
tiden er blevet steerkt afkortet. Fortsat anven-
delse kan resultere i risiko for overophedning,
forbrandinger og endog eksplosion.

4.  Hvis De har faet elektrolytvaske i gjnene,
skal De straks skylle den ud med rent vand og
derefter gjeblikkeligt sege laegehjalp. | modsat
fald kan De miste synet.

5. Veer papasselig med ikke at komme til at kort-
slutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget
ledende materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal,
for eksempel sem, monter og lignende.

(3) Udsaet ikke akkuen for vand eller regn.

Kortslutning af akkuen kan forarsage en

kraftig egning af stremmen, overophedning,

mulige forbraendinger og endog vaerktgjstop.

6. Opbevar ikke vaerktgjet og akkuen pa et sted,
hvor temperaturen kan na eller overstige 50 °C.

7. Lad vare med at braende akkuen, selv ikke i til-
faelde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er
fuldstaendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forsgger at braende den.

8. Lad vaere med at braende akkuen eller udsaette
den for stod.

. Anvend ikke en beskadiget akku.

10. De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt
lovkrav vedrerende farligt gods.

Ved kommerciel transport, f.eks. af tredjeparts

transportselskaber, skal seerlige krav til forpakning

og meaerkning overholdes.

Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du kon-

takte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa eventuel

mere detaljeret national lovgivning.

Tape eller tildeek abne kontakter, og pak batteriet pa en

made, sa det ikke kan flytte sig rundt i pakningen.

11. Nar akkuen bortskaffes, skal du fjerne den fra
maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted.

Folg de lokale love vedrerende bortskaffelsen

af batterier.

12. Brug kun batterierne med de produkter, som

Makita specificerer. Hvis batterierne installeres

i ikke-kompatible produkter, kan det medfagre

brand, kraftig varme, eksplosion eller udsivning af

elektrolyt.
13. Hvis maskinen ikke skal bruges i leengere

tid ad gangen, skal du fjerne batteriet fra

maskinen.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier

fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller
batterier som er blevet aendret, kan muligvis medfgre
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand, per-
sonskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa
Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren.

Tips til opnaelse af maksimal

akku-levetid

1. Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop
altid veerktgjet, og oplad akkuen, hvis De
bemaerker, at vaerktojeffekten er aftagende.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
Overopladning vil afkorte akkuens levetid.

3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele
af, inden den oplades.

4.  Oplad akkuen, hvis De ikke skal bruge den i
lengere tid (mere end seks maneder).
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BESKRIVELSE AF DELENE

» Fig.2

1 Batteriindikator 2 Kontrolknap 3 | Afbryderknap

4 | @verste handtag 5 | Lasehandtag 6 | Frontkappe

7 | Sveerd 8 | Savkeede 9 | Kedefanger

10 | Holdemagtrik 11 | Keedejusteringsskrue 12 | Akku

13 | Hovedstremlampe 14 | Tilstandsindikator 15 | Hovedafbryder

16 | Heette 17 | Justeringsskrue (til oliepumpe) 18 | Karabinhage

19 | Forreste handtag 20 | Olietankdaeksel 21 | Barkstotte
22 | Sveerdbeskytter - - - -

Indikation af den resterende

FUNKTIONSBESKRIVELSE

AFORSIGTIG: Sorg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
justering eller kontrol af funktioner pa maskinen.

Isaetning eller fjernelse af akkuen

batteriladning

» Fig.4: 1. Batteriindikator 2. Kontrolknap

Tryk pa kontrolknappen for at fa vist de resterende
batteriladning. Batteriindikatorerne svarer til hvert
enkelt batteri.

Status pa batteriindikator Resterende

batteriladning
A FORSIGTIG: Sluk altid for verktgjet, for De l D !l
monterer eller fjerner akkuen. Teendt Slukket Blinker
AFORSIGTIG: Hold vaerktgjet og akkuen fast WA, 50% til 100%

ved montering eller fjernelse af akkuen. Hvis De
ikke holder veerktgjet og akkuen fast, kan de glide ud
af haenderne pa Dem og forarsage beskadigelse af
veerktajet og akkuen eller personskade.

» Fig.3: 1. Rad indikator 2. Knap 3. Akku

20% til 50%

Akkuen fjernes ved, at De treekker den ud af vaerktgijet, 0% til 20%

idet De skyder knappen pa forsiden af akkuen i stilling.

Akkuen monteres ved, at De saetter tungen pa akkuen
ud for noten i kabinettet og lader den glide pa plads.
Seet den hele vejen ind, sa den lases pa plads med et
lille klik. Hvis den rgde indikator pa oversiden af knap-
pen er synlig, betyder det, at den ikke er tilstraekkeligt
last.

Genoplad
batteriet

Indikation af den resterende

A\ FORSIGTIG: Monter altid akkuen helt, indtil
den rede indikator ikke lengere er synlig. Hvis
dette ikke gares, kan den falde ud af veerktgjet ved et
uheld, hvorved De selv eller personer i neerheden kan
komme til skade.

AFORSIGTIG: Brug ikke magt ved montering

batteriladning

Kun til akkuer med indikatoren
» Fig.5: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den
resterende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle

af akkuen. Hvis akkuen ikke glider pa plads uden sekunder.
problemer, betyder det, at den ikke sezettes i pa korrekt
vis. Indikatorlamper Resterende
I |:| ﬂ ladning
Taendt Slukket Blinker

75% til 100%

il
110
_} R

50% til 75%

25% til 50%
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Indikatorlamper Resterende

I I:I n ladning

Teendt Slukket Blinker

I I:I I:I D 0% til 25%

ﬂ I:I I:I |:| Genoplad

batteriet.

I I |:| D Der er
muligvis fejl i

1 batteriet.

BEMAERK: Afhaengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

Beskyttelsessystem til vaerktaj/

batteri

Maskinen er udstyret med et beskyttelsessystem til
maskinen/batteriet. Dette system afbryder automatisk
stremmen til motoren for at forlaange maskinens og
batteriets levetid. Maskinen stopper automatisk under
brugen, hvis maskinen eller batteriet udseettes for et af
felgende forhold:

Overbelastningsbeskyttelse

Hvis batteriet anvendes pa en made, der bevirker, at
det forbruger en unormal maengde strgm, vil maskinen
automatisk stoppe, og hovedstremlampen blinker grgnt.
| denne situation skal du slukke for maskinen og stoppe
den anvendelse, som bevirkede, at maskinen blev
overbelastet. Start derefter maskinen igen ved at teende
for den.

Beskyttelse mod overophedning

Hvis maskinen eller batteriet er overophedet, stopper
maskinen automatisk, og hovedstremlampen lyser rgdt.
Lad i sa fald maskinen og batteriet kele ned, far der
teendes for maskinen igen.

BEMAERK: Under forhold med hgje temperaturer vil
beskyttelsen mod overophedning sandsynligvis fun-
gere, og maskinen stopper automatisk.

Beskyttelse mod overafladning

Hvis batteriladningen er for lav, stopper maskinen auto-
matisk, og hovedstremlampen blinker rgdt. Tag i sa fald
batteriet ud af maskinen, og lad batteriet op.

Hovedafbryder

A ADVARSEL: Sluk altid for hovedafbryderen,
nar maskinen ikke bruges.

Hvis du vil teende for maskinen, skal du trykke pa

hovedafbryderen, indtil hovedstremlampen lyser grgnt.

Tryk pa hovedafbryderen igen for at slukke.

» Fig.6: 1. Hovedstremlampe 2. Tilstandsindikator
3. Hovedafbryder

BEMAERK: Hovedstremlampen blinker grent, hvis

der trykkes pa afbryderknappen under forhold, hvor

maskinen ikke kan anvendes. Lampen blinker under

et af felgende forhold.

. Hvis du teender for hovedafbryderen, mens las
fra-handtaget og afbryderknappen holdes nede.

. Hvis du trykker pa afbryderknappen, mens
kaedebremsen er aktiveret.

. Hvis du slipper keedebremsen, mens las
fra-handtaget holdes nede, og der trykkes pa
afbryderknappen.

BEMAERK: Denne maskine har en funktion til auto-
matisk slukning. For at undga utilsigtet start slukker
hovedafbryderen automatisk, nar der ikke trykkes pa
afbryderknappen i en vis periode, efter at der teendes
for hovedafbryderen.

Du kan bruge maskinen i tilstand med gget drejnings-
moment for at skeere i tykke grene eller harde grene.
Hvis du vil bruge maskinen i tilstand med @get drej-
ningsmoment, skal du trykke pa hovedafbryderen i
nogle sekunder, mens der er slukket for maskinen, indtil
tilstandsindikatoren lyser grant.

BEMAERK: Du kan bruge maskinen i tilstand med
oget drejningsmoment i op til 60 sekunder. Afhaengigt
af brugsforholdene skifter denne tilstand til normal
tilstand i Iabet af mindre end 60 sekunder.

BEMAERK: Hvis tilstandsindikatoren blinker grant,
nar du trykker pa hovedafbryderen i nogle sekunder,
er tilstand med @get drejningsmoment ikke tilgaenge-
lig. Folg i sa fald nedenstaende trin.

. Tilstand med gget drejningsmoment er ikke
tilgeengelig umiddelbart efter en skeering. Vent i
mindst 10 sekunder, og tryk derefter pa hoved-
afbryderen i nogle sekunder igen.

. Hvis du bruger tilstand med @get drejnings-
moment adskillige gange, begreenses brugen
af tilstand med @get drejningsmoment for at
beskytte batteriet. Hvis tilstand med aget drej-
ningsmoment ikke er tilgaengelig, efter at du har
ventet i mere end 10 sekunder, skal du udskifte
akkuen med en, der er fuldt opladet, eller gen-
oplade akkuen.

BEMAERK: Hvis hovedstremlampen lyser rgdt, eller
den blinker rgdt eller grgnt, skal du se i instruktio-
nerne til beskyttelsessystemet til maskinen/batteriet.

Afbryderbetjening

AADVARSEL: At hensyn til din sikkerhed er
maskinen forsynet med et lasehandtag, der for-
hindrer, at maskinen starter ved et uheld. Brug
ALDRIG maskinen, hvis den kerer, nar du trykker
pa afbryderknappen uden at trykke pa lasehand-
taget. Indlever maskinen til vores autoriserede
servicecenter til korrekt reparation, FOR den
benyttes igen.

AADVARSEL: Brug ALDRIG tape til at fastgere
aflasehandtaget eller pa anden made omga dets
formal og funktion.
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MA\FORSIGTIG: Inden akkuen sattes i maskinen,
ber De altid kontrollere, at afbryderknappen fun-
gerer korrekt, og returnerer til “OFF”-positionen,
nar den slippes.

BEMAERKNING: Tryk ikke hardt pa afbryder-
knappen uden at trykke pa aflasehandtaget. Dette
kan forarsage afbryderbeskadigelse.

For at forhindre, at der trykkes pa afbryderknappen

ved et uheld, er den forsynet med et las fra-handtag.
Maskinen startes ved at trykke las fra-handtaget ned og
trykke pa afbryderknappen. Maskinens hastighed gges
ved at trykke hardere pa afbryderknappen. Slip afbry-
derknappen for at stoppe.

» Fig.7: 1. Afbryderknap 2. Lasehandtag

Kontrol af kaedebremsen

A FORSIGTIG: Hold kedesaven med begge
haender, nar du starter den. Hold det gverste
handtag med hgjre hand og det forreste handtag
med venstre hand. Svardet og kaeden ma ikke
veere i bergring med nogen genstand.

A FORSIGTIG: Hvis savkazden ikke stopper
umiddelbart, nar denne test udferes, ma saven
ikke under nogen omstandigheder anvendes.
Kontakt vores autoriserede servicecenter.

1. Tryk forst pa lasehandtaget, og tryk derefter pa
afbryderknappen. Savkaeden starter gjeblikkeligt.

2. Skub frontkappen fremad med handryggen.

Kontroller, at savkeeden stopper umiddelbart.

» Fig.8: 1. Frontkappe 2. Ulast position 3. Last
position

Kontrol af stopbremsen

A FORSIGTIG: Hvis savkaden ikke stopper
inden for to sekunder, nar denne test udferes,
skal du holde op med at bruge kadesaven og
kontakte vores autoriserede servicecenter.

Lad keedesaven kere, og slip derefter afbryderknappen
helt. Savkeeden skal veere helt stoppet inden for to
sekunder.

Justering af keedesmoringen

Du kan justere oliepumpens fremferingsforhold

med justeringsskruen ved hjaelp af universalngglen.
Maengden af olie kan justeres i 3 trin. Abn haetten for at
justere justeringsskruen.

» Fig.9: 1. Haette 2. Justeringsskrue

Karabinhage (sted til fastgerelse af reb)

Du kan haenge maskinen op ved at fastgare rebet til
karabinhagen. Traek karabinhagen op, og bind den med
rebet.

» Fig.10: 1. Karabinhage

Barkstotte

Maskinen er udstyret med barkstgtten som standard.
Bed et autoriseret Makita-servicecenter om at foretage
udskiftning af barkstatten.

Nar du udferer skaering, skal du seette barkstetten ind i
stammen og bruge den som en veegtstang.

Elektronisk funktion

Maskinen er udstyret med elektroniske funktioner for
nem betjening.
. Konstant hastighedskontrol
Funktionen til hastighedskontrol sgrger
for konstant rotationshastighed uanset
belastningsforholdene.

SAMLING

AFORSIGTIG: Serg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
noget arbejde pa maskinen.

A FORSIGTIG: Undlad at bergre savkaeden med
bare hander. Bar altid beskyttelseshandsker, nar
du handterer savkaden.

Afmontering eller montering af
savkaden

A FORSIGTIG: Savkaden og svaerdet er stadig
varme lige efter brugen. Lad dem kole tilstrak-
keligt af, inden der udferes noget arbejde pa
maskinen.

AFORSIGTIG: udfer proceduren med at mon-
tere eller fijerne savkaden pa et rent sted uden
savsmuld og lignende.

For at fierne savkaeden skal du udfgre falgende trin:
1.  Friger keedebremsen ved at traekke i frontkappen.

2. Losn keedejusteringsskruen og derefter holdemgtrikken.
» Fig.11: 1. Keedejusteringsskrue 2. Holdemgatrik

3.  Fjern keedehjulsdaekslet, og fiern derefter savkee-
den og sveerdet fra keedesavens karosseri.

For at montere savkeaeden skal du udfere fglgende trin:

1. Kontroller savkaedens retning. Tilpas savkaedens ret-
ning med retningen pa meerket pa keedesavens karosseri.

2.  Setden ene ende af savkaeden pa toppen af sveerdet.

3.  Monter den anden ende af savkeeden omkring
keedehjulet, og monter derefter sveerdet pa kaede-
savens karosseri, idet du justerer hullet pa sveerdet i
forhold til stiften pa keedesavens karosseri.

» Fig.12: 1. Kaedehjul 2. Hul

4. Setfremspringet og stiften pa keedehjulsdaekslet

pa keedesavens karosseri, og luk derefter daekslet, sa

bolten og stiften pa kaedesavens karosseri mgder mod-

parterne pa daekslet.

» Fig.13: 1. Fremspring 2. Keedehjulsdaeksel 3. Bolt
4. Stift
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5. Tilspaend holdemgtrikken for at fastgare keede-
hjulsdaekslet, og lgsn den derefter en smule for at
justere spaendingen.

» Fig.14: 1. Holdematrik

Justering af savkaedens spaending

A\ FORSIGTIG: Stram ikke savkaden for meget.
Ekstrem hgj speending af savkeaeden kan forarsage
brud pa savkaeden og slitage af sveerdet.

AFORSIGTIG: En kaede, der er for Igs, kan
hoppe af svaerdet, og den kan forarsage en ulykke
med tilskadekomst.

Savkaeden kan blive |gs efter mange timers brug.
Kontroller fra tid til anden savkaedens speending inden
brug.

1.  Friger keedebremsen ved at traekke i frontkappen.

2.  Losn holdemgtrikken en smule for at Iasne keede-
hjulsdeekslet let.
» Fig.15: 1. Holdematrik

3.  Loft spidsen pa sveerdet en smule op, og juster keedens
spaending. Drej keedejusteringsskruen med uret for at
stramme den, drej den mod uret for at lgsne den.

For kaedeblad 90PX og 91PX:

Stram savkaeden, indtil den nederste side af savkaeden
passer ind i sveerdkanten som vist.
» Fig.16: 1. Sveerd 2. Savkeede

3. Keedejusteringsskrue

For kadeblad 25AP:

Stram savkaeden, sa afstanden mellem midten af den
nederste side af svaerdet og savkaden er cirka 1 mm
til 2 mm.

4. Hold fortsat sveerdet let, og stram
keedehjulsdaekslet.

For kadeblad 90PX og 91PX:

Searg for, at savkaeden ikke sidder lgs pa den nederste
side.

For kadeblad 25AP:

Sorg for, at afstanden mellem midten af den nederste
side af sveerdet og savkeeden er cirka 1 mm til 2 mm.

5.  Stram holdemgtrikken for at fastgere
keedehjulsdaekslet.
» Fig.17: 1. Holdematrik

ANVENDEL
T

Savkaeden smeares automatisk, nar maskinen er i brug.
Kontroller regelmaessigt meengden af tilbageveerende
olie i olietanken gennem olieskueglasset.

For at fylde tanken op skal du leegge kaedesaven pa
siden og derefter trykke pa olietankdaekslet og tage
olietankdaekslet af. Den korrekte maengde olie er 200
ml. Nar tanken er fyldt op, skal du sikre dig, at olietank-
dzekslet er strammet fast til.

» Fig.18: 1. Olietankdaeksel 2. Olieskueglas

Hold keedesaven veek fra traeet efter pafyldningen. Start
den, og vent, indtil der er tilstraekkeligt smgremiddel pa
savkaeden.

» Fig.19

BEMAERKNING: Nar der pafyldes kadeolie for
forste gang, eller tanken fyldes op igen, efter at
den er blevet helt tom, skal der pafyldes olie op
til bundkanten af pafyldningsstudsen. Ellers kan
olieforsyningen blive hindret.

BEMAERKNING: Brug en savkadeolie, der ude-
lukkende er beregnet til Makita-kadesave, eller
tilsvarende olie, som fas i handelen.

BEMAERKNING: Anvend aldrig olie, som inde-
holder snavs og partikler, eller flygtig olie.

BEMAERKNING: Ved beskaring af traeer skal
der anvendes planteolie. Mineralsk olie kan skade
traeerne.

BEMAERKNING: Kontroller inden skaeringen,
at det medfolgende olietankdaksel er skruet pa
plads.

ARBEJDE MED KADESAVEN

A FORSIGTIG: Hold alle kropsdele vk fra
savkaden, nar motoren er i gang.

AFORSIGTIG: Hold fast pa kaedesaven med
begge hander, nar motoren kerer.

AFORSIGTIG: Strek dig ikke for langt. Serg
hele tiden for sikkert fodfeeste og balance.

BEMAERKNING: Du ma aldrig kaste eller tabe
maskinen.

BEMAERKNING: Undlad at tildeekke maskinens
ventilationsabninger.

Beskaring af traeer

Bring keedesavens karosseri i kontakt med den gren,
der skal skaeres, inden du teender for saven. Ellers kan
sveerdet rokke med tilskadekomst af operatgren som
resultat. Sav det tree, der skal skaeres, ved blot at flytte
den ned ved at benytte kaedesavens vaegt.

» Fig.20

Hvis man ikke kan skeere igennem teammeret i et enkelt
streg:

Udov et let tryk pa handtaget, og fortseet med at save,
og treek kaedesaven en smule tilbage.

» Fig.21

Ved skaering af tykke grene skal du forst lave en smal
underskaren rille og derefter foretage det feerdige snit
fra toppen.

» Fig.22

Hvis du forseger at skeere tykke grene af nedefra,
kan grenen lukke omkring den og klemme savkaeden
fast i snittet. Hvis du fors@ger at skaere tykke grene af
oppefra uden en smal underskaren rille, kan grenen
splintres.

» Fig.23
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Bzering af maskinen

Far du baerer maskinen, skal du altid aktivere keedebremsen
og fierne akkuerne fra maskinen. Monter derefter svaerdbe-
skytteren. Daek ligeledes akkuen med batteridaekslet.

» Fig.24: 1. Svaerdbeskytter 2. Batterideeksel

VEDLIGEHOLDELSE

A FORSIGTIG: Var altid sikker pa, at veerktojet er
slukket, og at akkuen er taget ud, inden De begynder at
udfere inspektion eller vedligeholdelse.

AFORSIGTIG: Bar altid beskyttelseshandsker,
nar der udferes eftersyn eller vedligeholdelse.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfore misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og PALIDELIGHED
ma reparation, vedligeholdelse eller justering kun udferes af
et autoriseret Makita servicecenter eller fabriksservicecenter
med anvendelse af Makita reservedele.

Slibning af savkaeden

Slib savkaden, nar:

. Der frembringes melet savsmuld, nar der skeeres i
fugtigt tree,

. Kaeden kun gennemskaerer traeet med besvaer,
selv hvis der anvendes et kraftigt tryk,

. Skaerekanten er tydeligt beskadiget,

. Saven traekker til venstre eller hgjre i traeet. (for-
arsaget af uensartet slibning af savkaeden eller
beskadigelse af kun den ene side)

Slib savkaeden hyppigt, men kun en smule ad gangen. To eller

tre streg med en fil er saedvanligvis tilstraekkeligt til at udfere en

almindelig slibning. Nar savkeeden er blevet slebet adskillige
gange, skal den slibes pa vores autoriserede servicecenter.

Slibningskriterier:

A ADVARSEL: For stor afstand mellem skee-
rekant og dybdemaleren forgger risikoen for
tilbageslag.

» Fig.25: 1. Skeererlaengde 2. Afstand mellem skee-
rekant og dybdemaler 3. Mindste skeerer-
leengde (3 mm)

—  Alle skeererlzengder skal veere ens. Forskellige skaerer-

leengder vil forhindre savkaeden i at kere ubesvaeret og
kan forarsage, at savkaeden braekker.

—  Slib ikke kaeden, nar der er n&et en skaererlaengde pa 3
mm eller derunder. Keeden skal udskiftes med en ny.

— Savspanstykkelsen bestemmes af afstanden mel-
lem dybdemaleren (rund naese) og skaerekanten.

—  De bedste skaereresultater opnas med fglgende
afstand mellem skaerekanten og dybdemaleren.
. Keedeblad 90PX: 0,65 mm
. Keedeblad 91PX: 0,65 mm
. Keedeblad 25AP: 0,65 mm

» Fig.26

—  Slibningsvinklen pa 30° skal vaere den samme pa
alle skeerere. Forskellige skaerervinkler medferer,
at kaeden kerer ujeevnt og uensartet, fremskynder
slitage og medfgrer, at kaeden breekker.

— Brug en passende rund fil, sa den korrekte slib-
ningsvinkel holdes mod teenderne.

. Keedeblad 90PX: 55°
. Keedeblad 91PX: 55°
. Keedeblad 25AP: 55°

Fil og korrekt anvendelse af fil

—  Anvend en speciel rund fil (ekstraudstyr) til savkaeder til at
skaerpe kaeden. Almindelige runde filer er ikke egnede.

—  Diameter pa den runde fil for hver savkaede er som falger:
. Kaedeblad 90PX: 4,5 mm
. Kaedeblad 91PX: 4,0 mm
. Kaedeblad 25AP: 4,0 mm

—  Filen ber kun veere i kontakt med skaereren ved fremad-
strgget. Heev filen fra skaereren ved returstraget.

—  Slib den korteste skeerer forst. Laengden af denne
korteste skaerer bliver standard for alle skeerende
led pa savkaeden.

Feor filen som vist pa illustrationen.
» Fig.27: 1. Fil 2. Savkaede

—  Det er nemmere at fore filen, hvis der anvendes en
filholder (ekstraudstyr). Filholderen har afmaerkninger
til den korrekte slibningsvinkel pa 30° (seet afmaerknin-
gerne parallelt med savkaeden) og begraenser dybden
af gennemskaeringen (til 4/5 af fildiameteren).

» Fig.28: 1. Filholder

—  Kontroller, nar kaeden er skaerpet, hgjden af dybdemale-
ren ved hjeelp af keedemalervaerktojet (ekstraudstyr).
» Fig.29

—  Fjern alt fremspringende materiale, hvor smat det
end matte veere, ved hjeelp af en speciel flad fil
(ekstraudstyr).

—  Afrund forsiden af dybdemaleren igen.

Rengering af svaerdet

Spaner og savsmuld samler sig i sveerdrillen. De kan tilstoppe
sveerdrillen og hindre oliestremningen. Fjern altid spaner og
savsmuld, hver gang du sliber eller udskifter savkaeden.

» Fig.30

Rengering af kaedehjulsdaekslet

Spaner og savsmuld samler sig inde i keedehjulsdaeks-
let. Fjern kaedehjulsdaekslet og savkaeden fra maskinen,
og fiern derefter spaner og savsmuld.

» Fig.31

Rengering af olieudigbshullet

Sma stev- og andre partikler kan samle sig i olieudlgbshullet
under arbejdet. Dette stav og andre partikler kan forringe
oliestremmen og medfare en utilstraekkelig smering af hele
savkaden. Renger olieudlgbshullet som vist herunder, hvis
oliestremmen er for svag ved toppen af svaerdet.

1. Fjern keedehjulsdaekslet og savkaeden fra maskinen.

2. Fjern mindre stgvdannelse eller partikler ved
hjeelp af en kaervskruetraekker eller lignende.
» Fig.32: 1. Kaervskruetraekker 2. Olieudlgbshul
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3.  Seet akkuen i maskinen. Tryk pa afbryderknappen Seet altid en ny lasering pa, nar keedehjulet skiftes ud.
for at fierne akkumulerede stgv- og andre partikler fra » Fig.34: 1. Lasering 2. Keedehjul

olieudlgbshullet ved at lade kaedeolie flyde ud.
BEMAERKNING: Kontroller, at kaedehjulet er
installeret som vist pa figuren.

4. Tag akkuen ud af maskinen. Monter keedehjuls-
daekslet og savkaeden pa maskinen igen.

Udskiftning af kaedehjulet Opbevaring af maskinen

1. Renger maskinen, inden den laegges til opbeva-
ring. Fjern alle spaner og savsmuld fra maskinen, efter
at kaedehjulsdaekslet er taget af.

A\ FORSIGTIG: Et udtjent kadehjul vil beska-
dige en ny savkade. | sa fald skal kadehjulet
skiftes ud med et nyt.

2.  Nar maskinen er rengjort, skal den kegres uden
Kontroller keedehjulets tilstand, inden en ny savkaede belastning for at smgre savkaeden og svaerdet.
monteres. 3.

Deck K .
> Fig.33: 1.Kaedehjul 2. Omrader, der slides @k sveerdet med svaerdbeskytteren

4. Tom olietanken.

Vejledning i periodisk vedligeholdelse

For at sikre en lang levetid, undga skader og sikre, at sikkerhedsanordningerne fungerer fuldt ud, skal felgende
vedligeholdelse udferes regelmaessigt. Garantikrav godtages kun, hvis dette arbejde er blevet udfgrt regelmaessigt
og korrekt. Safremt den foreskrevne vedligeholdelse ikke udfgres, kan det medfare ulykker! Brugeren af keedesaven
ber ikke udfere vedligeholdelsesarbejde, der ikke er beskrevet i denne brugsvejledning. Alt sddant arbejde ber ude-
lukkende udfares af vores autoriserede servicecenter.

Kontrolpunkt / Driftstid For brug Hver dag Hver uge Hver 3. Arligt For
maned opbevaring
Keedesav Inspektion. \/ - - - - -
Rengering. - \/ - - - -

Kontrolleres - - - - \/ \/

pa autoriseret
servicecenter.

Savkeede Inspektion. \/ - - - - -

Skaerpes om - - - - -
nedvendigt. \/

Sveerd Inspektion. \/ \/ - - - -
Fjern fra - - - - - \/

kaedesaven.
Keaedebremse | Kontroller, at \/ - - - - -
den virker.

Faden - - - \/ - -

regelmaessigt
kontrolleret

pa autoriseret
servicecenter.

Smering af Kontroller
kaeden olietilfgrslen.

Afbryderknap | Inspektion.

Lasehandtag | Inspektion.

Olietankdaeksel | Kontroller

spaendingen.
Keedefanger Inspektion. - - \/ - - -
Skruer og Inspektion. - - \/ - - -

motrikker
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FEJLFINDING

Udfer selv en inspektion, inden De anmoder om reparation. Hvis De opdager et problem, som ikke er forklaret
i brugsanvisningen, ma De ikke forsgge at adskille maskinen. Radfer Dem i stedet med et autoriseret Makita
Servicecenter, og brug altid originale Makita udskiftningsdele til reparationer.

Fejl

Arsag

Losning

Keedesaven starter ikke.

Akkuen er ikke indsat.

Indszet en opladet akku.

Akku-problem (lav spaending).

Genoplad akkuerne. Udskift akkuen, hvis
genopladning ikke Igser problemet.

Hovedafbryderen er slaet fra.

Der slukkes automatisk for keedesaven,
hvis den ikke betjenes i en vis periode.
Teend for hovedafbryderen igen.

Savkaeden karer ikke.

Keedebremsen er aktiveret.

Friger keedebremsen.

Motoren holder op med at kare efter kort
tids brug.

Akkuens opladningsniveau er lavt.

Genoplad akkuerne. Udskift akkuen, hvis
genopladning ikke Igser problemet.

Ingen olie pa kaeden.

Olietanken er tom.

Fyld olietanken.

Olieferingssporet er snavset.

Renger sporet.

Darlig oliefremfgring.

Juster maengden af oliefremfgringen med
justeringsskruen.

Keaedesaven nar ikke op pa maks.
omdrejningshastighed.

Akkuen er sat forkert i.

Seet akkuerne i som beskrevet i denne
brugervejledning.

Batteriladningen er faldende.

Genoplad akkuen. Udskift akkuen, hvis
genopladning ikke lgser problemet.

Drivsystemet fungerer ikke korrekt.

Bed vores autoriserede servicecenter i dit
omrade om reparation.

Hovedstremlampen blinker grent.

Der er trykket pa afbryderknappen under
forhold, hvor maskinen ikke kan anvendes.

Tryk pa afbryderknappen, efter at der er
teendt for hovedafbryderen, og keedebrem-
sen er frigivet.

Kaeden stopper ikke, selvom keedebrem-
sen aktiveres:
Stop omgaende maskinen!

Bremsebandet er nedslidt.

Bed vores autoriserede servicecenter i dit
omrade om reparation.

Unormale vibrationer:
Stop omgaende maskinen!

Lost sveerd eller savkeede.

Juster svaerdets og savkaedens spaending.

Funktionsfejl pa maskinen.

Bed vores autoriserede servicecenter i dit
omrade om reparation.

Tilstand med gget drejningsmoment er ikke
tilgeengelig, efter at du har udskiftet akkuen
med en, der er fuldt opladet.

Afhaengigt af brugsforholdene er tilstand
med @get drejningsmoment ikke tilgaenge-
lig efter udskiftning af akkuen.

Brug maskinen i normal tilstand, indtil den
installerede akku bliver tom, og udskift der-
efter akkuen med en, der er fuldt opladet,
eller genoplad akkuen.

Savkaeden kan ikke installeres.

Kombinationen af savkeede og keedehjul er
ikke korrekt.

Brug den rigtige kombination af sav-
keede og kaedehjul ved at se afsnittet for
specifikationer.

EKSTRAUDSTYR :

Original Makita akku og oplader

AFORSIGTIG: Det folgende tilbeher og eks-
traudstyr er anbefalet til brug med Deres Makita
maskine, der er beskrevet i denne brugsanvis-

A ADVARSEL: Hvis du keber et sveerd af en
anden laengde end standardsvardet, skal du ogsa
kobe en tilsvarende svardbeskytter. Den skal
passe til og helt dekke svardet pa kadesaven.

ning. Anvendelse af andet tilbehgar eller ekstraudstyr
kan udgere en risiko for personskade. Anvend kun
tilbeher og ekstraudstyr til det beskrevne formal.

BEMAERK: Nogle ting pa denne liste kan veere inklu-
deret i vaerktgjspakken som standardtilbeher. Det kan
veere forskellige fra land til land.

Hvis De behgver hjeelp ved valg af tilbeher eller ansker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres
lokale Makita servicecenter.

. Savkaede

. Sveerd

. Sveerdbeskytter
. Kaedehjul

. Fil
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

puc2s6 | DUC306 | DUC356 | DuC406 | Duc2s6C

MovTéAo:
OAIK6 PKOG (Xwpig kateuBuvThpia Adpa) 270 mm
OvopaaoTIKA Tédon D.C.36V
KaBapd Bapog 1 4,2 kg

*2 46-48kg | 4,7-49kg [ 48-50kg | 4,8-51kg |4,6-4,7kg
Mrkog oTavTtap KateubuvTtipiag Aduag 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm 250 mm
ZUVIOTWHEVO PAKOG KATEUBU- pe 90PX 250 - 400 mm -
vIrpIaG Adpag pe 91PX 250 - 400 mm -

ue 25AP - 250 mm
E@appdoipog TUTog aAuacidag mpioviod 90PX 25AP
(avaTpégTe oTOV TTAPAKAETW TTivaKa) 91PX
Z1avTap aAUGOTPOXOG ApIBu6G SovTiv 6 9

Brjua 3/8" 1/4"
ToyuTnTa aAuaidag 0-20m/s

(0 - 1.200 m/min)

‘Oykog doxeiou Aadiou aAucidag 200 cm’®

. Aéyw ToU GUVEXICOPEVOU TTPOYPANUATOG EPEUVAG KAl AVATITUENG, OI TTPOdIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI € AAAAYEG

Xwpig TTpoeidoTtroinan.

. O1 Tpodiaypagég UTTopEi va SIapEPouv avaAoya HE Tn XWPa.
*1: BApog, HE HEYOAUTEPN KATETO HTTOTAPIWY Kal Gdelo doxeio AadioU, xwpig kaTteuBuvtrpia Adua Kai ahucida, oUp-

Qwva pe 1o TPoTUTTo EN ISO 11681-2.

*2: O PIKPOTEPOG Kal peEYaAUTEPOG CUVOUAOUOG Bapoug, oUupewva pe Tn diadikacia EPTA 01/2014. To Bapog ptropei
va dlapépel avaAoya PE TO TIPOCOPTANATA, CUPTTEPIAAUBAVOVTOG TNV KATETA UTTOTAPIWY.

loxUouoa KaoETa PTTATAPIWY

BL1830/BL1830B /BL1840/BL1840B /BL1850/BL1850B / BL1860B
. Oplopéveg aTTd TIG KAOETEG PTTATAPIWY TTOU AVAYPAPOVTal TTAPATIAVW iowg va unv gival SiaBéaiyeg, avaloya pe

TNV ToTroBETia KATOIKIAG OAG.

APOEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTTOIEITE HOVO TIG KAGETEG UTTATAPIWV TTOU TrapaTifevTal avwTépw. H
XPron oTrolaodATIOTE AAANG KAGETAG PTTATAPIWY PTTOPET VO TIPOKAAEOEI TPAUMATIONS /KAl TTUPKAYIG.

Zuvduaouo6g alucidag Tploviou, KaTeuBuvTiplag Aduag Kal aAucoTpoxoU

Totrog aAucidag TTpioviol 90PX

ApIBUGG KIVNTAPIWY TUVIETHWY 40 46 52 56
KarteuBuvtripia Adpa Mrikog kateuBuvTipiag Adpag 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm

Mrkog KoTTrig 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm

Brjua 3/8"

Méxog KIVNTAPIWY CUVOECHWY 1,1 mm

Tomog PdaBdog mieang aAucotpoxol
AAucOTPOYXOG Ap1Bp6G dovTiv 6

Brjpa 3/8"
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Tomog aAucidag pioviou 91PX
ApIBUGG KIVNTAPIWY CUVIETHWY 40 46 52 56
KareuBuvTrpia Adua Mrkog kateuBuvTApiag Adpag 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
MAkog KoTrig 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Brpa 3/8"
Méyog KIVNTAPIWY CUVIETHWY 1,3 mm

ToTog PdaBdog ieong aAucoTpoxou
AluooTpoxodg ApIBUGG SovTiv 6

Brjua 3/8"

Tomog aAucidag Tpioviol 25AP

ApIBUGG KIVNTAPIWY CUVIETHWY 60
KarteuBuvtripia Adpa Mrikog KaTteuBuvTipiag Adpag 250 mm

Mrkog KoTTrg 253 mm

Brjua 1/4"

Méxog KIvNTAPIWY CUVOECHWY 1,3mm

Tomog PdaBdog Aageuong
AAuCOTPOXOG Ap1Bu6G dovTiv 9

Brjpa 1/4"

A\POEIAOMOIHZH: XpnoidoToINoTe Tov KATAAANAO GUVBUAC O TNG KATEUBUVTIPIAG AGUAG Kal aAuaidag
TIpIoVIoU. AIGQOPETIKA, PTTOPEI VA TIPOKUWEI TIPOOWTTIKOG TPAUUATIOUOG.

Z0pBoAa

Mapakdatw TapouaciddovTal Ta GUPBOAA TTOU XPNCIPO-
Trol00vTal yIa ToV €E0TTAIONS. BeBaiwBeite 6T kaTAVOEITE
TN onuagia Toug TTPIV aTTd TN XPAON.

AlaBdaoTe 10 EYXEIPIOIO OdNYIWV.

Dopdre yualid acpaleiag.

Popdre WTOACTTIOES.

Na @opdte Kpdvog acaAeiag, TTPOoTATEU-
TIKG YUaAId Kal WTOAOTTIOEG.

Na xpnoipoTroieite KATGAANAN TTpooTaCial
yio TTEAJATA-KVAHEG Kal XépIa-Bpaxioveg.

AuTé 1O TIPIGVI TTPOOPICETAI VIO XPrioN HOVO
aTTO CWOTA EKTTAIDEUPEVOUG XEIPIOTEG.

Mnv ekBéteTe o€ Uypaaia.

MéyI0TO ETTITPETTOPEVO PAKOG KOTTAG

cl [T
O 'y Orav x.’clpiia’ma T0 q)\ucqnpigvo, va xpnol-
%Zﬁ‘ KSr ? HOTTOIEITE TTAVTA Kal Ta U0 XEPIa 0AG.

MpooéxeTe T0 KAOTONPA TOU GAUCOTTPIO-
VOU Kall aTTOQUYETE TNV ETTAQH PE TN PUTN
papsdou.

KareuBuvon Siadpoprig aAucidag

-

PuBuion Tou Aadiou Tng aAucidag Trpioviol

e ¥

Ni-MH Mévo yia Tig xwpeg TG EE

Li-ion Mnv atToppiTITETE NAEKTPIKO EGOTTAI-
Opo6 A TNV PTTaTapia padi e Ta oIKIaKd
armoppippaTal
ZUpewva pe Tig Eupwiraikég Odnyieg yia
ToV atrdBANTO NAEKTPIKS Kal NAEKTPOVIKO
€EOTTAIONO Kall TIG PTTATAPIEG KOl CUCOW-
PEUTEG Kal TIG ATTOBANTEG PTTATAPIES KA
OUGOWPEUTEG KAl TNV EVOWUATWON TOug
oUpwva Pe TV €0VIKN vouobeaia, o
NAEKTPIKOG £EOTTAICUAG Kal N PTTaTapia Kal
TO TTOKETA UTTOTAPIWY TTOU €XOUV QPTAOE!
70 T€A0G (WG TOUG TTPETTEI VO GUAAEYO-
VTal §EXWPIOTE Kal Va ETTIOTPEPOVTAI O
eykataoTaoeig epIBaAAovTIKG oupBarrig
avakUKAwaong.

Mpoopifopevn xpn

To epyaAeio TTpoopideTal yia TNV KOTTF) KAABIWV KAl TO
KAGdepa OévTpwy. Eival emmiong kat@AAnAo yia Tn ouvTh-
pnon dévipwv.

O©o6pufog

To TuTTIKG A £TTiTTEDO KOTAPETPNUEVOU BopURou kabopi-
Cetan oUpgwva pe 7o EN ISO 11681-2:

MovTtéAo DUC256

Z1a0uN NXNTIKAG TTieong (Lya): 89 dB (A)

160N NXNTIKAG 10006 (Lwa): 103 dB (A)

ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

=
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MovTtéAo DUC306

>168un NxnTIKAG TTieong (Lya): 89 dB (A)

21PN NXNTIKAG 10X00G6 (Lwa): 103 dB (A)
ABepaidtnTa (K): 3 dB (A)

MovTtéAo DUC356

>160un NxnTIKAG TTieong (Lya): 89 dB (A)

160N NXNTIKAG 10XU0G (Lwa): 103 dB (A)
ApepaidTnTa (K): 3 dB (A)

MovTtéAo DUC406

2168un NXnTIKAG TTieong (Lya): 89 dB (A)

21a0OPN NXNTIKAG 10X00G6 (Lwa): 103 dB (A)
ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

MovTéAo DUC256C

>160un nxnTIKAG TTieong (Lya): 89 dB (A)

160N NXNTIKAG 10XU0G (Lwa): 103 dB (A)
ApeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOUTTAG
BopuBou €xel uETPNOEI TUPPWVA PE TNV TTPATUTIN
H€B0DO SOKIPAG Kal UTTOPET VO XPNOIYOTIOINGEi yia Tn
oUyKpIon evOG epyaAeiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(EG) EKTTOUTTAG
BopUBou PTTopEi va XPNoIYOTIoINDEI KAl OTNV TTPOKO-
TAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeong.

A\POEIAOMOIHEH: Na POPATE WTONOTTIOEG.

APOEIAOMOIHEH: H eKTTOMTTH) B0pUROU KATA
TN XPNON Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou o€ TTpayUa-
TIKEG OUVOIKEG PTTOPEi VA Slapépel aTrd Tn SnAw-
Hévn TIpNA(£G) avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPHONG
TOU £pyaAgiou, 1310iTEPA TO £iBOG TOU TEHOXiOU
E£PYOOiag TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYATIaL.

A\ POEIAOIMOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
katdAAnAa péTpa TTpoaTaCiag Tou XEIPIOTH BACEl EVOG
uTroAOYIOHOU TNG €KBEONG OE TTPAYHOATIKEG OUVBAKES
XPAong (Aaupdavovrag uTréyn 6AEG TIG TUVICTWOES

ToU KUKAOU AgITOUpYiag OTTWG TOUG XPOVOUG TToU TO
epyaAeio eival ekTog AeiToupyiag Kai 6Tav BpiokeTal o€
adpaviy AeiToupyia Tépav Tou XpOvou EvepyoTroinang).

Kpadaouog

H oAikry Tigfy d6vnong (GBpoiopa Tpi-agovikou diavioua-
10G) KaBopileTal cUPPwva pe To EN 1SO 11681-2:
MovTtéAo DUC256

Eidog epyaoiag: kot {UAou

EKTIOpTIA 56vNong (anw): 3,2 m/s’
ABeBaidtnTa (K): 1,5 m/s®

MovTéAo DUC306

Eidog epyaaiag: kot {UAou

EKTTOUTIA 56vNong (anw): 3,2 m/s’
ABeBaionta (K): 1,5 m/s?

MovTtéAo DUC356

Eidog epyaaiag: kot {UAou

EKTIOUTIA 50vNoNg (anw): 3,2m/s’
ABeBaidtnta (K): 1,5 m/s?

MovTéAo DUC406

Eidog epyaaiag: kot {UAou

Ektropt) dévnong (anw): 3,2 m/s®
ABeBaioTnta (K): 1,5 m/s?

MovTtéAo DUC256C

Eidog epyaaiag: kot {UAou

Ektropt dévnong (anw): 2,5 m/s? i AiyoTepo
ABeBaiotnta (K): 1,5 m/s?

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIA(£G) OuvOoAIKWY
KPadaoPWY €xel HETPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPOTUTTN
pEBOBO BOKIMAG Kal UTTOPET va XpnoIgoTroindei yia Tn
oUykpion evog epyaAeiou pe KATTolo GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipnA(£G) OUVOAIKWV
KPOdAOUWY UTTOPET VO XPNOIJOTIOINBEI Kal GTV TTpOo-
KOTAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

MAPOEIAOIMNOIHEH: H EKTTOUTTI} KPASACPWV
KATA TN XPAON Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiou o€ Tpaypa-
TIKEG OUVONKEG PTTOPEi Vo Slapépel atrd Tn SnAwpévn
TIUA(€G) EKTTOTIAG avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPHRONG
Tou epyaAeiou, 181aiTEPA TO €i5OG TOU TEPAYiOU EpyaTiag
TTOU UTTOKEITaI ETTECEPYATiaL.

A\POEIAOMOIHZH: ®povrioTe va AdBeTe T
KaTdAANAa PETPA TTPOCTAGIAG TOU XEIPIOTH BATEI EVOG
utroAoyIoHoU TG €KBEONG GE TTPAYHATIKEG GUVONAKES
xpriong (AapBdvovrag uTréyn OAEG TIG CUVIOTWOEG

TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug XpOvoug TTou To
epyaAeio gival kTOG AeiToupyiag Kai Tav BpiokeTal o€
adpavi AeiToupyia Tépav Tou XpOVOU EVEPYOTTOINGNG).

AARAwon cupuépewong EK

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng
H dAwon cuppépewong EK mepidapBdverar wg
Mapdptnua A aTo TTAPOV EYXEIPIDIO 0dNYIWV.

NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZQAAEIAZ

levikég TrpogIdoTTOINOEIG Ao PaAEiag
yi0 TO NAEKTPIKO epyaAeio

A POEIAOINOIHEH: AlaBdoTe 6Aeg TIG TTPOEI-
SoTroinoeig ao@AAEIag, 0BnyiEg, EIKOVOYPUPAOEIG
KOl TTpod10ypaPEG TTOU TTapEXOVTAI JE OUTO TO
NAekTPIKO epyaAgio. H un tipnon 6Awv Twv odnyiwv
TTOU aVaYPAPOVTal KATWTEPW PTTOPET va KATaAREEl o€
nAekTpOTTANEia, TTUpKayId ry/kal goBapd TpaupaTioud.

DuAdagTe OAeg TIG TTPOEISOTTOIN -
O€IG KAl TIG 08nyigg yia peAAo-

VTIKN TTOPOTTOMTTN).

2TIG TIPOEIBOTIOINCEIG, 0 OPOG «NAEKTPIKS EPYaAAEiO»
AVOQEPETAI 0€ NAEKTPIKG £pyaAEio TTOU Tpo@odoTEiTal
a1d TNV KUpIa TTaPOoXT) NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KaAWSIO) i € NAEKTPIKS Epyaleio TTOU TPOPodO-
TeiTal aTTO PTTaTapia (Xwpig NAEKTPIKG KAAWSIO).

Mposidotroinoeig aocPAAEIag yia TO
@opnTo aAucoTTpiovo

1. Noa @povrileTe WOTE 6AA TA PPN TOU CWHOTOG VA
BpiokovTal o€ awoécTaGN a6 TNV aAuciSa Tpio-
vioU, 6tav To aAucotrpiovo Asitoupyei. MNpiv amd
TNV €KKivnon Tou aAucotmrpiovou, Befaiweite 6T N
aAuagida TTpiloviou dev EpXETal OE ETTAQPN PE OTIBA-
mote. Mia oTiypry ampooegiag otn SIdpKela XEIPIOUOU
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10.

1.

12.

£VOG AAUCOTTPIOVOU OPKET YIO VO TIPOKAAETEI EUTTAOKN
NG aAuaidag TpIovioU O€ PEPOG TOU POUXITHOU A TOU
OWUATOG.

Na kpaTdre wavra 10 aAucoTtrpiovo pe 1o Sedi
X€p1 oTNV Avw AaBn Kal TO apioTEPS XEPI OTNV
HITPOOTIVA AaBR). Z€ TTEPITITWON KPATAPATOG TOU
QaAUCOTTPIOVOU PE QVTIOTPOPO TXNHATIOPO XEPIWV
augdvel o Kivduvog TTPOCWTTIKOU TPAUNATICHOU Kal
O¢ev Ba TTPETTEI va XPNOIPOTIOIETAI TTOTE.

KpatoTe To NAEKTPIKG EpyaAEio povo atrd Tig
HOVWHEVEG EMIPAVEIEG TUYKPATNONG, ETTEISA N aAu-
gida TpIovIoU uTropEi va £pBel € ETTAPN HE KPUPES
KAAWBIWOEIG. Z€ TTEPITITWAN ETTAPRG TWV AAUTIOWV
TIPIOVIOU E «NAEKTPOPOPO» KAAWDIO, Ta EKTEBEINEVT
UeTaMIKG egapTrpaTa Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou PTTopei
VO KATAOTOUV T i010 «NAEKTPOPOPAN» KOl VO TTPOKOAE-
00UV NAeKTPOTTANEial OTOV XEIPIOTH.

Na @opdre yuaAid ac@aAeiog Kal TTPOGTATEUTIKA
OKONG. ZUVIOTATAI N XProN TTEPAITEPW EOTTAIOHOU
TTPOOTACIOAG KEPAARG, XEPIWV, KVNUWV Kal TIEAUATWV.

O €TapKAG POUXIOHOG TTPOCTACING UEIWVEI TOV KiVOUVO
TTPOCWTTIKOU TPAUHATIOHOU AOyw EKTIVACTOUEVWY Bpau-
opdTwV A TUXaiag ETAQRG Pe TNV ahuaida TTpioviod.

Na oTékeoTE TTAVTA OTABEPA.

Kard Tnv ko KAad100 TTou givail TevIwpévo, va
€i0TE TTPOCEKTIKOI O€ TEPITITWAN EKTIVAENG TTPOG Ta
migw. Otav n 1don oTig iveg §UAoU atreAeuBepwOEi, TO
QOpTWHEVO KAADT HTTOPET VO XTUTTATEI TO XEIPIOTA f/Kal
va PEPEI TO AAUCOTTPIOVO EKTAG EAEYXOU.

Na gioTe E§AIPETIKA TTPOOCEKTIKOI KATA TNV KOTTA
XopodevTpwyv Kol 3evEpUAAiwv. To AeTrTd UAIKO
uTTOpEi va okaAwaoel aTnv aAuaida TrpiovioU Kal
Va EKTIVAXOET TTPOG TO HEPOG GOG 1) VO TTPOKAAEDEI
ATTWAEIQ TNG I00PPOTTIAg OaG.

Na peTagépeTe TO AAUCOTTPIOVO KPATWVTAG TO
atré TNV PIPooTIvi Adfi Kal MOKPId aTrd TO
oWMa oag, 6TaV BPioKETAI EKTOG AEITOUPYIOG.
Kard Tn peragopd i @UAagn Tou aAucotrpio-
VOU, VO TOTTOBETEITE TTAVTA TO KAAUMMO KATEU-
BuvTtAplag Adpag. O KAaTGAANAOG XEIPIOUOG TOU
QAAUCOTTPIOVOU PEIWVEI TNV TTIBaVATNTA TUXAIAG
ETTAPNG ME TNV KIVOUPEVN aAuaida Trpioviol.

Na TnpouvTai o1 0dnyieg Aitravong, Teviwpa-
TOG TNG aAuaidag Kal aAAayng e§apTnuATWY.
To akar@AAnAo Téviwpa i AitTtavon Tng aAuaidag
yTTOopEi va TTpokaAéael Bpalan Tng ) augnuévn
mOaveTNTa KAOTOAUATOG.

Na @povTileTe WoTe o1 Aafég va diatnpolvTal
oTeYVEG, KaBapég Kal Xwpig ixvn Aadiol i
ypdoou. O1 AaBég pe ixvn ypdoou R Aadiou eivai
oAioBnpég Kal TTPoKaAoUV aTTwAEIa EAEYXOU.

Na k6BeTe poévo {UAa. Na un XpnoIPOTIOIEITE TO
aAucoTrpiovo yia oKoTroUg Yia TOUG OTToioug
dev mpoopideral. MNa Tapadelypa: pyn Xpnoipo-
TTOIEITE TO AAUCOTTPIOVO YIO TNV KOTTF) TTAACTIKWY,
TolxoTroliag f un EUAIVWV 0IKOJOUIKWY UAIKWV. H
XPAON Tou GAUCOTTPIOVOU yia OKOTTOUG BIOPOPETI-
koUG a1rd Toug TTPORAETTOPEVOUG Ba uTTOPOUCE VO
KaTaAngel o€ eTTIKIVOUVN KATAOTACH.

AiTia kol TpAAnYn KAOTOAPATOG 0TS TO XEIPIOTA:
To kA6TONpO PTTOPEi Va TTPokANBEi tav n putn R
TO GKPO TNG KATEUBUVTAPIOG AdUaG AKOUUTTACEI
o€ £va avTIKEINEVO ) 6Tav Ta U0 TEPAXIO TOU
gUMou kAgioouv kal TTpokaAéoouv oUaPIyEn TNG
aAucidag TTPIovIoU HECT OTNV TOUR. Z€ OPICPEVES

TIEPITITWOEIG, N ETTAPT) TOU AKPOU UTTOPEI va

TIPOKOAETEI EAQPVIKT) avAaTPOPN avTidpacn, AakTi-

Jovtag TNV KaTEUBUVTAPIa Adua TTPOG Ta Gvw Kal

THow TTPOG TO PEPOG Tou XEIPIOTH. H olo@iyén

NG aAuaidag TTpIovIod G€ KATTOI0 GNUEio Tou

Avw PEPOUG TNG KATEUBUVTAPIAG AGPaG PTTOPET

va wlnoel TN Adpa TaxIoTa TTPOG Ta TTIoW TTPOG

TO PEPOG TOU XEIPIOTH. OTTOIAdATIOTE OTTO AUTEG

TIG AVTIOPACEIG UTTOPET VO TTPOKAAETEI ATTWAEI

eAéyxou Tou aAucoTrpiovou, TTpdyua To OTToio Ba

uTTopouaoe va kataAngel o€ coBapd TTPOCWTTIKO

TpaupaTiopd. Mn BacieaTe ATTOKAEIOTIKA Kal HOVO

OTIG EVOWHATWHEVEG DIATAEEIG AOPAAEiag TOU

aAucotrpiovou. Qg xeIpIoTAG aAucoTrpiovou, Ba

TIPETTEl va AapBAVETE OpIoUEva PETPA AoPaAEiag

wWaTe va TTPOAAUBAVETE TUXOV aTUXAMOTA 1) TPOU-

HaTIoPOUG KATd TNV Epyaaia KOTTAG.

To kAéTONpa gival amoTéAeopa kakng xprong f/kai

€0QaAPEVWY BIadIKACIWV 1) GUVBNKWY XEIPIGHOU Kal

eivar duvard va atropeuxBei edv AngBouv or KatdAAnAeg

TIPOQUAGEEIG, OTIWG TTEPIYPAPETAI KATWTEPW:

. KpatAoTe aTaBepd, pe Ta daxTuAa Kai Toug avTi-
XEIPES YUpw atré TIG AaBEG TOou ahudoTTpiovou, pe
10 dU0 Xépia TTavw aTo aAUCOTTPIOVO Kal TOTT0BE-
THOTE OWHA Kal Bpayioveg ET01 WOTE VO AOKEITAI
avrioTaon oTig duvaueig khotarjuaTog. O éAeyxog
TwV dUVAEWY KAOTOTATOG aTTO TO XEIPIOTH gival
€QIKTOG, €6V An@BOUV 01 KATAAANAEG TIPOQUAGEEIG.
Mnv emTpéwTe va oag eUyel To aAucoTipiovo.

» Eik.1

13.

14.

. Mnv ekTeiveoTe UTTEP TOU DEOVTOG Kal PNV
ETTIXEIPEITE KOTTA TTAVW ATTO TO UYOG TWV
WHWV. AuTd BonBd& GTNV ATTOPUYT AVETTI-
B0uNTNG £TTAPAG TOU AKPOU Kal JIEUKOAUVEI
oToV KAAUTEPO £AEYXO TOU GAUCOTTPIOVOU O€
HN QVAPEVOUEVEG KATAOTATEIG.

. Na xpnoipotroigite pévo Adpeg Kai aAucideg
QVTIKOTAOTOONG TTOU GUVIOTWVTAI ATTO TOV KATa-
okeuaoTr. O1 Adpeg Kal aAuaideg avTikatdoTaong
€0QaApEVOU TUTTOU PTTOPET VO TIPOKAAETOUV
Bpauan Tng aAuaidag fi/kal KAGTONA.

. AKoAouBnaoTE TIG 0BNYiEG TOU KATAOKEUAOTH
yIO TO TPOXIOMO KAl T OUVTAPNON TNG aAu-
0idag pioviol. H peiwon Tou UYoug Tou
pubuIoTA BABOUG KOTTAG UTTOPET va 08NYNOEl
o€ algnon Tou KAOTOTHATOG.

Mpiv amé Tnv évapén Tng epyaaioag, Bepaiw-

BgiTe 611 TO AAUCOTIpiovo gival o€ KA KOTA-

oTaon AgiIToupyiag Kai 6T N KATACOTAOR TOU

OUHHOPQPWVETAI HE TOUG KAVOVIOHOUG 0o @a-

Aeiag. Zuykekpipéva, eAEYETE Ta E§RG:

. To ppévo ahuaidag Aeitoupyei KatdAAnAa,

. To ppévo avaoxeang Aeitoupyei KatdAAnAa,

. To kGAuPpa TNG Adpag Kal To KGAUppa aAu-
goTpoyoU £xouv TOTToBETNOET KATAAANAQ,

. H aAucida éxel akovioTei Kal TevTwBei gUp-
PWVa PE TOUG KAVOVIOHOUG.

Mnv 8éoeTe TOo aAucotrpiovo o€ AsiToupyia

ot1av 1o KdAuppa TG aAucidag dev Xl agai-

peBei. Edv BéoeTe TO aAucOTIpiovo o€ AeIToupyia
oétav 10 KAAUPPa TNG aAuaidag dev €xel agalpeDei,
uTTopEi va TpokANBei ekTivagn Tou KaAUPPATOG

TIPOG TA EPTTPOG PE ATTOTEAEG A TPAUPATIOUS Kal

TNV TPOKANGN {nuiag o€ avTikeigeva TTou Bpioko-

VTQI OTO XWPO YUPW aTTO TO XEIPIOTH.

118 EAAHNIKA



Mpo6oBeTeg TpoEIdOTTOINOEIG ATPAAEING:

1. 'OTav XpnOIUOTIOIEITE TO EPYAAEiO UE TOV
TTPOCAPHOYEN HTTATAPIWV, TTIPOCEXETE VA UNV
OKOVTAWETE OTO KAAWDIO KATA TN SIGPKEIA TNG
AgiToupyiag.

2. OTav XpnOIMOTIOIEITE TO EPYAAEiO PE TOV
TTPOCAPUOYEN HTTATAPIWY, VA BIATNPEITE TO
KOAWSI10 POKPIG AT EPTTOSIa, OTTWG TO TEPA-
X0 epyaciog kai KAadid, katd Tn didpKeia TNG
A&iToupyiag. To kKaAwdio PTTopei va TUNIXTE oTa
EUTTOBIA Kal va TTPOKANBEi coBapdg TPAUUATIOHOG.

Mposidotmoinoeig ac@AaAeiag €151KEG
ToU aAuocotrpiovou pe dvw AaBn

1. Aut6 10 aAuooTtrpiovo gival oxXedIaouévo EIBIKA
yia TN @povTida Kal To KAGdepa dévipwv. To
aAuooTtrpiovo TTpoopideTal yia Xpion pévo
a1ré oWOoTA eKTTaIdeUpéva dropa. TnpRoTe
OAgg TIG 03nyieg, S103IKACIEG KAl CUCTATEIG
a1réd ToVv apH6dIo ETTAYYEAHATIKO OPYAVIOUO.
Ala@opeTIKA, UTTOPEi VA TTPOKUYOUV polpaia
ATUXAHOTA. ZUVICTATAI VO XPNOIUOTTOIEITAl
TAVTO AVUPWTIKA TTAAT@OpUa (£§€Spa Sia-
PUYNG, avaBaripag) yia To TTPIOVICHA OTA
SévTpa. O1 TEXVIKEG OTIG OTTOIEG XPNOIUOTIOI-
€iTal oKOIVi gival EEAIPETIKA ETTIKIVOUVEG Kl
aTtraITouv €151KN ekTraideuon. O1 XEIpPIOTEG TTPE-
el va g§oikelwBoUV pe Tn Xpron e§ommAiocpou
ao@AaAelag kal TEXVIKEG avdapaong. Na xpnoi-
HOTTOIEITE TTAVTA TOUG KATAAANAOUG INAVTEG,
OKOIVIG KOI KOPAUTTIVEP OTAV EPYAJEOTE OE
Sévrpa. Na XpnoigoTrolgiTe TTAvTa £§0TTAICNO
OUYKPATNONG YIA TO XEIPIOTH KAl TO TTPIOVI.

2. Npiv Tnv amoBnkeuon, die§aydyeTe kaBapioud
Kal OUVTAPNON OUN@WVA PE TO EYXEIPIBIO
odnyiwv.

3.  ®povrioTe yia TNV ao@aAn ToroBETNON ToUu
aAUCOTTPIOVOU KOTA TN METAPOPA OE QUTOKI-
VvNTO TTPOKEIPéVOU va atro@peuxBei n Siappon
Kauoigou f Aadiol aAucidag, n {nuid oto
£pYaAEgio KAl O TTPOCWITIKOG TPAUHATIONOG.

4.  Noa eAéyXeTE TAKTIKG TN AEITOUPYiO TOU @PEVOU
aAuoidag.

5. Mnv ouptmrAnpwvere pe Addi aAucidag KovTd o€
QWTIA. MnV KOTTVIJETE TTOTE 6TAV CUMTTANPW-
veTe pe AGdI aAucidag.

6. O €BVvIKOG KAVOVIOHOG PTTOPEI Va TrEPIOPIgEl TN
XPARon aAucotrpiovou.

7.  Avn OUOKEUN XTUTTRO€I duvaTd KAaTd TV
TTWOT, EAEYEETE TNV KATACTAOT TIPIV CUVEYi-
o€eTE TNV epyacia. EAEyETe av utrdpyel SuoaAel-
TOUPYia OTIG CUOKEUEG EAEYXOU KAl A0 PAAEING.
Av utrdpxel oTroI08ATTOTE NMIG A aV EXETE
ap@IBOAiEG, ETIKOIVWVAOTE ME TO SIKO pag
£§ouai0doTNPEVO KEVTPO EUTTNPETNONG VIO
€MBEWPNON KAl ETTICKEUNR.

8. Na gvepyotrolgite TAvTa TO Ppévo aAuaidag
TrPIV EKKIVI|OETE TO aAugoTtrpiovo.

9.  KpartnaTe 10 TPI6VI OTaBEPA YIa VO ATTOQUYETE TO
TaTivépiopa (Kivnon yAIoTpriparog) i Tnv avatri-
Snaon Tou TPIoVIoU OTaV SEKIVATE HIO KOTTH.

10. ZT0 TEAOG TNG KOTTNG, TIPOCEXETE WOTE VA
KPATAOCETE TNV I00PPOTTia oag e§aITiag TNG
«TITOWONG».

1.

AdBeTe uTTOYPN TNV KATEUBUVON KaI TV TAXU0-
TNTA TOU avépou. ATTOQUYETE Ta TTpIoVidia Kal
TO VEQOG Tou Aadiou aAuaidag.

MpooTaTEUTIKOG EEOTTAICHOG

1.

MpokeIpévou va aTToQUYETE TOUG TPAUMATI-
ouoUg aTo KEQAAI, OTA pATIA, OTA XEPIA 1 OTA
w6810, KABWG Kal VO TIPOCTATEUCETE TNV OKON
gag, TTPETTEI VO XPNOIUOTIOIEITE TOV ak6AouBo
TPOCTATEUTIKO ESOTTAIONO KATA TN SIGPKEIX TNG
AeiToupyiag Tou aAucotrpiovou:

—  To €idog TwV poUxwV TTPETTEN Va gival
KOTAAANAO, BnA. TTPETTEN Va gival EQapPoaTd
aAA@ va pnv oag gutrodifouv. Mnv @opdre
KOOURApaTa i pouxa Ta OTToia UTTopoUV va
pTTAEXTOUV O€ BAPVOUG Kal KAadIA. Av €XeTe
HakpI& JaAAIG, va QOPATE TIAVTO PIAE!

—  Eivar ammapaitnto va @opdTe TTPooTaTEUTIKO
KPA&vog 6TaV EPYACETTE PE TO AAUGOTTPiOVO.
To TTPOCTATEUTIKO KPAVOG TTPETTEI VA
EAEYXETOI OE TOKTA XPOVIKG dIaCTAPATA VIO
nuid kar TTPETTEN va avTikaBioTartal ETE atréd
5 xpdvia 1o apydTePO. XpNOIUOTIOIEITE HOVO
EYKEKPIPEVA TTPOCTATEUTIKA KPAVN.

— H mpoowida Tou TTPOCTATEUTIKOU KPA-
voug (1 Twv yuaAiwv) TTpooTaTedel aTré Ta
TIpIovidia Kal Ta PIKP& KoppdTia EUAou. Kata
TN A&IToupyia Tou aAucoTTPioVoU, Va QOPATE
TIAVTO TTPOOTATEUTIKG YUOAIG i TIPOCWTTIdO
WOTE Va atTroPeuxBoUV Ol TPAUPATIONOI TV
HaTIWV.

—  @oparte emapkr) e§oTTAICHO TTpooTATIAg
TNG AKONG (TTPOCTATEUTIKA OKOAG, WTOATTTi-
Oeg, KTA.).

—  To TTPOCTATEUTIKO MTTOU@AV ATTOTEAEITAI
a1ré 22 OTPWHATA VAIAOV Kal TTPooTaTEUE!
TOV XEIPIOTH atré TNV KoTr. Mpémel mavTta va
TO POPATE OTAV EPYACETTE ATTO AVUYPWTIKEG
TTAATPOPUEG (£6£0pEG BlaPuUYRG, avaBa-
TAPEG), OTTO TTAATPOPHEG OTEPEWHEVES OE
OKAAEG | KATG TNV avappixnon PE OKOIVIA.

— H 1rpooTaTeuTiKA QOpUA EiVal KATAOKEUO-
opévn a1rd VAIAOV UQaoua PE 22 OTPWHOTA
Kal TTpooTaTelel aTTd TNV KOTIA. ZUVIOTATAl
évBeppa n xpron .

—  To TTPOOTATEUTIKA YAVTIA TTOU Eival KATO-
OKEUAOWUEVA ATTO TTaXU OépUa atroTEAOUV
UEPOG TOU GUVIOTWHEVOU £EOTTAITHOU Kall
TIPETTEI TITAVTA VA QOPIoUVTal KATA TN AEIToup-
yia Tou aAugoTTpiovou.

—  Kard m Aeitoupyia Tou aAucoTTpiovou, TTPETTEI
va @oplolvTal TTEvTa TraTroUTo I ao@aAEiag
HTOTEG o PaAgiag Epodiacpéva Pe avTioNiabn-
TIKA 06Aa, HETAAAIKA EvioXuon aTnv TTEPIOXN TwV
OaKTUAWY Kal TrpoaTacia yia 1o TédI. Ta matmoU-
1010 aoQaAeiag EEOTTAIOPEVD PE TIPOCTATEUTIKO
OTPWHO TTAPEXOUV TTPOCTACIA OTTO KOTTH Kail £80-
oa@aAifouv KaAd TdTnpua. lMNa epyacia oe 6€vTpa, ol
uméTEG aoPAAeiag TPETTEN var Eival KATAAANAEG yia
TEXVIKEG QvappPixnNong.

Kpadaouoég

1.

Otav dTopa Ye kakr KukAogopia aipaTog ekTiBevTal o€
uTTepPOAIKOUG KpadaapoUG, UTTOPET va TIPOKANBET Tpau-
HaTIONOG OTa AIOPAPa ayyeia f) To VEUPIKG oUOTNHA.
O1 kpadaopoi UTTopEi va TpokaAécouv Ta akdAouba
OUUTITWHOTA 0T OAXTUAQ, TA XEPIQ F) TOUG KAPTTOUG:
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«Koipiopay» (poudlaoya), pupurykioopa, Tovo, Gou-

BAIEG, aAAayr) xpWHATOG 1) UPAG TOu dEPPATOG. AV EXETE

OTTOI03ATTOTE ATT6 AUTA TA CUUTITWHOTA, ETTIOKE-

@TeiTe éva yiatpo! lMa va TepiopioeTe ToV KivOuvo TnG

«a0BEveIag TwV AoTIPWY SAKTUAWVY», SIaTNPEITE T
Xépia oag {eoTd Katd TN AeiToupyia kal diaTnpeite o€
KaAf} KaTdoTaoN TN CUOKEUR Kal Ta ageaoudp.

OYAAZTE TIZ OAHT'IEZ AYTEZ.

A\POEIAOMOIHZH: MHN EMITPEWPETE TO
Babuoé dveong N £§oikeiwoNg PE TO TTPOIOV (AOyw
€MAVEIANPPEVNG XPAONG) VA AVTIKATAOTAOEI TV
auoTnpn TAPNOT TWV KAVOVWY ao@aAEgiag Tou
mapovTog epyaAeiou. H AANGAZMENH XPHZH
n apéAela va akoAouBnoETE TOUG KAVOVEG AOPA-
Ag10G TTOU SIOTUTTWVOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPiDIO
odnyIwv prropei va pokaAéoel coapd TTpoow-
KO TPAUHATIOUG.

1.

O1 pTraTapieg 1I6VTWV AIBiou TTou TrepiEXovTal
UTTOKEIVTAI OTIG OTTAITAOEIG TG VOUoBeTiag yia
€mikivduva ayalda.

Mo EUTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPAdEIYHA aTTd
TpiTa YEPN, TTPETTEI va TNPOUVTAI Of SIAUETAPOPEIG,
ol €I8IKEG ATTAITACEIG OTN CUCKEUATIa Kal N €TTIONA-
pavaon.

MNa TpoeToIgacia Tou GToIXEIOU TTOU ATTOOTEAAETAI,
ival aTrapaitnTo va oupBouleuTeite évav €181k
yia emmikivouva uAhikd. Etriong, TnpAoTe Toug da-
voug, TTI0 avaAuTIKOUG £BVIKOUG KavOVIGHOUG.
KaAUyTe pe autokOAANTN Taivia i KpUWTE TIG
QVOIKTEG ETTAPEG KAl CUCKEUAOTE TNV UTTATOPIO PE
TPOTIO TTOU VA NV PTTOPET VO JETAKIVEITAI H€TQ OTN
OUOKeUaaia.

OTav aTTOPPITITETE TNV KACETA UTTATAPIWY,
APAIPECTE TNV ATTO TO EpYaAgio kal d1aBéoTe
TNV o€ éva ao@aAég pépog. TnPHoTE TOUg

ZnUAVTIKEG 0dnyYieg ao@AAEIag yia

KOO ETO HTTATAPIWV

MpIv XpPNOIYOTTOINCETE TNV KAGETA PTTATAPIWY,
S1aBAaaTE OAEG TIG 0BNYiEG KAl ONMUEIWTEIG
mpo@UAagng (1) oTOV POPTIOTA UTTATAPIWY, (2)
oTNnV pITaTapia Kai (3) oTo TPOiIdV TToU XPNoi-
HOTTOIEl TNV pTTaTapia.

Mnv aTTooUVOPHOAOYAOETE TV KACETA

HTTATAPIWYV.

Edv o xpovog Asitoupyiag £xel yivel utrepfio-

AIkd BpaxUg, OTAPOTACTE TN A&ITOUpYia apé-

owg. AAIGG, UTTOPEi Va £XEl WG ATTOTEAECHO

Kivduvo utrepBéppavong, mlavd eykavpaTa i

aKOuN Kal €kpnén.

Edv nAekTpoAUTNG pTTEl OTA PATIA TAG, §ETTAU-

VETE T Ye KaBapo VEPO Kal {NTHOTE 1ATPIKNA

@PoVTIda apéowg. AAAIWG, HTTOPET VA £XEI WG

atroTéAEoMa aTTWAEIA TG 6paONG OAG.

Mn BPaXUKUKAWVETE TNV KAOETO UTTATOPIWV:

(1) Mnv ayyilete TOUG TTOAOUG PE OTISATTOTE
AYWYIHO UAIKO.

(2) ATmro@elyeTe va aTTOBNKEVETE TNV KATETA
HTTaTOPIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
AAAa peTaAAIKG QVTIKEIMEVA OTTWG KOPPId,
VOMIoMATA, KATT.

(3) Mnv gkBETETE TNV KACETO PMTTATAPIWY OTO
vep6 f oTn Bpoxn.

"Eva BpaxUKUKAwHA pPTTaTapiog HTTOPEi va

TTPOKAAEDEI HEYAAN por) pEUNATOG, UTTEPBEP-

Havaorn, milavd eykaUupata ak6un kai coffapn

BAGRN.

Mnv atroBnkeUeTe TO EPYOAEiO KAl TRV KAOETA

HTTATAPIWV O€ TOTTOBETiEG 6TTOU N BEpUOKPA-

oia uTTopEi va @TAoEl ) va EETTEPATEI TOUG

50°C.

MnvV KaiTe TNV KACETA UTTATOPIWV OKOMN Kal

€av éxe1 oofapn {nuid f eival evreAwg ¢Bap-

Hévn. H Kao€Ta PIrartapitv YTTopEi va EKpayei

oTn QWTIA.

MpooéxeTe va pn pi§eTe KATW OUTE VA XTUTTA-

OETE TNV pTTATOpIa.

Mn Xpno1UOTTOIEiTE PTTATAPIO TTOU £XEI UTTOOTEN

gnpia.

TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG TTOU OXETI{oVTaIl UE TN
8160gon TNG PITATAPIOG.

12. XpnOIYOTIOINCTE TIG MTTATAPIEG MOVO HE TA
mpoiovTa rou kaBopilel n Makita. Av TotroBeTtn-
OETE TIG UTTATOPIEG O€ PN oUUBATd TTPOIdvVTa PTTO-
pei va £xel wg aTToTEAETA TTUPKAYIG, UTTEPBOAIKNA
BepudTNTa, €KPNEN A SIaPPON NAEKTPOAUTN.

13. Av dev XpnOIPOTTOIEITE TO EPYAAEio Yia peydAo
XPOVIKO S1d0Tnua, TTPETrel va BYAAETE TRV
MTTaTapia a1ré To epyaleio.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AITPOZOXH: Na xpnoipotroigite poévo yvioleg
pmarapieg Tng Makita. H xprion pn yviciwyv ptrara-
piwv Makita, | pTTaTaPILV TTOU £XOUV TPOTTOTTOINBEI,
UTTOPE Va €XEl WG ATTOTEAET A TN PAEN TNG PTTATA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIA, TIPOCWTTIKO TPAUNATI-
oo kal BAGRN. Emiong, Ba akupwOei n eyyunon Tng
Makita yia To epyaAeio kai @opTioTr) Makita.

ZulBouUAég yia Tn diathpnon TNG
pevlc'rng {wRAg pTTaTapiag

DOopPTIJeETE TNV KACETA HTTATAPIWV TIPIV OTT6 TV
ARPN amo@o6pTIonN TNG. MAvVToTE VO OTANATATE
Tn AeIToupyia Tou EpyaAgiou Kal va POPTIZETE
TNV KOOETA MTTATAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
pévn 10X0 epyaAeiou.

2. Noté unv emava@opTifeTe Pia TTARPWG PopP-
TIOHEVN KAOETO JTTATAPIWV. H UTTEPPOPTION
HEIWVEI TNV WPEAIUN wN TNG PTTATAPING.

3. Na @oprTileTe TNV KOOETA PTTATAPIWYV OE BEP-
Hokpacia dwuatiou, nAadni oToug 10°C éwg
40°C. AQNOTE pia BEpP KACETO PTTATAPIWV VA
KPUWOEI TTPIV TNV POPTICETE.

4. No QOPTIJETE TNV KOCETA UTTOTAPIWY EAV eV TN
XPNOIMOTIOIEITE YIO JEYAAN XPOVIKN TTEPiodo
(TreP1006TEPO ATTO £§1 MAVEG).
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MNEPIFPA®H EZEAPTHMATQN

» Eik.2
1 ‘Evdeign pmarapiag 2 | KoupTri eAéyxou 3 | ZkavddaAn SiakoTITNG
4 | Avw Aapn 5 MoxA6g acpdaAiong 6 angcnvég TIPOQUACKTHPAG
XEPIWV
7 | KareuBuvTipia Adpa 8 | Ahucida Trpioviou 9 | Zuykpatipag alucidag
10 | Magipddr ouykpdtnong 11 | Bida pubuiong aAuaidag 12 | Kaoéta pmmartapiwv
13 | Auxvia kuplag Asitoupyiag 14 | 'Evdeign 1pdtrou Aeitoupyiag 15 | AlakoTTTNG KUpIag AeiToupyiag
16 | Kamaki 17 | Bida puBpiong (yia avtAia Aadiol) 18 | Kapaptrivep
19 | MmpooTivA AaBn 20 | Kamdki doxeiou Aadiol 21 | AYyKUAWTEG TTPOQUACKTHPAG
22 | KédAuppa kateuBuvTrplag Adpag - - -

MNEPIrPA®H

AEITOYPTIAZ

AI'IPOZOXH: Na @povTifeTe TaVTA YIA TNV OTTE-
VEPYOTTOINON TOU EPYAAEiOU KOI TNV AQAipETN TNG
KOOETAG PITATAPING, TIPIV OTTO OTroladATTOoTE PUB-

Ymode1§n utréAoITrng XWenTIKOTNTAG

HTTaTapiog
» Eik.4: 1.’Evdeign pmatapiag 2. Kouptri eAéyxou

[MIEoTE TO KOUUTTI EAEYXOU YIO VO EPPAVIOTEI N UTTOAOITTN
XwPNTIKOTNTA TNG pTTaTapiag. O evdeigelg TraTapiwv
avTioTolxoUv o€ KaBe ptratapia.

Hion A éAeyxo Tng AeiIToupyiag Tou. Kardotaon évdeigng umrartapiag YmoAermépevn
l |:| !l XWwPNTIKOTNTA

- 4, - HTaTapiag

TomoBétnon n agaipeon Tng Avappéves | ZBnotés | Avagoopivow

KOO ETAS NTTATAPIWYV REED 50% éwe

100%

AI'IPOZOXH: Noa oBveTe TavTa TO EpyaAEio

mpIv TO1T’09£TI10'£TE A OQAIPETETE TNV KATETA . 20% ¢wg 50%

HTTATAPIWYV.

AI‘IPOZOXH: KpatnoTe 1o epyaAeio kai TRV

KAOETO HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON 0% ¢ N

. . . . N 1 o €wg 20%

i a@aipeon TNG KATETAG PTTATAPIWY. EAV dev kpa- s !

TATE TO EPYAAEIO KAI TNV KACETA YTTATAPIWV OTABEPA

pTTOopEi va yAIoTprioouv aTré Ta X£pIa oag Kal va TTpo-

KANBei BAGBN OTO pyaAeio Kal TNV KACETA PTTATAPIWV Y ®oprioTe TNV

Kal TIPOCWTTIKOG TPAUNATIOHOG. pmarapia

» Eik.3: 1. Kdkkivn évdeign 2. KoupTi 3. Kaoéta

HTTaTapIwyV

Ma vo aQaipéTETe TNV KACETA UTTATAPIWY, OAIOOAROTE
TNV a1rd TO EPYOAEIO EVW) CUPETE TO KOUUTTI OTO UTTPO-
OTIVO PEPOG TNG KATETAG.

Ma va TOTTOBETACETE TNV KACETO ITTATAPIWY, EUBUYPOU-
pioTe TN YAWOOQ GTNV KAGETA HTTATAPIWY PE TNV aUAaKa
oTnv uttodoxn kai oAloBnaTe Tn oTn Béon TnG. Na Tnv
TOTTO0ETEITE TTARPWG PEXPI VO ac@alioel oTn Béon Tng,
YEYOVOG TTOU UTTOBEIKVUETAI JE £Va XAPAKTNPIOTIKO AXO.
Edv ptropeite va deite TNV KOKKIVN €VOEIEN OTNV £TTAVW
TIAEUPE TOU KOUMTTIOU, BEV €XEI KAEIDWOEI TEAEIWG.

Ep@advion utroAermmopevng

XWPNTIKOTNTAG HTTATAPIOG

Movo yia kaoéreg pmarapiag pe v ev8eIKTIKI Auxvia
» Eik.5: 1. EvoelkTiKEG Auyvieg 2. KoupTri eAéyyou

METTE TO KOUPTTI EAEYXOU OTNV KACETA PTTATAPIWV YIA VO
UTTOOEICETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPENTIKOTNTA pTTaTapiag. O
eVOEIKTIKEG Auyvieg avdBouv yia Aiya deutepoAeTTa.

EvdeikTikég Auyvieg YmoAeimopevn

AI‘IPO}.'OXH: No TOoTroB€TEITE TTAVTA TNV KACETA
HTITaTAPIWV TTARPWG HEXPI VO MN BAETTETE TNV KOK-
Kivn €v8eign. Edv dev ao@aAioTei, utropei va éoel
aTTé TO £PYaAEio TUXaia, TTPOKAAWVTAG CWHATIKH
BAGBN o€ 0dg 1 kGTTOI0V AAAO YUpW OOG.

AI‘IPOZOXH: Mnv TOTTOBETEITE TNV KOOETA pTTATA-
pIwV pe Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel pe eUKoAia,

l I:I ﬂ XWPNTIKOTNTA

Avoppéveg AvaBoapiivouv

I I I 75% £wg
100%

50% £wg 75%

TOTE BEV €XEI TOTTOOETNOEI KATAAANAQL.

25% £wg 50%
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EvdeikTikég Auyvieg

i i

Avappéveg IBnoTég

_jap
poium

YmoAermmopevn
n XWPNTIKOTNTA

Avaooprvouv

0% éwg 25%

DoprioTe TNV

yTTaTapia.

I I |:| D Mopei va
TTPOEKUYE

1 duoAeiToup-

yia otnv

|:| |:| I l uTrarapia.

MAPATHPHZH: AvdAoya pe TIg GUVBNKEG Xpriong Kai
N Beppokpacia TepIBAAAOVTOG, N EVDEIEN PTTOPET VO
S1a@EPEl Aiyo aTrd TNV TTPAYHATIKA XWPENTIKOTNTA.

Z0oTnua TpooTaciag epyaAgiou/

MITaTapiag

To epyaAeio gival eoTTAiopévo pe oloTNUO TTPOOTACIAG
epyaAeiou/pmatapiag. Autd To GUOTNUA OTTOKOTITEI
autépata TV I0XU TTPOG TO HOTEP YIa VO TTaPATaBEi n
S1dpKeIa AEITOUPYIOG TOU EPYOAEIOU KAl TNG PTTOTAPIAG.
To epyaAgio oTapaTdEl AUTOPATA KATG TN SIAPKEI TNG
Aeitoupyiag ed@v 1o epyaeio ) n pTratapia Bpebolv KATW
atré TIG TTAPAKATW CUVONKEG:

MpooTtacia utrepPOPTWONG

‘Ot1av n umatapia AeIToupyei pe TPOTTO TTOU TTPOKAAET TNV
KatavaAwaon evég acuviiBioTa uwnAoU NAEKTPIKOU PEUPATOG,
T0 EpyaA€io oTapaTael autépaTa Kal n Auxvia KUpiag Aeitoup-
yiag avaBooBrvel Ue TIPACIVO XPWHA. Z€ QUTH TNV TTEPITITWON,
QTTEVEPYOTTOIROTE TO EPYAAEIO KOl DIAKOWTE TNV EQAPHOYT| TTOU
TIPOKGAEDE TNV UTTEPPOPTWON TOU epyaAeiou. MeTd evepyoTrol-
AOTE TO £PYOAEIO yIO ETTAVEKKIVNOT.

MpooTacia utrepBépuavong

‘Ortav 10 epyaleio A n pTrartapia utrepOepuavOEi, n Ael-
Toupyia Tou epyaAgiou oTapaTdel auTOPaTa Kai n Auxvia
KUpI0g AeIToupyiag avapel Pe KOKKIVO XpWHaA. Z€ auTh
TNV TTEPITITWOTN, AQACTE TO EPYOAEIO Kal TNV PTTaTOPIO
va YuxBoUv TTpIV EVEPYOTTOINOETE avd TO EpyaAeio.

MAPATHPHZH: Z¢ mrepiBdAAov uynAwv Bepuokpa-
alwv, gival mBavé va Tebei og AeIToupyia n TTpooTacia
UTTEPBEPPAVONG KOl VA OTAPOTACEI QUTOPOTA N AEI-
Toupyia Tou epyaAeiou.

MpooTaoia urepBOAIKAG aTTOPOPTIONG

Otav n xwpnTIKOTNTA PTTaTapiag dev eival apKeTR, N Ael-
Toupyia Tou epyaAgiou oTapaTdel autéPaTa Kai n Auxvia
KUplag AeImtoupyiag avaBoafAvel pe KOKKIVO XPWHA.

Y€ QuTA TNV TTEPITITWON, BYGATE TNV PTTaTapia atrod 1o
€PYAAEIO KOl POPTIOTE TNV PTTATAPIA.

AI0KOTITNG KUpPIAG AgITOUpYiag

APOEIAOMOIHEH: Na QTTEVEPYOTTOIEITE
AvTa To S10KOTTTN KUPIAG AgiToupyiag 6Tav dev
XPNOIMOTIOIEITE TO EpYaAEio.
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MNa va avawete 10 epyaAeio, TTaTAGTE To BIAKOTITN KUPIAG

AeiToupyiag péxpr va avawel n Auxvia KUpiag Aeitoupyiag

Je pdaivo xpwua. MNa atmmevepyoTroinon, TatioTe {avd

TO BIOKATITN KUPIAG AEITOUPYIaG.

» Eik.6: 1.Auxvia kUpiag Acitoupyiag 2. ‘Evdeign
TPOTTOU AgiToupyiag 3. AlakdTITnG KUPIOG
Aeitoupyiag

MAPATHPHZH: H Auyvia kupiag Asitoupyiag avaBooBrivel
Je TTPACIvo XpwHa av TpaBngeTe Tn okavdaAn SIOKOTITN
KGTW atroé pn Aeimoupyikég ouverikeg. H Auxvia avaBooBrvel
o€ oTToIadATIOTE AT TIG AKOAOUBEG KATAOTATEIG.

. ‘Otav gvepyoTToIRoETE TO DIAKOTITN KUPIAG AEI-
TOUPYiag VW KPATATE TTATNPEVO TO HOXAS ACPA-
Niong kai TN okavddAn d1akaTITn.

. Ortav Tpafdre TN oKavOAAn SIAKATITN EVW EQOP-
poZeTal To pPévo aAuaidag.

. Otav atreAeuBepwveTe TO PPEVO OAUTIDAG EVWD
KPOTATE TTATNUEVO TO HOXAO ao@AAIONG KAl
TPpaBAaTe TN oKAVOAAN dIaKATTTN.

MAPATHPHZH: To epyaAeio auTtd xpnoipoTrolEi Tn Ael-
Toupyia autépaTng atevepyotroinong. MNa va amogeu-
XBei N aB€ANTN ekkivnon, o SIOKATITNG KUPIag AeIToup-
yiag kAgivel autopaTa £av dev TpaRnEeTe TN oKAVOAAN
BIOKOTITN YIa KATTOIa KOBOPIoHEVN TTEPIODO PETA THV
EVEPYOTTOINGT TOU BIOKOTITN KUPIOG AEITOUPYIOG.

MTropeite va xpnoipoTroifoeTe Tov TpATTO AsIToupyiag
EVIOXUONG POTTAG YIA TNV KOTTF) XOVOPWY KAQdIWV 1)
OKANpWV KAadIWV. MNa va XpNoIJOTIOINCETE TO EpYa-
Aeio o€ TpOTTO AsIToupyiag evioxuong poTrig, étav 1o
epyaleio gival aTTEVEPYOTTOINPEVO, TTATACTE TO SIAKATITN
KUpIag Aeitoupyiag yia Aiya SeutepOAETITa HEXPI VO ava-
wel n évdeign TpdTTou AgiToupyiag Pe TTPACIVO XpwHa.

NMAPATHPHZH: M1opeite va XpnGoIMOTIOINTETE TO
epyaAeio o€ TPOTTO AcIToUpyiag evioxuong PoTInG yia
péxpl 60 deutepoAeTrTa. Avaihoya Pe TIG CUVORKES
XPAONG, QUTOG O TPATTOG AEITOUPYIag HETATOTTICE!
TOV KAVOVIKO TPATTO AgiToupyiag o€ AiyoTepa atrd 60
OeUTEPOAETTTA.

MAPATHPHZH: Av n évdeign Tpotou Aeitoupyiag
avaBoofrvel ye Tpdaivo xpwua Tav TTATACETE TO
B1aKOTITN KUPIAG AcIToupyiag yia Aiya EUTEPOAETTTA,
0 TPATTOG AcIToupyiag evioxuong poTrig Bev givai
S100€0110G. Z€ QUTA TNV TTEPITITWOT, AKOAOUBNOTE Ta
TTapaKkdaTw BripaTa.

. O 1pd10G AgIToupyiag evioxuong poTrig dev
ival 81aB¢a1nog apéowg PETE TN AsiToupyia
KoTTNG. Mepipévete TrepioodTEPa aTTd 10 deu-
TEPOAETITA KOl PETE TTATAOTE VA TO DIAKOTITN
KUpIag AeIToupyiag yia Aiya SeuTEPOAETTTA.

. AV XpnOIUOTIOINCETE TOV TPATTO AgIToupyiag
£ViOXUONG POTING OPKETEG POPEG, TTEPIOPIETAI
n Xxpron Tou TPATToU AEIToupyiag evioxuong
POTTAG YIa VO TTPOCTATEUTEI N pTTaTapia. Av o
TPOTIOG AgIToupyiag evioxuong poTrig dev dia-
TiBETAI APOU TTEPINEVATE YIA TTEPICTOTEPT OATTO
10 OeuTEPOAETTTA, AVTIKATAGTACTE TNV KACETA
MTTATOPIWY PE PIa TIAIPWG QOPTIOUEVN, 1 ETTA-
VaAQOPTIOTE TNV KACETA UTTATOPIWV.

MAPATHPHZH: Av n Auxvia kUpiag Aeitoupyiag

avAayel Pe KOKKIVO XPWHaA 1) avaBooBAVEl HE KOKKIVO

i TTPACIVO XPWHA, avaTpEéETe OTIG 0dNYiES yia TO

oUoTnUa TTPOOTACIAG TOU EpyaAgiou/yTTaTapiag.
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Apdon d1akOoTTN

"EAeyxog TOU @pEVOU aVACXECNG

A\POEIAOMOIHEH: Na TNV ao@dAsia oag,

TO epyaAgio auTo TTapEXETAI PE HOXAO ao@AaAiong
TO OTTOi0 ATTOTPETTEI TNV EKKIVNON TOU EpyaAgiou
kaTtd AdBog. Mn xpnoipotroicite MOTE 1o epyaleio
€4V UTTOPEITE va To BEoeTe o€ AeiToupyia miEfovTag
oTTAd Tn oKavddAn SIaKOTITN, XWPig va TPpaRATE
Kal To HoXA6 ao@daAiong. ZTeiATe To epyaleio oe
e§ouciodoTnuévo KEVTPO CEPRIS YIa VO TO ETTI-
okeudoouv owoTd MPIN To XpnoigomoinoceTe
gava.

A\POEIAOMOIHZH: NOTE NV KOAAGTE TO
HOXAG ao@daAiong oTnv TaTnuévn B€on Tou Kal
MOTE pnv TOPOKAUTITETE TO GKOTTO TOU HOXAOU
ao@daAiong.

AI'IPOZOXH: Mp1v BAAETE TNV KOOETA UTTOTA-

piag péoa oTo epyaAeio, va EAEYXETE TTAVTA vVa
SeiTe av n okavdAAn S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI
KOAVOVIKA Kol ETIOTPEPEI 0T Béon «OFF» 6Tav
gAeuBepwveTal.

EIAOIMOIHZH: Mnv TpaBdre Tn oKavddAn S1ako-
TN ME Bia XWPig va TTaTdTe TO HOXAO ao@aAiong.
Mrtropei va omrdoel o S1aKOTITNG.

MNa va pnv TpaBiétal n okavoaAn dIaKOTITNG KaTd AGB0oG,
TTapéxeTal évag HOXAOG ao@daAiong. MNa va ekIvAaeTe TN
AeiToupyia Tou epyaAeiou, TTATAGTE TO HOXAO aCPAAIONG
Kal Tpapn&Te Tn okavddAn diakoTrTn. H taxUtnTa Tou
epyaAeiou augdvetal 600 QUEAVETE TNV TTiEGN OTN OKAV-
OAAn diakoTTn. EAeuBepWOTE TN OKAVOAAN SIOKOTITN YIa
va OTOPaTACEL.

» Eik.7: 1. ZkavddAn 81akoTTNG 2. MOXAGG aopaAiong

‘EAeyxog auecou @pévou alucidag

AI'IPO}.'OXH: Kard Tnv evepyotroinon, va kpa-
TATE TO aAuooTTpiovo pE Ta SUo Xépia. Na kpatdTe
TNV dvw AaBn pe To degi XEP1 oOG KAl TV PTTPO-
oTivi) Aafn pe apioTepo xépi oag. H Adua kai n
alugida dev TTPETTEI va EPYXOVTAI OE€ ETTOPN HE
KavEéva aVTIKEIUEVO.

AI'IPOZOXH: Edv n aAucida mpioviol v akivn-
TOoTroIN0Ei apéowe KaTd Tn SievEPyEla QUTAG TNG
Sokipng, atrayopeUeTal n XpRon Tou aAucotrpio-
VOU O€ OTToI03ATIOTE TEPITITWOT. ZUUBOUAEUTEITE
10 £§oucIoBoTNHEVO KEVTPO TEPRIG HaG.

1. TiéoTe TO HOXAO ao@ANIONG Kal KATOTTIV TPaBASTE
Tn okavddAn 81akoTTN. H aAucida trpioviol TiBeTal
apéowg o€ Aeitoupyia.

2. ZTpWwETE TOV PTTPOCTIVO TIPOPUACKTHPA XEPILIV
TIPOG TO EPTTPOG, YE TO THOW PEPOG TOU XePIOU Oag.
BeBaiwBeite 611 TO aAugoTTpiovo akivnToTolEiTal
APECWG.
» Eik.8: 1. M1TpoaoTivog TTPOQUAAKTAPAG XEPIWV

2. ZekAeidwTn B€an 3. KAeidwpévn Béan
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AI'IPOZOXH: Av n aAuoida pioviou dev oTa-
HATAOEI EVTOG BUO SEUTEPOAETITWY OE€ QUTA TN
SoKIln, OTOPATAOTE VA XPNOIMOTIOIEITE TO AAUCGO-
Tpiovo Kol cUpBOoUAgUTEITE TO E§OUCIOBOTNHEVO
KEVTPO €UTTNPETNONG HOG.

©¢oTe TO aAUCOTTPiovVO O€ AEIToupyia Kal META apraTe
eVTEAWG TN oKavOAAN d1akoTITN. H aAucida Trpio-
VvIoU TTPETTEN VA aKIvNTOTTOINBEl TTARpWG €VTOG dU0
OEUTEPOAETTTWV.

PUBuion Tng Aitravong aAucidag

MTropeite va puBpioeTe To puBud TTapoxng TNG avTAiag
Aadiou pe Tn Bida pUBUICNG XPNOIUOTIOIWVTAG EVal KAEIDT
YEVIKAG XPAonG. H ToodtnTa Aadiol ptropei va pubui-
otei o€ 3 Bripara. AvoigTe TO KATTAKI IO VO PUBMICETE TN
Bida puBuIoNG.

» Eik.9: 1. Kadki 2. Bida pubuiong

KapauTtrivep (onueio mpéodeong
oKolvIoU)

MTTOpEiTE VO KPEUAOETE TO EPYAAEIO AV TTPOCDETETE TO
oKoIvi aTo KapauTrivep. TpafRgTe TTavw TO KAPAPTTiVEP
KOl METG BEDTE TO HE TO OKOIVI.

» Eik.10: 1. KapapuTrivep

AYKUAWTOG TTPOPUAAKTAPAG

To epyaleio ival eE0TTAICPEVO PE ayKUAWTS TTpoPuUAa-
KTAPA w¢ aTdvTap. MNa avTikatdoTaon Tou ayKuAwTou
TIPOQUACKTHPA, atreubuvBeite o€ e€ouaiodoTnuéva
Kévtpa oépPIg Tng Makita.

Orav ekTeAeiTe TN AcITOUPYia KOTTAG, SEGUEUTTE TOV
AYKUAWTO TTPOQUACKTAPA PE TO INXAVNPA KAl XPNOIUO-
TIOIROTE TOV WG HOXAO.

HAekTpoviKi AsiToupyia

To epyaAeio gival eEOTTAICPEVO PE NAEKTPOVIKEG AgITOUp-

Yieg yia eUKoAn Agitoupyia.

. ‘EAeyxog oT1aBepig TaxuTnTaG
H Aeimoupyia eAéyxou TaxUTnTaG TTapPEXEl OTABEPN
TaxUTNTa TTEPIOTPOPNG, AVEEAPTNTA OTTS TIG OUV-
BrKkeg popTou.

2YNAPMOAOIHZH

AITPOZOXH: Na BeBaiwveoTe TTAVTA OTI TO £PyQ-
Aeio gival oBNOTO Kal N KACETA PTTATAPIAG £XEI
apalpeBEei TTPIV EKTEAECETE KATTOIO EPYACIiO OTO
epyaAeio.

AI‘IPOZOXH: Mnv ayyileTe TNV aAugida Tpioviou
HE Yupva xépia. Na opdTe TavTa yavTia KATd TO
XEIPIOWO6 TNG aAuagidag Tpioviou.
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A@aipeon f ToroféTnon TG

aAucidag Trpioviou

A\ 1PO3OXH: H aAuoida TPIoVIOU Kal N KATEUOU-
vTApIa Adpa gival akopa {eOTEG META TN AgITOUp-
yia. AQROTE TIG va YuXBoUV apKETA TIPIV EKTEAE-
OETE OTTOIAOATIOTE EPYATia OTO EpyaAEio.
AI'IPOZOXH: H d1adikacia Tng ToroBéTnong
agaipeong Tng aAuaidag mpioviol Ba Tpétel va
eKTEAEITAI O€ KOBAPO PEPOG XWPIG TTPIoVISIa KAl

TopopoIa UAIKA.

MNa va agaipéoete TNV aAucida TTpIovIoU, EKTEAEDTE Ta
akoAouba Brpara:

1.  AmodeoueuoTe TO PPEVO aAUCIDAG TPARWVTAG TOV

HTTPOCTIVO TTPOPUACKTAPA XEPIWV.

2. XahapwoTe Tn Bida pUBuIoNg aAucidag Kal YETE TO

Tagiuadl ouykpdTnong.

» Eik.11: 1. Bida pUBuiong aAuacidag 2. Magiuddi
ouyKpAaTNONG

3.  BydAte 10 KGAUPPO AAUCOTPOXOU KOl KATOTTIV
BYGATE TNV aAugida TTPIOVIOU Kal TNV KATEUBUVTAPIA
Adpa atré 1o KUPIo TPAKA TOU AAUCOTTPIOVOU.

Ma va TorroBeToETE TNV aAuaida TTpIoVIoU, EKTEAEDTTE Ta
akohouba Brpara:

1. EAéygre Tnv katelBuvon Tng ahuaidag Trpioviou.
AvTIOTOIXAOTE TNV KaTEUBUVON TNG aAuCidag TTPIovIoU
JE auTr Tou onuadiol GTO GWHA TOU GAUGOTTPIOVOU.

2. [lpooapudoTe 10 éva GKPO TNG aAuaidag Trpioviou
OTO £TTAVW PEPOG TNG KATEUBUVTAPIAG AduaG.

3. lMpooapudaTe T0 GAAO AKPO TNG aAuaidag TIpI-
ovioU yUpw aTtrd To aAucoTpOoXO, HETA GUVOEDTE TNV
KaTEUBUVTAPIa AdUa OTO WA TOU AAUCOTTPioVOU,
€UBuypappifovTag TNV OTIr OTNV KATEUBUVTAPIO Adpa PE
TOV TTEIPO OTO OWHA TOU AAUCOTTPIOVOU.

» Eik.12: 1. AAugotpoydg 2. Ot

4. EioaydyeTe TNV TTPOELOXT Kal TOV TTEIPO OTO
KGAUPPa aAUGOTPOXOU HETQ OTO CWHO TOU OAUCOTTPI-
OVOU Kal JETA KAEIOTE TO KAAUPMUO WOTE TA UTTOUAGVIA
KQI O TTEIPOG OTO CWHA TOU AAUCOTTPIOVOU Va AVTIOTOIYi-
OOUV HE TO avTIOTOIXA PEPN TOUG OTO KAAUP Q.
» Eik.13: 1. Tlpoegoxn 2. KGAuppa aAucoTtpoyou

3. M1rouAdvi 4. TMeipog

5.  Zoigte TO TAgINAdI CUYKPATNONG YIa VO OTEPEW-
OETE TO KAAUPPO AAUCOTPOYXOU, ETTEITO XAAAPWOTE TO
Aiyo yia Tn pUBuion TnG TGoNG.

» Eik.14: 1. Tagiudd ouykpadtnong

PUBuION TEVTWPATOG TG aAUCidag

mpIoviou

AI‘IPOZOXH: Mnv o@igeTe TNV aAucida TplovioU
utrepBOAIKA. To UTTEPPBOAIKS TEVTWHA TNG OAUCIDag
TIPIOVIOU YTTOPET VO TIPOKOAEDCEI TO OTTACIMO TNG
aAuacidag TTpiovioU Kai Tn @Bopd TNG KATEUBUVTAPIAG
Adpag.

AI'IPOZOXH: Edv n aAucida gival oAU xaAaph,
HTTopEi va avatrndnoel atré Tn Adpa Kai va Tpo-

KOAEOElI ATUXNHA PE TPAUHMATIOHNO.

MeTtd a1md TTOAAEG WPES epyaaiag, N aAuaida Trpioviol
utropei va xaAapwaoel. MepioTaoiakd, va eEAEYXETE TO
TEVTWUA TNG aAUdidag TTpioviou TIpIv aTrd T XPrion.

1.  AmodeopeloTe TO PPEVO aAUTIdAG TPARWVTAG TOV
UTTPOCTIVO TTIPOQUAGKTAPA XEPIWV.

2. XahopwaTe Aiyo 1o TTagiuad ouykpdtnong yia va
XaAapwoete eEAa@pd To KAAUPPA aAucoTPOXOU.

» Eik.15: 1. Magiudd ouykpatnong

3. ZnkWwoTe TNV kaTeuBuvTApia Adua Aiyo TTpog Ta

Tavw Kal pubpioTe To Téviwpa aAucidag. MeploTpéyTe

N Bida puBuiong aAuaidag de€idoTPOPa yia oPigio,

TIEPIOTPEWTE TN APIOTEPOCTPOPA Yia XaAdpwan.

Mo Aemida aAucidag 90PX kai 91PX:

Z@i¢Tte TNV aAuaida TTpIovIoU PEXPI N KATw TTAEUPd TNG

aAuaidag Trpioviou va TalpIddel oTn paya TG KaTeuBu-

VTAPI0G Adpag OTTWG aTTEIKOVICETAl.

» Eik.16: 1. KateuBuvtrpia Adpa 2. Ahugida trpioviol
3. Bida pubpiong aAucidag

MNa Aemida aAucidag 25AP:

Z@i¢Te TNV aAuagida TIpIovIoU WAaTE TO JIAKEVO PETAEU
TOU KEVTPOU TOU KATW TUANATOG TNG KATEUBUVTAPIOG
Adpag kal TNG aAuaidag Trploviou va yivel TTepitrou 1 mm
£wWG 2 mm.

4.  XuvexioTe va KPATATE TNV KATEUBUVTAPIO Adua
eAa@pd kal oQigTe TO KAAUPPA aAucOTPOXOU.

MNa Aemmida aAucidag 90PX ko 91PX:

BeBaiwBeite 611 N aAuacida Trpioviol dev XOAAPWVEI 0TV
KATW TTAEUPA.

MNa Aemida aAucidag 25AP:

BeBaiwBeite 611 TO didikeVO PETAEU TOU KEVTPOU TOU KATW
TMAMATOG TNG KaTeuBuvTrpIag Adpag kai TNG aAugidag
TpIovioU gival TTepiTTou 1 mm €wg 2 mm.

5.  Zoig¢te TO TAgINAdI CUYKPATNONG YIa VO A0@aAi-
O€TE TO KAAUPUO aAUCOTPOYOU.

» Eik.17: 1. Magiuad cuykpdtnong

AEITOYPTIA
Aimavon |

Aitravon

‘Otav 10 epyaAeio BpiokeTal og AeiIToupyia yiveTal auto-
patn Aitravon tng aAucidag rpioviol. EAEyxeTe TrepIo-
SIK& TNV TTOOGTNTA TOU UTTOAEITTOPEVOU AadIoU eVTOG TOU
doxeiou Aadiol péow Tng BUpag emBewpnang Aadiol.
MNa eTavaTTAfpwon Tou doxeiou, TOTTOBETATTE TO AAU-
ooTTpiovo OTo TIAAI, OTTPWETE To KATTAKI doxeiou Aadiol
KOl META aQaIpECTE TO KATTAKI doxeiou Aadiol. H owaTh
moo6TNTa AadioU gival 200 ml. AQoU eTTavaTTANPwWoETE
10 doxeio, BeBaiwbdeiTe 6T TO KATTIAKI doxEiou AadioU
eival KaAG& o@Iypévo.
» Eik.18: 1. Kamaki doxeiou Aadiol 2. OUpa emmBew-
pnong Aadiou

MeTd TV eTTavatrARpwaon, KPATHGTE TO AAUCOTTPIOVO
HakpIG a1rd To 8évTpo. OEaTe TO O€ AciToupyia Kal TTEPI-
pévete, Ewg 6Tou N aAuaida TpIovioU AITTavOEi ETTAPKWG.
» Eik.19
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EIAOIMOIHZH: Orav yepioete pe AGd1 aAucidog
yio TTpWTN POopd, N o€ €TTak6Aoudn TTARPWON Tou
Soxeiou OTav auTo éxel adeIGTEl EVIEAWG, TTPOOOE-
oTe AdS1 péXpPI TO KATW PEPOG TOU OTOMIOU TTARpW-
ong. Al0@OpPETIKA, UTTOPEi Va TTOpEUTTOSideTal N
mmapoxn Aadiou.

EIAOIMOIHZH: XpnoipotroifoTe To Add1 aAu-
oidag mwpIovioU aTTOKAEIOTIKA yia aAucotrpiova
Makita 4 10080vapo Addi rou diaTiBeTal oTNV
ayopd.

EIAOIMOIHZH: Na un xpnoipotroicite Toté Add1 Tou
TEPIEXEN iXVN OKOVNG KOl CWHATISIA 1} TITNTIKG AddI.
EIAOIMOIHZH: 10 KAGSEpa SEVTPWY, VA XPNOl-
poTroigiTe BoTavikd Aadi. To opukTéAalo ptropei va
BAdyel Ta BévTpa.

EIAOIMOIHZH: Npiv amé Tn AsiToupyid KOTAG,
BeBaiwdeiTe 6TI BIBWOATE TO KATTAKI SoxEiou
Aad100 ToU TrapéxeTal.

EPrAzIA ME TO AAYZOIPIONO

: Kpatdre 6Aa Ta yépn Tou CWHATOG
A 1POOXH: Kpardre 6A € A 0
oag MAKPIG a1rdé TNV aAucida TpiovioU éTav To
HOTEP AEITOUPYEI.

AI'IPOZOXH: KpaTtdre To aAucoTrpiovo yepd pe
Ta 500 oag Xépia 6TAV TO HOTEP AEITOUPYEI.

AI'IPOZOXH: Mnv utroBdAAecTE O€ UTTEPTTPO-
omddeia. Kpardre mavra otabgpd TaTNHA Kol TNV
100pPOTTia G,

EIAOIMOIHZH: NMoté pnVv TETATE KOI NV PiXVETE
KATW TO gpyaAeio.

EIAOIMOIHZH: Mnv KaAUTITETE TIG OTTEG AEPICHOU
TOU £pyaAciou.

KAGSepa dévrpwy

PEPTE TO CWHA TOU AAUCOTTPIOVOU OE ETTAPN HE TO
KAODi TTOU Ba KOWETE TIPIV EVEPYOTTOINTETE TO EPYAAEIO.
Ala@opeTIkd, uTropei va TTpokAnBei n dévnon Tng KaTeu-
BuvTApIag AGPag, EXOVTOG WG ATTOTEAECUA TOV TPOU-
HoTIOHO Tou XeIpIoTH. MplovioTe To {UAo TTou BéAETE va
KOWETE ATTAWG PETAKIVWVTAG TO GAUCOTTPIOVO TTPOG T
KATW XPNOIUOTIOIVTAG TO BAPOG TOU.

» Eik.20

Edv 8ev pumropeite va kOWeTe T0 EUAO TEAEIWG PE pIT
TTPOOTIABEIA:

E@apudoTte eha@pid Trieon otn AaBn Kal OUVEXioETE TO TTPIOVI-
opa Kal TPABAgETE To aAugoTrpiovo Aiyo Tpog Ta TTow.

» Eik.21

‘Otav k6BeTe ¥ovdpd KAadId, dNUIOUPYAOTE TTPWTA HIa
PNXI UTTOTOMN KOl JETA TTPOXWPAOTE PE TNV TEAIKRA KOTTT
atré 10 TTavw PEPOG.

» Eik.22

Av TTpooTTaBeite va KOWETE Ta XovOpd& KAAdIG aTré To
KATW PEPOG, TO KAADI UTTOPET va YEIpEl TTPOG TA KATW

Kal va maoel TNV aAucida TTpioviol KaTté Tnv KoTr. Av
TIPOOTTOBEITE VO KOWETE Ta XOvOpd KAadId atrd To TTavw
HEPOG XWPIG va dNUIOUPYNOETE TTPWTA MG PNYXH UTTO-
TOUN, TO KAQDi UTTOPEI VA OKIOTEI.

» Eik.23

MeTa@opd epyaAeiou

Mpiv peTaQEPETE TO £pYaAAEio, va EQAPUOLETE TTAVTA TO
@PEVO aAUCIDAG Kal VA OQAIPEITE TIG KAOETEG PUTTOTAPIWV
atroé 10 epyaAeio. Katétiv, TpooapTioTe To KAAUPUA
kateuBuvTtrpiag Aduag. ETriong, va KaAUTITETE TNV
KOOETO UTTATOPIWY PE TO KAAUPPO PTTOTOPIAG.
» Eik.24: 1. KdAuppa kateuBuvtripiag Adpag

2. KéAuppa ptratapiag

2YNTHPHZH

AITPOZOXH: Mpiv TNV eKTEAEON EPYOTIWY ETTI0E-
wpNoNG 1 CUVTAPNONG, TTAVTOTE Va BERAIWVECTE
OTI | CUOKEUN ATTEVEPYOTTOINBNKE KAI N KAGETA
HTTOTAPIWY E£XEI OPAIPEDEI.

AI‘IPOZOXH: Na @opdTe TTAVTA YAVTIO OTOV EKTE-
Aeite éAeyxo | ouvTApnon.

EIAOINMOIHXH: Mnv xpnoipoTrolcite ToTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aibépa, SiaAuTikd, aAkodAn i
Tmapouoleg ouoieg. MTTopei va TpokAnBei atro-
XPWHATIOPOG, TTAPAPdPPWON A pWYHES.

Ma 1n diatipnon Tng AZOAAEIAL kai AZIOMNIZTIAZ Tou
TIPOIOVTOG, Ol ETTIOKEUEG KOl OTTOIOdATTOTE AAAN Epyacia
ouVTAPNONG i PUBUIONG TTPETTEN VO EKTEAOUVTOI ATTO
£€0UCI000TNUEVA ) EPYOOTACIAKA KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoigoTroIvTag TTAVTOTE AVTAAAQKTIKA TNG
Makita.

Akoéviopa TG aAucidag TTpiovioU

Na TpoyileTe TNV aAugida pioviou 6Tav:

. MapdyeTal aAeupwdeG TTPIOVIdI KATA TNV KOTTH
uypou guAou,

. H aAucida Siatrepvd 10 {UAO pe duakoAia, akdun
KOl OTaV aokeiTal peydAn Tieon,

. Eival Tpo@avég 0TI N aKuA KOTIAG €XEl UTTOOTET
Cnuia,

. To TpI6vI wBeiTal apioTepd A SegI& EVTOG TOU
§UAou. (TTpokaAeiTal aTTé akavévioTo akOvVIoUa TNG
aAucidag Trpioviou 1) BAGRN pévo oTn pia TTAeupd)

Na akovigete TV aAucida Trpioviol ouxvd, aAAd Aiyo

K&Be @opd. AUo A Tpia TrEpAopaTa Ue TN Aipa eTTapKoUV

ouvRBwWG yia Adyoug TpoxiopaTog pouTivag. OTav €XeTe

emavaAdBel To akOVIGUA TNG aAucidag TTPIOVIOU OPKETEG

POpPEG, {NTAOTE VO AKOVIOTEI O€ éva eEOUTIODOTNHEVO

KEVTPO OEPPIG MaG.

Kpitipia akoviouarog:

APOEIAOMOIHEH: Mia MEYAAN atréoTaon

METASU TOU AKPOU KOTTAG Kol Tou puBuioTh BdBoug
augavel Tov Kivduvo KAoToRHaTOG.

» Eik.25: 1. MnAkog KOTTTN 2. ATTOoTAON PMETAEU AKPOU
KOTTAG Kal puBpIoTr) B&Boug 3. EAdyioTo
HAKOG KOTTTN (3 mm)

—  OAo 10 prkog KOTITN TTPETTEN Va gival ioo. Ta dia-
QOPETIKA PAKN KOTITWV EPTTODICOUV TNV OPOAN
Aeitoupyia TnNg aAuaidag TTpIovIoU Kal PTTOPE va
TIPOKAAETOUV TO OTTACINO TNG aAuaidag TTPIOVIOU.
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—  Mnv akoviCete TNV aAucida éTav T0 EAAXIOTO PAKOG
KOTITWV €xel pTa0El oTa 3 mm A AiyéTepo. H aAu-
oida TTPETTEl va aVTIKATAOTABE! pE pia karvoupla.

—  To maxog Bpauoudtwy KabopideTal arrd Tnv amoé-
aTaon JETagu Tou pubuioTh BaBoug (oTpoyyuAn
pUTN) KOI TOU KPOU KOTTAG.

—  Oa éxeTe Ta KaAUTEPQ ATTOTEAEOPATA KOTTAG PE TNV
akoAoubn ardéoTaon PETAgU Tou AKPOU KOTTAG Kal
Tou puBuIoTH BaBoUG.

. Aemida aAucidag 90PX: 0,65 mm

. Aemida aAucidag 91PX: 0,65 mm

. Aemida aAuaidag 25AP: 0,65 mm
» Eik.26

—  OA\ol o1 k&TITEG Ba TTPETTEN VA £XOUV TNV idla
ywvia akoviopatog Twv 30°. O1 S1aPOopETIKEG
YWwVigg KOTITN avaykadouv Tnv aAucida va KIVEiTal
SUOKOAQ KAl avOpOoISHOoP®a, ETTITAaXUVOUV N @Bopd
Kal TTpokaAoUv oTrdaiyo TG aAuaidag.

—  XpnoigotroinaTe pia KatdAAnAn aTpoyyuAr Aipa
WOoTE va dIaTnPEiTal N CWOTH YwVia OKoViopaTog
o€ oxéon e Ta OOvTIa.

. Aemida aAuoidag 90PX: 55°
. Aemida aAuoidag 91PX: 55°
. Aemida aAuoidag 25AP: 55°

Aluu Kol kaBodARynon Aipag
Na xpnoipotroieite €191kA aTpoyYUAR Aipa (TTpo-
QIPETIKG EEAPTNHA) Yia AAUCIDEG TTPIOVIOU Yia Va
akovioete TNV aAucida. O1 ouvnBIoPéVeEG OTPOYYU-
AEG Aipeg dev eival KATAAANAEG.

—  HdiGpeTpog TnG 0TpoyyUAng Aipag yia kG0e aAu-
oida TpIoviou ival n §AG:
. Aemida aAugidag 90PX: 4,5 mm
. Aemida aAugidag 91PX: 4,0 mm
. Aemida aAugidag 25AP: 4,0 mm

—  H Aipa Ba TpéTTel va £pxETal O€ ETTAPN JE
TOV KOTITN POVO KaTd TNV EPTTPOGOBIa Kivnon.
AvaonkwaoTe TN Aipa a1rd ToV KOTITN KaTé TN dia-
OpOUN ETTIOTPOPNG.

— AKovioTe TTPWTa TOV TTI0 KOVTS KOTITN. METd, TO
MIKOG auToU TOU TTI0 KOVTOU KOTITN YiveTal TO TTPO-
TUTTO Y10 GAOUG TOUG GAAOUG KOTITEG OTNV OAUTida
TpIoviou.

—  Na odnyeite TN Aipa 6TTwg UTTOBEIKVUETAI OTNV
eIkéva.

» Eik.27: 1. Aipa 2. AAucida 1rpioviol

— Hodiynon Tng Aipag kabioTtatal 1o eUKOAR, £av
XPNOIMOTIOIEITE OUYKPATNTAPA Aipag (TTpoaipe-
TIKO €€dpTnua). O ouykpaTnTAPAG Aipag diabéTel
evdeigelg yia Tnv KatdAAnAn ywvia Tpoxiopartog 30°
(euBuypappioTe TIG EVOEIGEIG TTAPAAANAG pE TNV
aAuaida Tpioviol) kai Tepiopidel To BaBog digiodu-
ang (o€ 4/5 Tng diapéTpou TG Aipag).

» Eik.28: 1. ZuykpartnTipag Aipag

—  Merd amé 1o TpdXIopa TNG aAuaidag, eEAEyETE TO
UWog Tou puBNIoTA BABOUG KOTIAG XPNCIUOTIOIW-
VTag TO EPYOAEio HETPNONG OAUTIBAG (TTPOAIPETIKG
€€apTNUQ).

» Eik.29

—  AaipéoTe TUXOV TIPOEEEXOV UAIKG, 600 HIKPO Kal GV
eival, pe 181K eTTiTTedN Aipa (TTpoalpeTIkG €§APTNHA).

—  ATIOTEAEIWOTE TO UTTPOCTIVO PEPOG TOU PUBUIOTH
Bd&Boug KoTTAG Eava.

KaBapiopog Tng kateuBuvripiag
Adpag

Piviopata kai rpiovéokovn 6a cucowpeuTolV OTNV
€YKOTIA TNG KaTeUBUVTAPIOG Aduag. Mmopei va BouAw-
gOuV TNV £YKOTTA TNG Aduag Kal va EAATTWOOUV Tn por)
Tou Aadiou. Na kabapileTe Ta pivioyaTta Kai TNV TpIo-
véoKovn KABe popd TToU AKOVICETE 1) AVTIKABIOTATE TNV
aAuacida TTpioviou.

> Eik.30

KaBapiopog Tou KAAUPUOTOG
aAuocoTpoyou

I
N
N

270 E0WTEPIKO TOU KAAUPPATOG aAuGoTpOXOU Ba ouo-
OWPEUTOUV PIVIoPATA KAl TIPIOVOTKOVN. AQaIPETTE TO
KGAUppa aAucoTpoyoU kal TNV aAugida Trpioviou até
TO €pyaAeio Kal HETG KaBaPIOTE Ta pIVIoPATA KAl TNV
TIplovookovn.

» Eik.31

KaBapiopog orng mapoxng Aadiov

MTTopei va TTapouciacTei CUCCWPEUCT OKOVNG Kal
owuaTdiwv evrég Tng oTrg TTapoxnig Aadiol otn didp-
Kela TNG AeIToupyiag. AuTr) n okdévn ) owpaTidia PTropei
va TTapeuTTodigel Tn por) AadioU Kal va TIPOKAAECE!
avetrapkn Airavan oAGKANpNgG TnG aAuacidag Trpioviou.
Orav TaparnpnBei kakn Tapoxn Aadiol Aitravong aTo
TTavw PEPOG TNG KaTEUBUVTAPIag Adpag, kaBapioTe TNV
oTTr TTapoxng Aadiol wg akoAoUBwg.
1. AgaipéoTe TO KEAUPPO aAuCOTPOXOU KaI TNV OAU-
oida TTpIovioU aTré To pyaAeio.
2.  AgaipéaTe Tn oKOVN ) TO JIKPG CwaTidla Xpnaol-
HoTToIVTaG éva KaToaBidl Ye TTiTTedn pUTN i KATTOI0
TTaPOUOIO EPYAAEio.
» Eik.32: 1. Katoaidi ye emimedn poTtn 2. O1A Trapo-
XNG Aadiou

3.  ToTroBeTAOTE TNV KACETA UTTATAPIWVY GTO EPYAAEiO.
TpaBn&re TN oKavdAAn SIOKOTITN WOTE N CUCCWPEUPEVN
okévn Kal Ta owpaTidia va atroBAnBoUv atrd Tnv oTTh
TTapoxng Aadiol péow Tng Pong Aadiou.

4.  AQaIpEOTE TNV KAOETA PUTTATOPIWY ATTO TO £pya-
Aeio. ToTToBETAOTE €K VEOU TNV aAucida TrpiovioU Kal To
KGAUpa aAucoTpoyoU OTO epyaAeio.

AVTIKOTAOTAON TOU AAUGOTPOXOU

N
‘

AITPOZOXH: ‘Evag @Bapuévog aAucoTpoxog Ba
mpokaAéoel pBopd oTn véa aAucida Tpioviou.
Z€ QUTA TNV TTEPITITWOT AVTIKATAOTAOTE TOV
aAucoTpoxo.

Mpiv atmd TNV TOTTOBETNON HIOG VEAG aAUTidag TTpioviou,
€AEYETE TNV KATAOTAON TOU AAUCOTPOXOU.

» Eik.33: 1. AAuootpoydg 2. PBappéveg TTEPIOXEG

Na TotroBeteite TAVTA VEO 00QAANIOTIKO SaKTUAIO, OTAV
QAVTIKABIOTATE TOV AAUGOTPOXO.

» Eik.34: 1. Ac@aAIoTIKOG daKTUAIOG 2. AAUCOTPOXOG

EIAOINOIHZH: BeBaiweeite 6T1 0 aAUCOTPOXOG
€ival TOTTOBETNUEVOG OTTWG ATTEIKOVIETAI OTNV
€1KOVa.
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ATro0nRKeuon ToU epyaAgiou

1.  KoBapioTe 1o gepyaAeio piv atré Tn @UAagn.
AgaipéaTe TUXOV pokavidia Kal TTPIovidl aTrd To EpyaAeio
HETG OTTO TNV 0PAipEDT TOU KAAUPPOTOG GAUCOTPOXOU.
2.  Metd amd Tov KaBapIouo Tou epyaleiou, aproTe
TO 0€ A&eIToupyia Xwpig PopTio WaTe va AImTaveei n aAu-
0ida TpIovioU Kal N KateubuvTApia Adua.

3.  KaAUuyrte Tnv KaTeuBuvTrApia Adua Je 1o KAAUPUa
KaTEUBUVTAPIOG AdpaG.

4.  AdeidoTe 10 doxeio AadioU.

Odnyigg yia TePIOBIKN CUVTAPNO

MNa 1n dilao@aAion TG HaKPAg {whAg AsIToupyiag, Tnv atro@uyr| TNG {nuidg Kai Tn dlac@AaAion Tng TTAPoUg AciToup-
YIKOTNTAG TV SUVATOTATWY OOPAAEING, TIPETTEI VA EKTEAEITE TIG OKOAOUBEG £pYOTieg CUVTAPNONG O€ TOKTE XPOVIKA
SiaoTrpata. H gyylnon Ba avayvwpioTei pOvo Qv EKTEAEITE TWOTA TIG EPYOOIEG AUTEG O€ TOKTA XPOVIKA dlacTANATA.
Edv 8ev eKTEAEOETE TIG CUVIOTWHEVEG EPYATIEG CUVTAPNONG, HTTOPET va TTpokANBoUv atuxruata! O xpAoTng Tou aAu-
ocoTTpiovou dev TIPETTEI v EKTEAET EPYOTIEG OUVTAPNONG TTOU BEV TTEPIYPAPOVTAI OTO EYXEIPIOIO 0BNYIWYV. OAEG QUTEG
ol epyaaieg TTPETTEl va ekTEAOUVTAI ATTO £60UTIOBOTNUEVO KEVTPO TEPPRIG.

Zroixeio eAéyxou / Xpovog Mpiv améd Tn KdaBe npépa Kabe Kabe 3 prveg KaBe xpoévo | Mpiv amé Tnv
AeiToupyiag Aeiroupyia £BSopada atoBnikeuon
Aluootrpiovo | EmBewprioTe. \/ - - - - -
KaBapioTe. - \/ - - - -
EAéyEre o€ - - - -
e&ouoiodoTn- \/ \/
HéVO KEVTPO
oEpPIG.
AAucida EmBewproTe. \/ - - - - -
TTpIOVIOU
AkovioTe gav - - - - -
aTaITeiTal. \/
KarteuBuvtrpia | EmBewpnoTe. - - - -
Nana v v
AgaipéaTe - - - - -
aTré 1o \/
aAugoTrpiovo.
Dpévo EAéygre T \/ - - - - -
aAuaoidag AgiToupyia.
Mnyaiveté 10 - - - - -
oe e¢oual- \/
0doTnUEVO
KEVTpO O€pPIg
Y10t TOKTIKE
£TMBeWPNON.
Aitravon EAéygre TV \/ - - - - -
aAuaidag TTapoxn
Tpogodoaiag
Aadiou.
ZKavOaAn EmBewproTe. \/ - - - - -
SI10KOTITNG
MoyAdg EmBewpnoTe. \/ - - - - -
ao@aiiong
Karaki EAéygre omi \/ - - - - -
doxeiou gival oQIypévo.
Aadiou
Zuykpatipag | EmBewpnoTe. - - \/ - - -
aAuaidag
Bideg kai EmBeswpnoTe. - - \/ - - -
TragINadia

127 EAAHNIKA



ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATQN

Mpiv {nTAOETE ETMIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN DIKN 00G £MOeWpPNON. Av evioTrioeTe TTPOBANUa TTou dev £TTECNYEITAI
OTO EYXEIPIDIO, PNV ETTIXEIPATETE VO ATTOCUVAPHOAOYHOETE TO epyaAeio. AvT’ auTou, ¢nTRoTE BorBeia atrd e§ouaiodo-
TNHéva KévTpa eUTTNPETNONG TNG Makita kal TTavToTe va XpnoiyoTtrolgite yvAoIa avTaAAakTIKéG Tng Makita.

KardoTaon duoAsitoupyiag

Arria

Evépyeia

To aAucotrpiovo dev Eekivd.

Aev gival ToTToBeTnpéVn N KAoETa
HTTOTApIWV.

ToTroBETAOTE Ui POPTIOUEVN KAOETA
HTTOTAPIWY.

MpdéBAnpa pmratapiag (xapnAn Taon).

ETrava@opTioTe TIG KACETEG UTTATAPIWY.
Edv n emavagoption dev gival atmoTe-
AEOUATIKA, QVTIKATAOTAOTE TNV KAOETA
HTTATApIWV.

O d1akdTITNG KUpIag Aeiroupyiag gival
QAVEVEPYOG.

To aAuUCOTTPiOVO ATTEVEPYOTTOIEITAI QUTO-
pata edv Oev AeiToupyei yia pia kabopl-
opévn xpovikn Tepiodo. Evepyotroifote
gavd 1o dIaKOTITN KUPIAg AeIToupyiag.

H aAuagida Trpioviol dev AeIToupyei.

Evepyotroinuévo @pévo aAuaidag.

ATrodeopeloTe TO PpPévo aAuaidag.

To poTép oTapATA VO AEITOUPYE HETE aTTO
pikpn xprion.

To eTriTredo OPTIONG PTTATAPIAG EiVAI
XAUNAG.

ETrava@opTioTe TIG KACETEG UTTATAPIWY.
Edv n emavagopTion dev gival atmoTe-
AEOUATIKN, QVTIKATAGTAOTE TNV KAGETA
HTTATAPIWY.

Agv uttdpyel AadI otnv aAuaida.

To doxeio Aadiou eival adeio.

[epioTe 10 doxeio AadioU.

H eykoTtrri 08nyou Aadiou eival BPopIKn.

KaBapioTe TV eykoTrh.

Kakn mapoyn Aadiou.

PuBpioTe TNV TTOGATNTA TNG TTAPOXAG
Aadiou pe tn Bida pubuiong.

To aAucoTTpiovo Bev QPTAVEI TIG PEYIOTEG
ZAA.

H kaoéta pmrartapiwyv dev eival cwoTd
TOTTOBETNHEVN.

TOTTOBETAOTE TIG KATETEG PTTATAPILV OTIWG
TIEPIYPAPETAI OE AUTO TO EYXEIPIDIO.

H 10x0g TG pTratapiag YeiwveTal.

ETrava@opTioTe TNV KAOETA UTTATAPIWY.
Edv n emava@opTion dev gival atroTe-
AEOPATIKA, QVTIKATAOTACTE TNV KACETA
HTTATaPIWV.

To oUoTnua YeTdoaong Kivnong dev Ael-
TOupyEi CWOTA.

AtreuBuvBeite 0TO EE0UTIODOTNUEVO KEVTPO
g£pBIg TNG TIEPIOXNG OAG VIO ETTIOKEUN.

H Auyvia kUpiag Asitoupyiag avaBooBrivel
HE TTPACIVO XPWHA.

Tpapngate Tn okavddAn dIakdTITn KETW
atrd Pn AEITOUPYIKEG OUVONKEG.

TpaBngTe Tn okavd&An dIaKOTITN apou
EVEPYOTTOINOETE TO DIAKOTITN KUPIAG A€l-
Toupyiag Kal atTrEAEUBEPWCETE TO PPEVO
ahuaoidag.

H aAucida Sev oTapardel akopn kai dTav
EVEPYOTTOIEITAI TO PPEVO aAUCIDAG:
ZTOPATAOTE TO PNXAvNpa apéowg!

O 1pdvtag ppévou eival POapuévog.

AtreuBuvBeite 01O £§0UCI0O0TNUEVO KEVTPO
g£pPIG TNG TIEPIOXNG OAG YIA ETTIOKEUN.

AcouvniBioTol kpadaouoi:
ZTOPOTAOTE TO HNXAvnua apéowg!

H kateuBuvTrpia Adua A n aAucida TTpio-
viou gival Xahapn.

PuBpioTe TV KateuBuvTApia Adua Kai To
TEVTwPa TNG aAuaidag Trpiovioy.

AucAeitoupyia epyaAeiou.

AtreuBuvBeite 01O £§0UCI0D0TNUEVO KEVTPO
g£pPIG TNG TTEPIOXNG OAG YIA ETTIOKEUN.

O 1poTTOG AcITOUpYiag evioxuong poTTig
Oev eival dIABETIPOG PETE TNV AVTIKATE-
OTaOT TNG KACETAG PTTATAPIWV HE HIO
TTAAPWGS POPTIOPEVN KACETA PTTATAPIWV.

Avdloya pe TIg ouvOrikeg Xprnong, o Tpo-
TT0G A&IToupyiag evioxuang poTrig Sev eivai
S106£010g PETG TNV AVTIKATAOTAGN TG
KOOETAG UTTATAPIWV.

XpNno1poTroINoTE TO EPYAAEIO OTOV KAVOVIKO
TPOTTIO AeIToupyiag HEXPI N TOTTOBETNUEVN
KOOETO PTTATAPIWV VO OOEIATEl KAl HETE
QVTIKATAOTACTE TNV KACETA PTTATAPILV

HE pia TTAPWG POPTICHEVN KATETA UTTO-
TAPIWY, N ETTAVOQPOPTIOTE TNV KAOETA
HTTOTApIWV.

H aAugcida mrpioviol Sev pTropei va
EYKATOOTAOE.

O ouvduaopog TN aAucidag TTpIovioU Kal
TOU aAUCOTPOXOU BeV gival owaTo.

XpNoIPoTIoINGTE TO CWOTO CUVOUAOHUO
NG aAuaidag TrpIovioU kal Tou aAuGoTPOo-
XOU ava@EPOEVOI OTNV EVOTNTA HE TIG
TTPOBIAYPAPEG.
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MPOAIPETIKA

EZAPTHMATA

AI‘IPO}.'OXH: Autd Ta §apTAPATA ) TTPOCAP-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPRON UE TO EpyaAEio
Makita Trou Trepiypda@Tnke oTIg 0dnyieg auTtég. H
XPAoN oTToIwvOARTIOTE BAAWY £§aPTNPATWY A TTPO-
oapTNUATWY PTTOPE va TTPOKaAETEl KivOuvo Tpauua-
TIOJoU o€ dropa. Na XpnoiyoTroigite Ta egapTApaTa
TIPOCOPTAPATA YOVO IO TNV XPACN TTOU TTPoopijovTal.

Edv xpe1dleaTe omroiadrmrote BoRdeia yia TePITOOTEPES
TANpoopieg o€ ax€on Pe autd Ta eEOPTAPATA, ATTOTAV-
B¢eite 07O TOTTIKS OOG KEVTPO eGuTTNPETNONG Makita.

. AAucida trpioviol

. KarteuBuvtrpia Adpa

. Kd&Auppa kateubuvtrplag Adpag

. AAuooTpoyxog

. Nipa

. ['vAioia pTratapia kal gopTioTAg TG Makita

A POEIAOMOIHEH: Eav AYOPGOETE MIO KOTEU-
Buvtipia Adpa e PAKOG BI0POPETIKG AT AuTo
TNG TUTTIKAG KOTEUBUVTAPIag Adpag, ayopdoTe
€miong éva KatdAAnAo KGAUPpO KOTEUBUVTAPIAG
Adpag. Mpétrer va Taipiddel Kai va KAOAUTITE TTAR-
PWG TNV KaTeUBUVTAPIO Adpa oTo aAucoTrpiovo.

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTta putropei va
gupTTEPIAQUBAvVOVTal GTN CUOKEUATTO EPYOAEiOU WG
aTavtap egaptripata. Mmopei va diagépouv avaAoya
HE TN XWpa.
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TURKGE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: puc2s6 | DUC306 | DUC356 | DuC406 | Duc2s6C
Toplam uzunluk (kilavuz gubuk olmadan) 270 mm
Nominal voltaj D.C.36V
Net agirhk 1 4,2 kg

*2 46-48kg | 4,7-49kg [ 48-50kg | 4,8-51kg |4,6-4,7kg
Standart kilavuz gubuk uzunlugu 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm 250 mm
Onerilen kilavuz gubuk 90PX ile 250 - 400 mm -
uzuniugu 91PX ile 250 - 400 mm -

25AP ile - 250 mm
Kullanilabilir testere zinciri tiirl 90PX 25AP
(asagidaki tabloya bakin) 91PX
Standart zincir dislisi Dis sayisi 6 9

Dis aralig 3/8" 1/4"
Zincir hizi 0-20m/s

(0 - 1.200 m/min)

Zincir yagi tank hacmi 200 cm®

. Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen ézellikler nceden bildiriimeksizin
degistirilebilir.

. Teknik 6zellikler tlkeden ulkeye farklilik gosterebilir.

*1: Agirlik, en biyiik batarya kartusu ve bos yag tanki ile, kilavuz gubugu ve zincir olmadan, EN ISO 11681-2'ye goredir.

*2: EPTA Prosedurl 01/2014 uyarinca en hafif ve en agir agirlik kombinasyonu. Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara

ve batarya kartusuna baglh olarak farkllk gosterebilir.

Gegerli batarya kartusu

BL1830/BL1830B / BL1840/BL1840B /BL1850 / BL1850B / BL1860B

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin bazilari yasadiginiz bolgeye bagl olarak mevcut olmayabilir.

A\UYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini kullanin. Bagka batarya kartuglarinin kullaniimasi
yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.
Testere zinciri, kilavuz gubuk ve zincir diglisi kombinasyonu
Testere zinciri tiirii 90PX
Zincir baglantilarinin sayisi 40 46 52 56
Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Kesme uzunlugu 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Dis araligi 3/8"
Zincir kalinhigi 1,1 mm
Tip Zincir diglisi pala burnu
Zincir diglisi Dis sayisi 6
Dis araligi 3/8"
Testere zinciri tiirii 91PX
Zincir bagdlantilarinin sayisi 40 46 52 56
Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 250 mm 300 mm 350 mm 400 mm
Kesme uzunlugu 238 mm 294 mm 350 mm 387 mm
Dis araligi 3/8"
Zincir kalinhigi 1,3 mm
Tip Zincir diglisi pala burnu
Zincir diglisi Dis sayisi 6
Dis araligi 3/8"
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Testere zinciri tiirii 25AP

Zincir baglantilarinin sayisi 60
Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 250 mm

Kesme uzunlugu 253 mm

Dis araligi 1/4"

Zincir kalinhgi 1,3mm

Tip Oyma gubugu
Zincir diglisi Dis sayisi 9

Dis araligi 1/4"

malar meydana gelebilir.

AUYARI: Kilavuz gubuk ile testere zincirinin uygun bir kombinasyonunu kullanin. Aksi takdirde kisisel yaralan-

Semboller

Asagidakiler makineniz igin kullanilan sembolleri gos-
termektedir. Kullanmadan 6nce manalarini anladiginiz-
dan emin olunuz.

Kullanma kilavuzunu okuyun.

Glvenlik gozltgu takin.

®

Kulak koruyuculari takin.

Kask, koruyucu gozliik ve kulak koruyucu
takin.

Ayak-bacak ve el-kol igin uygun koruma
kullanin.

Bu testere yalnizca uygun egitim almis
operatorler tarafindan kullaniimalidir.

Neme maruz birakmayin.

izin verilen maksimum kesme uzunlugu

Zincir testereyi kullanirken daima iki elinizi
kullanin.

Zincir testerenin geri tepmesine karsi
dikkatli olun ve gubugun ucuna dokunmak-
tan kaginin.

Zincir hareketinin yonu

é Testere zinciri yagini ayarlama

Sadece AB tlkeleri igin

Elektrik donanimini ve batarya kutusunu
evsel atiklarla birlikte bertaraf etmeyiniz!
Atik Elektrikli ve Elektronik Donanimlar,
Piller ve Akimulatérler ve Atik Piller

ve Aktimulatorler konusundaki Avrupa
Direktifleri ve bunlarin ulusal yasalara
uygulanmalari uyarinca, kullanim émiirleri
biten elektrikli donanimlarin, pillerin ve pil
takim(lar)inin ayri toplanmalari ve cevreye
uyumlu bir geri donlsiim tesisine getirilme-
leri gereklidir.

Kullanim amaci

Alet, dallari kesmek ve agaglari budamak igin tasarlan-
mistir. Agag hizmetleri igin de uygundur.

Tipik A-agirlikli gurdiltd diizeyi (EN 1ISO 11681-2 stan-
dardina gore belirlenen):

Model DUC256

Ses basing seviyesi (L,4): 89 dB (A)
Ses glicti diizeyi (Lwa): 103 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Model DUC306

Ses basing seviyesi (Lyx): 89 dB (A)
Ses glicti diizeyi (Lwa): 103 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Model DUC356

Ses basing seviyesi (L,4): 89 dB (A)
Ses glcu diizeyi (Lwa): 103 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Model DUC406

Ses basing seviyesi (L,4): 89 dB (A)
Ses glicu dlizeyi (Lya): 103 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Model DUC256C

Ses basing seviyesi (L,4): 89 dB (A)
Ses gucu dizeyi (Lwa): 103 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Ni-MH
Li-ion
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NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgilmustir ve
bir aleti bir baskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen giriltd emisyonu deger(ler)

i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.
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AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, bitiin zaman dilimleri g6z 6niinde

bulundurarak).

Titresim toplam degeri (Ug eksenli vektor toplami) (EN
ISO 11681-2 standardina gore hesaplanan):

Model DUC256

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (anw): 3,2 m/s

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

Model DUC306

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (any): 3,2 m/s’

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s*

Model DUC356

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (any): 3,2m/s’

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

Model DUC406

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (anw): 3,2 m/s

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s®

Model DUC256C

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (anw): 2,5 m/s”den az

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde délctlmustur ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma deg@erlendirmesi olarak da kullanilabilir.

MA\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titregsim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farklh olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak
glivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (¢alisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistigi
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

EC Uygunluk Beyani

Sadece Avrupa lilkeleri igin

EC uygunluk beyani bu kullanim kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

Genel elektrikli alet glivenligi

uyarilari

A\UYARI: Bu elektrikli aletle birlikte sunulan tiim
guvenlik uyarilarini, talimatlari, gizimleri ve teknik
ozellikleri okuyun. Asagdida verilen talimatlara uyul-
mamasi elektrik soku, yangin ve/veya ciddi yaralan-
malar ile sonuglanabilir.

Tium uyarilari ve talimatlan ile-
ride bagvurmak igin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden galisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi aklsu ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

Akiilii Agac Kesme guvenlik

uyarilari

1. Zincir testere ¢alisirken viicudunuzun her kismini
testere zincirinden uzak tutun. Zincir testereyi calig-
tirmadan o6nce, testere zincirinin hicbir seye temas
etmediginden emin olun. Zincir testereleri kullanirken
bir anlik bir dikkatsizlik, giysinizi veya viicudunuzu
testere zincirine kaptirmaniza neden olabilir.

2. Zincir testereyi daima sag elinizle st tutama-
gindan ve sol elinizle 6n tutamagindan tutun.
Zincir testereyi ters bir el dlizeni ile tutmak yara-
lanma riskini arttirir ve kesinlikle yapilmamalidir.

3. Buelektrikli aleti sadece yalitimli kavrama yiizeyin-
den tutun giinkii testere zinciri goriinmeyen elekt-
rik kablolarina temas edebilir. Testere zincirlerinin
“akimli” bir telle temas etmesi elektrikli aletin yahtimsiz
metal kisimlarini “akimh” hale getirebilir ve kullaniciyi
elektrik sokuna maruz birakabilir.

4.  Emniyet gozliikleri ve kulak koruyuculari kul-
lanin. Bas, eller, bacaklar ve ayaklar icin ayrica
koruyucu donanim kullaniimasi tavsiye edilir.
Yeterli koruyuculugu olan giysiler ugan kirintilar
ve kazayla testere zincirine temas etme nedeniyle
yaralanmalar azaltacaktir.

5. Daima yere saglam basin.

6.  Gerilim altindaki bir dali keserken, geri firla-
maya karsi tetikte olun. Adag liflerindeki gerilim
bosaldigi zaman, yaylanma kuvvetiyle yuklu dal
operatdre carpabilir ve/veya zincir testereyi kont-
rolstiz sekilde firlatabilir.

7.  Galilan ve fidanlari keserken ¢ok dikkatli olun.
ince dalli malzeme testere zincirini kistirabilir ve
size dogru kamg! gibi ¢arpabilir veya sizin denge-
nizi bozabilir.

8.  Zincir testereyi gii¢ anahtari kapali olarak, viicu-
dunuzdan uzakta, 6n tutamagindan tutarak tasiyin.
Zincir testereyi naklederken veya saklarken kilavuz
cubuk kilifini daima takin. Zincir testerenin dogru
sekilde tutulmasi, hareketli testere zincirine kazayla
temas etme olasiligini azaltacaktir.

9. Yaglama, zincir germe ve aksesuar degistirme
talimatlarina uyun. Yanlis gerilmis veya yag-
lanmis zincir kinlabilir veya geri tepme olasiligi
artabilir.
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10.

1.

12.

Tutamaklari kuru, temiz ve yag ve gres bulas-
mamis halde bulundurun. Gresli, yagli tutamak-
lar kaygandir ve kontrol kaybina neden olurlar.
Sadece agag kesin. Zincir testereyi amaci
disinda kullanmayin. Ornegin, zincir testereyi
plastik, kagir malzemeleri veya ahsap olmayan
ingaat malzemelerini kesmek igin kullanmayin.
Zincir testerenin kullanim amaci disinda kullanil-
masi tehlikeli bir durum ortaya cikarabilir.

Geri tepme nedenleri ve operatér tarafindan

onlenmesi:

Kilavuz gubugun burnu veya ucu bir cisme degdigi

zaman veya agag, kesik i¢indeki testere zincirini kusa-

tip, kistirdigi zaman geri tepme meydana gelebilir. Bazi
durumlarda ucun temasi ani bir ters etkiyle kilavuz
cubugun yukari ve operatére dogru geri tepmesine
neden olabilir. Testere zincirinin kilavuz gubugun Ustl
boyunca kistiriimasi kilavuz gubugu hizla operatére
dogru geri itebilir. Bu tepkilerden herhangi biri ciddi
yaralanmalarla sonuglanabilecek sekilde, testerenin
kontroliinii kaybetmenize neden olabilir. Sadece teste-
renizin yapisinda bulunan giivenlik aygitlarina giiven-
meyin. Bir zincir testere kullanicisi olarak, kesme isiniz
sirasinda kaza veya yaralanma olmamasini saglamak
icin bircok dnlem almaniz gerekir.

Geri tepme aletin yanlis kullaniimasinin ve/veya yanlis

kullanim usulleri veya kosullarinin bir sonucudur ve

asagida belirtildigi gibi dogru 6nlemlerle énlenebilir:

. Zincir testereyi her iki elinizle, bagparmaginiz ve
diger parmaklariniz tutamaklari saracak sekilde,
sikica kavrayin ve viicudunuzu ve kolunuzu geri
tepme kuvvetlerine karsi koyabilecek sekilde
konumlandirin. Geri tepme kuvvetleri, eger dogru
onlemler alinirsa, operatdr tarafindan kontrol
edilebilir. Zincir testereyi gevsek tutmayin.

> Sek.1

13.

14.

. Asiri uzaga uzanmayin ve omuz yuksekligi-
nin Gzerindeki yerleri kesmeyin. Bu, istenme-
yen ug temasinin énlenmesine yardimci olur
ve beklenmedik durumlarda zincir testerenin
daha iyi kontrol edilebilmesini saglar.

. Sadece imalatginin belirttigi yedek gubuklari
ve zincirleri kullanin. Yanhs yedek ¢cubuk ve
zincir kullanimi zincir kopmasina ve/veya
geri tepmeye neden olabilir.

. Testere zinciri igin imalatginin bileme ve
bakim talimatlarina uyun. Derinlik élgegi
yuksekliginin azaltilmasi geri tepmenin art-
masina yol acabilir.

Calismaya baslamadan 6nce, zincir testerenin

iyi caligir ve giivenlik yonetmeliklerine uygun

durumda oldugunu kontrol edin. Ozellikle
sunlari kontrol edin:

. Zincir freninin dogru galistigini;

. Serbest donUs freninin dogru galistigini;

. Cubuk ve zincir dislisi kapaginin dogru
takildigini;

. Zincirin yénetmeliklere uygun sekilde bilen-
mis ve gerilmis oldugunu.

Zincir testereyi zincir kilifi tistiine takiliyken

calistirmayin. Zincir testereyi zincir kilifi Gstln-

deyken calistirmak, zincir kilifinin ileri firlayarak
operatoriin etrafindaki insanlara ve esyalara zarar
vermesine neden olabilir.
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Ek Giivenlik Uyarilari:

1.  Aleti batarya adaptoriiyle kullanirken, kullanim
sirasinda kabloya takilip diigmemeye dikkat
edin.

2. Aleti batarya adaptoériiyle kullanirken, kullanim
sirasinda kabloyu is pargasi ve dallar gibi
engellerden uzak tutun. Engellere takilan kablo
ciddi yaralanmaya neden olabilir.

Ust tutamakh zincir testereye ozel
guvenlik uyanlari

1. Buzincir testere 6zellikle agag bakimi ve budama
icin tasarlanmigtir. Zincir testere yalnizca uygun
egitim almig kisiler tarafindan kullanilacak sekilde
tasarlanmistir. llgili profesyonel organizasyonun
tiim talimatlarina, prosediirlerine ve 6nerilerine
uyun. Aksi takdirde 6liimciil kazalar meydana gele-
bilir. Agaglarda testere ile kesim icin her zaman bir
yiikselen platform (sepetli ving, yiikseltici platform)
kullanilmasi 6nerilir. iple inme teknikleri oldukga
tehlikelidir ve 6zel egitim gerektirir. Operatorler
giivenli ekipman kullanimi ve tirmanma teknik-
leri hakkinda bilgi sahibi olmak icin egitilmelidir.
Agaclarda calisirken her zaman uygun kemer, halat
ve karabinalar kullanin. Hem operatér hem de tes-
tere icin daima tutucu ekipman kullanin.

2. Depolamadan 6nce kullanma kilavuzuna gére
temizlik ve bakim yapin.

3. Yakit veya zincir yagi sizintisini, aletin hasar
goérmesini ve yaralanmayi engellemek igin
araba ile tasirken zincir testerenin giivenli bir
sekilde yerlestiriimesini saglayin.

4.  Zincir freninin galigmasini diizenli olarak kont-
rol edin.

5.  Zincir yagini atese yakin doldurmayin. Zincir
yagini doldururken asla sigara igmeyin.

6. Ulusal mevzuat, zincir testere kullanimini
kisitlayabilir.

7.  Ekipman agir darbe alir veya diigerse ise
devam etmeden 6nce durumunu kontrol edin.
Kumandalarda ve giivenlik aygitlarinda ariza olup
olmadigini kontrol edin. Herhangi bir hasar veya
tereddiit durumunda kontrol ve onarim igin yetkili
servis merkezimize bagvurun.

8.  Zincir testereyi galistirmadan 6nce daima
zincir frenini devreye alin.

9. Kesime baslarken testerenin kaymasini (kizak
hareketi) veya ziplamasini engellemek igin
testereyi sikica yerinde tutun.

10. Kesim sonunda “diisme”den dolayi dengenizi
korumaya dikkat edin.

11. Riizgar yoniinii ve hizini hesaba katin. Talas ve
zincir yagi bugusundan kaginin.

Koruyucu ekipman

1. Kafa, goz, el ve ayak yaralanmalarini engelle-
mek ve igitmenizi korumak igin zincir testere
ile calisilirken asagidaki koruyucu ekipman
kullaniimalidir:

—  Kiyafet tirli uygun olmalidir; baska bir ifade
ile bedeni sarmali ancak engel olugturma-
malidir. Taki takmayin veya calilik ya da
agacciklara takilabilecek kiyafet giymeyin.
Sagclariniz uzun ise mutlaka sag filesi takin!
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—  Zincir testere calisirken her durumda koru-
yucu kask takmak gereklidir. Koruyucu
kask hasara karsi diizenli araliklarla kontrol
edilmeli ve en geg¢ 5 yilda bir degistiriimelidir.
Yalnizca onayli koruyucu kasklar kullanin.

—  Koruyucu kaskin yiiz siperi (veya koruyucu
go6zIik) talas ve odun yongasina karsi
koruma saglar. Zincir testere ile galisma
sirasinda g6z hasarlarini engellemek igin
koruyucu goézlik veya yuz siperi takin.

— Yeterli glriiltiiye kars1 koruma ekipmani
(koruyucu kulaklik, kulak tikaci, vb.) takin.

—  Koruyucu ceket 22 kat naylondan olusur ve
operatori kesiklere karsi korur. YUkseltilmis
platformlardan (sepetli ving, yiikseltici platform),
merdivenlere monteli platformlardan galigirken
veya halatlarla tirmanirken daima giyilmelidir.

— Koruyucu salopet tulum 22 katli naylon
kumastan imal edilmis olup kesiklere karsi
koruma saglar. Kullaniimasi siddetle énerilir.

— Kalin derinden yapilmis koruyucu eldi-
venler belirtilen ekipmanin bir pargasidir ve
zincir testere ile ¢alisirken daima giyilmelidir.

—  Zincir testere ile ¢alisirken kaymaz tabanli,
celik burunlu ve bacak koruyuculu giivenlik
ayakkabilan veya giivenlik botlari daima
giyilmelidir. Koruyucu katman ile donatiimig
glivenlik ayakkabilari kesiklere karsi koruma
sagdlar ve yere saglam basmaniza olanak
tanir. Agaglarda galismak igin giivenlik bot-
lari, tirmanma tekniklerine uygun olmahdir.

Titresim

1. Asin titresime maruz kalan zayif dolagim sistemli
bireyler, kan damarlarinda veya sinir sisteminde tahri-
bat yasayabilirler. Titresim parmaklarda, ellerde veya
bileklerde asagidaki belirtilere neden olabilir: “Uyuklama”

(uyusma), karincalanma, agri, bir sey saplaniyor hissi,

ten renginde veya tende degisme. Bu belirtilerden her-

hangi biri olursa bir doktora goriiniin! “Beyaz parmak
hastaligi” riskini azaltmak icin galisma sirasinda ellerinizi
sicak tutun ve ekipman ile aksesuarlara iyi bakin.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Griniin giivenlik kurallarina siki sikiya
bagh kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

guvenlik talimatlar

1.  Batarya kartugunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirtin tizerindeki tiim uyari isaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu demonte etmeyin.

3. Caligma siiresi agir derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Asiri iIsinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4.  Goziinlize elektrolit kacarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol agabilir.
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5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, agiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acgabilir.

6. Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50°C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin.

7.  Asiniderecede hasar gérmiis ya da tamamen kulla-
nilamaz durumda olsa bile batarya kartusunu yak-
mayin. Batarya kartusu atese atilirsa patlayabilir.

8.  Bataryay diisiirmemeye ve carpmamaya dikkat edin.

. Hasarli bataryayi kullanmayin.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabidir.
Ticari nakliye islemleri igin, drnegin Ugiincu taraflar,
nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliyelerde,
paketleme ve etiketleme gereksinimlerine uyulmalidir.
Nakliyesi yapilacak Grtiniin hazirlanmasi igin, tehlikeli mad-
deler konusunda uzman bir kisiye danigin. Litfen muhte-
melen daha ayrintili olan ulusal yonetmeliklere de uyun.
Agcik kontaklar bantlayin ya da maskeleyin ve bataryayi
paketin iginde hareket etmeyecek sekilde paketleyin.

11. Batarya kartugsunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
uriinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz Griin-
lere takilmasi; yangin, asiri Isinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilimayacaksa batarya
aletten gikarilmalidir.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya omri igin

ipuclan

1. Batarya kartusunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartugunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omrini kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10°C - 40°C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullanmadiginiz
durumlarda batarya kartusunu sarj edin.
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PARCALARIN TANIMI

» Sek.2
1 | Batarya gostergesi 2 | Kontrol diigmesi 3 | Anahtar tetik
4 | Ust tutamak 5 | Guvenlik kilidi kolu 6 | Onelsiperi
7 | Kilavuz gubuk 8 | Testere zinciri 9 | Zincir yakalayici
10 | Tespit somunu 11 | Zincir ayar vidasi 12 | Batarya kartusu
13 | Ana gli¢ lambasi 14 | Mod gostergesi 15 | Ana gii¢ anahtari
16 | Kapak 17 | Ayar vidasi (yag pompasi igin) 18 | Karabina
19 | On tutamak 20 | Yag tanki kapag! 21 | Sivri uglu tampon
22 | Kilavuz gubuk kilifi - - - -

iSLEVSEL NiTELIKLER

» Sek.4: 1. Batarya gostergesi 2. Kontrol digmesi

A DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya igleyis Kalan batarya kapasitesini géstermesi igin kontrol
kontrolii yapmadan énce aletin kapali ve batarya digmesine basin. Batarya gostergelerinin her biri bir
kartugunun ayrilmig oldugundan daima emin bataryaya karsilik gelir.
olun. Batarya géstergesi durumu Kalan pil
kapasitesi
Batarya kartusunun takilmasi ve B 0 4
cikarilmasi Agik Kapali Yanip
soniiyor
. LY BN %50 ila %100
ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.
AkDiKkKATi ?_atarzatkartu?rr;u takarkekn ve:(at o, %20 ila %50
cikarirken aleti ve batarya kartusunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun- P
larin disurilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma- w1, %0 ila %20
sina yol agabilir. -EEE]
» Sek.3: 1. Kirmizi gésterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu W Bataryayi sarj
- edin
Batarya kartusunu ¢ikarmak igin, kartusun 6n tarafin-
daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten cikarin.

Batarya kartugunu takmak igin, batarya kartusu tizerin-
deki dili yuvanin gentigi ile hizalayin ve yerine oturtun. Kalan batarya kapaSItesmm QOStenlmeSI
Hafif bir tik sesi duyulana kadar itip yerine tam oturma-

sini saglayin. Digmenin Ust tarafindaki kirmizi gésterge
gorunuyorsa tam yerine kilittenmemis demektir.

Sadece gostergeli batarya kartuslari igin
» Sek.5: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi

Kalan batarya kapasitesini gdstermesi igin batarya

ADIKKAT: Batarya kartugunu daima kirmizi kartusu Uzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin. lambalari birkag saniye yanar.

Yerine tam oturmazsa, aletten yanlislikla dusebilir,

sizin ya da gevrenizdeki kisilerin yaralanmasina Gosterge lambalari Kalan

neden olabilir. I D !| kapasite

A DIKKAT: Batarya kartusunu zorIayare}k takma- Yanyor Kapali Yanip
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles- soniiyor

tirilmemis demektir. -
I I I I %75 ila %100

%50 ila %75

IR
I I |:| |:| %25 ila %50
000

%0 ila %25
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Gosterge lambalari Kalan
I D n kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
soniiyor

Bataryayi sarj

A o
UL

JOmn

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagli
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farkhlik gosterebilir.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatilmigtir.
Bu sistem motora giden guici otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya 6mri saglar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin
isleyisi otomatik olarak durur:

Batarya
arizalanmis
olabilir.

Asiri yiik korumasi

Batarya, anormal derecede yliksek akim gekmesine
neden olacak sekilde kullanildiginda, alet otomatik
olarak durur ve ana glic lambasi yesil yanip séner. Bu
durumda, aleti kapatin ve aletin asiri yliklenmesine
neden olan uygulamayi durdurun. Ardindan yeniden
baslatmak igin aleti galistirin.

Asiri 1Isinma korumasi

Alet veya batarya asiri 1sindiginda alet otomatik olarak
durur ve ana glg¢ lambasi kirmizi yanar. Bu durumda,
aleti yeniden calistirmadan 6nce aletin ve bataryanin
sogumasini bekleyin.

NOT: Yiiksek sicaklik ortaminda asiri isinma koruma-
sinin calismasi muhtemeldir ve alet otomatik olarak
durur.

Asiri desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli degilse alet otomatik olarak
durur ve ana gli¢ lambasi kirmizi yanip séner. Bu
durumda, bataryayi aletten gikarin ve bataryayi sarj
edin.

Ana gii¢ anahtan

AUYARI: Kullanimda degilken ana gii¢ anahta-
rini daima kapatin.

Aleti ¢alistirmak igin ana gli¢ lambasi yesil yanana

kadar ana gui¢ anahtarina basin. Kapatmak i¢in, ana

gli¢ anahtarina bir kez daha basin.

» Sek.6: 1.Ana gugc lambasi 2. Mod gostergesi 3. Ana
glic anahtari

NOT: Kullanimin midmkin olmadidi durumlarda anah-
tar tetik gekilirse ana gui¢ lambasi yesil yanip soner.
Lamba asagidaki durumlardan birinde yanip soner.
. Guvenlik kilidi kolunu ve anahtar tetigi
asagi dogru bastirirken ana gii¢ anahtarini
actiginizda.
. Zincir freni uygulanirken anahtar tetigi
cektiginizde.
. Gvenlik kilidi kolunu asagi dogru bastirarak
ve anahtar tetigi cekerek zincir frenini serbest
biraktiginizda.

NOT: Bu alet otomatik glic kapama fonksiyonu kulla-
nir. istenmeyen baslatmalari énlemek igin, ana giic

anahtari agildiktan sonra belli bir stire boyunca anah-
tar tetik cekilmezse ana gli¢ anahtari otomatik olarak

kapanacaktir.

Kalin dallari veya sert dallari kesmek icin aleti Tork
Takviyesi modunda kullanabilirsiniz. Aleti Tork Takviyesi
modunda kullanmak igin, alet kapaliyken, mod gos-
tergesi yesil yanana kadar ana gli¢ anahtarina birkag
saniye basin.

NOT: Aleti Tork Takviyesi modunda 60 saniyeye kadar
kullanabilirsiniz. Kullanim kosullarina bagli olarak bu
mod, 60 saniyeden daha kisa siirede normal moda
gegcebilir.

NOT: Ana gli¢ anahtarina birkag saniye bastiginizda

mod gostergesi yesil yanip sénerse Tork Takviyesi

modu kullanilamaz. Bu durumda asagidaki adimlari
izleyin.

. Tork Takviyesi modu, kesim igsleminden hemen
sonra kullanilamaz. En az 10 saniye bekleyin
ve ardindan ana gli¢ anahtarina tekrar birkag
saniye basin.

. Tork Takviyesi modunu birkag kez kullandigi-
nizda bataryay korumak igin Tork Takviyesi
modu kullanimi kisitlanir. En az 10 saniye
bekledikten sonra Tork Takviyesi modu kullani-
lamazsa batarya kartusunu tam dolu bir kartugla
degistirin veya batarya kartusunu sarj edin.

NOT: Ana gli¢c lambasi kirmizi yanar veya kirmizi ya

da yesil yanip snerse alet/batarya koruma sistemi

icin talimatlara bakin.

Anahtar iglemi

AUYARI: Giivenliginiz icin, bu alet istem digi
baslatmayi 6nlemek igin bir giivenlik kilidi kolu

ile donatilmistir. Giivenlik kilidi koluna basmadan
sadece anahtar tetik ¢ekildiginde ¢alisan bir aleti
ASLA kullanmayin. Daha fazla kullanmadan ONCE
dogru bir sekilde tamir ettirmek icin aleti yetkili
servis merkezimize gotiiriin.

A\UYARI: Giivenlik kilidi kolunu ASLA bantlama-
yin veya amacini ve iglevini engelleyecek sekilde
devre digi birakmayin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu alete takmadan

once anahtar tetigin dogru calistigindan ve bira-
kildiginda “OFF” (kapal)) konumuna déndiigiin-
den emin olun.
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ONEMLI NOT: Giivenlik kilidi koluna bastirma-
dan anahtar tetigi zorlayarak cekmeyin. Bu, anah-
tarin kirllmasina neden olabilir.

Anahtar tetigin kaza sonucu c¢ekilmesini 6nlemek igin,
bir guivenlik kilidi kolu sunulmustur. Aleti baglatmak igin,
glvenlik kilidi koluna bastirin ve anahtar tetigi ¢ekin.
Aletin hizi, anahtar tetige uygulanan baski artirilarak
artar. Durdurmak igin anahtar tetigi birakin.

» Sek.7: 1.Anahtar tetik 2. Glvenlik kilidi kolu

Zincir freninin kontrolii

A DIKKAT: Zincir testereyi galistirirken iki eli-
nizle tutun. Ust tutamagi sag elinizle, 6n tutamagi
sol elinizle tutun. Cubuk ve zincir herhangi bir
nesneye degmemelidir.

A DIKKAT: Bu test yapildigi zaman testere zin-
ciri derhal durmazsa testere hicbir sekilde kullani-
lamaz. Yetkili servis merkezimize danisin.

1. Once giivenlik kilidi koluna basin, sonra anahtar
tetigi cekin. Testere zinciri derhal ¢alismaya baslar.

2. On el siperini elinizin arkasini kullanarak ileriye
dogru bastirin. Zincir testerenin hemen durdugundan
emin olun.
» Sek.8: 1. On el siperi 2. Kilitli olmayan konum

3. Kilitli konum

Serbest doniis freninin kontrolii

A DIKKAT: Bu test yapildigi zaman testere
zinciri iki saniye icinde durmazsa zincir testereyi
kullanmayi durdurun ve yetkili servis merkezimize
danigin.

Zincir testereyi galistirin ardindan anahtar tetigi tama-
men birakin. Testere zincirinin iki saniye iginde hareket-
siz duruma gelmesi gerekir.

Zincir yaglanmasinin ayarlanmasi

Yag pompasinin besleme hizini, ingiliz anahtari kul-
lanarak ayar vidasiyla ayarlayabilirsiniz. Yag miktari
3 adimda ayarlanabilir. Ayar vidasini ayarlamak icin
kapagdi acin.

» Sek.9: 1. Kapak 2. Ayar vidasi

Karabina (halat baglama noktasi)

Halati karabinaya baglayarak aleti asabilirsiniz.
Karabinayi ¢ekin ve ardindan halat ile baglayin.
» Sek.10: 1. Karabina

Sivri uglu tampon

Alet standart olarak sivri uglu tampon ile donatiimistir.
Sivri uglu tampon degisimi igin Makita Yetkili Servis
Merkezlerine bagvurun.

Kesim iglemi yaparken sivri uglu tamponu aga¢ gévde-
sine gegcirerek bir kol gibi kullanin.
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Elektronik fonksiyonu

Alet kolay kullanim igin elektronik fonksiyonlarla
donatilmistir.
. Sabit hiz kontrolii
Hiz kontrol fonksiyonu, yiik kosullarindan bagim-
siz olarak sabit devir hizi saglar.

MONTAJ

ADIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
madan once aletin kapali ve batarya kartusunun
ayrilmis oldugundan daima emin olun.

A DIKKAT: Testere zincirine ciplak elle dokun-
mayin. Testere zincirini tutarken daima eldiven
kullanin.

Testere zincirinin takilmasi veya

cikarilmasi

A DIKKAT: Testere zinciri ve kilavuz cubuk
kullanimin hemen ardindan hala sicaktir. Alet
lizerinde herhangi bir galigma yapmadan 6nce
yeterince sogumalarini bekleyin.

MA\DIKKAT: Testere zincirinin takimasi ve
cikarilmasi prosediiriinii testereden gikan toz-
larin vb. maddelerin olmadigi temiz bir yerde
gergeklestirin.

Testere zincirini cikarmak igin asagidaki adimlari
gergeklestirin:

1. On el siperini gekerek zincir frenini serbest birakin.

2. Zincir ayar vidasini, ardindan tespit somununu
gevsetin.
» Sek.11: 1. Zincir ayar vidasi 2. Tespit somunu

3.  Zincir diglisi kapagdini ve ardindan testere zincirini
ve kilavuz gubugu zincir testere gdévdesinden ayirin.

Testere zincirini takmak igin asagidaki adimlari
gerceklestirin:

1. Testere zincirinin ydninu kontrol edin. Testere zin-
cirinin yoninu zincir testere gévdesi Gizerindeki isaretin
yonuyle eslestirin.

2.  Testere zincirinin bir ucunu kilavuz cubugun Ust
kismina takin.

3.  Testere zincirinin diger ucunu zincir diglisinin
etrafina takin, ardindan kilavuz gubuk tzerindeki deligi
zincir testere govdesinin lizerindeki pimle hizalayarak
kilavuz gubugu zincir testere gévdesine takin.

» Sek.12: 1. Zincir dislisi 2. Delik

4.  Zincir dislisi kapaginin Gzerindeki gikintiyi ve

pimi zincir testere gévdesine sokun ve ardindan zincir

testere Uizerindeki civata ve pim kapak Uzerindeki karsi-

liklarina denk gelecek sekilde kapagi kapatin.

» Sek.13: 1. Cikinti 2. Zincir diglisi kapagi 3. Civata
4. Pim

5. Tespit somununu sikarak zincir diglisi kapagini sabitle-
yin, ardindan gerginlik ayari icin somunu azicik gevsetin.
» Sek.14: 1. Tespit somunu
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Testere zinciri geriliminin ayarlanmasi

A\DIKKAT: Testere zincirini fazla sikilamayin.
Testere zincirinin asiri yiiksek bir gerilime sahip
olmasi testere zincirinin kirllmasina ve kilavuz gubu-
gun asinmasina neden olabilir.

A DIKKAT: Zincir gok gevsek olursa kilavuz gubuk-
tan firlayip cikabilir ve kaza riski olusturabilir.

Testere zinciri saatlerce kullanildiktan sonra gevseyebilir.
Zaman zaman kullanmadan énce testere zincirini kontrol edin.

1. On el siperini gekerek zincir frenini serbest birakin.
2. Zincir dislisi kapagini hafifce gevsetmek igin tespit
somununu azicik gevsetin.

» Sek.15: 1. Tespit somunu

3. Kilavuz gubugun ucunu hafif¢e yukari kaldirin ve zincir
gerilimini ayarlayin. Zincir ayar vidasini sikkmak igin saat
yoniinde, gevsetmek icin saatin aksi yoniinde gevirin.

Zincir bigcak 90PX ve 91PX igin:

Testere zincirinin alt tarafi kilavuz gubuk rayina oturana

kadar testere zincirini sikilayin.

» Sek.16: 1. Kilavuz gubuk 2. Testere zinciri 3. Zincir
ayar vidasi

Zincir bigak 25AP igin:

Kilavuz gubugun alt kenarinin merkezi ile testere zin-
ciri arasindaki bosluk yaklasik 1 mm ila 2 mm olacak
sekilde testere zincirini sikin.

4. Kilavuz cubugu hafifge tutmaya devam edin ve
zincir diglisi kapagini sikilayin.

Zincir bigak 90PX ve 91PX igin:

Testere zincirinin alt tarafinda gevseklik kalmadigindan
emin olun.

Zincir bigak 25AP igin:

Kilavuz ¢ubugun alt kenarinin merkezi ile testere zinciri arasin-
daki boslugun yaklasik 1 mm ila 2 mm oldugundan emin olun.

5.  Tespit somununu sikarak zincir dislisi kapagini
sabitleyin.
» Sek.17: 1. Tespit somunu

KULLANIM
Yaglama |

Yaglama

Alet calisirken testere zinciri otomatik olarak yaglanir.
Yag tankinda kalan yagd miktarini yag kontrol camindan
periyodik olarak kontrol edin.

Tanki yeniden doldurmak igin, zincir testereyi yan yati-
rin, daha sonra yag tankinin kapagina bastirin ve ardin-
dan yag tankinin kapagini gikarin. Dogru yag miktari
200 ml'dir. Tanki yeniden doldurduktan sonra yag tanki
kapaginin siki bir sekilde kapali oldugundan emin olun.
» Sek.18: 1.Yag tanki kapagi 2. Yag kontrol cami

Yeniden doldurduktan sonra, zincir testereyi agactan
uzakta tutun. Calistirin ve testere zincirinin yeterince
yaglanmasini bekleyin.

» Sek.19
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ONEMLI NOT: ilk kez zincir yagi doldurdugunuz
zaman veya tanki tamamen bosaldiktan sonra
tekrar doldururken, yakit deposu boynunun alt
kenarina kadar yag doldurun. Aksi takdirde yag
dagitimi bozulabilir.

ONEMLI NOT: Zincir yag olarak, zellikle Makita
zincir testereleri i¢in olan veya piyasada bulunan
es deger yaglari kullanin.

ONEMLI NOT: Asla iginde toz ve pargacik veya
ugucu yag bulunan yaglar kullanmayin.

ONEMLI NOT: Agag budarken, botanik yag kul-
lanin. Mineral yaglar agaglara zarar verebilir.

ONEMLI NOT: Kesim isleminden énce, verilen
yag tanki kapaginin yerine takilmis oldugundan
emin olun.

ZINCIR TESTEREYLE GALISMA

A DIKKAT: Motor calisirken viicudunuzun her
kismini testere zincirden uzak tutun.

A DIKKAT: Motor calisirken zincir testereyi iki
elinizle sikica tutun.

ADIKKAT: Fazla ileriye uzanmaya galigmayin. Her
zaman yere saglam basin ve dengenizi koruyun.

ONEMLI NOT: Aleti bir yere garpmayin ve
diisiirmeyin.

ONEMLI NOT: Aletin havalandirma deliklerini
ortmeyin.

Agaglarin budanmasi

Aleti galistirmadan 6nce zincir testere govdesini kesilecek
dala temas ettirin. Bunun yapilmamasi, kilavuz gubugun sal-
lanmasina neden olarak kullanicinin yaralanmasina sebebiyet
verebilir. Kesilecek odunu sadece aleti asagi dogru hareket
ettirerek zincir testerenin agirhgini kullanarak kesin.

» Sek.20

Eger agaci tek bir darbeyle boydan boya kesemezseniz:
Tutamaga hafif basing uygulayarak kesmeye devam
edin ve zincir testereyi biraz geriye ¢ekin.

» Sek.21

Kalin dallari keserken 6nce alttan derin olmayan bir
kesim yapin ve ardindan Ustten bitirme kesimini yapin.
> Sek.22

Kalin dallari alttan kesmeye calisirsaniz dal sarkarak
testere zincirini kesilen yerde sikistirabilir. Kalin dallar
alttan derin olmayan kesim yapmadan Ustten kesmeye
caligirsaniz dal pargalanabilir.

» Sek.23

Aletin taginmasi

Aleti tasimadan 6nce, zincir frenini uygulayin ve batarya kar-
tuslarini aletten cikarin. Ardindan kilavuz gubuk kilifini takin.
Ayrica batarya kartusunu da batarya kapagdi ile kapatin.

» Sek.24: 1. Kilavuz gubuk kilifi 2. Batarya kapagi
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ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapali ve batarya kartusunun cikartil-
mig oldugundan daima emin olun.

ADIKKAT: Herhangi bir muayene ya da bakim
yaparken daima eldiven giyin.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve GALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, baska her turli bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Testere zincirinin bilenmesi

Asagidaki durumlarda testere zincirini bileyin:

. Islak agag kesildiginde un gibi testere tozu olus-
tugu zaman;

. Agir basing uygulansa bile zincir agaca zor girdigi
zaman;

. Kesme kenarinda gézle goriilen hasar oldugu zaman;

. Testere agacin iginde sola veya saga gekme yap-
ti§1 zaman. (Bu davranisin nedeni testere zinciri-
nin diizglin bilenmemis veya sadece bir tarafinin
hasarli olmasidir.)

Testere zincirini sik stk ama her defasinda sadece ¢ok az

miktarda bileyin. Rutin bileme icin ege ile iki veya Ug sirtme

genellikle yeterlidir. Testere zinciri birgok defa bilendigi zaman,
onu yetkili servis merkezimizde bilettirin.

Bileme kriterleri:

A\UYARI: Kesme kenari ile derinlik dlcegdi ara-
sinda fazla mesafe birakilmasi geri tepme riskini
artirir.

» Sek.25: 1. Kesici uzunlugu 2. Kesme kenari
ile derinlik 6lgegi arasindaki mesafe
3. Minimum kesici uzunlugu (3 mm)

—  Tum kesici uzunluklari esit olmahdir. Farkh uzun-
luklardaki kesiciler testere zincirinin diizgiin bir
sekilde galismasini Onler ve testere zincirinin
kiriimasina neden olabilir.

— Kesici uzunlugu 3 mm’ye ya da daha kisa bir
uzunluga ulastiktan sonra zinciri tekrar bilemeyin.
Zincir yenisiyle degistirilmelidir.

—  Talas kalinhgi derinlik 6lgegi (yuvarlak burun) ile
kesim kenari arasindaki mesafe ile belirlenir.

—  Eniyikesim sonuglari kesim kenart ile derinlik 6igegi
arasinda asagidaki mesafe korunarak elde edilir.

. Zincir bigak 90PX: 0,65 mm

. Zincir bigak 91PX: 0,65 mm

. Zincir bigak 25AP: 0,65 mm
» Sek.26

— 30°lik bileme agisi tim kesiciler Gzerinde ayni
olmalidir. Kesici agilarindaki farkhliklar zincirin sert
ve dengesiz bir bigimde ¢calismasina, aginmanin
hizlanmasina neden olabilir ve zincirin kirilmasina
yol agabilir.

— Diglere kargi dogru bir bileme acisinin korunmasi
icin uygun bir yuvarlak ege kullanin.
. Zincir bigak 90PX: 55°
. Zincir bigak 91PX: 55°
. Zincir bigak 25AP: 55°

Ege ve egeleme

—  Testere zincirlerinde zinciri bilemek icin 6zel bir
yuvarlak ege kullanin (istege bagh aksesuar).
Normal yuvarlak egeler uygun degildir.

— Her testere zinciri igin yuvarlak ege ¢api asagidaki
gibidir:

. Zincir bigak 90PX: 4,5 mm
. Zincir bigak 91PX: 4,0 mm
. Zincir bigak 25AP: 4,0 mm

— Ege sadece ileri dogru slrtmede kesiciyi siyirmali-
dir. Geri gekerken egeyi kesiciden kaldirin.

—  Once en kisa kesiciyi bileyin. Bu en kisa kesicinin
uzunlugu bdylece testere zincirinin tim diger
kesicileri icin standart olur.

—  Egeyi sekilde gosterildigi gibi surttn.

» Sek.27: 1. Ege 2. Testere zinciri

—  Eger bir e@e tutucu (istege bagh aksesuar) kulla-
nilirsa ege daha kolay surtllebilir. Ege tutucuda
dogru bileme agisi olan 30° isaretleri (bu isaretleri
testere zincirine paralel olarak hizalayin) vardir ve
nifuz etme derinligini (ege ¢apinin 4/5 ile) sinirlar.

» Sek.28: 1. Ege tutucu

—  Zinciri biledikten sonra, zincir kalinlik mastarini
(istege bagl aksesuar) kullanarak derinlik élgegi
yuksekligini kontrol edin.

» Sek.29

—  Ozel bir yassi egeyle (istege bagli aksesuar), ne
kadar kiictk olursa olsun, ¢ikinti yapan malzeme-
leri temizleyin.

—  Derinlik élgeginin 6nuind tekrar yuvarlayin.

Kilavuz gubugun temizlenmesi

Talaslar ve testere tozlari kilavuz gubugun olugunda birikir. Bu
birikintiler cubugun olugunu tikayabilir ve yag akisini engel-
leyebilir. Testere zincirini bilerken ya da degistirdiginiz her
seferde talaslari ve testere tozlarini temizleyin.

» Sek.30

Zincir diglisi kapaginin temizlenmesi

Zincir diglisi kapaginin iginde talaslar ve testere tozlar
birikebilir. Zincir diglisi kapagini ve testere zincirini
aletten ¢ikarin ve ardindan talaslari ve testere tozlarini
temizleyin.

» Sek.31

Yag c¢ikis deliginin temizlenmesi

Calisma sirasinda yag ¢ikis deliginde kugik tozlar ve parga-
ciklar birikebilir. Yag filtresinde biriken bu tozlar ve pargaciklar
yag akisini engelleyebilir ve testere zincirinin tamamina yeterli
yaglama yapilamamasina neden olabilir. Kilavuz gubugun
tepesinde yetersiz zincir yag iletimi oldugu gérilirse yag
¢ikis deligini agagidaki gibi temizleyin.

1. Zincir diglisi kapagini ve testere zincirini aletten
cikarin.
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2. Dz uclu bir tornavida veya benzeri bir alet kulla-
narak kiiclk tozlar ve pargaciklari temizleyin.
» Sek.32: 1. Diz uglu tornavida 2. Yag ¢ikis deligi

3.  Batarya kartusunu alete takin. Zincir yagini bosal-
tarak birikmis tozlari ve pargaciklari yag ¢ikis deliginden
disari akitmak igin anahtar tetigi cekin.

4.  Aletten batarya kartusunu gikarin. Zincir diglisi
kapagini ve testere zincirini tekrar alete takin.

Zincir diglisinin degistirilmesi

ADIKKAT: Eskimig bir zincir diglisi yeni testere
zincirine zarar verir. Bu durumda zincir diglisini

yenisiyle degistirin.

Yeni bir testere zinciri takmadan 6nce, zincir diglisinin
durumunu kontrol edin.

» Sek.33: 1. Zincir dislisi 2. Aginan alanlar

Zincir diglisini degistirdiginiz zaman daima yeni bir tespit
halkasi takin.

» Sek.34: 1. Tespit halkasi 2. Zincir dislisi

ONEMLI NOT: Zincir dislisinin sekilde gésteril-
digi gibi takildigindan emin olun.

Aletin saklanmasi

1. Saklamadan 6nce aleti temizleyin. Zincir diglisi
kapagini ¢ikardiktan sonra talaglari ve testere tozlarini
aletten temizleyin.

2. Aleti temizledikten sonra, testere zincirini ve kila-
vuz cubugu yaglamak icin ytksiz galigtirin.

3.  Kilavuz gubugu, kilavuz gubuk kilifiyla ortun.
4.  Yag tankini bosaltin.

Periyodik bakim talimatlari

Alet émriiniin uzun olmasini saglamak icin, alete hasar gelmesini énleyin ve giivenlik 6zelliklerinin tam olarak igle-
diginden emin olun. Asagidaki bakim islemleri de diizenli olarak yapilmalidir. Garanti talepleri ancak bu islemler
duzenli olarak ve dogru bir sekilde yapiimigsa dikkate alinacaktir. Tarif edilen bakim islemlerinin yapiimamasi kaza-
lara yol acabilir! Zincir testere kullanicisi, bu kullanim kilavuzunda agiklanmayan bir bakim igslemi yapmamalidir. Tim
bu islemler yetkili servis merkezimiz tarafindan gerceklestiriimelidir.

kontrol ettirin.

Ogeyi kontrol edin / Galisma Kullanimdan Her giin Her hafta 3 ayda bir Yilda bir Saklamadan
siresi once once
Zincir testere | inceleme. \/ - - - - -
Temizleme. - \/ - - - -
Yetkili servis - - - -
merkezinde \/ \/

Testere zinciri

Inceleme. \/ -

Gerekirse - -
bileyin.

Kilavuz gubuk

Inceleme. \/ \/

Zincir testere- - -

den cikarin.
Zincir freni Islevini kontrol - - - - -
edin. \/
Yetkili servis - - - - -
merkezinde \/
diizenli olarak
kontrol ettirin.
Zincir yagi Yag besleme \/ - - - - -
hizini kontrol
edin.
Anahtar tetik | inceleme. \/ - - - - R
Giivenlik kilidi | inceleme. - - - R R
kolu \/
Yag tanki Sikiligini \/ - - - - -
kapagi kontrol edin.
Zincir Inceleme. - - - - R
yakalayici \/
Vida ve inceleme. - - - R R
somunlar \/
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SORUN GIDERME

Onarim igin servise gitmeden dnce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle kargilasirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine basvurun ve daima orijinal Makita yedek parca-

lari kullanin.

Aniza durumu

Neden

Coziim

Zincir testere baslatilamiyor.

Batarya kartusu takil degil.

Sarjli bir batarya kartusu takin.

Batarya problemi (diisiik voltaj).

Batarya kartuslarini sarj edin. Sarj etmek
ise yaramiyorsa, batarya kartusunu
degistirin.

Ana gli¢ anahtari kapali.

Belli bir siire kullanilmadiginda zincir
testere otomatik olarak kapanir. Ana glic
anahtarini tekrar agin.

Testere zinciri galismiyor.

Zincir freni etkinlestirilmis.

Zincir frenini serbest birakin.

Kisa bir kullanimdan sonra motor duruyor.

Bataryanin sarj seviyesi distk.

Batarya kartuslarini sarj edin. Sarj etmek
ise yaramiyorsa, batarya kartusunu
degistirin.

Zincirde hig yag yok.

Yag tanki bos.

Yag tankini doldurun.

Yag kilavuzu olugu kKirli.

Olugu temizleyin.

Yetersiz yag iletimi.

Ayar vidasi ile yag iletim miktarini
ayarlayin.

Zincir testere maksimum dev/dak oranina
ulagmiyor.

Batarya kartusu diizglin takilmamis.

Batarya kartuslarini bu kilavuzda agiklan-
digi gibi takin.

Bataryanin glicii dlisuyor.

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise
yaramiyorsa, batarya kartusunu degistirin.

Strls sistemi dogru islemiyor.

Bolgenizdeki yetkili servis merkezinden
tamir etmesini isteyin.

Ana glic lambasi yesil yanip sonlyor.

Kullanimin miimkiin olmadidi bir durumda
anahtar tetik cekilmis.

Ana gli¢ anahtarini agtiktan ve zincir
frenini serbest biraktiktan sonra anahtar
tetigi cekin.

Zincir freni etkinlestirilse bile zincir dur-
muyor:
Makineyi hemen durdurun!

Fren bandi aginmis.

Bolgenizdeki yetkili servis merkezinden
tamir etmesini isteyin.

Anormal vibrasyon:
Makineyi hemen durdurun!

Kilavuz gubugu veya testere zinciri gevsek.

Kilavuz gubugu ve testere zinciri gerilimini
ayarlayin.

Alet arizasi.

Bolgenizdeki yetkili servis merkezinden
tamir etmesini isteyin.

Batarya kartusu tam dolu bir kartusla
degistirdikten sonra Tork Takviyesi modu
kullanilamiyor.

Kullanim kosullarina bagl olarak batarya
kartusu degistirildikten sonra Tork
Takviyesi modu kullanilamaz.

Takil batarya kartusu bosalana kadar

aleti normal modda kullanin ve ardindan
batarya kartusunu tam dolu bir kartusla
degistirin veya batarya kartusunu sarj edin.

Testere zinciri takilamiyor.

Testere zinciri ve zincir dislisi kombinas-
yonu hatall.

Teknik 6zellikler kismina bakarak dogru
testere zinciri ve zincir diglisi kombinasyo-
nunu kullanin.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

. Testere zinciri
. Kilavuz gubuk
. Kilavuz gubuk kilifi

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

. Zincir diglisi
. Ege
. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

AUYARI: standart kilavuz cubuktan farkl uzun-
lukta bir kilavuz gubuk satin aldiysaniz, onunla
birlikte uygun bir kilavuz gubuk kilifi da satin alin.
Kilif, zincir testere lizerindeki kilavuz gubuga
uymali ve onu tamamen ortmelidir.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiya¢ duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

141

NOT: Listedeki pargalarin bazilari alet paketi iceri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar llkeden ulkeye farklilik gésterebilir.
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